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ПЕРЕДНЄ СЛОВО

Спілкування є найважливішою частиною людського життя, а відтак, і частиною культури. У процесі спілкування  дитина пізнає світ, що її оточує, засвоює і створює культурні й загальнолюдські  цінності, адже особистість у процесі спілкування з іншими набуває ці цінності, які й визначають сенс її життя. У цьому аспекті слово є і знаком, і символом культури, засобом передавання інформації і встановлення відносин між мовцями, показником як культурного, так і комунікативного розвитку. Комунікації дозволяють особистості пізнати свій внутрішній світ, своє «Я», в процесі комунікації дитина набуває певного досвіду. Зазначимо, що проблема взаємодії дошкільника із соціальною дійсністю належить до найважливіших завдань теорії і методики виховання дітей дошкільного віку. Так, у Базовому компонентні дошкільної освіти, у змісті освітньої лінії «Дитина в соціумі» передбачено формування в дітей навичок соціально прийнятої поведінки, вміння орієнтуватись у світі людських відносин, готовності співпереживати та співчувати іншим. Завдяки спілкуванню з дорослими як носіями суспільно-історичного досвіду людства, в дитини з'являються інтерес та вміння розуміти інших, долучатися до спільної діяльності з однолітками та дорослими, об'єднувати з ними свої зусилля для досягнення спільного результату, оцінювати власні можливості, поважати бажання та інтереси інших людей. Комунікативна культура, як показник загальної культури особистості, характеризується наявністю потреби у взаємодії між мовцями, яка реалізується за допомогою лінгвістичних і паралінгвістичних засобів виразності мовлення. Як засвідчує практика, поширення комп’ютеризації, телебачення та інших технічних засобів обмежує безпосереднє спілкування дітей з дорослими та однолітками, внаслідок чого гальмується  мовлення. Саме комунікативна культура допоможе майбутній особистості успішно діяти в соціальному середовищі.

Проблема розвитку комунікативної культури дітей дошкільного віку знайшла своє відображення у працях А. М. Богуш, Н. В. Гавриш, К. Л. Крутій, І. О. Луценко, Т. О. Піроженко та ін.. 
Художньо-мовленнєва діяльність дитини дошкільного віку – це складний полікомпонентний утвір. Проблему художньо-мовленнєвої діяльності дітей дошкільного віку досліджували багато вчених, а саме: А. М. Богуш, Н. В. Гавриш, Л. Таллер, О. С. Ушакова, Є. Фльорина, С. М. Чемортан та ін. Художньо-мовленнєва діяльність дітей дошкільного віку – це специфічний вид діяльності, пов'язаний із сприйманням, розумінням і відтворенням дітьми змісту художніх творів у різних видах ігор і театралізованих дійств; це продуктивно-естетична діяльність, що супроводжується образним мовленням та у процесі якої використовуються різні жанри художнього слова[5, с. 45].
Комунікативну культуру дітей старшого дошкільного віку розуміємо як інтегративну якість суб’єкта, що передбачає: потребу в комунікації, її самовираження та ініціативність, емоційно-позитивне ставлення до себе як особистості і партнера по спілкуванню, комплексне застосування мовних і немовних засобів виразності мовлення. Вибір дітей шостого року життя зумовлений їхньою високою потребою у спілкуванні, зацікавленим ставленням до суб’єктів комунікації (як дорослих, так і однолітків), сформованістю елементарних морально-етичних понять, норм і правил, їхньою підготовкою до навчання в умовах нової української школи.
У методичних рекомендаціях презентовано діагностувальні методики, конспекти занять, вправи та ігри з виховання комунікативної культури дітей старшого дошкільного віку. У додатках представлено художній і дидактичний матеріал, який стане в нагоді вихователям дошкільних навчальних закладів. 

1. Методика діагностування сформованості комунікативної культури дітей старшого дошкільного віку
Сформованість комунікативної культури у дітей старшого дошкільного вікуможна перевірити за такими критеріями:

1. когнітивний (з показниками – обізнаність дітей із лінгвістичними і паралінгвістичними засобами мовлення, розуміння інформації, яку вони передають; ‒ знання формул мовленнєвого етикету; обізнаність дітей із народними творами українських і зарубіжних письменників);

2. дискурсивний (‒ вміння ініціювати й підтримувати різні типи дискурсів (діалогічне мовлення) у процесі розігрування художніх творів;   вміння самостійно створювати різні типи монологічних дискурсів у процесі малювання за художніми творами; наявність самооцінки і самоконтролю мовлення).

Відповідно до визначених критеріїв і їх показників дібрано діагностувальні завдання. Опишемо їх зміст. Зауважимо, що діагностувальні завдання пропонували дітям постійно дієві герої – дідусь Казкар і його онук – хлопчик Розмовляйко.

Когнітивний критерій

Показник: обізнаність дітей із лінгвістичними і пара- лінгвістичними засобами мовлення, розуміння інформації, яку вони передають.

Завдання 1. Допомога леву Алексу

Мета: з’ясувати вміння дітей використовувати адекватно ситуації: темп, тембр і силу голосу.

Матеріал: дідусь Казкар, хлопчик Розмовляйко, картина із зображенням Мадагаскару, лев Алекс, бегемотиха Глорис, зебра ‒  Мартін, жирафа – Мелсон. 
Процедура виконання: Вихователь повідомляє дитині, що до неї на гостини завітали друзі – дідусь Казкар і його онук Розмовляйко. Але прийшли вони не просто так, а за допомогою. Ти ж, мабуть, знаєш лева Алекса ‒ короля джунглів із Мадагаскару? То ж послухай, що з ним  трапилось (розгортає картину – галявину Мадагаскару). Це не просто галявина – це головна площа Мадагаскару, на ній збираються всі його мешканці, щоб вирішувати важливі питання. Але чомусь вони всі сумні. Алекс повідав дідусеві Казкарю, який приїхав їх провідати разом зі своїм онуком, таку сумну подію, що з ними сталася. З’ясувалося, що до них завітав злий чаклун і забрав у всіх звірів голос і вміння говорити і лише Алекс вчасно заховався від нього. Але ж наш дідусь Казкар теж уміє чаклувати, та йому  треба допомогти. Необхідно промовити замість звірів їхнім голосом деякі слова і одразу ж до них повернеться їхній голос і вони заговорять. От послухайте: зебра Мартін ще дуже молодий, він завжди говорить швидко, з радістю і з криком: «Я Мартін, маю дві смужки – білу і чорну ‒ й швидко бігаю». У жирафа Мелсона голос звичайний, він говорить і не голосно, і не тихо, а середньо, і завжди чомусь із сумом, мабуть тому, що в нього така шия довга: «Я Мелсон, маю довгу шию і всім я радію». Бегемотиха Глоріс дуже стара, їй уже 50 років і говорить вона тихо, повільно, з острахом, мабуть, боїться, щоб вона ні на кого не наступила: «Я Глоріс, стара і поважна, в Африці живу». А ось король джунглів  Алекс завжди говорить голосно, так, щоб його чули усі звірі, з гнівом, щоб вони не забували, хто їхній король, а іноді з подивом, якщо дивується якомусь вчинку своїх підопічних: «Я Алекс‒ зірка Мадагаскару і маю для тебе сюрприз!» Дітям пропонується повторити фрази так, як говорять їх звірі.

Завдання 2. Розпізнай позу.

Мета: з’ясувати вміння дітей розпізнавати і розуміти невербальні знаки.

Матеріал: хлопчик Розмовляйко, дидактичні картинки зі схематичним

зображенням поз людини, що відображають їхній емоційний стан.

Процедура виконання: Вихователь повідомляє дітям, що до неї завітав хлопчик Розмовляйко, який приніс цікаву гру: він тобі буде показувати картинку, а ти уважно розглянь її і скажи, який емоційний стан передає людина.

Завдання 3. Вгадай, хто я?

Мета: з’ясувати вміння дитини володіти невербальними  засобами мовлення.

Матеріал: лялька дідусь Казкар, дидактичні картинки із зображенням героїв казок (котик, лисичка, півник, вовк, ведмідь, зайчик).

Процедура виконання: Вихователь повідомляє дітям, що до неї завітав дідусь Казкар, який приніс таку гру: він буде показувати дидактичні картинки, а ти вибереш якусь одну, не промовляючи ані слова, будеш показувати цього героя так, щоб дідусь упізнав, кого ти зображуєш. Не забувай, що необхідно показати головну особистість, яка характерна для цього героя, тобто те, що відрізняє його від інших.

Показник: знання формул мовленнєвого етикету
Зауважимо, що для з’ясування обізнаності дітей із формулами мовленнєвого етикету було використано оповідання-мініатюри  В. О. Сухомлинського, які подано у додатку А.

Завдання 1. Привітайся із Сонечком.
Мета: з’ясувати обізнаність дітей із формулами мовленнєвого етикету: привітання, комплімент.

Матеріал: іграшка дідуся Казкаря, дидактичні картинки із зображенням Сонця, оповідання В.О. Сухомлинського  «Це ж сонце!».

Процедура виконання: Вихователь повідомляє, що дідусь Казкар хоче розповісти декілька цікавих оповідань, які написав Василь Олександрович Сухомлинський. Ось послухайте (вихователь розповідає дітям оповідання «Це ж сонце!») А тепер дідусь хоче, щоб ти показав, як би ти привітався із Сонечком, який комплімент зробив?

Завдання 2. Допомога бджілці.

Мета: з’ясувати обізнаність дітей із формами мовленнєвого етикету: подяка і прохання.

Матеріал: оповідання В. О. Сухомлинського «Перша бджілка».

Процедура виконання: Вихователь розповідає дітям оповідання В.О. Сухомлинського «Перша бджілка» і повідомляє, що бджілки хочуть швидше летіти до квіток, щоб дітям принести свіжий медок. Але вони не знають, як попросити сонечко про тепло і подякувати йому за те, що почало пригрівати. Допоможи їм, будь ласка: попроси Сонечко ще більше пригріти землю і подякуй йому за це.

Завдання 3. Утішимо пташку.

Мета: з’ясувати обізнаність дітей із формами мовленнєвого етикету: втіхи, співчуття.

Матеріал: сюжетна картинка за оповіданням В. О. Сухомлинського «Як їжачок піч змурував».

Процедура виконання: Вихователь повідомляє, що дідусь Казкар приніс ось таку картину (показує, дитина розглядає, розповідає дитині оповідання В. О. Сухомлинського «Як їжачок піч змурував»). Але дідусь Казкар такий сумний, бо йому жалко пташку, яка плаче біля ополонки. Будь ласка, утіши пташку, щоб їй і дідусю стало легше і трохи веселіше. Якими словами ти будеш заспокоювати пташку?

Завдання 4. Порада Мурашці-мандрівниці.

Мета: з’ясувати обізнаність дітей із формами мовленнєвого етикету: вибачення і порада.

Матеріал: іграшка Мурашка, оповідання В. О. Сухомлинського «Мурашка-мандрівниця».

Процедуравиконання: Вихователь розповідає оповідання В. О. Сухомлинського «Мурашка-мандрівниця». Дитині пропонується подумати й дати пораду мурашці на майбутнє, щоб її вибачили й прийняли до свого мурашника. Подумай, якими словами треба попросити вибачення і що треба сказати, щоб Мурашці повірили?

Показник: обізнаність дітей із народними творами українських і зарубіжних письменників.

Зауважимо, що нами було використано діагностувальну методику, розроблену О. С. Трифоновою [8, с. 321-323].
Завдання 1. Вулиця прислів’їв та приказок.

Мета: визначити обізнаність дітей із прислів’ями й приказками.

Матеріал:іграшковий хлопчик Прислівчик.

Процедура виконання: Громовичок знайомить дітей із господарем вулиці прислів’їв і приказок  Прислівчиком. Діти, як ви думаєте, чому його так звати? Так, тому що він знає багато прислів’їв та приказок. Прислівчик хоче запросити вас зіграти у вікторину‒хто з вас згадає більше прислів’їв і приказок про пору року, дружбу, сміливість чи ще які-небудь, той буде іменуватися найбільший Розумник нашої групи і отримає від нього приз – чарівний кошик із прислів’ями і приказками. Правила гри такі: ви розповідаєте прислів’я чи приказку українською мовою, за кожну з них отримуєте червону фішку, в кого їх буде більше, той виграє. Вихователь називає тему, наприклад, назвати прислів’я про дружбу (сміливість, ввічливість, скромність, природу й т. ін.).
Завдання 2. Вулиця малих фольклорних жанрів.

Мета: з’ясувати обізнаність дітей із мирилками, примовками, загадками, лічилками, забавлянками, закличками, колисанками.

Матеріал: іграшкові мишка-шкряботушка, зайчик-побігайчик, жабка-стрекотушка, лисичка-сестричка, вовчик-братик, кабан-іклан, ведмідь-набрід.

Процедура виконання: Громовичок оголошує, що їм необхідно зупинитися на наступній вулиці малих фольклорних жанрів. Діти, подивіться, хто мешканці цієї вулиці? Так, це наші герої з казки «Рукавичка», ось тут вони отримали свої будиночки. Але знову трапилась з ними біда: вони всі пересварились, і хоча вже й забули через що сталася ця суперечка, але вони й досі не розмовляють один з одним, бо помиритися вони зможуть лише тоді, коли згадають цікаві фольклорні тексти, а вони знову зі страху все позабували. Давайте допоможемо їм. Пригадайте, які ви знаєте мирилки (примовки, загадки, лічилки, забавлянки, заклички, колисанки, щедрівки, колядки)?

Завдання 3.  Я – казкар!

Мета: з’ясувати обізнаність дітей із казками.

Матеріал: Казкарка, зображення героїв народних казок, хатинка для них.

Процедура виконання: Громовичок знайомить  дітей із господинею вулиці Казкаркою, запитує в неї, чому вона така сумна. Виявляється, що хатинки казкових жителі давно спорожніли, бо про них ніхто не згадував, не провідував їх, вони засумували і покинули вулицю казок, тільки й лишилася хазяйка. Діти, а повернуться жителі до своєї вулиці лише тоді, якщо ви пригадаєте і розкажете господині казки, які ви знаєте. Давайте допоможемо Казкарці стати радісною і повернути своїхжителів. Дитині пропонується уявити себе Казкарем, вибрати будь-яку ілюстрацію із зображенням відповідного героя і розповісти господині Казкарці казку.

Завдання 4. Вулиця оповідань і віршів.

Мета: з’ясувати обізнаність дітей із творами українських і зарубіжних письменників.

Матеріал: Казкарка, зображення героїв казки Рукавичка.

Процедура виконання: Громовичок повідомляє дітям, що їхня подорож завершується – остання зупинка – вулиця оповідань та віршів. Дітей зустрічають герої казки «Рукавичка», дякують їм за допомогу, що повернули їх на рідну вулицю, в рідні хатинки. Але вони хочуть погратися і послухати оповідання і вірші у виконанні дітей. Громовичок пропонує дітям обрати собі героя казки і розповісти йому вірш чи оповідання.

Результати виконання дітьми завдань за показником «обізнаність дітей з лінгвістичними і паралінгвістичними засобами мовлення, розуміння інформації, яку вони передають» визначаються на основі шкали оцінювання:

4 бали – дитина обізнана із тембральними характеристиками (радість, подив, сум, острах, гнів), розуміє той емоційний стан людини, який вони передають; вміє адекватно ситуації правильно вживати темп мовлення (швидкий, повільний, середній) і силу голосу (пошепки, тихо, середньо, голосно, крик), правильно передає вибраний образ героя; володіє паралінгвістичними засобами мовлення (міміка, жести, рухи), яскраво виокремлює ту своєрідну особливість, що притаманна цьому герою.

3 ‒ бали  дитина обізнана з тембральними характеристиками мовця: подив, радість, але труднощі виникають при передачі гніву; вміє вживати темп мовлення – швидкий, повільний; силу голосу – тихо, крик, пошепки, володіє паралінгвістичними засобами мовлення (міміка, жести, рух), використовує їх адекватно ситуацій.

2 ‒ бали  дитина обізнана з деякими тембральними характеристиками мовця (радість, сум; темпом – повільний; голосом – тихо, крик, пошепки) й паралінгвістичними засобами мовлення (міміка, жести) та  не завжди  використовує їх адекватно ситуацій, в деяких випадках не розуміє  інформацію, яку вони несуть.

1 бал – дитина обізнана з деякими тембральними характеристиками мовця; для неї характериний повільний темп; голос ‒ тихий, крик, пошепки, з паралінгвістичних засобів мовлення використовує тільки міміку, потребує допомоги вихователя. 

0 ‒ балів  дитина не виконала завдання.

Результати виконання дітьми завдань за показником «обізнаність дітей із формулами мовленнєвого етикету» можна визначити за такою шкали оцінювання:

4 бали – дитина володіє формулами мовленнєвого етикету в різних життєвих ситуаціях (звертання, прохання, втіхи, співчуття, поради, пропозиції), знає вирази мовленнєвого етикету (5-6 з кожної формули).

3 бали – дитина володіє формулами мовленнєвого етикету в різних життєвих ситуаціях (звертання, прохання, втіхи, співчуття, поради, пропозиції), знає вирази мовленнєвого етикету (3-4 з кожної формули).

2 бали ‒ дитина володіє формулами мовленнєвого етикету (звертання, прохання, втіхи, поради), знає вирази мовленнєвого етикету (1-2 з кожної формули).

1 бал – дитина не володіє формулами мовленнєвого етикету.

0 балів – дитина не виконала завдання.

Опишемо діагностувальні завдання за дискурсивним критерієм.

Дискурсивний критерій

Показник: уміння ініціювати й підтримувати різні типи дискурсів (діалогічне мовлення) у процесі розігрування художніх творів

Завдання 1.  Зустріч із Журавликом.

Мета: з’ясувати вміння дітей будувати діалог у ситуації «Зустріч з другом».

Матеріал: українська народна казка «Лисиця і Журавель», дідусь Казкар, казкова хатинка, іграшкові лисичка і журавель.

Процедура виконання: Вихователь повідомляє дитині, що дідусь     Казкар дуже любить українську народну казку «Лисичка і Журавель», але він хоче, щоб ти не тільки послухала його, а й ще уявила, що Лисичка багато років не бачила Журавлика і ось нарешті запросила його до себе в гості. Як ти думаєш, як би лисичка зустріла свого друга? Про щоб вони говорили? Дитині пропонують взяти іграшку у руки і після того як дідусь Казкар розповість казку, розіграти уявний діалог «Зустріч з другом».

Завдання 2. Примирення Миші та Горобця.

Мета: з’ясувати вміння дітей будувати діалог-примирення.

Матеріал: Удмуртська народна казка «Миша та Горобець», іграшкові мишка та горобець.

Процедура виконання: Вихователь повідомляє дітям, що дідусь Казкар приніс із собою гарну казку «Мишка та горобець» (розповідає).  Після пропонує дитині взяти іграшкову мишку й горобчика й уявити, що горобчик після довгої зими все ж таки  повернувся до Миші, бо йому хочеться з нею помиритись, поспілкуватись. А як це зробити, він не знає. Допоможи йому, будь ласка. Уяви, що ти горобчик, про щоб ти розмовляв з мишкою, коли до неї прилетів? Як би ти помирився?

Завдання 3. Маленькі помічниці.

Мета: з’ясувати вміння дітей будувати діалог-домовленість.

Матеріал: оповідання О. Буценя «Маленькі помічники»

Процедура виконання: Дідусь Казкар щось шепоче вихователеві на вушко. Вихователь повідомляє, що дідусь приніс із собою оповідання «Маленькі помічники» й хоче, щоб ви послухали (розповідає). Потім пропонує дитині обрати собі друга, уявити себе сестрами на місці Олі й Ліди й обговорити, що вони будуть робити вдома, як допомагатимуть мамі, яка пізно ввечері прийде стомлена з роботи.

Показник: вміння самостійно створювати різні типи монологічних дискурсів (монологічне мовлення) у процесі малювання за художніми творами.

Зауважимо, що для цього показника запропоновано лише одне завдання: за малюнками скласти різні типи монологічних дискурсів. Спочатку дітям розповідали художні твори, а потім пропонували певні завдання, які необхідно передати на малюнку.

Завдання 1. Конкурс оповідачів.

Мета: з’ясувати вміння дітей складати різні типи монологічних дискурсів.

Матеріал: оповідання В. Васильчука «Подружилися», фарби, аркуш паперу, олівці.

Процедура виконання: вихователь повідомляє дітям, що до неї на гостини завітав хлопчик Розмовляйко. Він повідомив, що дідусь Казкар оголосив конкурс оповідачів. Для того, щоб потрапити на цей конкурс, необхідно скласти різні розповіді. Але спочатку треба прослухати оповідання «Подружилися», а потім ти отримаєш завдання, яке треба виконати на малюнку і за цим малюнком скласти цікаву розповідь.

1. Дитині пропонується зобразити того героя, який найбільше їй сподобався й описати його.

2. Дитині пропонується намалювати свого найкращого друга й поміркувати, чому кожна тварина  чи людина намагається знайти собі друга?

3. Дитині пропонується придумати інший сюжет цього оповідання, показати  це на малюнках і скласти розповідь.

Результати виконання дітьми завдань за показником «вміння ініціювати і підтримувати різні типи дискурсів у процесі розігрування художніх творів» можна перевірити за такою шкалою оцінювання:

4 бали ‒ дитина із задоволенням і швидко включається у діалог, проявляє ініціативу, уміє самостійно створювати його у процесі розігрування художніх творів (кількість діалогічних єдностей – 7-8); 

3 бали ‒ дитина швидко включається в діалог, уміє самостійно створювати його у процесі розігрування художніх творів (кількість діалогічних єдностей – 5-6);

2 бали – дитина тільки за допомогою вихователя включається в діалог, створює його у процесі розігрування художніх творів тільки за участю  дорослого  (кількість діалогічних єдностей– 3-4);

1 бал – дитина  не вміє самостійно створювати діалогічні висловлювання, підтримують діалог одноманітними репліками (кількість діалогічних єдностей – 1-2), 

0 балів – дитина не виконала завдання.

Результати виконання дітьми завдань за показником «вміння самостійно створювати різні типи монологічних дискурсів у процесі малювання за художніми творами»можна визначитизатакою шкалою оцінювання:

4 бали – дитина проявляє ініціативу й самостійно створює різні типи монологічних дискурсів під час малювання за художніми творами: тексти вирізняються чітким формулюванням думки, логічністю, точністю, послідовністю, відповідністю темі та жанру, композиційною цілісністю; правильною синтаксичною побудовою речень (кількість речень у висловлюваннях описового типу дорівнює 7-8 (слів – 20- 25), сюжетній – 9-10 (слів – 25 -30), міркування – 3-4 (слів  15-20) , з власного досвіду – 8-10 (слів – 25-30); використовуєв розповідях різні за структурою речення (прості, складні, складнопідрядні  чи складносурядні, безсполучникові та зі сполучниками речення). Для дитини характерні адекватні самооцінка і самоконтроль мовлення, дотримується етикетних норм у спілкуванні.

3 бали – дитина вміє складати монолог, тексти оформлені відповідно до теми й композиційних вимог, водночас наявні помилки (подекуди незавершеність думок, порушення логічності їх викладу, лексико-граматичні інтерферентні огріхи), кількість речень у висловлюваннях описового типу дорівнює 5-6 (слів – 15-19), сюжетній – 7-8 (слів – 19-24), міркування – 1-2 (слів – до 14), з власного досвіду – 6-7 (слів – 19-24); подекуди зустрічаються паузи, використовує в розповідях переважно прості поширені або складносурядні безсполучникові чи зі сполучниками речення, при складанні розповідей опираються на власний життєво-мовний досвід.

2 бали – дитина має  труднощі  у складанні монологу: наявна велика кількість помилок, значні композиційні порушення, тексти не відповідають змісту, кількість речень у висловлюваннях описового типу дорівнює 3-4 (слів – 9-14), сюжетній – 4-6 (слів – 10-18), з власного досвіду – 3-5 (слів – 10-18), обмежено вживає поширені речення і складносурядні конструкції, використовує однотипні способи міжфразового зв’язку; мовлення насичене довгими паузами, збіднене засобами художньої виразності, не логічне; подекуди дитина проявляє нестриманість.

1 бал – дитина  не вміє самостійно створювати монологічні висловлювання, потребує значної допомоги вихователя; у складених нею текстах відсутні сюжетні лінії, композиційна структура, логічний зв'язок, послідовність, завершеність; кількість речень у висловлюваннях описового типу дорівнює 1-2 (слів – до 8), сюжетній – 1-3 (слів – до 9), з власного досвіду – 1-2 (слів – до 9), використовує прості непоширені і називні речення, які містять довготривалі паузи. Дитина не дає самооцінку свого мовлення, здебільшого не проявляє ініціативи, не дотримується етикетних ввічливих норм у спілкуванні.

0 балів – дитина не виконала завдання

2. Методика виховання комунікативної культури старших дошкільників у художньо-мовленнєвій діяльності
Успішне виховання комунікативної культури дітей старшого дошкільного віку в художньо-мовленнєвій діяльностізабезпечують такі педагогічні умови: 

· занурення дітей в активну художньо-мовленнєву діяльність;

· забезпечення емоційно-цілісного сприймання і розуміння дітьми змісту художніх творів шляхом використання різноманітних прийомів;

· інтеграція загальнолюдських цінностей у зміст процесу формування комунікативної культури старших дошкільників.

З метою  занурення дітей у світ художньо-мовленнєвої діяльності було  дібрано художні твори різних жанрів, які урізноманітнили художній та естетично-чуттєвий досвід дитини (див. табл.).

Таблиця 
Художні твори різних жанрів та види роботи 

з художньо-мовленнєвої діяльності

	
	Назва твору і жанру


	Види

художньо-мовленнєвої діяльності
	Термін вико-нання

	
	
	Музично - мовленнєва
	Образотворчо-мовленнєва
	Літературно-мовленнєва
	Театраль-но- мовленнє-ва
	

	1
	Казка 

Ю. Ярмиш 

«Добре серце»


	Прослухову-вання музичних творів, визначення характеру
	Малювання героїв
	Читання і розповідання казки,

етична бесіда 


	Розігру-вання епізодів казки,

Етюд «Я – Сонечко»
	Вере-сень

	2
	Мирилки
	Передавання у співі різних інтонацій.

Укр. нар. пісня «Хвастунець»
	Малюємо подарунки, коментар зображеного
	Читання та заучування мирилок
	Розігру-вання мирилок
	-""-

	3
	Вірш  

Галина Джемула 

«Імена»
	Святкування днів народження дітей, які народилися у вересні
	Малюємо нову казку. Уяви, нові пригоди головного героя казки  «Колобок». Намалюйте, ці пригоди ‒ штрих-мовлення
	Бесіда «З чого починається зна-йомство», полілог «Для чого потрібні імена»
	Гра-драматиза-ція
	-""-

	4
	Казка 

В. Сутєєв 

«Яблуко»


	Музична гра «Визначення  настрою героя»
	Малювання на тему «Мій найкращий друг»
	Полілог «Що робить людину гарною»? Етичні бесіди: «Дружба ‒ найкращий скарб».


	Драмати-зація казки
	-""-

	5
	Вірш 

Олена Пчілка

 «Мудра Кицька»
	Вигадування настрою музичного твору «Де ти, кицько ходила?», муз. В. Верхо-винця, сл. О. Ковален-ко
	Придумай нову казку і намалюй її.
	Заучування вірша.
	Театралі-зовані ігри.
	Жовтень

	6
	Вірш 

Л. Голубка  

«Добро без добра»
	Музичний етюд: асоціація

музичних образів з власним світосприй-няттям 
	Намалюй добро, коментар зображеного
	Читання оповідання, етична бесіда, полілог «Зна-йомство»
	Театралі-зовані ігри

«Грицю, Грицю до роботи»
	-""-

	7
	Опові-дання  

Т. Кости-ков 

«Приві-таємось»
	Бесіда «Як музика вітається»
	Малювання «Вітання другу в іншій країні»  
	Читання оповідання
	Привітай друга без слів
	-""-

	8
	Опові-дання

 В. Сутєєв 

«Веред-лива кішка»  
	Прослухову-вання  музики К. Сен-Санса з циклу «Карнавал тварин». Яку ти тварину уявив під час прослухову-вання музичного твору
	Малювання вередливої киці. Яка вона?
	Читання художнього твору. Полілог «Чи добре вереду-вати?»
	Розігру-вання уривків твору
	-""-

	9
	Казка  В. Сухом-линський 

«Веред-ливий пеньок»
	Прослухо-вування музики П. Козиць-кого «Сторінка дитинства».

Обговорення музичного твору
	Намалюй Вередливий пеньок. Якими кольорами ти його зобразив?
	Бесіда за змістом казки, моделю-вання ситуації
	Гра-драмати-зація «Передай свій настрій без слів»
	Листопад

	10
	Оповідання 

Є Башенко

 «Петрусь і подарун-ки».
	Етюди «Емоції» під музику.
	Намалюй радість.


	Читання оповідання. Етична бесіда «
	Театралізована гра 

«Запроси-мо в гості казкових героїв».
	-""-

	11
	Казка 

І. Франко 

«Лисичка і Журавель»
	Микола Лисенко «Пісенька лисички» з дитячої опери «Коза-Дереза» 
	Малювання посуду, який підійде і для Лисички і для Журавля 
	Придуму-вання нової кінцівки до казки
	Ігри за сюжетом твору «Запроси в гості»
	-""-

	12
	Опові-дання О. Буцень 

«Маленькі поміч-ники»
	Музична гра «Впізнай характер  музики»
	Малювання ілюстрацій до оповідання
	Читання оповідання. Полілог: «Не слово красить людину, а добрі справи»
	Інсцені-зація оповідання
	-""-

	13
	           Казка  «Морозко»
	Музика Й. Штрауса «Фея зими». Створи казковий образ Мороза
	Малювання ілюстрацій до прочитаного твору
	Розповідан-ня казки, полілог «Що робить людину красивою»
	Гра-театралі-

зація з музичним супрово-дом
	Грудень

	14
	Казка  «Снігу-ронька»
	Хороводні ігри

«Казки Діда Мороза», муз. І. Остро-верхова, сл. М. Понома-ренко 
	Намалюй нову казку
	Придуму-вання нової казки
	Інсцену-вання художніх творів
	Січень

	15
	Щедрівка

 «Щедрик, щедрик, щедрівок-ка»
	Який настрій у щедрівки?

Хоровод-віншування:

«Заколяду-вали – всіх звеселили»
	Намалюй гостинці казковим героям
	Розпові-дання щедрівок.

Бесіда про зимові свята
	Розігру-вання щедрівки
	-""-

	16
	Опові-дання 

Джон Енгланд 

«Давайте дружити»
	Музичні етюди

«Про що музика розповіла?»
	Запроси в гості друга (малювання запрошення)
	Полілог: «З чого починається дружба»
	Театраль-ні вправи


	Лютий

	17
	Опові-дання

О. Ю. Харченко 

«Чому у Вовченяти не було друзів»
	Співи

«Мій дитячий садок» муз. і слова В. Ли-

сенко.

Обговорення змісту пісні


	Намалюй новий кінець казки
	Читання казки, полілог «Що таке дружба?»
	Розігру-вання діалогів.

Тема «Зна-йомство»
	-""-

	18
	Казка 

Г. Манів 

«Червоний чайник»
	Підбери му-   зичний  твір до героя
	Колективна робота 

«Створюємо книгу разом»
	Читання казки, полілог «Мої друзі ‒ найкращі»
	Розігру-вання діалогів
	-""-

	19
	Опові-дання  

В. Драгун-ського 

«Дивний день»
	Музика Л. Бетховена «Весела, сумна».

Обговорення музичного твору
	Малювання-коментар
	Читання , полілог «Суперечка ‒ це добре чи погано»
	Драмати-зація
	Березень

	20
	Казка 

«У Сонечка в гостях»
	Прослухо-вування музики Т. Шутенко «У зоопарку», добір до казкових героїв музики
	Малювання казки за допомогою схем
	Розпові-дання казки за допомогою схем
	Гра-драматизація
	-""-

	21
	Опові-дання 

Осєєв 

«Чарівне слово»
	Прослухо-вування музичних творів Ю. Грибо-єдова «Музична скринька»
	Намалюй країну ввічливості
	Узагаль-     нювальна бесіда «Ввічливі слова»
	Ігрова ситуація

«Гості»
	-""-

	22
	Удмуртсь-ка казка   

«Миша і горобець»
	Імпровізація звуконаслі-дування «Нагодуй горобчика», М. Сільван-ського, слова В. Болдир-евої
	Малювання героїв казки
	Етична бесіда

«Правила культурної суперечки»
	Гра-драмати-зація
	Квітень

	23
	Вірш 

В. Пепа 

«Кропи, дощику»
	Вигадування музичних запитань і відповідей «Весняний грім» муз Т. Шутенко, сл. В. Болдире-вої 
	Намалюй сумний і веселий дощик
	Заучування вірша
	Інсценіза-ція

вірша
	-""-

	24
	Опові-дання 

О. Буцень

 «Новий м’яч»
	Хороводні ігри

«Подару-нок», на муз. М. Ведме-дері, сл. К. Куян 
	Намалюй подарунки. Кому подаруєш?
	Етична бесіда «Що таке заздрість?»
	Ігри за сюжетом худож-нього твору
	-""-

	25
	Вірш 

Тамара Коломієць «Веред-лива кішка»
	Імпровізація, звуконаслі-дування кінцівок мелодій «Киці і мишка», муз. В. Книш, сл. 

Л. Ямкового
	Намалюй будинок для вередливої кішки
	Заучуван- ня і бесіда за змістом вірша
	Інсценіза-

ція 
	Травень


У доборі художніх творів ми користувалися програмою «Дитина» [6, с.189-197].

Роботу з виховання комунікативної культури  дітей старшого дошкільного віку у процесі художньо-мовленнєвої діяльності бажано здійснювати поетапно. Так, на першому – когнітивному етапі – дітей знайомлять із текстами українських та зарубіжних письменників, вчать з ними приказки, поповнюють словник дітей фразеологізмами, епітетами, образними виразами з художніх текстів, етикетними формулами; продовжують знайомити дітей з морально-етичними нормами; вчатьзастосовувати адекватно ситуації мовні та немовні засоби виразності мовлення за допомогою ігрових вправ. На цьому етапі ефективним є використання таких форм і методів роботи, як заняття з художньої літератури, розвитку мовлення; полілоги, діалоги, обговорення, розігрування морально-етичних і комунікативних ситуацій за сюжетом літературного твору.

Проілюструємо це прикладами. 

Літературно-мовленнєва діяльність. Етична бесіда «Що робить людину гарною?»

Мета: вчити дітей під час спілкування звертатись до дорослих та друзів на повне ім’я, продовжувати вчити формам ввічливого прохання, уточнити уявлення дітей про моральні поняття (чуйність, доброзичливість, скромність), учити оцінювати поведінку казкових героїв, товаришів та свою власну. Виховувати скромність, доброзичливість під час спілкування.

Хід: Діти, сьогодні до нас завітав онук дідуся Казкаря. Він просить допомогти йому знайти відповідь на запитання. Він буде звертатися до вас по імені, а ви коли будете відповідати, також звертайтеся до нього по імені. Ось послухайте, як ми це робимо.

Розмовляйко:  Світлано Олегівно, про що навколо можна сказати: «Яка краса!»? 

С. О.: Розмовляйко, я думаю, що так можна сказати про ранок, коли піднімається сонечко і своїми промінцями будить землю!

Відповіді дітей: Розмовляйко, на мою думку, «Яка краса!» можна сказати про картину.

Розмовляйко, так кажуть про квітку.

А тепер ти, Данилко, постав це запитання до когось із своїх друзів.

Оленко, про що можна сказати: «Яка краса!»?

Оленко: «Я гадаю, що про літній день, про райдугу після дощу.

Так, молодці. А про яку людину можна сказати: «Яка краса!»?

Діти: Розмовляйко, так кажуть про людину з красивою зовнішністю, яка гарна одягнута, яка усміхається, яка вміє танцювати.

Так, правильно! Подивіться, Розмовляйко приніс нам зображення двох дівчат. З якої вони казки? Так, Морозко.

На які риси характеру вказує їх зовнішність? (доброту, зухвалість, хвастовство, скромність). 

Гра «Словесний портрет» (вихователь пропонує дітям намалювати портрет дівчат за допомогою слів, але не називати їх імена).

 Розмовляйко дає зразок: Ця дівчинка з приємною зовнішністю, але вона зла. Ця дівчинка добра, з приємною зовнішністю.

Відповіді дітей: ця дівчинка привітна та має приємну зовнішність. Мені вона не подобається, бо вона неприємна.  

Якими кольорами ви би  зобразили дівчат? Чому?

Про обох дівчат ви казали, що вони мають приємну зовнішність. Про кого з них можна сказати: «Яка краса!»? (про дідову доньку, тому що вона не тільки красива, але ще і гарно поводить себе) А чому бабина донька вам не подобається?

Так, обидві дівчинки в казці мали гарну зовнішність, але їх вчинки, характер, настрій  одну з них зробили красивою, а другу неприємною.

Давайте пригадаємо, про яких  інших  казкових героїв або їх вчинкиможна сказати: «Яка краса!»?  Поясніть чому? 

(Відповіді дітей: Жучок у казці «Добре серце», тому що він красивий і вчинки його добрі. Яка краса можна сказати про героїв казки «Рукавичка», бо вони дружні!) 

Діти, на вашу думку, чи може характер зробити зовнішність людини гарною або потворною? Давайте перевіримо! Зобразіть перед дзеркалом злість, образу, радісний стан. Яким стає вираз вашого обличчя? (злим, неприємним, усміхненим, добрим, красивим). 

Який настрій зробив вашу зовнішність привабливою? Отже, навіть гарну зовнішність може зіпсувати погані вчинки, гнів, злість, заздрість. 

Діти, пригадайте про який вчинок ваших друзів можна сказати: «Яка краса!»?

Відповіді дітей: Іван допоміг мені побудувати гараж.

- Настя зустріла мене з посмішкою, коли мені було сумно прощатися з мамою.

- Соня запропонувала свою іграшку, погратися. Я замерз, а Аліна дала мені рукавичку і я зігрівся.

Виведення морального правила: Отже, характер також робить людину красивою.
Фрагмент заняття з художньої літератри. «Мова наша – соловїна».
Мета: заохочувати дітей до спілкування з однолітками, підтримувати розмову, запропоновану дорослим, вчити дітей використовувати вербальні і невербальні засоби мовлення та образні вирази, складати діалоги, розвивати емоційну чутливість, уяву, мовлення, виховувати любов до рідної мови.

Матеріал: вірш Галини Джемули «Ой у лісі, в нашім лісі», картинки.
Полілог «Яку мову хочеться слухати?»

Діти, у нас в гостях Розмовляйко. Він просить привітатися з ним по-різному: сумно, весело, голосно, тихо, швидко, повільно.

· Ак ви розмовляєте, коли хвилюєтесь? (тихо, схвильовано)

· А коли мрієте? (спокійно)

· А як розмовляєте, коли сердитесь? (зло, голосно)

Отже, в різних випадках люди говорять по-різному: весело чи сумно, голосно чи тихо, швидко чи повільно. А багато чого можна сказати і без слів.

Давайте пограємо: скажіть мені, що ви раді мене бачити, що ви здивовані, що ви втомлені, розгнівані  (діти виконують завдання). Отже, розмовляти можна за допомогою слів та жестів.

Давайте спробуємо розібратися, коли ми говоримо так, що нас хочеться слухати? (Я думаю, коли ми посміхаємося, розмовляємо спокійно, ввічливо.)

Так, правильно. Чи бували у вас випадки, коли ви не розуміли слів вашого співрозмовника? (тихо розмовляє, не чітко промовляє звуки)

Так, правильно. А ще важко зрозуміти людину, в якої бідна мова, якій бракує слів, щоб гарно і цікаво висловлюватися. Що треба робити, щоб мова була багатою? (навчатися, багато розмовляти, скоромовки промовляти)

А ще збагачувати нашу мову красивими словами допомагають вірші та казки. Послухайте вірш Галини Джемули «Ой у лісі, в нашім лісі».

Є гостинці на горісі.

У траві сидять гриби –

Як знайдеш, не розгуби.

В хащу заєць утіка:

Надто тиша гомінка!

Там синичка, тут – суничка,

Дубенята і ялинки.

Скрізь живуть старі й нові

Таємниці лісові.

Діти, що вам уявлялося, коли ви слухали вірш?  Які ж це гостинці ростуть на горісі? Чого боїться заєць?

Давайте  попросимо ялинку, струмочок, дзвіночок розкрити свої таємниці. Як потрібно попросити? (Лагідно, сказати будь ласка).

 Розмовляйко дає зразок: Берізко, білокора, вітаю тебе! Будь ласка, розкрий мені свої таємниці. Діти, а тепер спробуйте ви. (Даня Ш.: Струмочок милий, доброго дня. Якщо можна, розкрий, будь ласка, свою таємницю.

Іра С.: Дзвіночки, ви такі гарні! Вітаю вас. Допоможіть мені, будь ласка, дізнатися вашу таємницю.)

Діти, про які таємниці можна довідатися в сосни чи в ялинки? (У дуплі живе білочка, зайчик ховається під густими вітами, у ведмедиці народилися ведмежата). У лісових дзвіночків? (ми співаємо, щоб нас почули бджілки, коли вітер грається з нами ми співаємо веселу пісеньку). У струмка? (взимку я був  сніговим горбочком, я поспішаю до матінки – річки, мої крапельки вміють подорожувати до хмаринки. Які ви молодці! Якщо грати в такі ігри, то мовлення у вас буде багате, гарне, а значить вас із задоволенням будуть слухати інші.

Оскільки для формування комунікативної культури дуже важливо навчити дитину знайомитися, презентувати себе, правильно будувати спілкування з однолітками, вміти застосовувати формули мовленнєвого етикету, тому нами було розроблено серії занять на основі літературних творів, спрямовані на розв’язання цих завдань [7, с. 4-14].
Конспект заняття  в старшій  групі на тему: «Будьмо знайомі!»
Мета: поглибити знання дітей про правила мовного етикету під час знайомства, продовжити розширяти кругозір дітей, їхні комунікативні можливості, розвивати діалогічне мовлення, виховувати в дітей доброзичливість, товариськість, чемність у ставленні до довколишніх.
Хід заняття: Вихователь читає дітям оповідання О. Ю. Харченко «Чому у Вовченяти не було друзів?»

Бесіда за змістом оповідання

· Куди прийшло Вовченя? (До дитячого садочка)

· Що Вовченя забуло сказати виховательці?  (Добрий ранок, вітаю, доброго дня, доброго здоров’я, здрастуйте).

· Яких звірів він зустрів? (ведмедика, слоненя). 

· У що грали звірята на галявинці? (Звірята гралися у м’яч)

· Чому Вовченя залишилось на галявині саме? (відібрало м’яч, звірята образилися).

· Яку пораду дала Вовченяті вихователька?

Діти придумують власні варіанти порад. (Потрібно бути ввічливим, не ображай друзів, будь привітним, навчись просити іграшки,
навчись говорити чарівні слова, навчись знайомитись.)

Діти, засумував наш вовчик, не знає він ввічливих слів, не вміє знайомитись. Хто може допомогти Вовчику?

Ігрова ситуація: допоможемо Вовчикові познайомитися (діти розігрують діалог знайомства Вовчика з дітьми групи).

·  Доброго ранку, вовчику! Моє ім’я Сашко. А як звуть тебе?

· Мене звуть Вовчик.

· Дуже приємно.

Діти, Вовчик знову засумував, бо йому хочеться розповісти про своїх друзів мамі, але не знає, як це правильно зробити. Діти підказують йому слова для того, щоб він міг познайомити маму з новими друзями.  Розігрування ситуації:

· Мамо, познайомся – це Марійка. 

· Марійко – це моя  мама. 

· Дуже приємно.

· Вітаю.

Діти, а який настрій був у Вовчика, коли з ним ніхто не товаришував. А як ви думаєте, що відчуває зараз? Як ви вважаєте, навіщо люди знайомляться? (щоб разом гратися, допомагати одне одному, робити разом справи). Так, правильно. Давайте перевіримо, чи вмієте ви знайомитись, та чи навчився це робити вовчик.

Мовленнєва вправа «Озвуч картинку»

Мета: вправляти у вживанні слів привітання, продовжувати вчити будувати діалоги.

Хід гри: діти за бажанням об’єднуються в пари і, отримавши картинку з діалогічними ситуаціями, мають озвучити їх.

1. Олесь і Іринка знайомляться. Що каже Олесь Іринці?

2. Марійка зустріла Олю. Як вітаються дівчата?

3. Наталочка колише ляльку в яскравому візочку. Іринка теж хоче поколисати ляльку. Що вона каже Наталочці?

  4. У Катрусі День народження. Якими словами вітає Данилко Катрусю? А що вона йому відповідає?

Молодці, гарно вмієте знайомитись.

Вовчику, а ти запам’ятав з яких слів розпочинається нова зустріч? (Добрий ранок, Вітаю).

Ці слова називають чарівними, тому що одна людина бажає здоров’я, добра іншій людині. А чи знаєте ви як вітаються в різних країнах?

Вихователь читає оповідання Т. Костикова «Привітаймося»

Що може передавати вітання, крім доброзичливості? (ставлення, настрій)

Як ви думаєте, як відбудеться зустріч Вовчика з друзями, якщо він буде використовувати ввічливі слова-вітання? (друзі будуть гратися разом)

А в нашій групі немає таких вовченят, які не знають чарівних слів, забувають вітатися? Молодці, з ввічливими людьми завжди приємно спілкуватися. Давайте ведмедику нагадаємо інші чарівні слова.

Гра «Скажи ввічливе слово»

Підсумок заняття.

Конспект заняття  в старшій  групі на тему: «Чарівна країна почуттів».

Мета: розвивати емоційну сферу дітей, продовжувати знайомити з основними емоціями, продовжувати вчити наносити пензлем клей на фрагмент зображення, розвивати творчу активність дітей, розширювати словник дітей, виховувати акуратність.

Словник: почуття, радість, страх.

Хід заняття: Звучить музика. Діти, який настрій у вас викликає ця музика? (весела, радісна, сонячна, швидка)

· Що можна розпровісти про радість? (радість – це коли гарний настрій, радість – це дарити усмішки, радість, коли всім гарно)

· Яка вона? (яскрава, барвиста, смішна, добра)

· Коли вона до нас приходить? (під час свят, зустрічі з другом, під час ігор, у вихідні з мамою)

· Діти, спробуйте за допомогою рухів створити радість (діти показують).

· Діти, а що можна розповісти про страх? (погане почуття, не хочеться його відчувати) Які у нього рухи? А яким Ви уявляєте місто, у якому мешкає страх, а місто радості? Якого вони кольору? (діти відповідають на запитання).

Діти, давайте створимо місто страху і радості. Вихователь показує матеріали, якими можна працювати і пропонує виконати роботу в парах.

(діти обговорюють, який колір підходить до міст радості, страху і разом створюють ці образи, домовляючись про те, хто яку роботу виконує):

Аліна: Я думаю, що для радості підійте рожевий колір. А ти, Данилко, як гадаєш?

Данило: Я думаю, що найкраще підійде блакитний колір, тому що море, вода саме такого кольору, а я дуже полюбляю гуляти біля річки.

Соня: А я вважаю, що найкраще підійдуть всі кольори райдуги. Вони яскраві. А ще поява райдуги викликає радість.

Карина: А для міста страху я обрала би фіолетовий колір, тому що він нагадує мені ніч. Коли я прокидаюсь вночі, то відчуваю страх.

Соня: А мені вночі зовсім не страшно, тому що я полюбляю дивитися на зірки.

Данило: Так, але якщо для міста страху взяти тільки чорний колір, він буде некрасивий.

Аліна Г.: Добре, давайте залишимо чорний та фіолетовий.

Підсумок заняття.

На другому ( комунікативно-репродуктивному етапі дітей вчать відтворювати діалоги героїв художніх творів, складати розповіді-міркування; розвивають уміння домовлятися між дітьми, проявляти співчуття, дотримуватися правил мовленнєвого етикету; формують уміння узгоджувати свої бажання з інтересами інших дітей, шанобливо і тактовно ставитися до дітей, дорослих, близьких. На цьому етапі використовуються такі форми і прийоми роботи, як інтегровані заняття (художня література + малювання; художня література + розвиток мовлення); полілоги, віртуальний діалог з героєм художнього твору, доручення, коментар під час малювання, розігрування комунікативно-ігрових ситуацій.
Проілюструємо прикладами.
Конспект заняття  в старшій  групі на тему: «Дружба ‒ починається з усмішки та доброго слова».

Мета: вчити розуміти, кого називають справжнім другом, формувати у дітей вміння оцінювати вчинки, робити припущення можливого вирішення ситуації морального вибору, навчати цілісно сприймати й розуміти композицію та зміст художнього твору, визначати його жанр. Розвивати комунікативні здібності. Виховувати повагу до довколишніх, почуття дружби, бажання допомагати друзям.

Словник: друг, дружба
 Хід заняття: У народі кажуть «Дружба ‒ дорожче за золото».  Що означають ці слова? Сьогодні ми  з вами спробуємо розібратися, хто такі друзі і, що таке справжня дружба? А допоможуть нам в цьому дідусь Казкар та  герої казки «Червоний чайник», але спочатку давайте з’ясуємо, що ви знаєте про дружбу.

Полілог «Мої друзі – найкращі»  
· Чи є у вас друзі? 

· Що ви з ними робите разом? (граємо, співаємо, сумуємо)

· Як ти демонструєш своєму другові, що радий його бачити? (посміхаюсь, даю іграшки, потискую руку, поспішаю йому на зустріч)

· Якими словами вітаєшся зі своїм другом? (вітаю, добрий ранок).

· Який у тебе настрій в цей час? (Я дуже радію)

· Від чого залежить настрій твого друга? (Від того, чи є у нього іграшки чи ні, як він себе почуває, як до нього ставляться інші)

· Діти, доведіть, що ваш друг – найкращий (дає зразок: Мій друг Олег найкращий, тому що краще за всіх малює. Він найдобріший. З ним цікаво гратися). Діти виконують завдання.

Молодці, діти, багато знаєте про дружбу. Послухайте твір «Червоний чайник» (вихователь розповідає казку).

Бесіда за змістом казки.

· Що я вам прочитала? Чому це казка? (Розмовляють предмети)

· Про кого ця казка? Де жив Червоний чайник? (на кухні). Чи мав він друзів?

· Як їх звали? (Чашки, ложки)

· Як ви зрозуміли, що вони друзі Чайника? (Вони раділи його успіхам, були привітні з ним, підтримали його)

· Як зустріли мешканці кімнати гостя? (Сердито, вони образили Чайник.)

· Що можна сказати про їх поведінку? (Вони невиховані).

· Як виявляли персонажі своє ставлення до чайника? (словами)

· Як змінювався настрій Чайника? (Залежно від того як його зустрічали).

· Від чого це залежить? (від ставлення до нього казкових героїв).

Щоб ви порадили мешканцям кімнати? (бути добрими, дружити зі всіма)

Так, правильно, діти, від кожного з нас залежить настрій тих, хто поруч. Необхідно жити з усіма в мирі і пам’ятати про те, що кожен з нас особливий та важливий в цьому світі. 

Давайте уявимо, що мешканці кімнати гарно зустріли Чайник.

(розігрування діалогів між мешканцями кімнати та Чайником)

Зразки діалогів:

· Телевізор: Доброго дня, чайнику. Радий тебе бачити.

· Чайник: Вітаю. Мені також приємно з вами познайомитися.

· Телевізор: Я багато чув про вас. Кажуть ви вмієте гарно співати!

· Чайник: Дякую. Якщо хочете я заспіваю вам

· Телевізор: Я чув багато гарних пісень та голосів. Але ваша пісенька найщиріша.

· Дякую. Був рад знайомству.

· Запрошуємо вас до кухні.

Молодці, діти! Ми вже знаємо багато прислів’їв про дружбу та друзів. Давайте їх пригадаємо.

Мовленнєві ситуації:

· Твій друг захворів, що ти будеш робити?

· Твоя подруга зробила поганий вчинок, що ти будеш робити?

· Ви з другом випадково розбили вазу, що ви будете робити?  Що зробить твій друг?

Молодці, ви розумієте, як треба поводитися, щоб бути хорошим другом і мати друзів. Давайте ще раз повторимо правила дружби. Справжній друг завжди тобі добра бажа. 

Конспект заняття  в старшій  групі на тему: «Суперечка»

Мета: вчити культурі спілкування, продовжувати формувати вміння розрізняти свій емоційний стан і стан інших людей, визначати почуття і емоції, що допомагають людям спілкуватися, вправляти в умінні аналізувати, порівнювати, робити висновки, розвивати комунікативні здібності, виховувати доброзичливе ставлення до довколишніх.

Словник: суперечка, аргументи, докази.

Діти, як можна дізнатися про те, який настрій у людини? А як краще спілкуватися, дивлячись людині в очі чи навпаки? Чому?

Давайте перевіримо (діти розповідають про улюблені ігри, стоячи спиною, а потім обличчям одне до одного). Коли легше було зрозуміти настрій та стан людини? 

Діти, у спілкуванні дуже важливо звертати увагу на міміку, жести, інтонацію, важливо знати їх значення. Вони допомагають навіть без слів зрозуміти людину, її настрій. Усе це допоможе уникнути сварок і непорозуміння. А чи знаєте ви, що таке сварка? Коли виникає суперечка? 

Давайте прислухаймося до суперечки, що виникла між хлоп’ятами з оповідання В. Драгунського «Дивний день», і спробуємо їм допомогти.

Читання оповідання.

· Що хотіли зробити хлопці? (Побудувати ракету)

· Як вони працювали? (дружно)

· Чому виникла суперечка? (кожен хотів полетіти першим)

· Які аргументи висував кожен з хлопчаків? (Хто з них найкращий)

· Чи прислуховувалися вони до думки іншого?

· Яку пораду ви дали б дітям? (Давайте оберемо хто перший лічилочкою і пограємо по черзі. Збудуємо велику ракету, або ще одну.)

Отже, суперечка виникає, коли існують різні точки зору на одне питання.  Знаходити переконливі аргументи треба вчитися. Давайте спробуємо знайти переконливі аргументи в питанні: «Чим мені сподобалося оповідання». (Мені сподобалося, тому що воно коротке. А мені тому, що цікаве, воно повчальне). 

Діти, чий аргумент ви вважаєте найзмістовнішим? Які емоції відчували герої оповідання, коли сперечалися? Спробуємо їх відтворити (діти розігрують діалог героїв).

Діти, незавжди суперечки закінчуються мирно, але ми з вами знаємо, що необхідно вміти знаходити докази своєї правоти, а також застосовувати ввічливі слова.

Полілог «Суперечка - це добре чи погано».

Діти, давайте поміркуємо, як необхідно вести суперечки.

· Не перебивати, давати можливість висловитися кожному.

· Якщо чийсь аргумент виявиться переконливішим, погодитися з ним.

· Доводити свою правоту спокійним голосом.

· Вміти слухати доводи іншого.

Правильно, саме тоді суперечка дасть змогу знайти цікаве рішення проблеми.

Підсумок заняття.

Зауважимо, що в другій половині дня дітям пропонувалося  скласти полілог на тему: «Із чого починається знайомство?».
Проілюструємо прикладом.

Мета: розвивати мислення, діалогічне мовлення.

Запитання для обговорення:

· Із чого починається знайомство? (з усмішки, з привітання, з імені)

· А імена є тільки в людей?

· Чи схожі між собою люди, які мають однакові імена? ( Я думаю, що ні, тому що Даня, і Даня Ш. в нашій групі зовсім не схожі!)

· Чи схожий ти на своє ім’я? (Даня Ш.: коли я слухняний, мама каже на мене Даня, Данилко, тоді моє ім’я таке ж гарне як і я, а коли мама сердиться, вона каже Данило ( це ім’я колюче, воно мені не подобається. Соня: Так, мама каже, що я весела і привітна, як сонечко.)

Діти, кожне ім’я зберігає в собі таємницю. Так, Вікторія – перемога, Сашко –захисник. Дізнайтеся, що означає ваше ім’я, та запитайте у батьків, хто обирав ваше ім’я, та чому обрали саме це? За іменем можна дізнатися вік людини ‒ це маля, людина похилого віку чи доросла людина, її стать. Імена мають і казкові герої. Давайте поміркуємо, чому казкових героїв так назвали. Котигорошко ‒ народився з горошинки, Колобок – круглий, Солом’яний бичок ‒ зроблений із соломи.

У народі кажуть: Людина прикрашає ім’я, а не навпаки. Як ви це розумієте? Обираються декілько дітей і вони виисловлюють свої думки. Наприклад: якщо людина робить щось гарне, красиве, її ім’я згадують, а людину з поганими вчинками навіть не згадують.

Третій - комунікативно-творчий етап спрямований на творче використання дітьми отриманих знань, умінь і навичок у різних ситуаціях спілкування; стимулювання дітей до участі в дискусії, відстоюючи при цьому свою думку; оцінювання й контролювання власної мови і мови інших дітей. На цьому етапі використовуються такі форми і прийоми роботи, як інтегровані заняття (художня література + малювання; розвиток мовлення + малювання); заняття з музики; моделювання проблемних комунікативно-ігрових ситуацій, ігри-драматизації, інсценування художніх творів, придумування свого сценарію, дискусії, розігрування самостійно створених діалогів за змістом художніх творів.

Проілюструємо прикладами.

Інтегроване заняття з художньої літератури і малювання : «Добре серце»

Мета:спонукати дітей висловлюватись у діалозі з дорослими та однолітками на тему оповідання, вправляти в утворенні іменників із суфіксами пестливості, вчити будувати складнопідрядні речення з прийменником тому, що під час гри «Хто з ким дружить», установлювати причинно-наслідкові зв’язки, обґрунтовувати свою думку, учити розуміти образні вирази «Золоте серце», «Добре серце», закріпити вміння говорити один одному побажання, компліменти, розвивати культуру спілкування, логічне мислення, уяву, емоційну чутливість, закладати основи моральності, уміти самостійно оцінювати різні моральні ситуації, виховувати позитивне ставлення до інших людей, бажання дружити. 

Словник: радість, доброта, співчуття.

Попередня робота: спостереження за комахами, Д/гра «Хто що робить?» (зіставлення зображення комах та продукту чи процесу їхньої праці: мурахи – мурашник, бджоли – збирання меду).
Матеріал: іграшки (горобець, заєць, ведмідь, білка, вовк, лисиця). 

Хід заняття: На заняття до дітей приходить дідусь Казкар, він так поспішав до дітей, щоб розповісти нову казку, що не помітив горбочка, перечепився через нього та впав, розгубивши всі казки, ось тільки Жучок-Сонечко залишилось. Діти, Дідусю потрібна ваша допомога, щоб повернути казочку в скриню. Подивіться, у дідуся Казкаря залишились зображення казкових героїв, серед яких є багато друзів. Необхідно з’ясувати, хто з ким товаришує і пояснити, чому.

Гра «Хто з ким дружить» (діти обирають казкового героя і від його імені розповідають, хто з ким товаришує).

Відповіді дітей:
· Я, метелик. Я дружу з Жучком-сонечком, тому що воно гарне.

· Я, Жучок-сонечко товаришую з зайчиком, тому що він добрий.

Молодці, діти! Але тепер нам потрібно допомогти повернути назву нашій казочці. А допоможе нам в цьому цікава гра!

Гра «Асоціації»

Дідусь Казкар  називає дітям слова і пропонує швидко дібрати своє слово:

Радість - свято, мама, день народження, казка.

Доброта – допомога, мама, жалість.

Серце – людина, доброта. 

Для чого потрібне серце? (Серце потрібне, щоб жити. Серце потрібно, щоб жаліти. Серце потрібно, щоб любити).

 - Які ви у мене молодці!

А про кого кажуть безсердечна людина? У цієї людини немає серця? (так кажуть про злих людей, про тих, хто не вміє жаліти). Правильно, так кажуть про людей, які не вміють піклуватися та співчувати.

А в яких випадках кажуть: «У цієї людини золоте серце? Хіба серце буває золотим?» (так кажуть про добру людину, про людину, яка допомагає). Правильно, так кажуть про добрих людей, які завжди співчувають іншим. Молодці, ви допомогли повернути казочку у скриньку, вона так і називається «Добре серце».

Читання оповідання Юрія Ярмиша «Добре серце».

· Бесіда за змістом оповідання.

· Як ви гадаєте, чому жучка всі називали сонечком?

· З ким дружить сонечко? (з квітками, з тваринами, з дітьми, всіх зігріває, всім допомагає).

Які добрі вчинки зробив жучок-сонечко? (зігрів того, кому холодно, розвеселив засмученого).

· Чому казка  називається «Добре серце?»

У народі про людей, які піклуються про когось, люблять, допомагають, кажуть: «Він усе своє серце віддає». Чи можна так сказати про Жучка-сонечко, поясніть чому.

Молодці! Дідусь Казкар пропонує нам розіграти діалоги за змістом казки.

Який голос буде у метелика? (повільний, веселий) А у жучка-сонечка? (добрий, спокійний), у зайчика (швидкий, тихий). (діти розігрують діалоги)

Молодці, гарно пограли! Чи сподобався вам жучок-сонечко? А чи називають вас сонечком? 

Мовленнєво- комунікативна гра «Ти – сонечко». 

Діти роблять компліменти і мотивують чому:

Ігорю, ти – наше ласкаве сонечко, тому що ти надійний друг.

Надійко, ти – наше миле сонечко, тому що ти добра і красива.

Тетянко, ти – наше любе сонечко, тому що ти лагідна та ніжна.

Дякую, молодці.  Дідусю час повертатися до свого онука Розмовляйки, а щоб нова казочка залишилася з нами він пропонує намалювати епізоди, які сподобалися.

Підсумок заняття.

Конспект інтегрованого  заняття з художньої літератури і малювання з теми: «Читання казки «Морозко» та бесіда за її змістом».

Мета: закріпити знання дітей про структуру казки, вчити дітей розуміти характери і вчинки героїв казки, та образні вирази, заохочувати дітей до спілкування з однолітками, підтримувати розмову, запропоновану дорослим, розвивати емоційну чутливість, уяву, вміння  відображати події, про які йдеться в казці, закладати основи моральності, виховувати повагу до працьовитих людей.

Словник: щастя, випробування, доброта, працьовитість.

Попередня робота: спостереження за зимовими явищами в природі, бесіда «Як все живе захищається від морозів», «Як тварини і рослини пристосовується до морозу».

 Матеріал: ілюстрації до казки. 

Хід заняття: Добрий день, діти. Сьогодні до нас не зміг завітати дідусь Казкар, але він передав нам свою чарівну скриню. Цікаво, яка казочка там заховалася? (вихователь дістає із скрині книжку і разом з дітьми розглядає обкладинку)

· Кого ви бачите на обкладинці книжки? (дівчат, Морозко)

· З якої казки ці герої? (Морозко!). Так, правильно.

· Чи сподобалося вам зображення Морозко?

· На кого він схожий? (На дідуся, Діда Мороза, Святого Миколая).

· Які випробування випали на долю дівчат?

·  Кому ви співчуваєте? (дідовій дочці, тому що вона добра, працьовита, ввічлива, вихована, їй було страшно, сумно).

· Яка бабина дочка? (ледаща, зла, зухвала, недобра, неввічлива, не вихована).

Пригадайте, як заробила своє щастя дідова дочка? (дідова дочка працювала, з повагою ставилася до Морозко, була доброю, ввічливою).

Що отримала бабина дочка? Хто в цьому винен? Подумайте, яке прислів’я підходить до поведінки дівчинки та її подарунків від Морозко?  (Як гукнеться, так і відгукнеться).

Як ви думаєте, що про Морозко могла розповісти бабина донька? Поясніть, чому? (Він злий, тому що вимусив мене працювати. Він жадібний, тому що я не отримала подарунків). 

А щоб про нього могла розповісти дідова донька? (Морозко добрий, тому що захищає рослини від морозу, прикрашає землю снігом, відпустив мене додому. Він красивий, мені подобається його одяг. Морозко щедрий, тому що подарував  так багато подарунків. Морозко гостинний, бо запросив залишитись у нього вдома).

Так, правильно, діти. До кого він злий? (до ледарів) А добрий? (до працьовитих). На вашу думку, який Морозко? (справедливий). 

Вихователь демонструє ілюстрацію, на якій зображено епізод з казки, коли дівчинка залишилася в лісі одна). Подумайте, як би втішили дівчинку, якщо опинилися б з нею на лісовій галявині? (діти відповідають: Не плач, давай краще пограємо. Не плач, я розповім тобі веселу історію. Не плач, подивись як красиво навколо! Скільки снігу! Давай зліпимо снігову бабу! Не треба плакати, давай пошукаємо дорогу додому! Покличемо на допомогу! Не плач, я тобі допоможу. Давай попросимо допомогу у лісових мешканців. Не плач, на снігу залишилася сліди, по ним ми можемо повернутися додому!). Молодці! Як гарно ви заспокоювали дівчинку.

Фізкультхвилинка.

Давайте, без слів, а тільки за допомогою міміки, рухів спробуємо зобразити розмову Морозка з дівчатами. (діти зображують та відгадують, хто розмовляє: бабина чи дідова донька). Молодці! Ви справжні артисти, діти!

Діти, а давайте зробимо подарунок Дідусю Казкарю і придуємо продовження казки, в якому бабина дочка зрозуміла свою помилку. Пам’ятайте, що у кожній казці є початок, середина і закінчення. Поміркуйте, хто бабиній дочці допоміг зрозуміти свою помилку? Як відбудеться її зустріч з Морозко? Про що вона йому розповіла? А щоб вашу історію зміг побачити Дідусь, ми її запишемо за допомогою малюнків. А створити їх вам допоможуть ось ці чарівні трафарети.

Наведемо приклад казки, яку створили діти старшої групи. 

Соромно стало повертатися бабиної доньки додому, сіла вона на пеньок і гірко заплакала. Побачила її білочка і запитала:

· Що з тобою сталося добра дівчинка?

Бабина дочка спочатку хотіла тупнути ногою та прогнати білку, але почувши її лагідний голос та добрі слова вирішила розповісти про свою біду.

· Хіба ти не розумієш, хто в усьому винен?

· Ні, відверто, відповіла дівчинка.

· Ну що ж я допоможу тобі. В нашому лісі є Мудра сова. Вона всім дає поради, можливо допоможе і тобі.

· Але як мені знайти дорогу? 

· Твоє добре серце підкаже тобі шлях.

Відправилась дівчина розшукувати будиночок Сови. Тихо в лісі, холодно, морозно. Чує дівчинка, хтось плаче, хотіла пройти, але згадала пораду білочки, зупинилась і побачила під ялинкою маленьке зайченя. 

· Чого ти плачеш?

· Подивись, як навколо багато снігу я не можу знайти собі що попоїсти.

Пожаліла дівчина зайчика і дала йому шматочок хлібу.

· Дякую тобі добра дівчинка. Чим я можу тобі допомогти? Дівчинка розповіла йому про свою біду, а зайчик показав їй, де мешкає Сова. 

· Тітонько Сова, скажи, хто винен в моїй біді?

· Ти досі не зрозуміла? Хто готував їжу? Хто прибирав у кімнаті? А ти що робила? 

Опустила дівчинка голову і пішла додому. Тепер вона знала, хто винен в усьому. Повернувшись додому, вона попросила дідову доньку навчити її готувати, прибирати, шити. Стали вони всю роботу робити разом. 

Якось заглянув Морозко у віконце, коли пролітав біля будинку і зрадів такій зміні, тому на Новий рік поклав під ялинку два подарунки. 

Конспект заняття  в старшій  групі на тему: «Зимова казка»

Мета: спонукати дітей до активного спілкування, розвивати мовлення та вміння будувати послідовну розповідь, продовжувати вправляти  в умінні передавати красу зимової природи, зображувати різні за формою дерева, розташовувати їх по всій площині аркуша паперу, закріпити вміння малювати постать людини та дотримуватися пропорції, виховувати любов до природи, співчуття до героїв казки.

Хід заняття: Діти, яка зараз пора року?

Зимою і природа і люди знаходяться в очікуванні дива. Якого? (Новорічні свята, День святого Миколая, Різдво). Так, Зима – це час казок та час див. Я пропоную вам створити власну казку. А допоможе нам уцьому музика (звучить музика). 

Діти, яка ця музика за характером? (Зла, неспокійна, тривожна). Діти, але ж ви знаєте, що зимові казки добрі. Хто ж зміг надіслати нам цю музику? (Вовк, Снігова королева, Баба Яга). 

(З’являється Баба яга). Пропонує дітям відповісти на запитання.

– Хто створював картини у казковому жанрі? Васнєцов. Так правильно, Віктор Михайлович Васнєцов. Які картини Віктора Васнєцова ви знаєте? (Богатирі, Альонушка). Молодці, діти, правильно. Сьогодні ми познайомимось ще з однією картиною художника «Снігуронька».

(розглядання картини В.М. Васнєцова «Снігуронька»)

У якій казці ми зустрічаємо цього казкового героя? (Снігуронька). Який настрій у Снігуроньки? (спочатку веселий, а потім сумний) З чим порівнюється Снігуронька? (зі снігом) Який настрій був у Снігуроньки, коли вона розтанула? (сумний) Як ви думаєте, чи боялася вона стрибати через вогнище? Чому?

Етюд «Передай емоцію»: діти стрибають через імпровізоване вогнище і намагаються передати емоційний стан Снігуроньки, уявляють себе хмаринкою.

Діти, чи подобається вам така кінцівка казки? Давайте спробуємо  створити власну казку (діти малюють і коментують зображення).

Виставка робіт.
Конспект заняття  в старшій  групі на тему: Драматизація казки «У сонечка в гостях».

Мета: формувати у дітей живий інтерес до театральної гри, бажання брати участь у спільній дії, спонукати дітей до активного спілкування, розвивати мовлення і вміння будувати діалог, розвивати мімічну виразність, продовжувати роботу над інтонаційною виразністю мовлення.

Хід заняття: Вихователь пропонує дітям відправитисьу гості до казки «У сонечка в гостях».

· А чи пам’ятаєте, діти, які пригоди сталися з героями цієї казки?

· Давайте ми ще раз пригадаємо казку за допомогою малюнків, які ви створили на попередньому занятті. (використання мнемотехніки)

· Чого зникнення сонечка засмутило курчат? Із яким настроєм Квочка проводжала в дорогу своїх Курчат? 

· Який голос у курчат, сороки, їжачка, зайця, качки, зозулі?

· Давайте покличемо сонечко, як їжачок, квочка, сорока, зайчик.

Мовленнєва вправа «Дякую тобі, Сонечко» Діти, подякуйте Сонечку від імені героїв казки.

· Дякую, миле сонечко, ти висушило моє пір’ячко.

· Дякую, любе сонечко, ти допомогло нам повернутися додому.

· Дядкую, добре сонечко, ти повернуло нам тепло.

Чи хочете ви зіграти в казочку? (Діти вибирають епізоди та домовляються, як і з ким будуть показувати казку)

Вихователь дає час для спілкування, допомагає знаходити правильне рішення. (Діти розігрують епізоди казки)

Підсумок заняття: Діти, чи сподобалось вам грати в казку? А хтот грав найкраще?

Щоб  ефективно організувати і провести гру-драматизацію, треба передусім зацікавити дітей художнім твором, який драматизуватиметься, домогтися глибого осмислення його дітьми. Під час театрально-мовленнєвої діяльності діти виконують ролі не тільки акторів, а також і сценаристів, художників-оформлювачів, декораторів, костюмерів.Проілюструємо прикладом. 

Після прослуховування казки «Червоний чайник», у дітей виникла ідея наділити чарівними властивостями продукти, які знаходяться на кухні. Під час обговорення, який характер у цих героїв, діти приводили різні припущення. Так, Данило казав, що молоко швидке, масло повільне. Соня зазначила, що цукор добрий, а сіль зла і підступна. Сашко зауважив, що Перець увесь час незадоволений і сердитий. На запитання: Хто із продуктів були друзями? Діти припустили, що товаришували молоко, цукор, крупа, масло, тому що з цих продуктів готують манну кашу, яка дуже корисна, а Оля зазначила, що без солі вона не смачна, але якщо її багато каша може захворіти. Так була придумана казка «Пригоди Манної каші». У дітей виникло бажання показати власно придуману казку іншим дітям у групі. 

Дізнавшись про роботу костюмерів, діти вирішили самостійно створити костюми. Діти малювали костюми героям казки, залучали до цієї роботи батьків, а потім у групі обговорювали, які костюми краще передають образ казкового героя. Так, Даша запропонувала цукеркам зробити костюми із обгорток, а Даня зазначив, що оскільки сіль і перець завжди разом, то костюми у них повинні бути однакові, як сільничка та перець. Ця робота сприяла розвитку діалогічного мовлення та формувала в дітей вміння аргументувати свою позицію.

Далі діти дійшли висновку, що необхідно вміти за допомогою міміки, жестів, інтонації передавати емоції героїв. Для цієї роботи були проведені такі форми роботи: діти створювали емоції за допомоги малюнків (діти створювали дерева з різними емоціями: радість, сум, страх, злість), робили колаж, розігрували потішки, застосовуючи вербальні й невербальні засоби виразності. 

Надалі діти аналізували характер героїв твору, обговорювали риси характеру дітей в групі, а в ході полілогу вирішували, як розподілити ролі.

Наведемо приклади:

Даня Ш.: Я думаю, що на роль Перця краще обрати Ігоря, тому що він вміє зображувати злість.

Даша: А я думаю, що краще Сіль покажу я, тому що я вмію передавати хитрість.

Соня: На мою думку, роль сови треба дати Вікі, тому що вона найрозумніша.

Катя: Я думаю, що роль Каши треба дати Олені, тому що вона добра, спокійна та ще й біленька. 

Разом з вихователем і музичним керівником вибирали музику, яка передавала образ героя, створювали декорації, запрошення, афішу. Така кропітка робота вимагала від дітей взаємодії, обговорення спільних дій, сприяла  розвитку комунікативної культури, а під час драматизації найвдаліше втілити образ героїв.

Отже, такий комплексний підхід до планування і організації навчально-виховного процесу щодо формування комунікативної культури старших дошкільників у художньо-мовленнєвій діяльності допоможе дітям збагатити мовлення образними виразами, формулами етикету, навчить доводити свою думку, домовлятися, презентувати себе та  спілкуватись з однолітками.
СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ

1. Базовий компонент дошкільної освіти / Науковий керівник: А. М. Богуш, дійсний член НАПН України, проф, д-р пед. наук; Авт. кол-в: Богуш А. М., Бєлєнька Г. В., Богініч О. Л., Гавриш Н. В., Долинна О. П., Ільченко Т. С., Коваленко О. В., Лисенко Г. М., Машовець М. А., Низковська О. В., Панасюк Т. В., Піроженко Т. О., Поніманська Т. І., Сідєльнікова О. Д., Шевчук А. С., Якименко Л. Ю. ― К.: Видавництво, 2012. – 26 с.

2. Бабич Н.Д. Основи культури мовлення. – Львів:Світ,1990. – 232с.

3. Богуш А. М., Гавриш Н. В. Дошкільна лінгводидактика: Теорія і методика навчання дітей рідної мови: Підручник / За ред. Богуш А. М. – К.: Вища шк. –  2007. – 542 с.

4. Богуш А.М. Мовленнєвий компонент дошкільної освіти. – 4-те вид., доопр. і доп. – Х.: Вид-во «Ранок», 2013. – 192 с.
5. Богуш А. М. Методика організації художньо-мовленнєвої діяльності дітей у дошкільних закладах : [підруч. для студ. вищ. навч. закл. фак-тів дошк. освіти] / А. Богуш, Н. Гавриш, Т. Котик. - К. : Видавничій Дім «Слово», 2006. - 304 с.

6. Дитина : Освітня програма для дітей від двох до семи років / наук. кер. проекту В. О. Огневюк; авт. кол.: Г. В. Бєлєнька, О. Л. Богініч, Н. І. Богданець-Білоскаленко [та ін.]; наук. ред.:  Г. В. Бєлєнька, М. А. Машовець; Мін. осв. і науки України, Київ. ун-т ім. Б. Грінченка.  –  К. : Київ. ун-т ім. Б. Грінченка, 2016. – 304 с.
7. Поніманська Т. І. Соціальний розвиток дитни: старший дошкільний вік / Т. І. Поніманська, І. М. Дичківська, О. А., Козлюк, Л.І. Кузьмук. – К.: Генеза, 2-13. – 88с.
8. Трифонова О. С. Формування мовленнєвої особистості дітей старшого дошкільного віку: [Монографія] / О.С.Трифонова. – Одеса: Видавництво ТОВ «Лерадрук», 2012. – 467 с.

9. Трифонова О. С., Кисельова О. І. Морально-етичне виховання дітей дошкільного віку. Монографія. – Одесса: Видавець М. П. Черкасов, 2010. – 239 с.

10. Сухомлинський В.О. Серце віддаю дітям: Виб твори. – Т.3 – К.: Рад. шк., 1997.

ДОДАТКИ

Додаток А

Тексти використаних творів на констатувальному етапі

Оповідання В. О. Сухомлинського «Куди поспішали мурашки»

  На дереві сиділа Білочка. Вона їла горішок. Смачний, бо аж очі заплющила. Крихітка горішка впала на землю. Друга, третя. Чимало крихіток упа​ло додолу.      А стежечкою між травою бігла Мурашка. Поспішала по їжу для мурашенят. Вона чимчикувала на баштан: чула, є там багато солодких кавунячих шматочків. Коли це падають із дерева крихітки горішка. Покуш​тувала Мурашка — горішок добрий та пахучий. Поне​сла вона крихітку горішка до мурашника, розповіла сусідам. "Бігаймо по горішки!" Зібралися в дорогу. А дітки Мурашки їдять крихітку, що принесла мама, ді​ляться з іншими. Всім діткам у мурашнику вистачило, ще й лишилося. А мурашки вже під великим деревом. Зібрали крихітки й понесли додому. Буде на цілу зиму. 

Оповідання В. О. Сухомлинського 

«Як їжачок піч змурував»

      У їжачка було гніздо. А їжачиха й каже їжакові:
 — Узимку буде холодно нашим діткам. Змуруй піч. 
Наробив їжак цегли і склав піч. Принесла їжачиха дров. Запалили в печі. Стало в гнізді тепло, їжаченята раді, стрибають, граються. Полізли на теплу піч, казки розповідають. Так і поснули. А за вікном — завірюха, мороз тріщить, дерева від вітру стогнуть, пташка біля ополонки плаче. 

Оповідання В. О. Сухомлинського 

«Перша бджілка»

Пригріло весняне сонечко. Заворушилися бджоли у своєму вулику. Мабуть, пора вилітати на роботу. Одна бджілка й каже:

·  Я полечу подивлюся, чи є вже квітка.

        Полетіла бджілка. Поле сіре, де-не-де ще сніг біліє. Побачила бджілка на узліссі блакитну квіточку – пролісок. Сіла на квітку, пробує солодкий сік.

        Але з лісу ще холодом тягне. Повернулася бджілка до вулика та й каже подружкам:

·  Ще трохи почекаємо. Хай сонечко дужче пригріє.

Оповідання В. О. Сухомлинського 

«Це ж сонце!»

Це було ясного літнього дня. Учитель вів маленьких дітей до лісу.

    Ліс був великий і мовчазний. Дерева стрункі й високі, мов свічки велетенські. Густе листя заступало сонце. У лісі стояли сутінки.

  Діти йшли і йшли. Здавалося, кінця-краю не буде лісові. Над галявиною щось тихо шуміло.

· Що воно шумить? – запитали діти.

· То гомонять верховіття дерев, відповів учитель. – Вони радіють, що бачать сонце.

      Коли це діти спинились. На темному стовбурі столітнього дуба вони побачили щось світле, блискуче.

· Це ж сонце! – сказав учитель.

· Гляньте із цього місця – бачите, яке воно ясне?

           Діти одне по одному ставали біля столітнього дуба й милувалися сонцем.

Оповідання О. Буценя

 «Маленькі помічники»

Оля й Ліда гуляли у дворі. Побачила Оля, як Петрик допомагає своїй мамі розвішувати білизну на мотузці, і сказала подрузі:
· І я сьогодні мамі допомагала.

· І я теж, — відповіла Ліда. — Що ж ти робила?

· Тарілки витирала, і ложки, і виделки.

· А я черевики почистила.

· Мамині? — спитала Оля.

· Ні, свої.

· Хіба це допомога мамі? — засміялась Оля. — Ти ж їх собі почистила.

· Ну то й що. Зате в мами сьогодні буде менше роботи, — сказала Ліда. Так чи не так?

Українська народна казка «Лисичка і Журавель»

Були собі лисичка й журавель. Ото й зустрілися якось у лісі. Та такі стали приятелі. Кличе лисичка журавля до себе в гості:

— Приходь,— каже,— журавлику, приходь, лебедику! Я для тебе, як для себе.

От приходить журавель на ласкаві запросини. А лисичка наварила кашки з молоком, розмазала по тарілці та й припрошує:

— Призволяйся, журавлику, призволяйся, лебедику!

Журавель до кашки — стукав, стукав дзьобом по тарілці — нічого не вхопить. А лисичка як узялася до страви — лизь та лизь гарненько язиком, поки сама всю кашу чисто вилизькала. Вилизькала та до журавля:

— Вибачай, журавлику,— що мала, тим тебе й приймала, а більше нема нічого.

— То спасибі ж,— мовить журавель.— Приходь же, лисичко, тепер ти до мене в гості.

— А прийду, журавлику, прийду, лебедику!

На тому й розійшлися. От уже лисичка йде до журавля в гостину. А журавель наварив такої смачної страви: узяв і м’яса, й картопельки, й бурячків — усього-усього, покришив дрібненько, зварив, склав у глечичок з вузькою шийкою та й каже:

— Призволяйся, люба приятелько, не соромся!

От лисичка до глечика — голова не влазить! Вона сюди, вона туди, вона й боком, і лапкою, і навстоячки, і зазирати, й нюхати. Нічого не вдіє!

А журавель не гуляє: все дзьобом у глечик, усе в глечик. Помаленьку-помаленьку — та й поїв, що наварив. А тоді й каже:

— Оце ж,— каже,— вибачай, лисуню, що мав, то тим і приймав. Та вже більше нічого не маю на гостину.

Ох і розгнівилася ж лисичка! Так розсердилася, що й подякувать забула, як годиться, чемним бувши. Так-то їй журавлева гостина до смаку припала!

Та від того часу й не приятелює з журавлями.

Додаток Б
Завдання на з’ясування вміння дітей розпізнавати і розуміти невербальні знаки.
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СТРАХ
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ДОБРОТА
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ЗУХВАЛІСТЬ
Додаток В
Репродукції картин, які використовувалися під час образотворчо-мовленнєвої діяльності.
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Васнєцов В. М. «Снігуронька» 
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Васнєцов В. М. «Альонушка»
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І. І. Левітан Золота осінь
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І. І. Левітан Березень
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П. П. Кончаловський Бузок
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О. К. Саврасов Граки прилетіли

ДІДУСЬ КАЗКАР
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МАДАГАСКАР
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БЕГЕМОТИХА ГЛОРИС
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ЗЕБРА ‒  МАРТІН
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ЖИРАФА – МЕЛСОН
