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                                                        ВСТУП

Людство вступило в третє тисячоліття. Що несе воно йому? Мир, злагоду, добробут чи війни, суперечності та злидні. Один постулат без заперечення можна спрогнозувати - це поступовий рух суспільства до вдосконалення, до побудови взаємовідносин, в яких людина визнається найвищою суспільною цінністю.

Стратегія розвитку, в першу чергу, базується на еко​номічних чинниках, які є найвизначальнішими у загальній сутності суспільного розвитку. В країнах з розвинутою економікою такі чинники мають менші обмеження і більші можливості для саморозвитку. 

Основним важелем, за допомогою якого здійснюються регулятивні азимути економічних чинників, виступають фінанси. Розроблення ефективних методів фінансової політики, їх реалізація на практиці змушують кардинально змінити сталі погляди на фінанси та визначити їх фундаментальними у контексті страте​гічних завдань економічної розбудови України.
Характерність нинішнього рівня наукових знань про фінанси полягає у відсутності єдиної загальноприйнятої теоретичної концепції фінансів, що призводить до роз​маїття практичних проявів та наслідків дії фінансових важелів. Ось чому є нагальна необхідність спробувати подати цілісну систему знань про сутність і форми прояву фінансів, оптимізацію фінансових відносин у суспільстві, склад і структуру фінансової системи та функціонування окремих сфер і ланок такої системи.

Структура і логіка побудови фінансового словника дозволяє розкрити взаємозалежність змін, що відбуваються у фінансовій сфері, їх направленість та цільову орієнтацію, можливі альтернативні рішення і реалізації конкурсних фінансових проектів. Одночасно це дає можливість критично осмислити глибинну соціально-економічну суть різних фінансових інститутів, а також осягнути теоретичні основи фінансової діяльності держави та її відповідних установ. Саме проблеми взаємозв'язку прийняття загально​державних рішень, з одного боку, та інтересів суб'єктів господарювання, з другого, дозволяють репрезентувати ефективність фінансового законодавства.

А

Акціонерне товариство - товариство, що є юридичною особою, капітал якого складається із внесків пайовиків -акціонерів і засновників. Форма організації виробництва на основі залучення грошових засобів шляхом продажу акцій. Існують закриті й відкриті акціонерні товариства.
Акціонерне товариство відкритого типу - капітал товари​ства формується за рахунок відкритого продажу акцій.
Акціонерне товариство закритого типу - акції розповсю​джуються лише серед його засновників і не можуть бути про​дані стороннім особам без згоди інших акціонерів.
Акціонерний капітал - основний капітал акціонерного то​вариства, розмір якого визначається його статутом. Фор​мується за рахунок запозичених коштів та емісії (випуску) акцій.
Акції підприємства - акції, що розповсюджуються серед інших підприємств та організацій, кооперативів, банків, доб​ровільних товариств.
Акція - цінний папір, що випускається акціонерним това​риством і дає право його власникові, члену акціонерного това​риства, брати участь у його управлінні й одержувати частку прибутку у вигляді дивіденду. Грошова сума, зазначена на акції, - номінальна вартість акції; ціна, за якою акція про​дається, - курс акцій. Розрізняють акції прості, привілейовані, іменні, на пред'явника, трудового колективу підприємств та ін.
Акція іменна - акція, на якій вказується її власник. Роз​повсюджується за допомогою відкритої підписки. Може бути простою та привілейованою.
Акція на пред'явника - акція, що засвідчує ім'я свого власника. Може бути простою або привілейованою.
Акція привілейована - акція, дивіденди якої фіксуються у вигляді твердого процента. Виплата дивідендів здійснюється в розмірі, зазначеному в акції, незалежно від обсягу одержаного товариством прибутку. Якщо прибуток відповідного року не​достатній, виплата дивідендів здійснюється з резервного фон​ду. Ця акція не дає права голосу, її власник не має права брати участь в управлінні акціонерним товариством.
Акція проста - акція з нефіксованим дивідендом, розмір якого визначається на загальних зборах акціонерів після спла​ти фіксованого процента власникам привілейованих акцій.
Амортизаційний фонд (рос. амортизационный фонд; англ. sinking fund; нім. Amortisatiosfonds) — фонд грошових ресурсів, що утворюється за рахунок амортизаційних відрахувань і призначається для відтворення основних фондів.

Амортизація - це поступове віднесення витрат на їх придбання, виготовлення або поліпшення, на зменшення скоригованого прибутку платника податку у межах норм амортизаційних відрахувань, установлених цією статтею. 

Анулювання боргу-відмова уряду від його погашення.
Аудиторський контроль - перевірка офіційної бухгал​терської звітності, обліку, первинних документів та іншої інформації щодо фінансово-господарської діяльності суб'єктів господарювання з метою визначення достовірності їхньої звітності, обліку, його повноти й відповідності чинному зако​нодавству. Аудит здійснюється незалежними особами (ауди​торами), аудиторськими фірмами, як правило, з ініціативи господарюючих суб'єктів, а також у випадках, передбачених чинним законодавством (обов'язковий аудит). Обов'язковій аудиторській перевірці підлягають банки, страхові організації, біржі, позабюджетні та благодійні фонди, акціонерні товариства відкритого типу, підприємства з участю іноземного капіталу, а також будь-які підприємства й ор​ганізації за дорученням контрольних державних органів і про​куратури. Аудиторська фірма може надавати консультативні послуги зі складання бухгалтерської звітності, податкових роз​рахунків, ведення обліку, фінансової експертизи проектів то​що. Послуги аудиторської фірми платні. Витрати на проведен​ня аудиту долучаються до собівартості товарів (робіт, послуг).
Б
Баланс - основний комплексний документ бухгалтерсь​кого обліку, що характеризує в грошовій формі склад і вартість основного й оборотного капіталу підприємства (ак​тив) та джерело їх покриття (пасив).
Баланс доходів і видатків підприємства (company balance; баланс доходов и расходов предприятия) основна форма фінансового плану, в якій відображають рух коштів, спiввiдношення доходів i видатків підприємства.

Баланс фінансових ресурсів та витрат держави - це система фінансових показників, що відображає створення й використання фінансових ресурсів у всіх секторах економіки держави. У ньому в найзагальнішій формі відображається фінансове обґрунтування прогнозу економічного й соціального розвитку держави.

Балансовий метод - передбачає відповідність видатків джерелам їхнього покриття та ув'язку всіх розділів фінансового плану, в результаті чого досягається збалансованість плану.

Банк - кредитно-фінансова установа, яка здійснює фінан​сове посередництво, залучаючи і нагромаджуючи вільні гро​шові кошти підприємств, організацій, установ.
Банківський кредит - основна форма кредиту, за якої банк надає клієнтові у тимчасове користування частину влас​ного або залученого капіталу на умовах повернення зі сплатою банківського процента.
Банкрутство - поняття, що означає розорення, відмову підприємства платити за своїми борговими зобов'язаннями через відсутність коштів. Як правило, призводить до закриття або примусової ліквідації підприємства, розпродажу майна для погашення усіх боргів.
Бізнес-план — план реалізації певного проекту або угоди. 

Біржовий ринок - це торгівля цінними паперами на фондових біржах.

Бюджет — грошове вираження збалансованого розпису доходів і видатків держави, адміністративно-територіальної одиниці (області, району, міста, села), підприємства, установи за певний період.

Бюджет – план формування та використання фінансових ресурсів для забезпечення завдань і функцій, які здійснюються органами державної влади, органами влади Автономної Республіки Крим та органами місцевого самоврядування протягом бюджетного періоду.

Бюджетна ініціатива – право членів парламенту вносити зміни в представлений урядом проект бюджету.

Бюджетна класифікація – єдине систематизоване згрупування доходів, видатків (у тому числі кредитування за вирахуванням погашення) та фінансування бюджету за ознаками економічної сутності, функціональної діяльності, організаційного устрою та іншими ознаками відповідно до законодавства України та міжнародних стандартів. 

Бюджетна система – сукупність бюджетів різних рівнів у їх взаємодії.

Бюджетне регулювання – система перерозподілу коштів між бюджетами, що полягає в передаванні частини фінансових ресурсів  бюджетів вищих рівнів бюджетам нижчих рівнів з метою збалансування останніх.

Бюджетний дефіцит – перевищення видаткової частини державного бюджету над дохідною, який спричиняється економічною кризою, скороченням надходжень до бюджету, зростання видатків з бюджету.

Бюджетний процес – регламентована нормами права діяльність, пов’язана зі складням, розглядом, затвердженням бюджетів, їх виконанням і контролем за їх виконанням, розглядом звітів про виконання бюджетів, що складають бюджетну систему України.

Бюджетний рік – період, протягом якого виконується затверджений бюджет. У багатьох країнах (у т. ч. В Україні) цей період збігається з календарним роком.

Бюджетний устрій – організація та принцип побудови бюджетної системи, законодавчо встановлений зв’язок між її ланками.

Бюджетні права – сукупність правових норм, яка визначає бюджетний устрій країни і регулює суспільні відносини щодо формування і використання коштів, зосереджених у різних ланках бюджетної системи.

В
Валовий доход - характеризує кінцевий результат діяль​ності підприємства і є різницею між валовим виторгом і всіма затратами на виробництво та реалізацію продукції.
Валовий прибуток - частина валового доходу підприємства, що залишається в нього після вирахування всіх обов'язкових витрат.
Валютний курс - установлений Національним банком України курс грошової одиниці України до грошової одиниці іншої країни.
Валовий внутрішній продукт (ВВП) — один з найважливіших показників розвитку економіки, який характеризує кінцевий результат виробничої діяльності економічних одиниць-резидентів у сфері матеріального і нематеріального виробництва. 

Валютна виручка – це сума надходжень в іноземній валюті від експорту товарів і послуг від міжнародних кредитів, виконання робіт в інших країнах та в середині країни за іноземну валюту.

Валютне регулювання – це діяльність держави та уповноваженого нею органів щодо регламентації валютних відносин економічних суб’єктів та їх діяльності на валютному ринку.

Валютний ринок – це процес купівлі-продажу іноземних валют за національним курсом під впливом попиту і пропозиції на ці валюти.

Валютний ринок - це сектор громадянського ринку, на якому урівноважується попит і пропозиція на такі специфічний товар як валюта.

Валютні операції - це будь-які платежі, пов’язані з переміщенням валютних цінностей між суб’єктами валютного ринку.

Видатки бюджету – кошти, що спрямовуються на здійснення програм та заходів, передбачених відповідним бюджетом, за винятком коштів на погашення основної суми боргу та повернення надміру сплачених до бюджету сум.

Видатки місцевих бюджетів - залежить від бюджетної політики, яка проводиться державою від децентралізації управління соціально сферою.

Види підприємств — одноосібне володіння, партнерство, або товариство, корпорація (акціонерне товариство), державне підприємство

Виконання бюджету – забезпечення повного і своєчасного надходження всіх передбачених у бюджеті доходів і спрямування коштів на фінансування видатків, включених до бюджету.

Виробничі основні засоби є частиною основних засобів, яка бере участь у процесі виробництва тривалий час, зберігаючи при цьому натуральну форму

Витрати бюджету – видатки бюджету та кошти на погашення основної суми боргу.

Відомча класифікація видатків – перелік головних розпорядників бюджетних коштів. На її основі Державне казначейство України та місцеві фінансові органи ведуть реєстр усіх розпорядників бюджетних коштів.

Відрахування – платежі до бюджету та державних спеціальних фондів, що мають цільове призначення.

Внутрішній борг – це сукупність зобов’язань держави перед резидентами.

Витрати - зменшення економічних вигод у вигляді вибут​тя активів або збільшення зобов'язань, які призводять до зменшення власного капіталу (за винятком зменшення капіта​лу за рахунок його вилучення або розподілення власниками).
Витрати бюджету - кошти, передбачені в бюджеті на відповідний період. Вони включають витрати на фінансування економіки, соціально-культурних заходів (освіти, охорони здоров'я, соціального забезпечення), оборони країни, витрати з обслуговування державного внутрішнього боргу, витрати для надання фінансової допомоги регіонам тощо.
Відсотки (проценти) - доходи, отримані від операцій з борговими вимогами і зобов'язаннями, зокрема векселями, облігаціями, бонами та іншими платіжними документами, включно з операціями з державними скарбничими зобов'язан​нями, а також будь-якими доходами, отриманими платником податку від надання коштів та матеріальних цінностей у кре​дит та нарахування у вигляді премій чи виграшів або відсотків від суми заборгованості.
Г
Гарантовані позики – 1) види позик, за якими відбувається погашення суми і виплата відсотків. Забезпечується заставою майна або доходами. Гарантом може бути держава; 2) гарантування урядом облігаційних позик місцевих органів влади, випущених для стабілізації фінансових коштів.

Гроші - особливий товар, що стихійно виокремився з то​варного світу й виконує роль загального еквівалента (початко​во - золото й срібло) під час обміну товарів. Обслуговуючи всі сфери економічної діяльності, гроші виконують такі функції: міри вартості, засобу обігу, засобів нагромадження і збережен​ня, платежу, світових грошей.
Грошова система - форма організації грошовою обігу й емісії національних грошових знаків, що запроваджується державою. Держава визначає грошову одиницю, масштаб цін, види грошових знаків в обігу і порядок їхньої емісії, характер забезпечення грошей, форми безготівкового платіжного обігу, курси національної валюти щодо іноземних валют.
Грошовий обіг - рух грошей при виконанні ними своїх функцій за допомогою обігу готівки та безготівкових розра​хунків.
Грошовий ринок - частина, структурний елемент національного ринку країни, де здійснюється купівля (про​даж) грошей через купівлю-продаж боргових зобов'язань, інших цінних паперів.
Грошові кошти – це кошти в касі на поточному рахунку в банку, які не можуть бути використані для операцій.

Гудвіл - комплекс заходів, спрямованих на збільшення прибутку підприємства без відповідного збільшення активних операцій, включаючи використання кращих управлінських рішень, домінуюче становище на ринку продукції (робіт, по​слуг), нових технологій тощо. Вартість гудвілу визначається різницею між ціною придбання і звичайною ціною відповідних активів.
Д

Девальвація - зниження офіційного курсу національної валюти щодо валют інших країн.
Депозитний сертифікат - письмове свідоцтво кредитної установи про депонування коштів, яке підтверджує право юридичної особи на одержання після закінчення зазначеного терміну суми депозиту і процентів за ним. Депозитні сертифікати бувають строкові (під певний до​говірний процент на певний термін) або до запитання, іменні та на пред'явника.
Державний борг – це сума заборгованості за всіма борговими зобов’язаннями держави, за відсотки за нею і не виконані фінансові зобов’язання держави перед суб’єктами економіки.

Державний бюджет - це основний фінансовий план держави, який має систему законів та фонди цільового призначення. Це централізовані фонди грошових коштів, що утворилися поза державним бюджетом для реалізації прав громадян на пенсійне і соціальне забезпечення та соціальне страхування.

Державний кредит – залучення державою тимчасово вільних коштів юридичних і фізичних осіб у розпорядження відповідних органів державної влади для використання їх на фінансування державних витрат.

Державний кредит передбачає залучення коштів державою на позичковій основі.

Державні позики – кредитні відносини між державою та юридичними і фізичними особами, за яких позичальником або кредитором є держава, а юридичні й фізичні особи – лише кредиторами.

Державні фінанси - це сукупність розподільно-перерозподічих відносин, що виникають в процесі формування і використання фінансових ресурсів держави, призначення для забезпечення виконання державою покладених на неї функцій.
Державне фінансування - метод безповоротного надання фінансових ресурсів суб'єктам господарювання за рахунок коштів бюджетних і позабюджетних фондів. За допомогою дер​жавного фінансування здійснюється цілеспрямований перероз​поділ фінансових ресурсів між суб'єктами господарювання.
Державні цільові фонди - це фонди, які створені відповідно до законодавства України і формуються за рахунок визначених ним внесків юридичних і фізичних осіб.
Добровільні внески (добровільні пожертвування, безповоротна фінансова допомога)- це такі, що сплачуються членами, або не членами МГО «РВДУ» на розвиток матеріально-технічної бази МГО «РВДУ». 

Дотації це трансферт якій передається із одного рівня бюджету іншому на безповоротній і безоплатній основі і який не має цільового  призначення.

Доходи бюджету – усі податкові, не податкові та інші надходження, на безповоротній основі, справляння яких передбачено законодавством України.

Доходи місцевих бюджетів - це сукупність розподільних відносин пов’язаних з розподілом і перерозподілом ВВП з приводу формування централізованих фондів грошових коштів органів місцевого самоврядування з метою їх ефективного використання –повноцінного фінансування власних і делегованих повноважень.

Е

Економічна класифікація видатків - це групування видатків за економічною характеристикою операцій, при проведенні яких здійснюються ці видатки, наприклад, зарплата, нарахування на заробітну плату, придбання предметів постачання і матеріалів, утримання бюджетних установ. 

Елементи податків – визначені законодавчими актами держави принципи побудови та організації податкової системи.

Емісія - випуск в обіг грошей, акцій, облігацій та інших боргових зобов'язань.
З
Загальнообов'язкове державне соціальне страхування - це система прав, обов'язків і гарантій, яка передбачає надання соціального захисту, що включає матеріальне забезпечення громадян у разі хвороби, повної, часткової або тимчасової втрати працездатності, втрати годувальника, безробіття з незалежних від них обставин, а також у старості та в інших випадках, передбачених законом, за рахунок грошових фондів, що формуються шляхом сплати страхових внесків власником або уповноваженим ним органом (далі - роботодавець), громадянами, а також бюджетних та інших джерел, передбачених законом.

Закріплені доходи є основою самостійності місцевих бюджетів, перелік доходів, які повністю зараховуються до місцевих бюджетів, встановлений Законом “Про бюджетну систему України”

Застрахований - це юридична або фізична особа, який належить страхове відшкодування в разі настання страхового випадку.

Звіт про виконання бюджету – документ, який складається після затвердження бюджету відповідно до підрозділів бюджетної класифікації, яка містить повну деталізацію видів доходів і напрямків видатків.

ЗЕД - це діяльність суб’єктів господарської діяльності України та іноземних суб’єктів господарської діяльності, що має місце на території України та за її межами.

Зовнішній борг – сума заборгованості по зовнішніх позиках, яку становлять непогашені кредити та не сплачені за них відсотки.

Зовнішньо Економічна Політика – це діяльність держави спрямована на регулювання економічних відносин з іншими країнами на забезпечення ефективного використання зовнішнього фінансування у національній економіці, регуляцію конкурентних переваг країни, раціональне входження у світове господарство.

І
Інструменти фінансового ринку - це документи, що мають грошову вартість, за допомогою яких здійснюються операції на фінансовому ринку.

Інвестиції - довгострокові вкладення коштів з метою ут​ворення нових і модернізації діючих підприємств, освоєння новітніх технологій і нової техніки, збільшення виробництва й одержання прибутку.
Інвестиційні фонди - фінансові інститути, учасники рин​ку цінних паперів, що здійснюють емісію власних акцій та інвестицій у цінні папери інших емітентів, торгівлю цінними паперами та які володіють інвестиційними цінними паперами.
Інвестор - приватний підприємець, організація або дер​жава, що здійснюють довготермінове вкладення капіталу в будь-яку справу чи підприємство з метою отримання прибут​ку.
Індосамент - переказний напис на цінному папері, век​селі, чеку, коносаменту тощо, який засвідчує перехід прав за цим документом до іншої особи.
Інновація - нововведення, комплексний процес утворен​ня, поширення і використання новітньої техніки і технології (нового практичного середовища) для задоволення людських запитів, що змінюються під впливом розвитку суспільства.
Іноземна валюта - грошова одиниця іноземних держав (банкноти, білети державної скарбниці, монети), монетарні метали, платіжні документи та інші цінні папери, виражені в іноземній валюті або монетарних металах.
Інфляція - кризовий стан грошової системи, зумовлений диспропорційним розвитком суспільного виробництва, що призводить до невідповідності попиту і пропозиції, до зрос​тання цін на товари і послуги, монопольного стану деяких ви​робників, що дає їм змогу необгрунтовано підвищувати ціни на свою продукцію. Інфляція спричинює розлад грошової си​стеми, створює фінансове напруження в країні, що врешті призводить до підвищення вартості життя, натуралізації про- цесів обміну, послаблення зацікавленості працівників у ре​зультатах своєї праці. У цей час курс національної валюти па​дає. Вирізняють повзучу, галопуючу та гіперінфляцію.
К
Казначейські позики – як форма державного кредиту виражають відносини з надання фінансової допомоги підприємствам і організаціям органами державної влади й управління за рахунок бюджетних коштів на умовах терміновості, платності і повторності.

Капітальний борг - це загальна сума заборгованості й відсотків, що мають бути сплачені за позиками.

Капітальні видатки – пов’язані із інвестуванням бюджетних коштів в основні фонди і не матеріальні активи, зі створенням державних запасів і резервів. Вони включають затрати на нове будівництво і розвиток діючих об’єктів державної і комунальної власності, інвестиційні субсидії, довгострокові бюджетні кредити і державні гарантії інвесторам, що фінансують високоефективні інвестиційні проекти.

Касове виконання бюджету – організація процесу надходження грошових коштів до бюджету і видачі бюджетних коштів, облік наявності їх у процесі виконання бюджету.

Комерційні рахунки - це рахунки-фактури, навантажувальні документи, документи на право майна, інші подібні, що не є фінансовими. 

Конвенція боргу – це зміна дохідності позики. Держава, як правило, зменшує розмір процентів які мають виплачуватись за позикою.

Консолідація боргу – це збільшення строків дії випущеної позики.

Контрольну функцію фінанси виконують у процесі утворення й використання грошових ресурсів. Цей контроль має встановлюватися за пропорціями в розподілі й раціональним використанням матеріальних, трудових і фінансових ресурсів шляхом з'ясування відповідності розміру фондів наміченим цілям.

Кошторис  є  основним  плановим  документом,  що  визначає  розмір,  цільове направлення   та    поквартальним    розподіл    бюджетних    коштів,    які використовуються на утримання установ та здійснення централізованих  заходів з господарського і культурного розвитку.

Кошторис доходів і витрат відображає заплановані доходи й експлуатаційні та інші витрати та на відміну від балансу доходів і витрат включає доходи від реалізації продукції та інші доходи і передбачає покриття всіх витрат, пов'язаних з виробництвом продукції та іншими операціями.

Кредитний ринок – це механізм відносин між юридичними особами, які потребують коштів для свого розвитку з одного боку та організаціями і громадянами, які можуть надати такі кредити з іншого.

Л
Лізинг - спосіб фінансування інвестицій, заснований на довгостроковій оренді майна при збереженні права власності за орендодавцем; середньо- і довгострокова оренда машин, об​ладнання і транспортних засобів.
Ліквідність активів - величина, обернена часові, не​обхідному для перетворення їх у гроші. Чим менше часу зна​добиться для перетворення активів у гроші, тим вони ліквідніші.
Ліквідність балансу підприємства - міра покриття зо​бов'язань підприємства його активами, строк перетворення яких у гроші відповідає строку погашення зобов'язань.
Ліквідність підприємства - здатність суб'єкта господарю​вання в будь-який момент здійснити необхідні витрати.
Ліміт капітальних вкладень - граничний розмір капіталь​них вкладень для запланованого введення в дію потужностей, підприємств, об'єктів або для створення нормативного нароб-ку капітального будівництва.
Ліміт кредитування - гранична сума видачі кредиту або залишків заборгованості в плановому періоді.
Ліцензія - спеціальний дозвіл юридичній особі уповнова​женим на це державним органом здійснювати конкретні, обу​мовлені законом, господарські операції, включаючи зовнішньоекономічні.
М
Майно підприємства становлять виробничі і невиробничі фонди, а також інші цінності, вартість яких відображається в самостійному балансі підприємства.

Метод коефіцієнтів - розповсюдження встановлених раніше тенденцій на майбутній період або розповсюдження вибіркових даних на іншу частину сукупності досліджуваних об'єктів.

Методами фінансового планування є метод коефіцієнтів, нормативний метод, балансовий метод

Митне регулювання - це регулювання питань пов'язанних із встановленням мит та митних зборів, процедурами митного контролю, організацією діяльності органів митного контролю України.

Митний контроль - це сукупність заходів, що здійснюються митними органами в межах своєї компетенції з метою забезпечення додержання норм цього кодексу та законів і інших нормативно-правових актів з питань митної справи, міжнародних доходів України.

Митний тариф - це систематизований перелік ставок ввізного мита, яке справляється з товарів, що ввозяться на митну територію.

Міжнародні та регіональні організації – це установи, які створені на базі багатосторонніх валютних відносин між державами. Найважливішу роль серед них відіграють Міжнародний валютний фонд (МВФ) і Міжнародний банк реконструкції та розвитку (МБРР).

Міжнародні фінанси - це економічні відносини з приводу створення і використання фондів фінансовий ресурсів, які здійснюються на світовому або міжнародному рівнях для задоволення спільних потреб, які мають міжнародні значення.

Міжнародні фінансові інститути створилися на світовому і регіональному рівнях для сприяння економічному розвиткові країн-засновників цих організацій.

 Міжурядові позики-кредити у грошовій формі, які уряди різних країн надають один одному.

Місцеві бюджети – бюджет Автономної Республіки Крим, обласні, районні бюджети, бюджети районів у містах та бюджети місцевого самоврядування. Місцеві бюджети містять у собі надходження і витрати на виконання повноважень відповідних органів влади.

Місцеві фінанси - це система економічних відносин, за допомогою яких розподіляється та перерозподіляється національний доход для економічного та соціального розвитку території.

Моральна шкода - шкода, заподіяне особистим немайно-вим правам суб'єкта оподаткування, яка призвела або може призвести до збитків, що мають матеріальне вираження.
Моральний знос — це знос основних засобів унаслідок створення нових, більш прогресивних і економічно ефективних машин та устаткування

Н
Національне багатство — це сукупність матеріальних благ і духовних цінностей, нагромаджених суспільством за всю його історію. Масштаби, структура і якісний рівень національного багатства визначають економічну могутність країни, потенціал її наступного соціально-економічного розвитку.

Національні валюта - грошова одиниця України - банк​ноти, білети державної скарбниці, монети, платіжні документи та інші цінні папери, виражені у грошовій одиниці України.
Невиробничі основні засоби — це житлові будинки та інші об'єкти соціально-культурного й побутового обслуговування, які не використовуються у господарській діяльності і перебувають на балансі підприємства.

Неподаткові   надходження – це доходи   від власності   та   підприємницької   діяльності; адміністративні збори та платежі; доходи від некомерційного та побічного продажу; надходження від штрафів та фінансових санкцій; інші неподаткові надходження.

Нормативний метод - розрахунок фінансових показників на основі встановлених норм і нормативів.

О
Обігові кошти - кошти, авансові оборотні фонди підприємства і фонди обігу. Обігові кошти у сфері вироб​ництва складають його активи: сировина, матеріали, паливо, тара, незавершене виробництво, витрати майбутніх періодів тощо; оборотні фонди - товари на складі і в реалізації, грошові кошти в розрахунках, у касі підприємства, на рахунках у бан​ку, інших рахунках.
Облігація - цінний папір, що приносить доход у вигляді процента. Випускається державними органами для покриття бюджетного дефіциту і акціонерними товариствами з метою мобілізації капіталу. На відміну від акцій, на облігаціях визна​чається термін їхнього погашення.
Облікова політика - сукупність принципів, методів та процедур, які використовуються підприємством для складан​ня та подання фінансової звітності.
Обліковий прибуток (збиток) - сума прибутку (збитку) до оподаткування, визначена в бухгалтерському обліку і відо​бражена у Звіті про фінансові результати за звітний період.
Об`єкт оподаткування - вид і величина доходу, майно та його варість,інші предмети, об`єкти, види діяльності, грошова виручка, що обкладаються податком.

Об’єднання підприємств - це угрупування двох або більше підприємств, які на добровільних засадах об’єднали свою виробничу, наукову, комерційну та інші види діяльності, діють на основі договору або статуту, який затверджується їх засновниками або власниками та зберігають права юридичної особи.

Об’єктами розподілу є ВВП, національне багатство(певна сукупність зовнішніх благ та природних ресурсів). Суб’єктом розподілу є держава, юридичні та фізичні особи.

Обслуговування державного боргу - це погашення позик, виплати відсотків за ними, уточнення і зміни умов погашення випущених позик.

Основні́ засоби — матеріальні активи, які підприємство утримує з метою використання їх у процесі виробництва або постачання товарів, надання послуг, здавання в оренду іншим особам або для здійснення адміністративних і соціально-культурних функцій, очікуваний реченець корисного використання (експлуатації) яких більше одного року (або операційного циклу, якщо він довший за рік).

Офіційні трансферти - кошти одержані від інших органів державної влади АР Крим, органів місцевого самоврядування, інших державних  або міжнародних організацій на безоплатній  та безповоротній основі.

П
Пенсійний фонд – самостійна фінансово – банківська система, що здійснює управління фінансами пенсійного забезпечення на території всієї держави. Формується за рахунок обов’язкових страхових внесків.

Первинний розподіл — це розподіл доданої вартості й формування первинних доходів суб’єктів, зайнятих у створенні ВНП. 
Перерозподіл полягає у створенні й використанні централізованих фондів

Перестрахування - це передання договору показника від одного до іншого.

Підприємництво - це безпосередня самостійна, систематична, на власний  ризик  діяльність  по  виробництву  продукції,  виконанню робіт, наданню послуг з метою отримання прибутку, яка здійснюється фізичними  та  юридичними  особами,  зареєстрованими  як  суб'єкти підприємницької    діяльності     у     порядку,     встановленому законодавством.

Підприємництво здійснюється на основі таких принципів: вільний вибір видів діяльності; залучення   на    добровільних    засадах    до    здійснення підприємницької  діяльності  майна  та  коштів  юридичних  осіб  і громадян; самостійне   формування   програми   діяльності   та    вибір постачальників  і  споживачів вироблюваної продукції, встановлення цін відповідно до законодавства; вільний найм працівників; залучення і використання  матеріально-технічних,  фінансових, трудових,  природних та інших видів ресурсів, використання яких не заборонено або не обмежено законодавством; вільне розпорядження прибутком, що залишається після внесення платежів, установлених законодавством.

Підприємство — це самостійний суб’єкт господарювання, який має права юридичної особи і здійснює свою діяльність (виробничу, комерційну, науково-дослідну) з метою одержання прибутку. 

Плата - обовязковий, безповоротний платіж  до бюджетів, відповідного рівня, який має відплатний, компенсаційний характер і вноситься регулярно або у зв’язку з наданням державою платникові повної послуги чи певних прав.

Платіжний календар — це оперативний фінансовий план, метою якого є-  спрогнозувати фінансовий стан підприємства на певну дату, на відміну від балансу доходів і видатків, який складається за певний період. Форма цього фінансового плану представлена.

Податкова політика – державна політика оподаткування юридичних та фізичних осіб. Її метою є формування державного і місцевих бюджетів за одночасного стимулювання ділової активності підприємства.

Податкова система – сукупність передбачених податковим законодавством загальнодержавних та місцевих податків, зборів та інших обов’язкових платежів до бюджетів усіх рівнів, принципів, форм і методів їх установлення, зміни, скасування обчислення, стягнення та сплати, а також забезпечення відповідальності за вчинення порушень у сфері оподаткування, організації роботи щодо податкового контролю.

Податкові надходження - це загальнодержавні і місцеві податки, збори та обов'язкові платежі, які справляються на території нашої держави і зараховуються до державного та місцевих бюджетів, визначені законодавством України.

Податкові пільги - законодавчо закріплене повне або часткове звільнення юридичних або фізичних осіб від сплати податків та інших обов’язкових платежів.

Податок – індивідуально безвідплатний, безповоротний, нецільовий платіж, що вноситься платником податку до бюджету відповідального рівня в порядку, розмірах та у строках, установлених податковим законодавством.

Позабіржовий ринок - це ринок з необмеженою кількістю учасників, де правила здійснення угод з купівлі-продажу цінних паперів та вирішення спірних питань регулюється чинним законодавством України.

Поточний борг – сума заборгованості, що підлягає погашенню в поточному році, й належних до сплати процентів у цей період з усіх випущених на даний момент позик.

Поточні видатки - надання бюджетних коштів юридичним і фізичним особам з  метод покриття їх поточних потреб.

Прибуток - кінцевий фінансовий результат діяльності підприємства. Обчислюється як різниця між валовим виторгом (без податку на додану вартість та акцизного збору) й витрата​ми на виробництво та реалізацію продукції (робіт, послуг).
Прихований доход - частка сукупного доходу, не зазначе​на суб'єктом оподаткування в декларації, що подається до дер-жавної податкової адміністрації (інспекції), або сукупний до​ход, не оприлюднений унаслідок неподання такої декларації в строки та за умов, визначених законодавством.
Прогнозування - науково обґрунтоване припущення вірогідності розвитку подій або явищ на підставі статистич​них, соціальних, економічних та інших досліджень.
Продаж майна, продукції, робіт, послуг - передавання права власності на майно, продукцію, роботи, послуги, нема​теріальні активи, цінні папери, валютні цінності, інші види фінансових ресурсів та матеріальних цінностей іншим юри​дичним і фізичним особам за допомогою угод з купівлі-прода-жу або ціни на певну еквівалентну суму коштів, інших ціннос​тей у матеріальній і нематеріальній формах, боргових зо​бов'язань у вартісному вираженні.
Простий вексель - безумовне грошове зобов'язання уста​новленої законом форми, що видається банком (векселедав​цем) фізичній або юридичній особі (векселеутримувачеві), на​даючи право останньому вимагати з боржника сплати після за​значеного терміну певної суми грошей, вказаної у векселі.
Принципи фінансового планування: 1)наукова обґрунтованість (проведення розрахунків фінансових показників на основі певних методик, з врахуванням кращого досвіду, використанням засобів обчислювальної техніки, економіко-математичних методів, які передбачають багатоваріантність розрахунків і вибір найоптимальнішого); 2)єдність фінансових планів (полягає в єдності фінансової політики, єдиній методології розрахунку фінансових показників тощо); 3) безперервність (взаємозв'язок перспективних, поточних і оперативних фінансових планів); 4)стабільність (незмінність показників фінансових планів).

Програмна класифікація видатків - це розподіл видатків бюджету за програмами. Саме такий формат розподілу видатків головних розпорядників коштів необхідно використовувати для подання на розгляд Верховної Ради.
Р
Реалізація продукції, робіт, послуг - господарська опе​рація суб'єкта підприємницької діяльності, що передбачає пе​редавання права власності на продукцію, роботи, послуги іншому суб'єктові підприємницької діяльності в обмін на еквівалентну суму коштів та боргових зобов'язань.
Регулювання економіки - це цілеспрямована зміна темпів розвитку господарства й окремих його структурних підрозділів на основі перерозподілу фінансових ресурсів. Ре​гулювання економіки здійснюється в двох формах - саморегу​лювання та державного регулювання. Перша характери​зується такими методами формування фінансової бази в різних ланках суспільного виробництва, які виробляють і ви​користовують самі суб'єкти господарювання. Друга форма відображає втручання держави в процес розвитку суспільного виробництва за допомогою різних економічних інструментів, у тому числі за допомогою фінансових важелів.
Регулюючі доходи — це передбачені в Законі про Державний бюджет або в рішенні про бюджет представницьких органів доходи бюджетів, які щорічно перерозподіляються між різними ланками бюджетів

Рентабельність - один з основних вартісних показників ефективності виробництва. Він характеризує рівень ефектив​ності витрат, здійснених у процесі виробництва та реалізації продукції, робіт і послуг.
Рентабельність продукції - фінансовий показник, що об​числюється як відношення прибутку від реалізації продукції до поточних витрат на її виробництво. Вимірюється у відсот​ках
Реструктуризаційний борг - борг підприємства(держави) перед кредиторами, термін погашення якого настав, але за домовленістю сторін його відстрочено на кілька років із щорічним погашенням частинами.

Ринок грошей - це ринок де здійснюється короткострокові (до 1-го року) депозитно-позичкові операції.

Ринок золота - це спеціальні центри торгівлі золотом, де здійснюється регулярна купівля-продажа ринковими цінами.

Ринок капіталів - це система ринкових відносин, що забезпечує акумуляцію і перерозподіл грошових капіталів з метою забезпечення процесу відтворення.

Ринок фінансових послуг - це узагальнена назва тих ринків, де проявляються попит і пропозиція на різні фінансові активи.

Ринок цінних паперів - це сфера ринкових відносин, де здійснюється мобілізація фінансових ресурсів для задоволення інвестиційних потреб суб’єкта інвестиційної діяльності.

Розподільча функція фінансів пов'язана передусім з розподілом та перерозподілом суспільного продукту й національного доходу для задоволення різних потреб народного господарства й населення.
Роялті - періодична ліцензійна плата за право викорис​тання винаходів, патентів та іншої інтелектуальної власності, а також плата за право розробляти ресурси.
С
Самоокупність - це принцип господарювання при якому витрати підприємств повністю покриваються власними прибутками отриманими від реалізації виробленої продукції, наданих послуг, виконаних робіт.
Самострахування - комплекс заходів, спрямованих на за​побігання ризикам, створення резервних фондів матеріальних і фінансових ресурсів, призначених покривати збитки, пов'язані зі страховими випадками.
Самофінансування - один з методів фінансового забезпе​чення відтворювальних витрат, який ґрунтується на викорис​танні суб'єктом господарської діяльності власних фінансових ресурсів без залучення коштів державного бюджету. При неза​безпеченості власними коштами підприємство використовує фінансові ресурси, утворені завдяки випуску цінних паперів. Самофінансування здійснюється за рахунок власних коштів

Соціальне страхування – це самостійна галузь страхування, що охоплює сукупність відносин з приводу формування і використання колективних страхових фондів, призначених для виплати відшкодування за постійної чи тимчасової витрати працездатності або місця роботи.

Співстрахування- це страхування, при якому два або більше страховиків беруть участь  певними частками у страхуванні того самого ризику, видаючи спільні, або роздільні полюси кожний на страхову суму, відповідно своїй частці.

Спільне підприємство з іноземними інвестиціями-це одна з форм відображення повного економічного процесу, якою зараз є інтернаціоналізація виробництва і капіталу.

Статутний капітал - це організаційно-правова форма капіталу, величина якого визначається статутом або установчим договором на основі якого створюються і функціонують підприємства, банки і т. д.

Страхова НЕТТО ставка це та частина тарифу, яка призначена для страхового відшкодування.

Страхова подія - це подія, що фактично настала.

Страхова сума - це сума, на яку застрахований об’єкт страхування.

Страхове відшкодування-це виплата страховиком застрахованому.

Страхове навантаження— частина страхового тарифу, що не пов'язана з формуванням фондів для здійснення страхових виплат, за рахунок навантаження покриваються витрати, зумовлені організацією та забезпеченням страхової справи (оплата праці персоналу страховика, оплата посередницьких послуг, оренда приміщень офісу, витрати на придбання й експлуатацію обчислювальної техніки, рекламу, транспортні послуги, сплату деяких податків та обов'язкових платежів тощо).

Страховий агент - це громадянин, або юридична особа, яка діє від імені та за дорученням страховика і виконує частину його страхової діяльності.

Страховий випадок - це можлива подія, настання якої може причинити збитки.

Страховий договір - це договір між страховиком і страхувальником, де страхувальник зобов’язаний при настанні страхового випадку зробити страхувальнику виплату.

Страховий платіж - це переказ коштів, плата за страхування, яку страхувальник зобов’язаний внести страховику згідно з договором страхування.

Страховий продукт - це комплексне поняття, яке включає в себе не тільки оформлення договірних відносин на папері, але й: передпродажне обслуговування клієнта, оформлення страхової угоди, супровід клієнта впродовж всього терміну дії страхової угоди у разі настання страхової події всебічна підтримка та участь.

Страховий ринок - це сукупність страхових компаній і послуг, що ними надаються.

Страховий тариф - це розмір плати з одиниці страхової суми.

Страховик - це юридична особа або страхова компанія, яка діє на підставі відповідної ліцензії і беруче на себе зобов’язання щодо створення колективного страхового фонду і виплати з нього страхових відшкодувань страхувальнику або третій особі на чию користь укладений договір при настанні страхового випадку.

Страхові фонди - це некомерційні самоврядні організації, які не можуть займатися іншими видами діяльності, окрім тієї, заради якої їх створено та не мають права використовувати свої кошти для цілей відмінних від тих, що визначають їхню страхову діяльність.

Страхувальник - це юридична або фізична особа, яка на підставі відповідної угоди зі страховиком сплачує страхові внески до страхового фонду і одержує право на відшкодування збитків у разі настання страхового випадку.

Страхування - це сукупність особливих, замкнутих перерозподілених відносин між його учасниками з приводу формування цільового страхового фонду і його використання для відшкодування збитків заподіяних за непередбачуваних несприятливих обставин.

 Суб`єкти оподаткування - це особи (юридичні або фізичні) на яких покладено обов’язки сплачувати, утримувати та перераховувати податки до  бюджету.

Субвенція - це міжбюджетний трансферт, який має цільовий характер і призначається для певної мети визначеного в порядку місцевого органу, який прийняв рішення про надання субвенції.

Суб'єкти підприємницької діяльності  (підприємці) - це громадяни  України,  інших держав, особи без громадянства, не обмежені законом у правоздатності або дієздатності, юридичні особи  всіх  форм  власності, об'єднання  юридичних  осіб,  що  здійснюють   діяльність   в Україні  на  умовах  угоди про розподіл продукції

Субсидії - це трансферт який передається з одного рівня бюджету іншому на безповоротній і безоплатній основі, має цільове значення і в повному обсязі відшкодовує передбачене бюджетом призначення.
Сукупний оподатковуваний доход - суми сукупних до​ходів, отриманих суб'єктом оподаткування у будь-якій формі (грошовій, матеріальній і нематеріальній) і за будь-яких умов незалежно від джерела.
Т
Територіальна соціально-економічна система - це економічно і соціально ефективні взаємозалежні поєднання елементів суспільства, що цілеспрямовано функціонують на певній території як ланки суспільного (у тому числі територіального) поділу й інтеграції праці.

Трансферти - це кошти одержані від інших органів державної влади, органів влади АРК, органів місцевого самоврядування, інших держав або міжнародних організацій на безоплатній та безповоротній основі.

У
Уніфікація позики – об’єднання декількох позик в одну, коли облігація раніше випущених позик обмінювались на облігації нової позики.

Уніфікація - являє собою об’єднання кількох позик в одну ,що  спрощує управління державним .боргом. 

Управляння державним боргом – це комплекс заходів, що здійснює держава в собі її уповноважених органів з визначення умов залучення коштів, їх розміщення і погашення, та забезпечення платоспроможності держави.
Упущена вигода - доход, який міг би одержати суб'єкт оподаткування в разі здійснення своїх справ і не одержав через обставини, що не залежать від нього, або протиправні щодо нього дії інших суб'єктів, якщо розмір його передбачуваного доходу можна обґрунтувати.
Ф
Фізичний знос — це поступова втрата основними засобами споживної вартості в процесі експлуатації, тобто суто матеріальний знос їх окремих елементів. 

Фінанси (від лат.платіж) - це система економічних відносин між державою, юридичними та фізичними особами приводу формування, розподілу, перерозподілу і використання централізованих та децентралізованих фондів, які повинні регулюватися правовими нормами

Фінанси державного сектора економіки – включають ті самі відносини, що й фінанси будь-якого суб`єкта господарювання, оскільки характер і напрями господарської і фінансової діяльності не залежать від форми власності. 

Фінансова безпека - це багатопланове і надзвичайно актуальне поняття, бо є результатом практичних заходів з боку законодавчої та виконавчої влади держави в сфері фінансів. Вона визначається конкретними показниками функціонування економічної системи держави: величиною внутрішнього і зовнішнього боргу, рівнем інфляції, стійкістю національної валюти, сальдо платіжного балансу. 

Фінансова безпека держави - стан фінансової системи, за  якого наявна стійка національна валюта, відсутня загроза для розвитку економіки величина внутрішніх і зовнішніх боргів, забезпечується стале економічне зростання за відсутності або низьких рівнів інфляції.
Фінансова звітність - сукупність документів, що характе​ризує фінансовий стан підприємства.
Фінансова інформація - система фінансових показників, передбачених для прийняття рішень і розрахованих на кон​кретних користувачів.
Фінансова криза - глибокий розлад фінансової системи держави, зумовлений економічними (рівень розвитку матеріального виробництва, нераціональна структура виробництва, що характеризується високою питомою вагою воєнно-промислового комплексу; залежність від експорту енергоносіїв, палива; а також процеси, які проходять на світових фінансових ринках) та політичними (воєнні витрати, неефективне витрачання коштів державною бюджету, наявність значних сум державного боргу) чинниками.

Фінансова політика — це сукупність заходів держави з мобілізації фінансових ресурсів, їх розподілу й використання з метою досягнення певних економічних, соціальних і міжнародних цілей, підпорядкованих реалізації інтересів суспільства

Фінансова стратегія - це основні напрями використання фінансів на тривалу перспективу(впровадження власної грошової одиниці, проведення прозорої приватизації, подолання інфляції і спаду виробництва тощо).

Фінансова тактика спрямована на вирішення завдань окремого етапу розвитку країни (удосконалення системи оподаткування, падання пільг окремим платникам, територіальний перерозподіл фінансових ресурсів через бюджетну систему).

Фінансове забезпечення це одна з функцій фінансового механізму, яка може здійснюватись у трьох основних формах: самофінансування, кредитування, бюджетне фінансування.

Фінансове планування - це науково обґрунтований процес визначення джерел створення і напрямків використання фінансових ресурсів в економіці держави з метою забезпечення стабільного економічного н соціального розвитку.

Фінансове право - це сукупність юридичних норм, які регламентують фінансові відносини з приводу формування, розподілу і використання фінансових ресурсів всіх рівнів.

Фінансове регулювання як підсистема фінансового механізму полягає у правовому регламентуванні розподільчих відносин у суспільстві та на окремих підприємствах. Зміст фінансового регулювання розкривається через методи розподілу.

Фінансовий механізм – сукупність форм і методів створення й використання фондів фінансових ресурсів з метою забезпечення різних державних структур господарських суб’єктів і населення

Фінансовий план - особлива форма документа, показники якого завжди виступають у грошовій формі й відображають результати господарської діяльності та рух фінансових ресурсів протягом відповідного періоду.

Фінансовий ринок - це механізм торгівлі фінансовими активами обов’язковими атрибутами якої є чіткі правила торгівлі, наявність професійних учасників ринку та розвинута ринкова інфраструктура, яка забезпечує мін витрати і мах надійність укладення угод.

Фінансові важелі – це формами здійснення процесів розподілу і перерозподілу створеної вартості до яких відносяться податки, обов’язкові збори, норми амортизаційних відрахувань, норми витрачання  коштів в бюджетних установах, орендна плата, процент за кредит, дотації, субсидії, субвенції, заохочувальні фонди, штрафи, пеня премії та ін. 

Фінансові посередники зменшують операційні витрати, знижують ризик, зменшують асиметричність інформації у взаєминах «Кредитор(інвестор)-Позичальник».

Фінансові ресурси — це кошти, що знаходяться у розпорядженні підприємств і призначені для виконання ними певних фінансових зобов’язань. Формуються за рахунок створення підприємства, власних та прирівняних до них коштів, мобілізуються на фінансовому ринку, надходять у порядку розподілу грошових надходжень

Фінансові санкції — особливі форми організації фінансових відносин, покликані посилити матеріальну відповідальність суб'єктів господарювання у виконанні взятих зобов'язань.

Фінансові стимули — особливі форми організації фінансових відносин, покликані посилити матеріальну зацікавленість суб'єктів господарювання в досягненні кращих результатів діяльності.

Фонд захисту інвалідів - створений з метою фінансування робіт  і державних програм, що стосуються соціального захисту інвалідів.

Фонд соціального страхування від нещасних випадків – створений з метою проведення профілактичних заходів з охорони праці, відновлення здоров’я та працездатності потерпілих на виробництві від нещасних випадків, відшкодування їм завданої матеріальної і моральної шкоди.

Фонд соціального страхування з тимчасової втрати працездатності – є некомерційною самоврядною організацією, що здійснює захист прав громадян на отримання матеріального забезпечення та соціальних послуг у разі тимчасової непрацездатності, вагітності та пологів, народження дитини, необхідності догляду за малолітньою дитиною, смерті громадянина або члена сім’ї.

Фонд соціального страхування на випадок безробіття – є самостійною фінансовою системою, яка має створити відповідні умови для фінансування витрат, пов’язаних із забезпеченням зайнятості населення.   

Фонди грошових коштів - це матеріальна основа фінансів, які створюється з певною метою(зазвичай відображається у назві фонду),мають правову базу у вигляді законів, указів, постанов та інших нормативних актів, а кошти, що акумулюються у фондах заходяться у постійному русі (фонд поповнюється новими надходженнями, витрачаються кошти за цільовим призначенням).
Фонди цільового призначення являють собою централізацію коштів для вирішення конкретних завдань і проблем. Їх характерною ознакою є чітко визначені джерела формування і напрями використання.

Фондовіддача — показник ефективного використання основних виробничих засобів. Розраховується за формулою   ФВ=ВВП/ОВЗ

Фондомісткість (ФМпр/) характеризує потребу в основних виробничих засобах для виробництва одиниці продукції промисловості.  ФМ=ОВЗ/ВВП  

Фондоозброєність — це показник оснащеності працюючих у промисловості основними виробничими засобами.  ФО=ФМ*ПрП=ОВЗ/Ч

Функції податків — це теоретичне передбачення того, що в них проявиться суспільне призначення податків, як забезпечити доходи держави без нанесення будь-яких збитків розвитку бізнесу в країні. У числі податкових функцій є: фіскальна, регулююча та розподільна.

 Функціональна класифікація видатків - це групування видатків бюджету за функціями, які виконує держава при здійсненні цих видатків, наприклад, освіта, охорона здоров'я, оборона

Х
Хеджування - операція зі страхування від ризику зміни вартості цінних паперів за допомогою укладання учасниками ринку двох протилежних угод, в одній з яких він виграє від зміни їхньої вартості, а в іншій програє, зводячи, таким чином, фінансові ризики до мінімуму за рахунок взаємного погашен​ня виграшу й програшу.
Холдингова компанія - корпорація чи акціонерна ком​панія, що використовує свій капітал для придбання контроль​них пакетів акцій інших компаній з метою встановлення кон​тролю над ними й управління значно більшим капіталом, ніж початковий, одержання дивідендів.
Ц
Цільові фонди-це сукупність грошових фондів, що формуються із цільових джерел і використовуються на фінансування відповідних державних видатків.

Цінні папери - документи, які засвідчують право во​лодіння і довготермінові зобов'язання емітентів щодо виплати їхнім власникам доходів; грошові і товарні документи, що засвідчують майнові права.
Ціноутворення - процес обґрунтування, затвердження та перегляду цін і тарифів, визначення їх рівня, співвідношення та структури.
Надруковано в видавничому центрі кафедри фінансів, банківської 

справи та страхування: Зам. наклад. 10 прим.
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