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Витяг з робочої програми «Методика викладання економіки»

1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета дисципліни «Методика викладання економіки» –   надання студентам умінь і здатностей самостійно розробляти навчально-методичну документацію навчальної дисципліни та провадити навчальний процес, застосовуючи сучасні методи викладання у вищій школі та організації навчального процесу.

Завдання:

-  ознайомлення з основами сучасної педагогічної науки
-  вивчення технології підготовки викладачів
- ознайомлення з концепцією неперервної освіти по дисципліні, учбовими документами
- вивчення шляхів професійного самовдосконалення викладача: досвід, самоосвіта та науково-методична діяльність
- вивчення сучасних методів та інноваційних технологій навчального процесу.

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 

знати:  
-     як складати реферат, анотацію;

· чітко, послідовно і логічно висловлювати свої думки та переконання завдяки застосування усної і письмової форм звіту за результатами виконаної роботи;

· дотримуватися етики ділового спілкування;

· реалізовувати відносини відповідальності за допомогою сукупності етичних, правових та економічних норм у їх взаємозв’язку;

· переконувати, аргументувати, вести конструктивні переговори, результативні ділові бесіди, плідні дискусії, полеміку; толерантно ставитися до протилежних думок, брати участь у дискусіях, критично ставитися до тенденційної інформації завдяки організації презентацій результатів виконаної роботи.

        вміти: 
·  самостійно виконувати різні види педагогічної діяльності, у тому числі проводити практичні і семінарські заняття, здійснювати поточну атестацію;

· добирати і використовувати сучасні дидактичні методи й інтенсивні технології викладання;

· аналізувати ефективність результатів навчання;

· під керівництвом провідного викладача готувати лекції;

· самостійно працювати з довідковою, навчальною, науковою та періодичною літературою;

· виходячи з групових норм і статусу членів групи, організовувати виконання функціонально пов’язаних дій та синергетичне поєднання зусиль членів групи;

· розробляти задачі з питань економіки, брати участь у розробці алгоритмів і програм оптимізації рішень;

· аналізувати витрати робочого часу, визначати пріоритетність видів діяльності, складати реалістичні плани особистої роботи;

· добирати літературні джерела, здійснювати аналітичний пошук й узагальнення інформації, складати реферат і літературний огляд;

· добирати і застосовувати різноманітні типи наукових методів обробки інформації, здійснювати обробку й аналітичну інтерпретацію інформації, узагальнювати результати дослідження;

· застосовувати сучасні методи і технічні можливості оформлення результатів дослідження.

2. Програма навчальної дисципліни
      Змістовий модуль 1.  Система вищої освіти та методичне забезпечення навчання
 Тема 1. Система вищої освіти в Україні та її правове регулювання.
Основи правового регулювання вищої освіти: поняття системи вищої освіти, види освітньо-кваліфікаційних рівнів і вищих навчальних закладів. Сутність ступеневої освіти. Порядок ліцензування освітніх послуг та система акредитації вищих навчальних закладів. Система стандартів вищої освіти.

Тема 2. Історія виникнення та сутність Болонського процесу і кредитно-модульної системи організації навчального процесу. 
Суть Лісабонської конвенції і Сорбонської декларації. Болонська декларація. Кредитно-модульна система організації навчального процесу. Проблеми запровадження принципів Болонської декларації в системі вищої освіти України.

Тема 3. Навчально-методичне забезпечення навчальної дисципліни. Навчальна і робоча програма навчальної дисципліни – структура і порядок розроблення. Види навчальної роботи студентів. Методи підбору завдань для реалізації цілей навчального процесу.

Тема 4. Методи проведення різних видів навчальних занять.

Підготовка опорного конспекту та методи проведення лекцій. Організація роботи студентів на практичних і семінарських заняттях. 
Тема 5. Методи організації самостійної роботи студентів.
 Види самостійної роботи студентів. Методи розробки індивідуальних і колективних завдань для самостійної роботи студентів. Методи організації самостійної науково-дослідної роботи студентів. 
Тема 6. Методи практичної підготовки студентів. 
Методи практичної підготовки студентів під час занять. Організація практичної підготовки студентів під час навчальних і виробничих практик. Організація практичної підготовки студентів за допомогою тренінгових технологій навчання.

Тема 7. Методи та засоби оцінювання навчальних досягнень студентів. 
Види контролів навчальних досягнень студентів. Методи розробки засобів діагностики навчальних досягнень студентів. Особливості оцінювання навчальних досягнень студентів за допомогою тестових технологій. Методи оцінювання результатів самостійної роботи студентів. 

Тема 8. Застосування методів активного навчання у навчальному процесі. Значення методів активного навчання у підготовці фахівців. Передумови для застосування методів активного навчання. Характеристика методів активного навчання. Особливості застосування командних завдань у процесі навчання. Методи розробки специфікації курсу.
Тема 9. Застосування інформаційних технологій у навчальному процесі. Види інформаційних технологій. Застосування аудіовізуального супроводу навчальної дисципліни. Застосування інформаційних технологій у процесі оцінювання навчальних досягнень студентів. Інформаційні технології як засіб комунікації учасників навчального процесу.

 Уміння, що формуються при вивченні дисуипліни «Методика викладання економіки»
· давати визначення понять «економічна культура», «економічна освіта»;

· класифікувати показники рівня економічної культури за пев​ними критеріями;

· аналізувати основні напрями розвитку економічної освіти;

· запропонувати власні концепції розвитку загальної економічної освіти в Україні та вдосконалення професійної економічної освіти;

· визначати основні положення концепції неперервної економічної освіти.

Коментар

Сучасна епоха — це епоха інформації, а інформація — це знання. Нові знання, ефективні навички господарювання, набутий практичний досвід становлять підґрунтя економічної по​ведінки людей, визначають рівень економічної культури в суспільстві.

Лише те суспільство, яке володіє достатнім рівнем економічної культури, може досягти успіху в соціально-економічному розвитку.

Характерною ознакою сьогодення є високі темпи розвитку соціально-економічних, науково-технічних процесів. Це вимагає від суспільства постійної роботи в галузі науки та освіти, щоб підтримувати рівень економічної культури на належному рівні. Сучасна людина, фахівець має усвідомити необхідність постійного поповнення й оновлення професійних та економічних знань, інакше вона «морально застаріє».

Освітній та професійний потенціал збагачується як під час спеціального навчання, так і в процесі професійної діяльності. Успішним та ефективним може вважатися лише той керівник або менеджер, який підвищує рівень власної кваліфікації та своїх підлеглих. Отже, вміння навчати інших — це не лише робота вчителя, а й складова управлінської культури. Саме тут знадобляться знання методів, прийомів навчання, з якими знайомить методика викладання економіки.

Таким чином, вивчення цієї теми становить основу мотиваційного блоку в курсі МВЕ.

Навчальні завдання для самостійної 
роботи з теоретичним матеріалом (СРТМ)

Завдання 1. Прочитати й проаналізувати теоретичні матеріали з теми, користуючись рекомендованою літературою та конспектом лекцій. Підготувати відповіді на такі питання:

1. Економічна культура людини, трудового колективу і суспіль​ства загалом — що Ви розумієте під цими поняттями?

2. Економічна культура — це широке поняття. Які складові елементи можна вирізнити в цій системі?

3. Чому економічну культуру вважають одним із критеріїв оцінки здоров’я суспільства?

4. Як Ви розумієте поняття «національна економічна культура»?

5. Які існують критерії визначення рівня економічної культури? Яким чином можна підвищити рівень економічної культури в суспільстві? 

6. Який зв’язок існує між економічною культурою та економіч​ною освітою?

7. Чому потрібна економічна освіта, що слід розуміти під нею?

8. У чому полягають завдання і мета економічної освіти?

9. Економічна культура та освіта за умов перехідної економіки, економічних перетворень та реформ.

10. Які існують форми організації економічної освіти, в чому їх переваги й недоліки?

11. У чому полягає сутність концепції неперервної економічної освіти?

12. За яких умов відбувається «моральне старіння» людини-працівника? Як запобігти цьому?

13. У чому полягає сутність теорії ефективного управління, концепції гнучкої кваліфікації?

14. Навчання є одним із ключових завдань управління. Як Ви розумієте це твердження?

15. У чому полягає виховна функція економічної освіти?

16. Економічна культура, економічне мислення, економічна поведінка. Який зв’язок існує між ними?

17. Економічне навчання — це пізнавальний процес неперервної зміни поведінки особистості. Як Ви це розумієте?

Завдання 2. Розгляньте запропоновану схему. Поясніть визначені тут взаємозв’язки основних категорій цієї теми.
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Завдання 3. Розгляньте запропонований термінологічний словник основних категорій теми. Запам’ятайте ці визначення. Доповніть словник поняттями, які входять до бази знань цієї теми.

Економічна культура — відображення в свідомості людей стану економічного життя, сукупність засвоєних економічних знань та вмінь, набутий соціально-економічний досвід суспільства.

Економічна освіта — процес, спрямований на формування економічних знань, умінь, навичок господарювання, економічного мислення людини.

Економічне виховання — складова економічної освіти, спрямована на формування певних рис, якостей особистості, необхідних для участі в ефективній практичній економічній діяльності.

Економічне мислення — здатність засвоїти економічні знання, використати їх у практичному житті, формувати моделі економічної поведінки.

Концепція неперервної економічної освіти передбачає можливість і необхідність для людей будь-якого віку поновлювати й доповнювати раніше набуті економічні знання, розвивати здібності, вміння, розширювати свій світогляд.

Механізм економічної освіти охоплює три етапи:

· засвоєння економічних знань;

· перетворення економічних знань на переконання й установки особистості;

· набуття вмінь реалізовувати знання в економічній діяльності.

Завдання 4. Робота з дидактичним текстом.

· Зробіть інформаційний аналіз наведеного нижче тексту.

· Знайдіть у тексті підтвердження основних положень лекції.

· Випишіть складові корпоративної економічної культури.
ДИДАКТИЧНИЙ ТЕКСТ

Особливості організаційної культури 
корпорацій Японії, США, Західної Європи1
Організаційна культура японських, американських і західноєвропейських компаній, незважаючи на активні інтеграційні процеси останнього часу, має низку особливостей, зумовлених націо​нальними традиціями, віросповіданням, політичним устроєм тощо. Це своєрідний комплекс загальноприйнятих думок, переконань, еталонів поведінки, настроїв, символів, способів ведення бізнесу, які поділяють члени компанії. Саме вони створюють неповторний образ компанії. Найбільшою мірою це характерно для японської й американської корпоративної культур, оцінюваних фахівцями як діаметрально протилежні.

Головний радник і засновник японської компанії «Мацусіта денки» вважає, що нову організаційну культуру японської корпорації визначають два взаємозалежні чинники: об’єктивна самооцінка працівника та довіра до нього з боку керівника. Здорова самооцінка та здатність бути об’єктивним є тими якостями, що їх корпоративний менеджмент культивує у працівників.

При цьому японський менеджмент виходить з того, що неможливо навчити кожного працівника правильно діяти в будь-якій ситуації, але цілком реально виробити таку політику підготовки персоналу, за якої кожен працівник буде здатний до об’єктивної оцінки своїх можливостей, виявлення й усунення власних недоліків і водночас буде пристосованим до нестандартної оцінки ситуації та вибору правильної лінії поведінки. Фірма, що складається з таких індивідів, стає, як правило, потужною та успішною. Тож невипадково західна наука приділяє велику увагу японському досвідові підготовки персоналу.

Якщо організацію розглядати як сукупність двох компонентів — системи ролей, виконання яких необхідне для функціонування організації, і кількості людей — членів організації — то для японських корпорацій характерна пріоритетність людей. Інакше кажучи, здійснюючи кадрову політику, японські керівники спочатку формують штат організації, а потім визначають коло функцій, які можуть забезпечувати ці люди.

В американських організаціях персонал — групи різних рівнів — формується на контрактній основі. Членів групи добирають за рівнем професійної компетентності, а не на основі персональних зв’язків, тому єдність груп забезпечується через систему взаємин типу «контракт», за яких кожен, хто входить до її складу, укладає термінову угоду, що чітко визначає його права й обов’язки в межах цього колективу.

Слід зазначити, що в японській групі використання контрактних відносин ускладнене, оскільки в ланцюжку «керівник — підлеглі» чітко не визначено коло функцій та обов’язків тих та інших, а сфери діяльності різних працівників перетинаються. Завдяки цьому в японській організації керівник може делегувати своїм підлеглим повноваження значно більшою мірою, ніж, наприклад, в американських організаціях.

Утім, було б помилкою розглядати таку систему внутрішньофірмових комунікацій як демократичну в європейському розумінні, для якого цінними є традиції громадянської рівності всіх перед законом і соціальної справедливості. Делегування значних повноважень підлеглим у японській компанії жодним чином не порушує системи вертикальної субординації й так званих «прав статусу», згідно з якими кожен службовець посідає чітко визначене місце у службовій ієрархії, а офіційне спілкування на рівних із підлеглими, за уявленнями традиційної моралі, може призвести до «втрати власного обличчя». За образним висловлю​ванням американського підприємця, котрий тривалий час працював у Японії, президент японської компанії може мати людський контакт із чистильником взуття біля свого офісу, однак іноземці-емігранти корейського походження в японських компаніях виключені з процесу прийняття рішень і тим самим зазнають дискримінації. Жінок у японській фірмі також зазвичай не розглядають як постійний контингент працівників компанії навіть потенційно, вони не беруть участі в процесі прийняття рішень.

Право статусу є неприйнятним для американських компаній. В ІБМ як принцип внутрішньої корпоративної культури проголошено ідею єдиного статусу всіх співробітників, що виявляється у визнанні рівності службовців, зокрема й іноземців. Усі, від посудомийки до директора, мають обідати в одному ресторані для співробітників і звертатися одне до одного на ім’я. Співробітники ІБМ зобов’язані ходити на роботу в охайних темних костюмах і білих сорочках. Тут заборонено дискримінацію національних меншин. У «Фізіо-Контрол корпорейшн» відсутні спецдушові для керівного персоналу, ніхто не має спеціально зарезервованого місця для паркування авто тощо.

Розглядаючи японське підприємство як соціальну групу, можна визначити таку специфічну рису. Велику увагу тут приділяють формуванню у співробітників установки на підприємство як родину. Ця установка культивується шляхом посилення інтеграції приватного життя співробітників із підприємством. Підприємство не тільки використовує працю персоналу, а й підкоряє корпоративним цілям особисте життя працівників, включно з вільним часом членів їхніх родин.

Отже, японська система менеджменту реалізується на засадах принципу консенсусу, що передбачає певну участь працівників у керуванні організацією. Поряд із тим, детермінантою всіх управлінських дій на японських підприємствах є психологія сталих груп.

Групова орієнтація породжує в японця відчуття включеності в 
діяльність тієї організації, до якої належить його група. Оскільки група не може функціонувати сама по собі, вона тяжіє до вищої форми соціальної спільності (корпорації), приймаючи її мету й завдання.

В японській етиці високо цінується принцип гармонійної інтеграції членів групи. Разом із тим, історично японське суспільство загалом і японські організації зокрема, будувалися на основі системи вер​тикальних зв’язків субординації. От чому суттєво зростає роль лідера в групі, а також його можливості щодо підтримки стабільних груп, згуртування їхніх членів і усунення внутрішніх конфліктів. У керівника цінують такі якості, як уміння зрозуміти й прихилити до себе підлеглих з метою об’єднання їхніх спільних зусиль. Взаємини членів групи ґрунтуються на персональних прямих зв’язках і передбачають соціальну й емоційну взаємозумовленість її членів, відрізняючись від організації груп на американських західноєвропейських підприємствах, де перевагу віддають професійним якостям персоналу.

Конкурентні переваги японських фірм ґрунтуються не лише на соціокультурних традиціях, тобто на пасивних чинниках, а й на активному формуванні у працівників високої трудової моралі й удосконаленні їхньої кваліфікації. Саме останнє за умов доволі тривалої роботи на одній фірмі сприяє зміцненню етичних стандартів персоналу. Адже сутність їх не в тому, що працівник залишається на виробництві понаднормово або сильно завантажує себе, а в тому, що він намагається створити й застосувати досконаліші та продуктивніші методи праці для поліпшення якості продукції. Своєю чергою, участь в інноваційному процесі вимагає від працівника нових технічних знань, здібностей, ретельного аналізу проблем, що виникають у виробництві.

Найяскравіше трудова мораль дається взнаки у великих японських фірмах. Мабуть, спрацьовують чинники психологічного задоволення, зумовленого стабільністю становища працівника. Всередині фірми трудова мораль зазвичай є найвищою у так званих «білих комірців» — кваліфікованих працівників, особливо у сфері управління, найнижча вона в молодих жінок і некваліфікованих працівників, зайнятих рутинною працею.

На рубежі 80-х років ХХ століття феномен організаційної культури опинився в центрі уваги американських фахівців і підприємців. На думку багатьох експертів, найбільший успіх у 1990-х роках мав супроводжувати корпорації, котрі можна назвати «організаціями, що навчаються». Йдеться про підприємства, які постійно пристосовуються до мінливої реальності, працівники яких мають право самостійно думати, визначати проблеми й шукати шляхи розв’язання їх. Керівники таких підприємств мають організувати роботу таким чином, щоб кожен працівник мав змогу приймати оперативні рішення з поточних проблем. Наражаючись на труднощі, керівник, імовірно, прийматиме остаточне рішення лише після попередньої консультації із тисячами працівників підприємства та незалежними фахівцями.

Разом із тим, чим більше повноважень делегується, тим нагальнішою стає потреба в сильній корпоративній культурі. Здатність 
сильно диверсифікованих компаній до підтримки єдиної культури вкрай обмежена. Одначе компанії вдаються до використання інструментів, що допомагають виявити загальні цінності, які поділяє весь персонал і які забезпечують єдність корпоративних переконань. 

Так, в одній із найбільших американських компаній — ІБМ — заохочують розвиток і співіснування багатьох субкультур, свідомо підтримують конкуренцію груп і підрозділів із різними культурними установками. Кожна група розробляє власні ритуали й вірування, проте непорушними залишаються загальнокорпоративні цінності, визнається безумовний пріоритет притаманних персоналові ІБМ принципів, якими, зокрема, є прагнення досконалості, відбите у гаслі: «Думай!». Вище керівництво ІБМ вважає, що змагання субкультур корпорації сприяє творчій активності підрозділів, пошуку нових нетрадиційних підходів до розв’язання проблем організації, хоча й провокує конфлікти між консервативними й новаторськими субкультурами.

Для підтримки та розвитку корпоративних цінностей здій-
снюють багатомільярдні інвестиції. Так, 1986 року американські корпорації витратили близько 4 млрд дол. на програми впливу на мислення персоналу, використовуючи при цьому нетрадиційні форми (гіпноз, медитацію тощо). У цій сфері діють сотні консультативних фірм. В усіх ділових часописах є рубрики, присвячені питанням організаційної культури, курси з організаційної культури введено практично в усіх школах бізнесу.

У зразкових компаніях, як правило, діють власні механізми відтворення культурної своєрідності, меншою мірою пов’язані з конкретними особами. Найбільш знеособленого характеру набуває організаційна культура корпорацій, які переживають стагнацію.

Неабияка роль у формуванні корпоративної культури належить лідерам. Багато керівників компаній належать до засновників корпоративної культури, втілюють морально-етичні цінності Корпорації. Для Джиммі Трейбіта — засновника компанії «Тандем ком​п’ютер» — це переконання, що всі люди гарні; працівники, менеджери і компанія — єдине ціле; кожен у корпорації має розуміти сутність подій, що відбуваються в ній; усі співробітники фірми мають одержувати вигоду від її успіху, завдання менеджерів, на його думку, полягає у створенні «атмосфери», в якій би ці принципи опрацьовували. Джек Велч, голова ради директорів компанії «Дженерал електрик», успіх своєї діяльності пов’язує зі щоденним дотриманням шести правил. Серед них: реальність як вона є, а не яка була чи яку вам хочеться бачити; будь чесним і відвертим з усіма; будь лідером, а не менеджером; змінюйся, перш ніж цього зажадають обставини; якщо немає ринкових чинників успіху, не вступай у боротьбу за ринок; керуй своєю долею, або за тебе це зробить хтось інший.

Унікальні здібності й риси характеру принесли світову популярність таким керівникам-практикам, як Г. Форд («Форд»), А. Слоун («Дженерал моторз»), А. Моріта («Соні»), Мацусіта («Мацусіта»), С. Джоббс («Еппл»), П. Гілленхаммер («Вольво»). Аналіз діяльності 90 керівників провідних корпорацій дав змогу виокремити такі властиві їм якості, як високий професіоналізм, здатність вести за собою людей, викликати довіру, «керувати увагою», передаючи своє бачення майбутнього іншим через сприйняття результатів і цілей діяльності, здатність висловлювати свої плани зрозумілою іншим мовою, діяти за умов високої невизначеності та ризику.

Багато керівників компаній беруть активну участь у формуванні внутрішньофірмових цінностей і переконань. Величезну роль у фор​муванні культури американської компанії ІБМ відіграв Т. Дж. Вот​сон. Саме при ньому були сформульовані такі внутрішньокорпоративні принципи, як прагнення досконалості та індивідуалізм. У 1917 році Вотсон, звертаючись до нью-йоркської аудиторії, зазначав: «Займаючись мистецтвом збуту, використовуйте всі свої таланти. Все, чим ви багаті, нехай іде на користь вашій справі, до того ж, вкладайте в нього всю свою душу. Ніколи нікого не наслідуйте, будь​те самими собою». Т. Вотсон-молодший згодом розвинув практику забезпечення захищеності працівників компанії, був проповідником індивідуалізму й одним із фундаторів організаційної структури ІБМ, яку назвали «контрольованою анархією».

Проведене у 1988 році опитування 1500 менеджерів європей-
ських компаній засвідчило, що найважливішими лідерськими якостями керівники вважають здатність формувати ефективну команду (96 %), прислухатися до думки колег і підлеглих (93 %), приймати рішення (87 %) та залучати інших до здійснення їх (86 %). При цьому дедалі більшу увагу приділяють здатності менеджерів активно застосовувати культурно-етичні інструменти керівництва.

З огляду на це у провідних західних компаніях великого значення надають залученню майбутніх менеджерів до ділової культури корпорації. Згідно з корпораційними програмами менторства, застосовуваними в американських компаніях, кожному претендентові на управлінську посаду призначають ментора-керівника високого рангу й статусу (середньої чи вищої ланки управління) для надання практичної допомоги в розвитку професійних знань і вмінь, а також із метою залучення новачка до традицій корпоративної культури, культурно-етичних методів керівництва, системи цінностей і соціальних норм, поширених у компанії, аж до стилю одягу. Ментор зобов’язаний регулярно (кілька разів на тиждень) зустрічатися з претендентом, спостерігати за ним у робочій обстановці, консультувати з відповідних питань. Програми менторства мають американські корпорації «АТТ», «Джонсон енд Джонсон», «Мерілл Лінг», «Федерал експрес».

Завдяки виваженій політиці лідерства у провідних закордонних корпораціях панує своєрідний клімат довіри у відносинах між керівництвом і пересічними службовцями. Так, у компанії «Доннеллі», що випускає комплектуючі для автомобілів, відмовилися від погодинного графіка роботи, що було елементом адміністративного контролю згори. Для всіх робітників і службовців запровадили фіксовану винагороду, одержувану незалежно від кількості людино-годин, проведених на своєму робочому місці. Усіх працівників у компанії «Доннеллі» об’єднано в бригади по 10 осіб. Їм довірено самим здійснювати контроль за станом справ на робочих місцях, при цьому кожен член бригади цілком відповідає за дії інших. У разі хвороби члена бригади його роботу виконує товариш по службі. Завдяки довірі у відносинах між менеджерами і персоналом обсяг продажу компанії «Донеллі» збільшився з 3 млн дол. у 1965 році до 75 млн дол. у середині 1980-х років.

Атмосфера довіри вирізняє філію японської фірми «Ніссан» у м. Смірна (шт. Теннесі). Тут вдалося значно скоротити керівну ланку. Так, на 3,5 тис. працівників у фірмі «Ніссан» припадає лише 14 японців-керівників. В основі системи — високий рівень довіри до працівників і міжособистісні контакти. Значно скорочено проміжні управлінські ланки (5 замість 10—12 рівнів керування). На 20-х працівників є один контролер. Втрати часу становлять лише 0,7 % робочого часу персоналу.

Перевага культури довіри у поєднанні з високим рівнем мотивації характерна для шведської фірми «Вольво». Тут на 30 працівників припадає один менеджер. Тривалість робочого циклу становить 
40 хвилин; замість конвеєрних постів збирання здійснюють шість незалежних бригад з робітників, що володіють суміжними спеціальностями. Втрати робочого часу на 20 % нижчі, ніж в інших фірмах.

Водночас зазначимо, що, на відміну від японської системи управління, успіх якої значною мірою зумовлено компетентністю керівників середньої ланки, європейським компаніям бракує талановитих менеджерів середнього рівня, хоча серед керівників трапляються дуже компетентні люди.

У переході від країни до країни спостерігаються відмінності у вимогах до вищих керівників. В англійських фірмах головне — здатність менеджера працювати з великою кількістю людей; в американських до менеджера висувають вимоги високої самодисципліни, підвищеної працездатності, готовності перебрати на себе персональну відповідальність; у Японії важливим є вміння бути координатором, а не наказувачем у процесі прийняття рішень.

Невід’ємним елементом сильної корпоративної культури є церемонії та ритуали, спрямовані на формування в персоналу фірми системи загальних переконань і вірувань. Тут кожна фірма має неповторний вигляд. Так, Джиммі Трейбіт («Тандем комп’ютер») на всіх заводах компанії влаштовує щотижневі пивні вечірки, де в атмо​сфері невимушеного спілкування обговорюються проблеми життєдіяльності корпорації. В американській компанії ІБМ великою честю для службовця є можливість стати членом «Клубу — 100 %». Обов’язковим елементом корпоративної культури ІБМ є пісні, які можна почути в американському відділенні «Клубу — 100 %».

Традиційним для компанії «Контрол дейта» є участь персоналу у вирощуванні садових дерев. Клуб садівників щорічно вручає премію Золотої мотики тому, хто виростив найбільший екзем-
пляр сільськогосподарської продукції.

Загальні вірування й ритуали зміцнюють дух партнерства менеджерів і працівників, сприяють згуртуванню персоналу.

Останнім часом західні фірми приділяють велику увагу зв’язкам із громадськістю. Невід’ємною частиною ефективного керування фірмою, засобом, що дає змогу донести її корпоративні цінності до широких кіл громадськості, потенційних покупців і світового співтовариства, є організація служб «паблик рілейшинз». Існує безліч назв посади керівника «паблик рілейшнз»: директор із питань «паблик рілейшнз», керівник служби інформації, радник із питань «паблик рілейшнз», директор із питань суспільних відносин, керівник відділу пропаганди тощо.

У США керівник служби «паблик рілейшнз» іноді є віце-президентом, який обіймає прирівнену до нього посаду. Радники служб «паблик рілейшнз», як правило, присутні на всіх засіданнях ради директорів, одержують усю доступну інформацію про політику фірми, щоб мати можливість професійно роз’яснювати цю політику громадськості. В Англії численні промислові компанії, ділові та професійні асоціації створили у своїх організаціях відділи зі зв’язків із громадськістю. Ці відділи охоплюють різні напрями діяльності служби «паблик рілейшинз» (зв’язок із пресою, публікації, фотоінформація тощо). Сектори служби займаються публікаціями, включно з обліком і звітністю, пропагандою, зокрема з використанням кіно- та відеофільмів, виставок і вітрин, внутрішньофірмових цінностей; створенням образу фірми, підтримкою відносин із місцевим населенням, контактами й збиранням інформації стосовно громадської думки. Служби «паблик рілейшнз» не лише інформують керівництво, а й спрямовують його діяльність в інтересах громадськості, підтримують його в стані готовності до різ​них змін завдяки прогнозуванню тенденцій у громадській думці.

Самостійна робота 
до практичних занять (СРПЗ)

Завдання 1. Економічна культура — це важлива складова загальної культури суспільства, яка залежить від багатьох чинників.
Розгляньте запропоновану схему, де виокремлено соціально-економічні чинники, що впливають на рівень економічної культури суспільства. Чи всі чинники тут відображено? Проаналізуйте, доповніть, спробуйте визначити ієрархію цих критеріїв.

Запропонуйте свою схему за темою: «Економічна культура України та чинники, що її визначають».
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Завдання 2. Прочитайте й проаналізуйте це положення.

«Безумовно, вільні ринки і стабільність політичної системи — обов’язкові умови економічного зростання. Але також безсумнівним є те, що культурна спадщина далекосхідних суспільств, етика праці, сімейного життя, ощадливість, релігія, котра, на відміну від ісламу, не накладає обмежень на форми економічної поведінки та інші моральні якості, міцно вкорінені в людях, аж ніяк не менш значущі для пояснення економічної діяльності людей».

Які складові економічної культури запропоновано в цій тезі? Якою є їхня роль?

Завдання 3. Японія значною мірою зобов’язана своїй перевазі над рештою країн саме вмінню японців учитися.

Груповій поведінці японців притаманні:

· дисциплінованість;

· відданість авторитетові;

· почуття обов’язку.

Добре відома допитливість японців, їхнє бажання дійти до суті речей, їхні прагматизм і практицизм.

Наприклад, у побутовому плані японцям властиві:

ввічливість;

акуратність;

вимогливість;

порядок;

витримка;

ощадливість; 

допитливість.

Витримка — це визначальна риса японської нації.

Життєві правила японців:

· упокорюйся ситуації;

· обмежуй себе в розвагах;

· вважай самого себе причиною своїх негараздів і навіть нещасть.

Такий цікавий «портрет» японців пропонує О. В. Аксьонова в підручнику «Методика викладання економіки»1.

Спробуйте створити свій «портрет» українців. Подумайте, які життєві правила нашої нації покладено в основу вітчизняної економічної культури.

Завдання 4. Прочитайте й проаналізуйте текст «Економіка й освіта». Вирізніть основні положення цього матеріалу.

Наскільки тенденція взаємодії економіки й освіти реалізується в Україні?

Яким є ставлення до розвитку освіти в нашій державі?

Які заходи уряду демонструють освітню політику в Україні?

Підготуйте огляд законодавчих актів та інших документів Кабінету Міністрів України, що стосуються розвитку загальної освіти й економічної освіти громадян зокрема.

ДИДАКТИЧНИЙ ТЕКСТ

Економіка й освіта2
Ця проблема дедалі більше привертає увагу держави, державної влади, адже в багатьох західних державах сама держава стала підприємцем, володіє величезним промисловим комплексом, тому безпосередньо зацікавлена в підвищенні економічної ефективності освіти.

Доволі поширеними є погляди стосовно того, що рівень освіти визначає стан економіки в кожній країні.

(Насправді розвиток освіти (особливо загальної) автоматично не веде до відповідного підвищення ефективності виробництва.)

Між загальними витратами на освіту та економічною віддачею їх обов’язково є значний хронологічний розрив (за окремими підрахунками — 10—15 років).

Крім того, самі ці витрати стають рентабельними лише за умови, що випускники навчальних закладів мають реальну можливість застосувати набуті знання на практиці.

Залишається відносно широка зона застосування малокваліфікованої праці (наприклад, автоматизація породжує велику кількість операторів, які лише стежать за індикаторами).

Утім, за сучасних умов стає очевидним, що підвищення освітнього рівня населення об’єктивно відповідає магістральним напрямам розвитку економіки, навіть якщо конкретний зміст праці відповідної частини працівників поки не вимагає від кожного з них теоретичних знань в обсязі повної середньої, а тим паче вищої освіти. Це відповідає інтересам самого працівника.

Освіченому працівникові легше знайти своє місце на автоматизованому підприємстві, він успішніше та швидше опановує нові професії, що конче важливо за умов глибоких структурних змін сучасного виробництва.

Кількість висококваліфікованих фахівців, зайнятих у наукових дослідженнях та експериментальних розробках, із 1970-го до 1990 року збільшилася:

у США — на 75 %,

у ФРН — на 85 %,

у Франції — на 90 %,

в Японії — на 115 %,

в Італії — на 180 %.

У США диплом про закінчення коледжу в 1970 році мав кожен 7-й робітник, у середині 1980-х років — кожен 4-й, на початку 1990-х — майже кожен 3-й.

Змінюється зміст самого поняття кваліфікований робітник — зараз це не тільки доведені до професіоналізму професійно-технічні знання. Тому на найсучасніших підприємствах Заходу і США відмовляються від терміна «робітник і службовець», натомість вводять новий термін: «технологічно орієнтований працівник».

Одним із головних показників, що характеризує освітню політику будь-якої країни, є масштаби фінансування цієї галузі.

У розвинених країнах витрати на освіту становили близько 5—7 % валового національного продукту. Це, безумовно, великі суми, якщо взяти до уваги величезні масштаби виробництва та сфери послуг.

Загалом, у розвинених країнах із 1970 до 1990 року витрати на одного учня за рік збільшилися в 1,5 раза й перевищили $ 3000.

Значні кошти виділяють приватні корпорації та благодійні фонди. Останні доволі поширені у США: на початку 1990-х років там налічувалося понад 25 тисяч таких фондів із сумарним капіталом близько 20 млрд дол.
Освіта Й заробіток, 2010 
(вік 18 років і більше)

	Рівень освіти
	Середній річний заробіток

	
	Чоловіки
	Жінки

	Випускники коледжів (ступінь бакалавра)
	$ 38 820
	$ 20 376

	1—3 роки коледжу
	$ 24 024
	$ 13 380

	Випускники середніх шкіл
	$ 22 236
	$ 11 316

	Без середньої освіти
	$ 13 992
	$6948


Рівень безробіття за роками освіти: особи віком 25—64 рокИ

	Роки
	Усі 
працівники
	Працівники за рівнем освіти

	
	
	Менше 4-х років середньої школи
	Випускники середньої школи
	1—3 роки 
коледжу
	4 і більше 
років 
коледжу

	1991
	5,5
	11,0
	5,9
	4,8
	2,8

	1987
	5,7
	11,1
	6,3
	4,5
	2,3

	1980
	5,0
	8,4
	5,1
	4,3
	1,9


Завдання 5. Знайдіть й опрацюйте фактичний матеріал, який характеризує особливості американської, європейської, японської систем економічної освіти та виховання.

Порівняйте їх із системою економічної освіти в Україні.

Підготуйте аналітичний виступ за цією проблемою.

Завдання 6. Розробіть власну концепцію загальної економічної освіти в нашій країні (використовуючи власний досвід економічної освіти, а також відомі вам напрями економічної освіти в інших країнах чи безпосередньо в Україні).

Завдання 7. Підготуйте відповідь на запитання:

«Вік живи — вік учись» — в основу якої сучасної концепції покладено цю народну мудрість? У чому полягає її особлива актуальність для сучасного суспільства?

Завдання 8. Прочитайте дидактичний текст1. 

Дайте відповідь на запитання.

ДИДАКТИЧНИЙ ТЕКСТ

У 1993 році під егідою ЮНЕСКО було створено «Міжнародну комісію з освіти для ХХІ сторіччя». Визначивши найзагальніші принципи стратегії реформ освіти, комісія на перше місце ставить принцип: «Освіта впродовж усього життя», називаючи це центральною проблемою людства.

Щоб розв’язати цю проблему, вважає комісія, слід дотримуватися таких принципів неперервної освіти:

І. Гнучкість і варіативність системи освіти.

Наявність різноманітних і одночасно взаємопов’язаних напрямів навчання, що відповідають інтересам і можливостям різних верств населення з урахуванням віку, статі, етнічної належності, соціального статусу.

ІІ. Удосконалення організації й діяльності системи загальної освіти.
Взаємозалежність і доступність усіх етапів загальної освіти — від дошкільного виховання до здобуття повної середньої освіти.

Розвиток ефективної системи навчальної й професійної орієнтації у межах загальноосвітньої школи.

ІІІ. Перебудова системи професійної освіти.

Створити багаторівневу систему професійного навчання, яка охоплює фундаментальну підготовку в стаціонарних навчальних закладах, а також різноманітні за формою та цілями курси для працівників. Це дасть можливість підвищити професійну компетен​цію всього активного населення й остаточно перейти від технократичної та жорстко прагматичної професійної підготовки до соціально зорієнтованої й гуманістичної системи професійної освіти.

ІV. Задоволення непрофесійних потреб людей.

Набуття науково-популярних знань, поглиблене вивчення шедеврів літератури та мистецтва, освіта у галузі охорони здоров’я, сім’ї та шлюбу, залучення до спорту тощо.

V. Розвиток так званої освіти для третього віку, яка допоможе людям похилого віку якомога далі зберігати своє фізичне здоров’я та інтелектуальні можливості. (У 2000 році люди віком понад 65 років становили майже 15 % усього населення світу.)

VІ. Якомога повніше використання нових технологічних засобів, які суттєво розширюють можливості набуття різноманітної інформації на всіх етапах життя людини.

· Чи реалізуються ці принципи неперервної освіти в нашій країні?

· На яких принципах побудовано концепцію неперервної економічної освіти в Україні?

Завдання 9. Теорія ефективного управління стверджує: «Керівник — це теж учитель». Дайте характеристику керівника, який уміє навчати (за зразок можна взяти аналогічну характеристику викладача, запропоновану студентами ІV курсу обліково-економічного факультету Київського національного економічного університету).
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Самостійна робота 
на практичному занятті (ПЗ)

Завдання 1. Робота малих груп.

Група отримує такі завдання:

1. Підготувати відповідь на 6 запитань (із 17), які було запропоновано повторити до практичного заняття.

2. На підставі підготовлених індивідуально членами групи схем «Показники рівня економічної культури в Україні» запропонувати найкращий (спільний) варіант для презентації та обговорення.

3. Вибрати для презентації цікаві факти, статистичні матеріали про стан економічної освіти в Україні, освітню політику держави.

4. Підготувати найцікавіший (спільний) проект на тему «Національний характер економічної культури. Портрет «економічного» українця» (на підставі індивідуальних розробок членів мікро​групи).

5. Провести презентацію розробок та їх обговорення.

Завдання 2. Презентація й обговорення фіксованих доповідей на тему: «Досвід економічної освіти в інших країнах» (на прикладі конкретної країни).

Література
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2. Ассонов Г. Ф., Хуторненко О. А., Шаблий Е. И. Особенности экономической культури в США, Японии, странах Западной Европы. — К., 2012.
3. Вульфсон Б. Л. Стратегия развития образования на Западе на пороге ХХІ века. — М.: Изд-во УРАО, 2006. — 208 с.

4. Ритингер Р. Культура предпринимательства / Пер. с нем. — М.: ЭКОМ, 2009.
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Тема 3. Розвиток економічного мислення 
та поведінки як мета економічної освіти
Навчальна мета

Навчитися використовувати сучасні техніки розвитку мислення під час розв’язання економічних проблем.

База знань

Поняття: економічне мислення; економічне мислення та поведінка; концепції сучасного економічного мислення, техніки розвитку мислення; виховна функція економічної освіти.

Уміння, що формуються

· давати визначення понять «економічне мислення», «економічна поведінка»; «економічне виховання»; 

· критично аналізувати концепції сучасного економічного мислення, вирізняти основні елементи, класифікувати сучасні методики прийняття економічних рішень;

· опанувати методичні прийоми розв’язання економічних задач;

· називати й пояснювати основні функції виховання в економічній освіті;

· навчитися застосовувати прийоми активізації творчого мислення.

Коментар

Важливою метою економічної освіти можна вважати формування економічного мислення, а її результатом — економічно обґрунтовану практичну діяльність громадян України.

У цій темі варто наголосити, що процес викладання економіки передбачає не лише передання певних знань, умінь та навичок, а й формування певних якостей особистості, необхідних для ефективної економічної діяльності.

Це відбувається шляхом реалізації виховних функцій економічної освіти. Дуже важливо, щоб людина від механічного накопичення економічної інформації перейшла до глибокого розуміння, усвідомлення важливих закономірностей економічного життя, щоб вони почали визначати модель її економічної поведінки. Для цього методику викладання економіки треба поповнити методичними прийомами розв’язання економічних завдань, сучасними методиками прийняття економічних рішень, застосуванням оригінальних прийомів активізації творчого мислення.

Коли викладач, який має власний світогляд, економічне мислення та поведінку, оволодіє методами економічного виховання, він зможе сформувати це у тих, кого він навчає, для кого він має бути носієм економічної культури.

Навчальні завдання для самостійної 
роботи з теоретичним матеріалом (СРТМ)

Завдання 1. Прочитати й проаналізувати теоретичні матеріали з теми, користуючись рекомендованою літературою та конспектом лекцій.

Завдання 2. Складіть конспект теми у вигляді переліку питань, відповіді на які висвітлюватимуть її зміст (кількість питань — не менше 15).

Завдання 3. Прочитати та скласти конспект першого розділу книги Пола Хейне «Економічний спосіб мислення».

Завдання 4. Робота з дидактичним текстом.

Прочитайте запропонований текст.

Підготуйте конкретні приклади на підтвердження теоретичних положень, запропонованих у тексті.

ДИДАКТИЧНИЙ ТЕКСТ

Типи економічного мислення1
Часто люди у своїх міркуваннях виходять із простої й природної передумови, що пряме призначення лекції — це поінформовування слухачів, студентів або просто допитливих про стан нашої економіки, темпи економічного розвитку. У цьому зв’язку свідомість слухачів логічно порівняти з чистою магнітофонною стрічкою, на якій фіксується лекційний матеріал. Але водночас виникає сумнів в істинності настільки спрощеного уявлення. Чи так це відбувається насправді? Чи достатньо самого лише загального міркування, щоб виникло глибоке розуміння стану економіки?

Ясна річ, усе набагато складніше. Головна ускладнювальна обставина полягає в тому, що люди, по-перше, приходять на лекцію із цілком сформованими поглядами на нашу економічну дійсність. По-друге, вони нерідко не мають чіткого уявлення про нормальне функціонування економіки. І якщо продовжити порівняння, то свідомість слухачів можна уподібнити такій магнітофонній стрічці, на якій ще до лекції з’явилися «записи». Що це за «записи»? Звідки вони виникли? Як тоді лекційний матеріал, тобто нові «записи», «накладаються» на попередні? Такі питання потребують пояснення.

Як відомо, досконалі механізми легко виявляють несправності в побутовій техніці або в автомобілях, бо знають, як вони мають працювати. Багато людей вважають економічні проблеми складними тому, що вони не знають, як працює нормальна економіка. Адже складне тим і відрізняється від простого, що просте нам відоме, зрозуміле, натомість складне — недоступне, невідоме й незрозуміле. Оскільки сказане для нас — річ звичайна, непогано було б, за висловом відомого американського економіста Пола Хейне, «почати вивчення економічної теорії з того, щоб спробувати здивуватися тій спритності, з якою ми щодня беремо участь у суспільному співробітництві»
.

Ми виходимо з того, що всі громадяни наділені певним економічним мисленням — сукупністю поглядів на нашу економіку, її сутність і закономірності розвитку, форми та методи управління, позаяк кожна людина прямо чи побічно пов’язана і господарською діяльністю, й особливо — з її результатами.

Звідси випливають завдання викладача: вкрай важливо вже до лекції чітко уявляти, яким є економічний кругозір студентів. Тоді можна визначити міру розбіжності у розумінні економіки з боку слухачів і лектора. Але для цього треба обов’язково зважати на наявні рівні розвитку економічного мислення.

Ми підрозділяємо економічне мислення на два основні типи. По-перше, це — повсякденне мислення, що формується суто на ґрунті безпосередніх життєвих спостережень у людини, яка не має жодної економічної підготовки. Однак таке мислення з низки питань ми виявляємо й у людей, які мають певне економічне мислення. По-друге, це — наукове економічне мислення, яким, природно, володіє викладач економічних дисциплін. Воно передбачає найвищий рівень пізнання закономірностей розвитку економіки, потрібний для компетентного її регулювання з боку держави на засадах ринкового механізму функціонування.

На практиці викладач економіки найчастіше зустрічається зі студентами, які вже мають якусь економічну підготовку. Із ними куди легше обговорювати наукові економічні проблеми. Найбільші труднощі виникають, коли доводиться роз’яснювати наукові положення людям із повсякденним економічним мисленням.
Отже, чим пояснити труднощі переходу від повсякденного до наукового економічного мислення? Тим паче, до ринкового мислення. Тим, що вони зумовлені суттєвими розбіжностями за характером і глибиною пізнання дійсності. Розглянемо ці розбіжності на схемі:
РозБІЖНОСТІ між типами економічного мислення

	Повсякденне мислення
	Наукове мислення

	Суб’єктивні погляди на економіку
	Об’єктивна істина

	Уривчасті, однобічні знання про економіку
	Усебічний погляд на економіку, тобто цілісний, системний

	Перекручене уявлення про вагомість подій
	Усвідомлення справжнього значення подій


1. Повсякденний погляд на економіку найчастіше дуже суб’єктивний і властивий людині, яка розглядає навколишню дійсність лише крізь призму своїх особистих цілей та інтересів. На такий погляд нерідко накладають відбиток сформовані в народі звичаї, традиції, а іноді навіть забобони. Припустімо, що перед людьми із повсякденною свідомістю ми ставимо таки непрості питання — про збільшення внесків населення в Ощадбанк, про зростання акцизів на бензин, про продаж легкових авто зі страховим полісом, про розвиток особистих присадибних господарств тощо. У відповідь ми почуємо вельми суперечливі думки, що відбивають суто особисті, життєві позиції людей, їхні вподобання й прагнення.

Науковий погляд на економіку має характер об’єктивної істини, тобто відбиває зовнішній світ таким, яким він існує у дій-
сності — незалежно від думок чи бажань. А це передбачає вміння викладача спростовувати різні суб’єктивістські тлумачення розглянутих питань і висвітлювати справжній стан справ.

2. Повсякденне мислення ґрунтується на уривчастих і однобічних знаннях про економіку, доволі природних для обмеженого світогляду однієї людини. Утім, знаючи всі аспекти й реальні параметри економічних процесів, людина часто надає таким знанням загального значення. І тоді ми можемо почути, наприклад, категоричні судження якого-небудь слухача, котрий ознаки відомого лише йому явища безпідставно поширює на всі без винятку явища такого штибу. Скажімо, побувавши на якомусь занедбаному підприємстві, слухач безпідставно переносить побачене там на решту підприємств.

Наукове мислення відображає економіку всебічно, у її ціліснос​ті. Отже, викладач має критично ставитися до однобічних поглядів, а також чітко окреслювати загальну панораму подій. Ключовою проблемою, що охоплює весь комплекс пізнавальної діяль​ності, є розуміння процесів розвитку.

3. У повсякденному мисленні багато подій відбиваються перекручено, немов у скривленому дзеркалі. Це багато в чому визначається тим, що в центрі уваги людей нерідко перебувають швидкоплинні й незначні — із суспільної точки зору — господарські явища, що, можливо, мають велике значення лише для якоїсь окремої особистості. На її свідомість часом справляють істотний вплив поточні, повсякденні потреби та інтереси. Саме їм така людина надає перебільшеного значення. І тоді, як то кажуть, за окремими деревами людина не бачить лісу. А це нерідко веде до помилок як у сприйнятті навколишнього світу, так і в практичній діяльності, слугуючи однією з причин конфлікту між особистими й суспільними інтересами.

Тим часом наукове економічне мислення здатне виявити істинний зв’язок між:

а) минулим, сьогоденням і майбутнім;

б) перехідним і постійним;

в) головним і другорядним;

г) необхідним і випадковим, загальним і частковим.

Звідси випливають такі завдання для викладача: допомогти людям позбутися перекрученого сприйняття економічних явищ, побачити їх у правильному плані, схарактеризувати головні й провідні тенденції та закономірності соціально-економічного розвитку, показати правильне співвідношення особистих і суспільних інтересів. Зрештою саме завдяки науковому мисленню можна навчитися розуміти процеси економічного розвитку.

Ми розглянули не всі відмінності наукового мислення від повсякденного. Інші розбіжності розглядатимуться далі. Проте й висловлене дає підстави для основного висновку: залучити студентів до наукового розуміння соціально-економічної дійсності — це означає розв’язати подвійне завдання.

З одного боку, викладач має прагнути допомогти слухачам критично осмислити свої погляди, щоб подолати стереотипи, які створюють бар’єр для засвоєння наукових знань. О. Герцен слушно зазначав: «Не істини науки важкі, а розчищення людської свідомості від усілякого вспадкованого мотлоху, від усього осілого мулу, від сприйняття неприродного за природне, незрозумілого за зрозуміле» (Герцен А. И. Соч. — Т. 2. — М., 1965. — С. 359).

З іншого боку, рухатися «по вертикалі», від повсякденного економічного до наукового мислення — це означає послідовно переводити слухачів на якісно інший рівень — рівень теоретичної свідомості. Це зробити непросто. Адже теоретична свідомість пов’язана з опануванням багатьох понять, засвоїти які автоматично неможливо. Мистецтво оперувати поняттями не є чимось уродженим, воно дається разом із повсякденною свідомістю. Поняття — така форма мислення, що відбиває істотні властивості, зв’язки й відносини предметів і явищ. Варто запам’ятати такий вислів французького письменника Гюстава Флобера: «Те, що розуміють погано, часто намагаються пояснити за допомогою слів, яких не розуміють».

За умов переходу країни до економіки ринкового типу економічне мислення органічно поєднує низку головних взаємозалежних моментів:

а) економічну теорію як підґрунтя всіх економічних галузевих наук, яка виявляє закономірності економіки, включно з ринковою;

б) економічну політику як науку й мистецтво;

в) учення про практичне господарювання й управління економікою (сюди належать положення та висновки кількох міжгалузевих і галузевих економічних наук, економіки, організації промислового виробництва, торгівлі, зв’язку, транспорту, менеджменту, маркетингу). Як завжди, стисло й виразно зазначав А. Чехов: «Нам потрібно лише те, що нам потрібно».

Викладати наукову економічну теорію на рівні новітніх даних викладач може за умови, якщо всебічно враховує історичний характер економічного мислення.
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