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ВСТУП
        Необхідність вивчення дисципліни «Історія бухгалтерського об​ліку» зумовлена тим, що для розуміння сучасного розвитку облі​ку й оцінки можливостей прогнозування його еволюції в майбут​ньому слід знати історію розвитку основних понять і концепцій. Лише вивчаючи історію бухгалтерської науки, можна зрозуміти та усвідомити ті помилки й недоліки, які мали місце у сфері орга​нізації та ведення обліку в минулому й існують на сучасному етапі, знайти відповіді на актуальні питання обліку.
  Першочергове завдання  дисципліни: акцентувати увагу студентів на необхідності вивчення історії об​ліку, з'ясування його ролі на різних етапах розвитку суспільства, що в кінцевому підсумку збагатить особистість, сприятиме фор​муванню її духовності. Крім того, вивчення даної дисципліни за​безпечить формування наукового світогляду, високого загально​освітнього й фахового рівнів.
 Методичні вказівки для практичних та самостійних занять з  «Історії бухгалтерського об​ліку» підготовлені з урахуванням змін в освітньо-професійній програмі з підготовки бакалаврів за напрямом «Економіка та під​приємництво». Метою є засвоєння сту​дентами знань з історії бухгалтерського обліку, ознайомлення з досвідом минулого бухгалтерського обліку, що сприятиме кращо​му розумінню сутності сучасного ведення бухгалтерії.

Відповідно до зазначеної мети при вивченні даної дисципліни передбачається розв'язання таких завдань:

ознайомлення студентів з підходами до вивчення історії роз​витку обліку та її періодизації;

ознайомлення із джерелами виникнення бухгалтерського об​ліку в країнах стародавнього світу;

вивчення історичних аспектів виникнення подвійної бухгал​терії та з'ясування її впливу на розвиток обліку в країнах сві​ту в ХУ-ХУІІІ ст.;

· вивчення загальних закономірностей формування та розвит​ку бухгалтерського обліку як науки в різних країнах світу на​прикінці XIX - на початку XX ст.;

· систематизація й розширення знань із питань класифікації на​ціональних систем обліку, організації бухгалтерського облі​ку в розвинутих країнах світу в сучасних умовах;

· ознайомлення з основними обліковими теоріями та напряма​ми розвитку світових бухгалтерських шкіл;

· вивчення еволюції елементів методу бухгалтерського обліку з моменту їх виникнення й до цього часу;

· вивчення основних історичних етапів розвитку обліку в Україні.

Структурними складовими є навчальна програма дисципліни «Історія бухгалтерського обліку»; комплекс навчально-методичного забезпечення до кож​ної теми курсу; зразки завдань для поточно-модульного контро​лю знань. Основні рекомендації щодо вивчення курсу викладені в розділі, що стосується навчально-методичного забезпечення. У ньому відповідно до кожної  теми наводяться методичні вка​зівки щодо вивчення теоретичного матеріалу, термінологічні слов​ники, теми рефератів, контрольні питання, тестові завдання для перевірки знань, а також список рекомендованої літератури.
Програма навчальної дисципліни «Історія бухгалтерського обліку»
Тема 1. Періодизація розвитку бухгалтерського обліку

Типові підходи різних авторів до вивчення історії бухгалтерсько​го обліку. Погляди Я.В. Соколова на розвиток обліку. Періодиза​ція розвитку бухгалтерського обліку в обліковій літературі. Істо​ричні етапи розвитку бухгалтерського обліку за М.Г. Чумаченко.

Зародження обліку в різних країнах Стародавнього Сходу та античному світі. Облікова культура та мистецтво в Стародавньо​му Єгипті. Облікове мистецтво в Шумері та Вавилоні. Історія за​родження обліку в Китаї й Персії. Зародки облікового мистецтва в Іудеї. Зародження обліку в Індії. Розвиток облікового мистецт​ва в Стародавній Греції та Римі.

Тема 2. Подвійна бухгалтерія та її вплив на подальший розвиток обліку в країнах світу (ХУ-ХУІІІ ст.)

Уніграфічна (проста), камеральна, диграфічна (подвійна) паради​гми обліку. Історичні передумови виникнення подвійної бухгал​терії. Перші твори з подвійної бухгалтерії. Значення першої літе​ратурної праці з бухгалтерії В. Котрулі «Про торгівлю і доскона​лого купця» для історії рахівництва. Основні положення й зна​чення фундаментальної праці Луки Пачолі «Про рахунки та за​писи».

Фактори, що вплинули на поширення та розвиток подвійної бухгалтерії в різних країнах світу в ХУІ-ХУІІІ ст. Розвиток по​двійної бухгалтерії в Іспанії й Італії. Основні напрямки поширен​ня подвійного запису в Голландії й Франції. Особливості розвит​ку обліку в Німеччині. Внесок англомовних країн у розвиток по​двійної бухгалтерії в ХУІ-ХУІІІ ст.

Тема 3. Формування бухгалтерського обліку як науки (кінеиь XIX - початок XX ст.)

Історичні події, що вплинули на формування бухгалтерського об​ліку як науки наприкінці XIX - початку XX ст.

Формування бухгалтерського обліку як науки в Італії. Виник​нення та розвиток юридичного й економічного напрямків.

Внесок французьких вчених у розвиток бухгалтерського облі​ку як науки наприкінці XIX - на початку XX ст. Політекономічні аспекти бухгалтерського обліку, запроваджені французькими вченими. Зародження ідей макрообліку.

Характерні особливості розвитку обліку як науки в німецько- мовних країнах. Сутність процедурного напрямку німецької бух​галтерії.

Розвиток обліку в англомовних країнах. Позитивізм в обліку. Формування організаційних бухгалтерських принципів у Вели​кобританії та  США наприкінці XIX ст. Поява фінансового та управлінського обліку.

Історичні події, що вплинули на формування обліку як науки в Росії в другій половині XIX ст. Наукові праці вчених Росії з бух​галтерського обліку наприкінці XIX - на початку XX ст. Періо​дичні видання з бухгалтерського обліку в Росії до Жовтневої ре​волюції та в радянський період.

Тема 4. Облікові теорії та світові бухгалтерські школи

Поняття облікових теорій. Класифікація облікових теорій за О.М. Ґалаґаном, Я.В. Соколовим, М.С. Помазковим. Сучасні юридичні та економічні теорії обліку.

Формування світових національних бухгалтерських шкіл. Іта​лійська школа бухгалтерського обліку, її особливості розвитку. Французька класична школа бухгалтерського обліку, її основні досягнення. Німецька школа, її внесок у розвиток бухгалтер​ського обліку. Англо-американська школа бухгалтерського облі​ку, основні напрямки її розвитку.

Основні напрямки розвитку Московської та Санкт-Петербурзької шкіл обліку. Внесок представників російської школи в розвиток об​ліку. Формування української школи бухгалтерського обліку. Сучасні регіональні школи обліку в Україні та напрямки їх розвитку.

Тема 5. Розвиток обліку в країнах світу у ХХ-ХХІ ст. та національні системи бухгалтерського обліку

Розвиток обліку в англомовних країнах у XX ст. та їх вплив на світову облікову думку. Визнання загальноприйнятих принципів бухгалтерського обліку в США. Створення професійних організа​цій у СІПА й Великобританії.

Основні напрямки розвитку обліку в Німеччині у XX ст. Спів​існування податкового й комерційного балансів. Професійна прак​тична підготовка бухгалтерів й аудиторів у Німеччині. Запровад​ження міжнародних стандартів бухгалтерського обліку.

Розвиток та поширення економічного та юридичного напрям​ків розвитку обліку у Франції в першій половині XX ст. Розробка перших принципів обліку. Підвищення ролі професійної підго​товки бухгалтерів.

Історичні етапи розвитку обліку в Росії у XX ст. в економічній літературі в працях Я.В. Соколова, В.А. Маздорова, Ф.Ф. Бутинця, М.С. Пушкаря. Реформування бухгалтерського обліку в Росії відпо​відно до Міжнародних стандартів фінансової звітності (кінець 1990-х - початок 2000-х рр.). Проблеми сучасного розвитку російського бух​галтерського обліку. Перспективні напрямки розвитку обліку в Росії.

Формування національних систем бухгалтерського обліку у XX ст. Фактори впливу на розвиток національних систем бухгал​терського обліку. Класифікація національних систем обліку за суб'єктивно-географічною ознакою.

Тема 6. Еволюція елементів метолу бухгалтерського обліку

Історичні аспекти виникнення категорії «рахунки». Поява рахун​ків у різних країнах. Погляди західних учених різних років на де​фініції рахунку. Поняття рахунків у працях учених російської та української шкіл обліку. Поняття про план рахунків в історично​му аспекті. Сутність європейських планів рахунків. Історичні пе​редумови виникнення подвійного запису. Подвійний запис у трак​таті Луки Пачолі «Про рахунки та записи». Особливості поширен​ня подвійної бухгалтерії в різних країнах світу (ХУІ-ХУІІІ ст.). Подвійна бухгалтерія в працях учених різних світових шкіл бух​галтерського обліку (ХІХ-ХХ ст.).

Історичні аспекти документації з моменту виникнення перших регістрів обліку в країнах стародавнього світу й до цього часу. До​ку ментація в працях учених різних світових шкіл бухгалтерського обліку. Внесок російських та українських учених у розвиток до​кументації.

Історичні аспекти інвентаризації як елемента методу бухгал​терського обліку. Поняття «інвентар», «інвентарний опис» та «інвентаризація» в трактаті Пачолі «Про рахунки та записи». Інвентаризація в працях учених різних світових шкіл бухгалтер​ського обліку. Внесок російських та українських учених у розви​ток інвентаризації.

Оцінка в бухгалтерському обліку: історичний аспект. Перші згадки про оцінку. Проблема оцінки в наукових працях учених різних світових шкіл бухгалтерського обліку. Сучасні погляди на оцінку в працях російських та українських учених.

Історія виникнення калькуляції як елемента методу бухгал​терського обліку. Питання калькуляції в працях учених основ​них світових бухгалтерських шкіл. Внесок російських та україн​ських учених у розвиток калькуляції.

Найважливіші історичні етапи в розвитку категорії «баланс». Історія виникнення балансів у Стародавній Греції й Стародавньому Римі. Погляди вчених різних світових шкіл бухгалтерського обліку на категорію «баланс». Бухгалтерський б/аланс у наукових працях учених російської та української бухгалтерських шкіл обліку.

Історичні аспекти розвитку звітності як елемента методу бух​галтерського обліку. Звітність у країнах стародавнього світу: перші форми та принципи її складання. Погляди вчених світових шкіл бухгалтерського обліку на категорію «звітність». Сучасний етап розвитку'бухгалтерської звітності.

Тема 7. Історія розвитку бухгалтерського обліку в Україні

Створення грецьких колоній на узбережжях Чорного та Азовсько​го морів сучасної України з VIII ст. до н.е. Ведення обліку в грець​ких колоніях.

Формування ранньофеодальної держави - Київської Русі в УІІ-ІХ ст. Облік України-Русі в ІХ-ХІІІ ст.

Зародження обліку в період княжої литовсько-польської доби.

Особливості розвитку обліку в Запорізькій Січі. Історичні події ХУІ-ХУІІ ст. та їх вплив на формування бухгалтерського обліку в Україні.

Розвиток обліку в період козацько-гетьманської держави (дру​га половина ХVП-ХVПІ ст.).

Історичні події, що вплинули на формування обліку в XIX ст. Історичні етапи та основні напрямки розвитку обліку в XX ст.

Формування та розвиток бухгалтерського обліку в незалежній Україні. Періодичні видання з бухгалтерського обліку в Україні.

Реформування національної системи бухгалтерського обліку (1998-2001 р.р.). Видатні вчені з бухгалтерії України та їх внесок у розвиток української бухгалтерської школи в XX ст. Сучасний етап та перспективи розвитку обліку в Україні.

Навчально-методичне забезпечення дисципліни
Тема 1. Періодизація розвитку бухгалтерського обліку 
           Вивчаючи історію розвитку бухгалтерського обліку, необхідно перш за все звернутися до наукових праць видатних учених Я.В. Соколо​ва [48], Ф.Ф. Бутинця [5], Є.В. Мниха [36], а також таких відо​мих діячів: В.А. Маздорова [28], Т.М. Малькової [31], М.Г. Чумаченка [56], М.С. Пушкара [45],                   М. Н. Малюги [33], які розглядали проблеми історії обліку.   
Аналізуючи розвиток обліку, слід обов'язково застосовувати принцип історизму, який дозволяє об'єктивно дослідити витоки обліку, його місце в суспільстві та вплив на суспільне життя.

Слід звернути увагу на те, що існують різні методологічні під​ходи до вивчення історії бухгалтерського обліку, узагальнення й викладення питань його розвитку. Маздорова [28], Т.М. Малькової [31], М.Г. Чумаченка [56], М.С. Пушкара [45], Н.

Відомий російський учений Я.В. Соколов у своїй фундамен​тальній праці «Бухгалтерський облік: від витоків до наших днів» (Бухгалтерський учет: от истоков до наших дней [48]) зазначає, що основними підходами до вивчення історії обліку є: філософ​ський, документальний, синтетичний та аналітичний. Представ​ники філософського підходу (Ф.В. Сзерський, Я.М. Гальперін, А. Хаар) пояснювали історичний розвиток, спираючись на філо​софські закони еволюції суспільства. Прихильники документаль​ного підходу (0.0. Бауер, Б. Пенндорф, Р. де Рувер) надавали пе​ревагу пошуку документів і стародавніх книг з обліку. Автори син​тетичного підходу (О.М. Галаган, М.С. Помазков, А.І. Лозинський) узагальнювали фактичний матеріал і пов'язували його з •певною філософською теорією. Представники аналітичного під​ходу (А.Ч. Літтлтон, Б.С. Ямей, Н.Р. Вейцман) вивчали історію не всього обліку, а окремих його категорій.

    В подальшому - появу в обліку прийому лі​нійного запису в межах обліку сплати податків. У Стародавній Греції була розвинута система державного рахівництва: велися облікові книги та складалася звітність за державними доходами й витратами. Тут уперше з'явилося поняття матеріальної відпо​відальності, але лише крадіжка розглядалася як матеріальна шкода. У III ст. до н.е. за часів реформи Зенона була здійснена спеціалізація обліку залежно від галузей господарства, складала​ся самостійна звітність за кожним видом діяльності, здійснював​ся систематичний облік матеріальних цінностей.

Слід звернути увагу і на особливості розвитку обліку в період піднесення й падіння Стародавнього Риму. Перші записи в облі​ку здійснювалися переважно на дерев'яних, покритих воском до​щечках, мідних дошках, на папірусі й пергаменті. Як облікові ре​гістри давньоримські бухгалтери застосовували книги (кодекси) обліку, серед яких книгою була «Adversaria» для щоденних за​писів, у подальшому вона дістала назву Пам'ятної книги, а зго​дом її назвали Меморіалом [48].

У Стародавньому Римі в І—II ст. до н.е. уперше з'являється баланс державного господарства. Так називали регістр бюджет​ного обліку - книгу «бреваріум», де відображалися кошторисні асигнування та їх виконання як у масштабі всієї держави, так і в окремих провінціях.

Слід також зазначити, що перші уявлення про оцінку також пов'язані із системою облікових регістрів Стародавнього Риму. Давньоримський архітектор Вітровій при оцінці споруд у будів​ництві планував щоденно зменшувати їх вартість на одну вісімде​сяту частину первісної вартості. Таким чином, при продажу буді​вель розраховували рівномірний (прямолінійний) знос.

Тривалий час у Римі основними обліковими прийомами були звітність та інвентаризація. У Стародавньому Римі зароджують​ся принцип публічності бухгалтерської звітності й принцип нара​хування. УІ ст. н.е. з'являються кодекси поведінки бухгалтерів.

Отже, у країнах стародавнього світу виникають перші прин​ципи й прийоми обліку, зароджуються елементи системи обліку, звітності й контролю.

Термінологічний словник
Запис систематичний - реєстрація господарських операцій на рахунках бухгалтерського обліку, за допомогою якого господарські операції групуються за однорідними господарськими ознаками.

Запис хронологічний - реєстрація фактів господарського жит​тя в порядку їх здійснення за датами.

Періодизація розвитку обліку - поділ історичного процесу розвитку обліку на відповідні хронологічні періоди; класифікація історичних етапів розвитку бухгалтерського обліку за відповід​ною ознакою.

Поточний облік - обробка, реєстрація й запис даних первин​ного (складського) обліку, тобто носіїв інформації, в облікові ре​єстри, їх групування та перегрупування.

Принципи бухгалтерського обліку - правила, якими слід ке​руватися при вимірюванні, оцінці та реєстрації господарських опе​рацій, а також відображенні їх результатів у фінансовій звітності.

Рахівництво (практика обліку) - мистецтво здійснення за визначеними правилами записів господарських оборотів в особ​ливих рахунках і бухгалтерських книгах.

Рахунковедення (теорія обліку) - наука про бухгалтерський облік, що має свій предмет і методи обліку.

Теми рефератів
Історичні передумови виникнення бухгалтерського обліку.

Бухгалтерський облік: наука, мистецтво чи ремесло?

Визначення поняття «рахівництво» в різних літературних джерелах.

Контрольні запитання
Охарактеризуйте типові підходи різних авторів до вивчення історії бухгалтерського обліку.

Поясніть сутність і принципи періодизації бухгалтерського обліку.

Які основні періоди розвитку бухгалтерського обліку пропо​нують учені різних країн?

Скільки років існує бухгалтерія як практична діяльність - ра​хівництво?

Поясніть, як Я.В. Соколов класифікував розвиток обліку.

Які основні етапи розвитку бухгалтерського обліку за М.Г. Чу- маченком?

Що становила собою облікова культура та мистецтво в Старо​давньому Єгипті?

Розкрити особливості облікового мистецтва в Стародавньому Вавилоні та Шумері.

9. Якими були перші принципи та прийоми обліку в Китаї?

10. Назвіть подібні та відмінні риси між стародавніми системами розвитку обліку в Стародавній Греції й Римі.

Тести

Два етапи в історії розвитку обліку: 1) статистичний, який мі​стив усе, що було до появи подвійного запису й 2) бухгалтер​ський, який виник після того, як до системи рахунків простої бухгалтерії додали рахунки власника, - розрізняв:

а)
М.Г. Чумаченко;

б)
Л. Сей;

в)
Ф.В. Єзерський;

г)
А.П. Рудановський.

На думку якого видатного вченого неможливо здійснити пері​одизацію розвитку обліку за якоюсь однією ознакою і тому слід класифікувати розвиток обліку слід за багатьма ознаками:

а)
Я.В.Соколова;

б)
Дж. Чербоні;

в)
А.І. Лозинського;

г)
М. Г. Чумаченка.

Бухгалтерія як практична діяльність існує більше ніж:

а)
6000 років;

б)
500 років;

в)
100 років.

Хто з зазначених учених вивчав розвиток бухгалтерського об​ліку шляхом поєднання філософського та документального підходу:

а)
Б.С. Ямей, Н.Р. Вейцман;

б)
А. Хаар, Ф.В. Єзерський;

в)
О.М. Галаган, М.С. Помазков.

Державне рахівництво, тобто облік доходів і видатків на дер​жавному рівні, виникло у:

а)
Стародавній Греції;

б)
Стародавньому Єгипті;

в)
Стародавньому Римі;

г)
Вавилоні.

Первісними носіями обліку в Єгипті були:

а)
глиняні пластинки-«картки»;

б)
папірус;

в)
черепки;

г)
горнята та камінчики.

Перші уявлення про оцінку пов'язані із системою облікових регістрів:

а)
Стародавнього Риму;

б)
Стародавньої Греції;

в)
Стародавнього Єгипту;

г)
Індії.

Інвентарний рахунок уперше було винайдено:

а)
у Стародавньому Єгипті;

б)
у Китаї;

в)
у Стародавній Греції;

г)
у Персії.

Уперше поняття матеріальної відповідальності виникло в:

а)
Китаї;

б)
Стародавньому Єгипті;

в)
Стародавній Греції;

г)
Вавилоні.

10. Основним обліковим прийомом у Стародавньому Єгипті була:

а)
інвентаризація;

б)      контокорент;

в)
калькуляція;

г)
звітність.

Література: 4, 5-7, 9, 31, 44, 45, 48-50, 56.
Тема 2. Подвійна бухгалтерія та її вплив на подальший розвиток обліку в країнах світу (XV—XVI11 ст.)
При вивченні цієї теми слід звернути особливу увагу на те, що історія облікової думки становить собою перехід від однієї облі​кової парадигми до іншої. В історії розвитку бухгалтерського об​ліку вчені виділяють три парадигми обліку: уніграфічну (прос​ту), камеральну, диграфічну (подвійну). Терміни «уніграфічна» і «диграфічна» в теорії обліку були запропоновані французьким ученим Е.П. Леоте [48].

Першою парадигмою обліку вчені називають уніграфічну (просту). У цій парадигмі використовувався тільки натуральний вимірник, гроші трактувались як окремий його випадок. Проста

рахунки майна («Каса», «Товари» тощо);

рахунки кореспондентів (рахунки «Розрахунки», які показу​ють дебіторську й кредиторську заборгованість).

Причому різниця сальдо рахунків майна й власника зав​жди дорівнює різниці сальдо рахунків кореспондентів (розра​хунків).

Самуель Рікар (1709) уперше запропонував вести щоденний пробний баланс для перевірки записів, під яким розумів рахунок власника, на який заносять усі операції, записані за рахунками Головної книги.
Бертран Франсуа Баррем (1721) запропонував чотири прави​ла обліку:

рахунок дебетується, якщо на нього записується надходжен​ня цінностей господарства;

рахунок кредитується, якщо на нього записується вибуття цін​ностей із господарства;

якщо вибуття цінностей не супроводжується надходженням інших цінностей, то дебетується рахунок особи, з якою здійс​нюється розрахунок (рахунок власника капіталу);

якщо надходженнями цінностей не супроводжується вибуття інших цінностей, то кредитується рахунок особи, з якою про​водиться розрахунок (рахунок власника капіталу), а потім да​ється узагальнення: «те, що надходить, має дорівнювати тому, що вибуває».

Зверніть увагу на те, що в 1795 р. Едмон Дегранж розробив американську форму рахівництва, яка передбачала поєднання си​стематичного й хронологічного записів у Журнал-Головній, де від​кривалися п'ять рахунків:

«Каса»;

«Товари»;

«Векселі отримані»;

«Векселі видані»;

«Прибутки й збитки».

У Німеччині першим друкованим джерелом з обліку була пра​ця Г. Грамматеуса (1512), у якій він розповідає про порядок здій​снення записів у трьох книгах: Журналі, Товарній і Борговій кни​гах. Записи в книгах здійснювалися простим записом.
На відміну від Генріха Грамматеуса відомий німецький уче​ний Йоган Готліб (1531) у своїх роботах дав чітке визначення по​двійної бухгалтерії. Крім того, він показав необхідність узагаль​нення звітних показників, що включались в баланс.
Слід зазначити, що в Німеччині велика увага приділялася ви​кладанню рахівництва. Були відкриті облікові школи в Нюрн​берзі й Гамбурзі. Значним досягненням німецьких учених цього періоду стало створення в 1774 р. німецької форми обліку, авто​ром якої був Ф. Гельвіг. До цього часу найбільш поширеною фор​мою в Німеччині була камеральна, у центрі якої знаходився об​лік каси. Застосування німецької форми передбачало, крім Ка​сової книги, хронологічні записи здійснювати ще в Меморіалі, після чого заповнювали Збірний журнал. Підсумки оборотів по синтетичних рахунках записували в Головну книгу один раз на місяць.

Зверніть увагу на те, щ0 в Англії найбільшою популярністю користувалися праці Г'ю Олдкастла (1543) і Джеймса Піла (1553), які базувалися на ідеях Луки Пачолі. У книзі Джона Веддінгтона (1567) замість Пам'ятної книги й Журналу було запропоновано ведення допоміжних книг, з яких підсумкові записи переносили​ся в Головну книгу. Зміст обліку він бачив у веденні особових ра​хунків і розрахунках із підзвітними особами. Найбільш популяр​ною особою в галузі рахівництва в Англії був Томас Джонс. Він критикував подвійну бухгалтерію, у 1796 р. запропонував англій​ську систему рахівництва, яка базувалася на односторонньому обліку фактів господарського життя за умови використання різ​них математичних знаків.

Отже, внесок учених різних країн у розвиток обліку в XVI- XVIII ст. полягав у поширенні ідеї подвійної бухгалтерії на різні галузі господарства, в удосконаленні класифікації рахунків і ре​гістрів обліку, розробленні планів рахунків та створенні нових форм обліку (французької, німецької, англійської).

Термінологічний словник

Головна книга - 1) систематичний реєстр обліку, який становить собою збір та узагальнення всіх синтетичних рахунків; 2) регістр синтетичного обліку, у якому проводяться систематизація й уза​гальнення даних поточного обліку за дебетовою ознакою.

Господарська операція - дія або подія, що зумовлює зміни в структурі активів і зобов'язань, власному капіталі підприємства.

Грошовий вимірник - одиниця виміру, що передбачає вимір та узагальнення всіх операцій підприємства в його фінансовій звіт​ності в єдиній грошовій одиниці.

Диграфічна (подвійна) парадигма - концепція обліку, у якій основним технічним прийомом є подвійний запис, відповідно до чого

кожний факт господарського життя відображається двічі: один раз за дебетом одного рахунку, другий - за кредитом іншого.

Диспозиція - спосіб здійснення облікових записів за всіма операціями за допомогою трьох книг: Чорнової (Меморіала), Жур​налу, Зошита (Головної книги).

Журнал - 1) секретна книга, у яку записувалося все рухоме й нерухоме майно, складалися статті із зазначенням рахунків, що дебетуються й кредитуються в хронологічному порядку (у трак​таті Л. Пачолі «Про рахунки та записи»); 2) реєстр обліку, записи в якому здійснюються в хронологічному порядку за кредитовою ознакою.

Інвентар - систематизований детальний опис за родом, кіль​кістю й вартістю всього майна та зобов'язань господарювання су​б'єкта, які є в наявності на певний момент.

Камеральна парадигма - концепція обліку, що охоплює су​купність облікових прийомів, за допомогою яких здійснювався облік грошових коштів у касі.

Книги (облікові регістри) - певним чином розграфлені ар​куші паперу, на яких фіксують дані про факти господарського життя, наведені в документах.

Меморіал - 1) книга, у яку купець записував усі справи, ве​ликі та малі, утому порядку, у якому вони виникали, день за днем, година за годиною (у трактаті Л. Пачолі «Про рахунки та записи»); 2) реєстр обліку, що становить собою журнал господарських опе​рацій, відображених у хронологічному порядку на підставі первин​них документів або накопичувальних і групувальних відомостей.

Натуральний вимірник - одиниця виміру об'єктів обліку, що призначена для одержання відомостей про господарські засоби й процеси в їх натуральному вираженні й надає інформацію про об'​єкти обліку мірою, вагою тощо.

Парадигма - сукупність найбільш поширених і таких, що поділяє більшість зацікавлених осіб, поглядів.

Персоніфікація - принцип обліку, відповідно до якого за кож​ним рахунком стояла певна персона (особа) чи група осіб, наприк​лад, за рахунком «Каси» стояв касир, за рахунком «Товари» - комірник і т.ін.

Подвійний запис - спосіб одночасного взаємопов'язаногого відображення операцій за дебетом одного рахунку та за кредитом іншого в однакових сумах.

Уніграфічна (проста) парадигма - натуралістична концеп​ція прямого одностороннього відображення господарської діяль​ності в обліку.
Форма обліку господарської діяльності - сукупність облі​кових регістрів, які використовують у певній послідовності та взаємодії для ведення обліку й застосування принципу подвій​ного запису.

Теми рефератів

Життєвий шлях та основні наукові праці Луки Пачолі.

Лука Пачолі й сучасність.

Історичні передумови виникнення подвійної бухгалтерії.

Уніграфічна (проста) парадигма обліку: сутність та основні ета​пи розвитку.

Історія розвитку камеральної парадигми обліку.
Контрольні запитання

1. Розкрийте зміст уніграфічної (простої), камеральної і диграфічної (подвійної) парадигм обліку. Які фактори сприяли їх розвитку?

2. З якого часу можна говорити про появу друкованих праць з обліку?

3. Які передумови зародження подвійної бухгалтерії в Італії?

4. Яке значення в історії рахівництва має книга з бухгалтерії В. Котрулі «Про торгівлю і досконалого купця»?

5. У чому полягає історична роль фундаментальної праці Луки Пачолі «Про рахунки та записи».

6. Які особливості розвитку подвійної бухгалтерії існували в Голландії й Франції в ХУІ-ХУІІІ ст.?

7. Розкрийте особливості поширення подвійної бухгалтерії в Італії в ХУІ-ХУІІІ ст.

8. У чому полягає внесок англомовних країн у розвиток подвій​ної бухгалтерії в ХУІ-ХУІІІ ст.?

9. Які основні напрямки поширення та розвитку подвійної бух​галтерії в Іспанії та Німеччині в ХУІ-ХУІІІ ст.?

Тести
1. Середньовічна парадигма обліку, згідно з якою основним об'​єктом обліку є каса, виплати з неї та очікувані надходження, називається:

а)
камеральною;

б)
простою;
Тема 3. Формування бухгалтерського обліку як науки (кінеиь XIX - початок XX ст.)

Українська школа. У цей час видавалось багато журналів з обліку. Необхід​ність в єдиних принципах обліку, пошук теоретичних основ бух​галтерської науки обумовили появу першого радянського жур​налу з обліку - «Рахівництво» (Счетоводство. М., 1923-1929). У ньому друкувалися нормативні документи, а також статті росій​ських та іноземних авторів, які за своїм науковим рівнем значно випереджали практику обліку того часу.

Пізніше стали виходити журнал «Вісник рахівника» (Вестник счетовода. М., 1923-1926), «Рахункова думка» (Счетная мысль. М., 1925-1930) і «Супутник конторщика і рахівника» (Спутник кон​торщика и счетовода. М., 1926 -1928).

Крім того, у 1928 р. в Москві виходить «Вісник Інституту дер​жавних бухгалтерів-експертів» (Вестник Института госу​дарственных бухгалтеров-экспертов - ИГБЭ), у якому друкували​ся статті відомих російських учених: М.О. Блатова, Р.Я. Вейцмана, Н.Р. Вейцмана, О.М. Ґалаґана,                                М.А. Кіпарисова, О.П. Рудановського, а також видатних зарубіжних авторів: В.Е. Патона і Г.Р. Хетфілда. У журналі на високому професійному рівні дослі​джувалися проблеми з теорії та практики обліку, облікової екс​пертизи, ревізії та контролю.

Отже, у Росії наприкінці XIX ст. - на поч. XX ст. з'являються професійні бухгалтерські видання та наукові праці, що започат​кували перехід обліку на якісно вищий рівень, на якому відбува​ється формування його як науки.

Термінологічний словник

Балансознавство - напрям в обліку, основним завданням якого є балансовий облік.

Динамічний баланс - співвідношення активного й пасивного резерву сил, що показує фінансові результати з урахуванням ча​сових відносин між матеріальними й фінансовими оборотами.

Економічний напрямок розвитку обліку - напрямок бухгал​терського обліку, відповідно до якого завданням обліку при відо​браженні господарських операцій є дослідження результатів гос​подарської діяльності, яке поєднується з реєстрацією постійних змін кількості й складу майна.

Логісмографія - учення, що полягало в послідовній персоналі- зації рахунків і відповідало двом принципам: 1) персоналістичність - за кожним рахунком неодмінно повинна стояти особа або група осіб (без особи немає рахунку); 2) дуалістичність - сальдо рахунку власни​ка дорівнює сальдо сукупного рахунку агентів і кореспондентів.

Персоналізація рахунків - трактування кожного рахунку як екрану, за допомогою якого спостерігають за поведінкою службов​ців (Товари - Комірник, Каса - Касир, Основні засоби - Комендант).

Позитивізм - напрям філософії, який заперечує методологіч​ний підхід до науки і головною рисою якого є зведення завдань науки до опису явищ.

Статичний баланс - баланс, який відображає стан та склад майна підприємства.

Французька форма рахівництва - форма обліку, яка передба​чала ведення кількох додаткових книг (журналів) на кожен вид гос​подарських операцій - касової, термінової, фактурної, книги особо​вих рахунків, витратної, вексельної тощо, які періодично об'єдну​валися в один Журнал для запису всіх господарських операцій.

Юридичний напрямок розвитку обліку - напрямок бухгал​терського обліку, відповідно до якого завданням обліку при відо​браженні господарських операцій є реєстрація змін прав і зобо​в'язань суб'єктів господарювання.

Теми рефератів

1. Історичні передумови формування бухгалтерського обліку як науки в Італії.

2. Учення Дж. Форні і Л. Кріппа, їхній внесок у розвиток еконо​мічного напрямку розвитку обліку.

3. Теорія Дж. Чербоні: «логісмографія», її історичне значення.

4. Історичні передумови розвитку обліку як науки у Франції.

5. Учення Е. Дегранжа і Ф. Марчі, їхній внесок у розвиток юри​дичного напрямку.

6. Історичні передумови розвитку обліку як науки в Німеччині.

7. Історичні етапи розвитку теорії макрообліку.

8. Історичні передумови формування бухгалтерського обліку як науки у Великобританії та США.

9. Історичні передумови розвитку обліку як науки в Росії.

Контрольні запитання
1. Доведіть, що в Італії наприкінці XIX ст. розпочався новий етап розвитку бухгалтерської науки.

2. У чому полягає сутність юридичного й економічного напрям​ків розвитку обліку?

3. Який внесок зробили французькі вчені в розвиток бухгалтер​ського обліку як науки наприкінці XIX - на початку XX ст.?

4. У чому полягає процедурний напрямок німецької бухгал​терії?

5. Які особливості розвитку обліку як науки в англомовних кра​їнах?
6. У чому полягає сутність позитивізму в обліку Великобританії . та США?

' 7. Які наукові праці з бухгалтерського обліку з'явились у Росії наприкінці XIX - на початку XX ст.?

8. Які періодичні видання з бухгалтерського обліку існували в Росії до Жовтневої революції?

9. Яке значення мали наукові праці та періодичні видання в пе​ріод НЕПу та після грошової реформи?

10. Назвіть учених - засновників бухгалтерської науки в Росії.

Тести
1. Прихильниками суто економічного напрямку розвитку облі​ку були:

а)
Ф. Вілла, Е. Дегранж, Дж. Чербоні, Е. Пізані, К. Гіділья;

б)
Н. д'Анастасіо, Дж. Россі, К. Белліні, Ф. Марчі, Дж. Чербоні;

в)
Дж. Кріппа; Ф. Беста, Е. Пізані, Ф. Гюглі, І.Ф. Шер.

2. Першим, хто спробував синтезувати юридичні і економічні ас​пекти обліку в Італії в період становлення обліку як науки, був:

а)
Ф. Вілла;

б)
Ф. Беста;

в)
Ф. Марчі;

г)
Дж. Чербоні.

3. Напрям бухгалтерського обліку, згідно з яким завданням об​ліку є дослідження результатів господарської діяльності, що поєднується з реєстрацією постійних змін кількості й складу майна, дістав назву:

а)
економічного;

б)
юридичного;

в)
процедурного;

г)
позитивізму.

4. Статмологія - це:

а)
учення про бухгалтерські рахунки;

б)
учення про бухгалтерський баланс;

в)
учення про залишки.

5. У яких країнах у середині XIX ст. відкривалися комерційні школи із ґрунтовним викладанням бухгалтерського обліку:

а)
Німеччина;

б)
Італія;

в)
Франція;

г)
Австрія.

6. Напрямок бухгалтерського обліку - балансознавство - заро​дився у XIX ст.:

а)
у Франції;

б)
в Італії;

в)
у Німеччині;

г)
в Англії.

7. Засновником французької форми рахівництва був:

а)
М. дела Порт;

б)
Ж. Саварі;

в)
Б. Баррем;

г)
Р. Делапорт.

8. Юридичний напрям був розвинутий:

а)
Ф. Марчі;

б)
Е. Шмаленбахом;

в)
Дж. Червоні;

г)
Дж. Кріппа.

9. Учення, що полягало в послідовній персоналізації рахунків і відповідало двом принципам - персоналістичність і дуалістич- ність, дістало назву:

а)
статмологія;

б)
леммалогія;

в)
логісмографія;

г)
логісмологія.

10. Прихильники юридичного напрямку стверджували, що на бухгалтерських рахунках обліковуються тільки:

а)
матеріальні цінності;

б)
права й обов'язки суб'єктів господарювання;

в)
прямі витрати виробництва.

11. Першим професійним періодичним виданням з обліку в Росії наприкінці XIX ст. був журнал:

а)
«Счетоводство»;

б)
«Счетовод»;

в)
«Коммерческий деятель»;

г)
« Коммерческое образование ».

12. Ідея відійти від основ подвійної бухгалтерії і винайти свою «російську потрійну систему рахівництва» належить:
  Видатними вченими, що внлинули на роз​виток обліку в цей період, були: М.Х. Жебрак, I.A. Басманов, В.Ф. Палій, В.Б. Івашкевич, М.С. Помазков, О.С. Наринський, П.С. Безруких, С.О. Щенков, А.Ш. Маргуліс та ін.

За незначний період часу в радянській Україні сформувалася національна бухгалтерська школа, яку започаткував професор П.П. Німчинов. Яскравими представниками цієї школи, які ство​рювали науку про бухгалтерський облік, були: І.В. Малишев, Ю.Я. Литвин, І.І. Каракоз, A.M. Кузьмінський, В.І. Самборський, О. A. Шпіг, О.С. Бородкін.

Зверніть увагу на те, що тільки після набуття Україною неза​лежності (1991) розвиток української наукової школи набув са​мостійності. Сьогодні видатними її представниками є М.Я. Дем'яненко, П.Т. Саблук, М.Г. Чумаченко, М.Т. Білуха, Ф.Ф. Бутинець, Б.І. Валуєв, A.M. Герасимович, В.Г. Горєлкін, З.В. Гуцайлюк, О.П.
Житна, Г.Г. Кірейцев, Л.М. Крамаров-ський, Б.С. Кругляк, М.В. Кужельний, В.Г. Лінник, Б.М. Литвин, Н.М. Малюга, Є.В. Мних, Ю.І. Осадчий, М.С. Пушкар, B.C. Рудницький, В.В. Сопко, Л.К. Сук, Б.Ф. Усач, В.Г. Швець, В.О. Шевчук та ін.

Слід також зазначити, що сьогодні українська наукова бух​галтерська думка представлена регіональними науковими шко​лами:

· київська школа (засновник проф. П.П. Німчинов; основний напрям школи - розвиток теоретико-методологічних аспектів обліку й контролю, аналізу та аудиту);

· житомирська школа (засновник проф. Ф.Ф. Бутинець; основ​ний напрям школи - дослідження проблем теорії та методо​логії господарського контролю);

· луганська школа (засновник проф. І.П. Житна; основним на​прямом школи є дослідження проблем економічного аналізу та актуальних економічних проблем використання виробни​чого потенціалу);

· львівська школа (започаткував проф. C.B. Мних; основний на​прям школи — дослідження проблем теорії, методології та практики економічного аналізу, удосконалення обліку та аудиту в Україні);

· одеська школа (започаткував проф. В.Ф. Палій; основним на​прямом є вивчення проблем обліку, аналізу, аудиту інвести​цій і основних фондів у АПК);

· тернопільська школа (започаткував проф. Ю. Я. Литвин; основ​ний напрям школи - дослідження проблем обліку, аналізу та аудиту, підготовки висококваліфікованих наукових кадрів);

- харківська школа (засновник М.Ф. фон Дітмар; основний на​прям школи - дослідження проблем обліку та контролю в

АПК, у торгівлі та громадському харчуванні).

Термінологічний словник
Агент - уповноважений представник підприємства, який вико​нує доручення.

Біхевіоризм - прийом, відповідно до якого метою обліку є ви​роблення способів впливу на поведінку бухгалтерів, а через них на інших осіб, зайнятих господарською діяльністю.

Біхевіористична (поведінкова) теорія - теорія, що спира​ється на психологічні й соціологічні аспекти.

Директ-костинг - система обліку витрат, згідно з якою в складі собівартості необхідно враховувати лише прямі (змінні) виробничі витрати, причому така система може бути використа​на як для фактичних, так і для нормативних витрат.

Диференційна система - напрям у калькулюванні собівар​тості, сутність якого полягає в ідентифікації та зборі інформації про витрати за всіма видами діяльності, з яких складається по​вний технологічний процес: проектування, виробництво, марке​тинг, реалізація, експлуатаційне обслуговування.

Економологія - учення про відкриття та ведення рахунків, що пояснює подвійний запис виходячи з логічного закону причинно- наслідкового зв'язку: запис за кредитом - причина, за дебетом - наслідок.

Етична теорія - теорія, в основу якої покладено істинність та правдивість інформації.

Макрооблік - вид обліку економічного напрямку, метою яко​го є визначення всього народного багатства країни.

Облік за центрами відповідальності - облік із метою конт​ролю за технологічними процесами й діяльністю осіб, зайнятих у них.

Облікова теорія - наукові основи бухгалтерського обліку (ра- хункознавство); послідовність міркувань, що у сукупності пояс​нює та принципово обґрунтовує метод подвійного запису й прин​ципи організації та ведення обліку.

Податкова теорія - теорія, що полягає в прийнятті підпри​ємством або фірмою позиції податкових органів розв'язанні облі​кових питань.

Правова теорія - теорія, що спирається на перехід права влас​ності на товар під час продажу.

Стандарт-кост - система обліку витрат, яка відповідає двом правилам: 1) усі витрати повинні бути вказані в зіставленні зі ста​ндартами (нормативами); 2) збільшення й зменшення при порів​нянні дійсних витрат зі стандартами мають бути розмежовані за​лежно від причини.

Теорія - сукупність взаємопов'язаних принципів (концепцій), визначень і суджень, що формують систему уявлень про явища, яка дозволяє ці явища пояснювати та попереджувати.

Теорія двох рядів рахунків - теорія обліку, відповідно до якої в подвійній системі обліку виділялися два ряди рахунків: майнові та рахунки чистого капіталу. Майнові рахунки на дебетовій сто​роні містять відомості про збільшення, а на кредитовій - про змен​шення складових частин майна. Рахунки чистого капіталу, нав​паки, на дебетовій стороні містять дані про зменшення, а на кре​дитовій - про збільшення чистого капіталу.

Теорія одного ряду рахунків - теорія обліку, відповідно до якої всі рахунки належать до одного ряду, у якому однаково відо​бражають зміни на дебетовій стороні статті зі знаком (+), а на кре​дитовій - зі знаком (-).

Теорія трьох рядів рахунків - теорія обліку, відповідно до якої в основі обліку лежить рівність між активною майновою ма​сою господарства (актив) і правами третіх осіб (пасив) та власни​ка даного господарства (капітал), які поширюються на цю майно​ву масу. Така рівність визначається рівнянням      А =  З + К, яке од​ночасно є вираженням балансу господарства.

Управлінський облік - система обробки та підготовки інфор​мації про діяльність підприємства для внутрішніх користувачів із метою управління підприємством.

Школа бухгалтерського обліку - територіальні об'єднання вчених бухгалтерії, які дотримувались відповідних напрямків і теорій у межах певних країн.

Теми рефератів
1. Розвиток балансових теорій (абсолютного, динамічного й но​мінального балансу) в історії обліку.

2. Теорії аналітичного характеру (мінова, логічна), їх значення в обліку.

3. Історія розвитку бухгалтерського обліку й контролю в Росії в період громадянської війни.

4. Розвиток російської радянської школи обліку в соціалістич​ному суспільстві.

5. Особливості розвитку російської школи обліку в період непу й після грошової реформи.

6. Розвиток обліку в період Великої Вітчизняної війни (1941- 1945) і в повоєнні часи (1945-1991).

7. Сучасні напрямки розвитку російської та української бухгал​терських шкіл.

8. Вплив західних світових бухгалтерських шкіл на формуван​ня української школи обліку.

Контрольні запитання
1. У чому полягає сутність облікових теорій та їх функцій?

2. Поясніть класифікацію облікових теорій за Я.В. Соколовим і М.С. Помазковим.

3. Охарактеризуйте теорії аналітичного характеру: мінову й ло​гічну.

4. Які сучасні юридичні та економічні теорії вам відомі?

5. Які характерні особливості італійської школи бухгалтерсько​го обліку?

6. У чому полягає внесок представників французької класичної школи в розвиток обліку?

7. Наведіть аргументи, що вказують на вплив німецької школи на розвиток бухгалтерського обліку в інших країнах.

8. У чому полягає внесок учених англо-американської школи в розвиток бухгалтерського обліку?

9. У чому полягають відмінності між московською та санкт-пе- тербурзькою школами?

9. Назвіть представників української школи бухгалтерського обліку. Яким є їх внесок у розвиток обліку?
Тести
1. Сучасний юридичний напрям облікових теорій представлений такими теоріями:

а)
податкова, правова, біхевіористична, етична;

б)
правова, психологічна, етична, логічна;

в)
податкова, правова, біхевіористична, мінова;

г)
мінова, філософська, одного ряду рахунків, двох рядів ра​хунків.

2. Учення про відкриття та ведення рахунків (економологія), що пояснювало подвійний запис виходячи з логічного закону

Термінологічний словник
Гармонізація бухгалтерської практики - приведення націо​нальних бухгалтерських принципів та стандартів у відповідність до міжнародних.

Комерційний баланс - баланс, який визначається як зістав​лення на певний момент витрачених підприємством власних і за​лучених коштів, як частка фінансування й господарського засто​сування їх у той самий момент, як діючі складові частки майна; складається з рахунків поточного обліку.

Міжнародні стандарти бухгалтерського обліку - сукуп​ність правил, методів і процедур обліку, які розробляються Комі​тетом із міжнародних стандартів обліку та рекомендуються до застосування країнами світу.

Національна система бухгалтерського обліку - облікова система певної країни, що охоплює сукупність елементів обліку, пов'язаних між собою й об'єднаних у єдине ціле, якій притаманні свої методи оцінки активів, підходи до складання форм звітності, способи контролю за діяльністю підприємств.

Національні стандарти бухгалтерського обліку - нормати​ви з бухгалтерського обліку, які видаються для використання все​редині певної країни і не суперечать Міжнародним стандартам.

Облікова політика - сукупність принципів, методів і проце​дур, що використовуються підприємством для складання та по​дання фінансової звітності.

Податковий баланс - баланс, що будується на основі комер​ційного і передбачає рівномірний розподіл результатів діяльності між звітними періодами.

Постулати обліку - загальні базові положення обліку, оче​видність яких не піддається сумніву.

Принципи бухгалтерського обліку - правила, якими слід ке​руватися при вимірюванні, оцінці та реєстрації господарських опе​рацій , а також при відображенні їх результатів у фінансовій звітності.

Професійні організації з обліку - об'єднання бухгалтерів пев​них країн із метою підвищення статусу та престижу бухгалтер​ської професії, проведення науково-дослідної роботи у сфері бух​галтерського обліку, здійснення контролю за професійною відпо​відністю і якістю роботи бухгалтерів, підготовки нормативних ак​тів з обліку аборозробки бухгалтерських стандартів.

Стандарт ведення бухгалтерського обліку - комплекс до​кументально оформлених правил ведення обліку, що визначають термінологію, методи, засоби, сутність обліку при відображенні того чи іншого явища.

Теми рефератів
1. Фактори формування обліку в різних країнах світу у XXI ст.

2. Вплив професійних організацій на розвиток обліку в різних країнах світу у XX ст.

3. Комерційна освіта та підготовка облікових працівників у кра​їнах світу (XX ст.).

4. Історичний розвиток та принципи побудови планів рахунків різних країн світу.

5. Вплив зарубіжних моделей обліку на розвиток облікової прак​тики в країнах світу у XXI ст.

6. Міжнародні стандарти ведення бухгалтерського обліку та складання звітності.
Контрольні запитання
1. Розгляньте характерні особливості обліку в англомовних кра​їнах у XX ст.

2. Які актуальні питання розвитку обліку в Німеччині в XX ст. ви знаєте ?

3. Які напрямки розвитку обліку у Франції у XX ст. вам відомі?

4. Які основні періоди розвитку обліку в Росії в ХХ-ХХІ ст.?

5. Назвіть фактори, що вплинули на формування національних систем обліку у XX ст.

6. У чому полягають відмінності між основними національними системами бухгалтерського обліку?

7. У яких країнах з'явилися перші стандарти ведення бухгалтер​ського обліку та складання звітності?

Тести
1. Видатними представниками юридичного напрямку у Франції у XX ст. були:

а)
ПІ. Пангло, Ж.Б. Дюмарше, Ж. Бурнисьєн, Р. Делапорт;

б)
JI. Батардон, А. Бомон, Р. Лефор, Л. Совегрен;

в)
Р. Делапорт, Ж.Б. Дюмарше, А. Лефевр, Г. Фор.

2. Тимчасове положення про принципи бухгалтерського обліку було опубліковане:

а)
Інститутом присяжних бухгалтерів Англії та Уельсу (1880);

б)
Американською бухгалтерською асоціацією (1936);

в)
Канадським комітетом зі стандартів бухгалтерського облі​ку (1973).

(М.С. Лунський, Г. А. Бахчисарайцев, Р.Я. Вейцман, О.М. Галаган) стверджували, що вивчати факти господарського життя необхідно від балансу до рахунку і від рахунку до документа. На їх думку, баланс - це перетворений інвентар. Крім того, вони наполягали на тому, щоб баланс відображав тільки майно, яке знаходиться у влас​ності підприємства. Представники петербурзької школи (Є.Є. Сі- верс, А.М. Вольф, О.І. Гуляєв, М.О. Блатов) вважали, що баланс є наслідком ведення рахунків і основою для складання балансу є ра​хунки. Зазначали, що баланс не залежить від інвентарю. Учені цієї школи пропонували відображати в балансі все майно підприємст​ва, зокрема й те, що не знаходиться у власності підприємства, а тіль​ки перебуває в його володінні (орендовані основні засоби; товари, прийняті на комісію тощо).

Крім того, проблеми радянського балансового обліку розгля​дали у своїх працях В.Г. Макаров, А.О. Афанасьев, М.В. Дмитрієв, С.О. Щенков.

Слід з'ясувати, що історичні аспекти категорії «баланс» дослі​джували такі російські вчені: В.Ф. Палій [39], Я. В. Соколов [48], Т. М. Малькова [31], а також українські вчені Ф.Ф. Бутинець[5], М.С. Пушкар [44], Н.В. Гавришко [44], Р.В. Романів [44] і Л.В. Чижевська [57] та ін.

Зверніть увагу на те, що баланс і звітність як елементи методу бухгалтерського обліку розглядаються в багатьох підручниках з теорії обліку таких українських вчених: М.Т. Білухи [1], Ф.Ф. Бутинця 7],С.М. Гольцової [15], О.В. Лишиленка [26], М.В. Кужельного [24], В.Г. Лінника [24], Г.Ф. Шенітка [59] та ін.

Термінологічний словник
Баланс-брутто - бухгалтерський баланс, що містить регулю​вальні статті.

Баланс-нетто - бухгалтерський баланс без урахування регу​лювальних статей.

Бухгалтерська звітність - це система взаємопов'язаних і взаємозумовлених показників, що відображають господарсько- фінансову діяльність підприємства на визначений період.

Бухгалтерський баланс - звіт про фінансовий стан підпри​ємства, який відображає його активи, зобов'язання й власний капітал на певну дату.

Бухгалтерський документ - письмовий доказ фактичного здійснення господарської операції або письмове розпорядження на право її здійснення.

Виправдні документи - документи, що оформляються після здійснення операції і підтверджують її здійснення.

Документація - це спосіб суцільного й безперервного відобра​ження об'єктів бухгалтерського обліку шляхом використання бухгалтерських документів.

Документообіг - рух документів в обліковому процесі з мо​менту їх складання на підприємстві або надходження від інших підприємств і до передання в архів.

Інвентаризація - спосіб перевірки відповідності фактичної наявності активів та фінансових зобов'язань даним бухгалтерсь​кого обліку.

Калькуляція - 1) обчислення в єдиному грошовому вимір​нику результатів будь-якого господарського процесу; 2) спосіб обчислення в грошовому виразі фактичної собівартості виготов​леної одиниці продукції, виконаних робіт, наданих послуг, а та​кож придбаних товарів і виробничих запасів.

Метод бухгалтерського обліку - система способів і прийо​мів, що забезпечують суцільне, безперервне й взаємопов'язане відображення та економічне узагальнення в грошовому вира​женні об'єктів бухгалтерського обліку з метою охорони права власності й контролю за процесом отримання прибутку, його руху та розподілу.

Модифікація - вид господарської операції, яка впливає на валюту балансу. '

Нормативний облік витрат виробництва - регламентова​на система обліку витрат у межах норм, за якої витрати понад вста​новлені норми відносяться на витрати виробництва.

Оцінка - це відображення об'єктів бухгалтерського обліку в єдиному грошовому вимірнику з метою узагальнення їх у цілому по підприємству.

Первинний документ - документ, що відображає господар​ську операцію в момент її здійснення.

Пермутація - вид господарської операції, яка викликає змі​ни або тільки в активі, або тільки в пасиві балансу, і не впливає на валюту балансу.

Подвійний запис - принцип тотожного відображення госпо​дарських операцій на рахунках, що зумовлює рівність оборотів за дебетом й кредитом кореспондуючих рахунків.

Рахунки бухгалтерського обліку - це спосіб групування гос​подарських операцій за економічно однорідними ознаками з ме​тою систематичного контролю за наявністю за змінами засобів та джерел їх утворення в процесі господарської діяльності.

Статмологія - учення про бухгалтерський баланс, створене італійськими вченими на початку XX ст.

Теми рефератів
Еволюція планів рахунків в історії обліку.

Форми обліку, що застосовувалися за радянських часів та ви​користовуються в Україні.

Еволюція категорій «дебіторська» та «кредиторська» заборго​ваність в історії бухгалтерського обліку.

Еволюція форм бухгалтерського обліку.

Еволюція категорії «амортизація».

Статутний капітал: історичні проблеми обліку.

Перші згадки про статутний капітал, порядок відображення його на рахунку «Капітал».

Сучасний етап розвитку фінансової звітності.

Контрольні запитання
Розкрийте історичні аспекти виникнення категорії «рахунки».

Які історичні передумови виникнення подвійного запису та основні етапи його розвитку?

Визначте історичні етапи документації як елемента методу бухгалтерського обліку.

Які історичні аспекти інвентаризації як елемента методу бух​галтерського обліку ви знаєте?

Поясніть, у чому полягає історичний аспект оцінки в бухгал​терському обліку.

1. Які етапи виникнення калькуляції як елемента методу бухгал​терського обліку ви знаєте?

2. Поясніть, для чого потрібно розглядати категорії «звітність» і «баланс» в історичному аспекті.

Тести

1. Твердження, що основою обліку є рахунки, а вивчення фактів господарського життя необхідно здійснювати, рухаючись від рахунків до балансу, належить ученим:

а)
французької школи;

б)
італійської школи;

в)
німецької школи;

г)
англо-американської.

2. Наука про відкриття й ведення рахунків називається:

а)
економологією;

б)
логісмографією;

в)
статмологією.

3. Перша спроба побудувати єдиний план рахунків була здійснена:

а)
А. де Граафом;

б)
Е. Дегранжем;

в)
І.Ф. Шером.

4. Одним із перших учених, хто усвідомив відмінність між доку​ментами й регістрами, був учений:

а)
І.Ф. Шер;

б)
Ф.Ф. Бутинець;

в)
В.Г. Горєлкін.

5. Представники італійської школи пропонували оцінювати ма​теріальні цінності за:

а)
собівартістю;

б)
поточними ринковими цінами;

в)
інвентарною оцінкою;

г)
прейскурантними цінами.

6. Одну з перших класифікацій видів оцінок (первісна, ринкова, відновлювальна, номінальна, експертна, pro memorie (для па​м'яті), залишкова, правова) надав:

а)
JI.I. Гомберг;

б)
О.П. Рудановський;

в)
Е. Шмаленбах;

г)
В. JIe-Кутр.

7. Панівним видом оцінки в радянському бухгалтерському облі​ку була оцінка:

а)
за первісною вартістю (фактичною собівартістю);

б)
справедливою вартістю;

в)
за мінімальними цінами.

8. Найбільш вагомий внесок у розвиток теорії калькуляції здій​снили:

а)
Ф.В. Єзерський; І.П. Шмельов; В.В. Ісаков;

б)
Р.Я. Вейцман; М.Х. Жебрак, В.І. Стоцький;

в)
М.А. Кіпарисов; І.В. Малишев, М.Т. Білуха.

9. Система «стандарт-кост» передбачає:

а) урахування в складі собівартості лише прямих виробничих витрат;

в Україні (1932-1933), початок Другої світової війни (1 вересня 1939). Видатні вчені цього періоду: О.М. Ґалаґан, Р.Я. Вейцман, М.С. Лунський, Г.А. Бахчисарайцев, Ф. Бельмер, О.П. Рудановський, І.Р. Ніколаєв.

Після нападу Німеччини на Радянський Союз і боротьби з гіт​лерівською Німеччиною (22 червня 1941 р. - 8 жовтня 1944 р.) відбувається відновлення народного господарства, а разом із ним й обліку.

Вивчаючи дану тему, зверніть увагу на те, що етапи розвитку обліку в СРСР із 1945 по 1991 рік детально висвітлені в працях В.А. Маздорова [28], Я.В. Соколова [48-50], Ф.Ф. Бутинця [48]. У цей час значний внесок у розвиток бухгалтерського обліку зробили також П.П. Німчинов, М.Г. Чумаченко, А.Н. Кузьмінський та ін.

Починаючи з 1991 р., після проголошення Верховною Радою УРСР Декларації про державну незалежність України, розпоча​лися формування національної системи бухгалтерського обліку та пошук незалежних шляхів його розвитку.

З 1998 р. в Україні розпочалося реформування національної системи бухгалтерського обліку. Головним завданням реформуван​ня системи бухгалтерського обліку було приведення її у відповід​ність до вимог ринкової економіки й міжнародних стандартів облі​ку. Із цією метою в 1998 р. була затверджена Програма реформу​вання системи бухгалтерського обліку, а також передбачено її фі​нансування в 1999-2001 роках. У межах програми був прийнятий новий план рахунків, нові регістри обліку та форми звітності.

Важливою подією в економіці та обліку України стало прий​няття 16 липня 1999 р. Закону України «Про бухгалтерський об​лік та фінансову звітність в Україні», відповідно до якого бухгал​терський облік є обов'язковим видом обліку, який здійснюється підприємствами. Крім того, фінансова, податкова, статистична та інші види звітності, що використовують грошовий вимірник, ґрунтуються на даних бухгалтерського обліку.

Слід зазначити, що сучасний етап розвитку обліку передбачає теоретичне обґрунтування нових підходів до застосування існую​чих облікових знань. Основне завдання розвитку методології на​ціонального бухгалтерського обліку, економічного аналізу й кон​тролю в сучасних умовах глобалізації економіки й реформування вищої професійної бухгалтерської освіти полягає в підвищенні на​укового рівня обліку, аналізу й контролю, орієнтації на розвиток науково-пізнавальної, соціальної, інформаційної, контрольної, регулювальної та прогностичної функцій. Подальший розвиток бухгалтерського обліку має відбуватися в напрямку постійного перегляду й удосконалення теоретичних основ обліку з урахуван​ням новітніх наукових здобутків представників різних націона​льних шкіл обліку.

Тенденції та закономірності розвитку обліку в Україні, а та​кож питання його прогнозування на довгострокову перспективу (до 2025 р.) детально висвітлені в роботі М.С. Пушкаря [45].

Сьогодні до провідних учених з бухгалтерії слід віднести: Ф.Ф. Бутинця, М.Т. Білуху, М.В. Кужельного, В.Г. Лінника, В. В.
Сопка, Н.М. Малюгу, М.С. Пушкаря, М.Я. Дем'яненка, В. Ф.
Голова та ін.

Термінологічний словник
Антропоцентризм - світогляд, за яким людина є центром Все​світу і метою всіх подій, що відбуваються у світі.

Берестейська унія - злука католицької церкви та православ​них єпископій України та Білорусії на умовах визнання католи​цької догматики про чистилище, походження Духа Святого від Бога-Отця та Бога-Сина, додержання візантійського обряду та юліанського календаря, що була підписана в 1596 р.

Люблінська унія - угода про об'єднання Польщі й Литви в одну державу - Річ Посполиту, що була підписана 28 червня 1569 р.

Просвітництво - громадський рух, що являв собою невід'єм​ну складову формування модерної української нації, ставши засо​бом впливу національної інтелігенції на селянські та робітничі маси шляхом здійснення пропаганди найновіших здобутків світової науки,техніки, культури.

Реформація - соціально-політичний та ідеологічний рух у більшості країн Західної та Центральної Європи XVI ст., спрямо​ваний проти католицької церкви. В Україні поширилася з кінця першої половини XVI ст., була спрямована також і проти право​славної церкви.

«Руська правда» - перший давньоруський писаний звід норм світського права, в основі якого лежать правові норми часів пану​вання родоплемінного устрою, виданий Ярославом Мудрим у 1016 р.
Теми рефератів
1. Розвиток бухгалтерського обліку на західно-українських зем​лях у першій половині XX ст.

2. Історичний процес становлення бухгалтерського обліку в не​залежній Україні.

3. Сучасні напрямки та перспективи розвитку української бух​галтерської школи.

4. Підготовка бухгалтерських кадрів в Україні.

5. Зарубіжний та український облік в умовах розгортання нау​ково-технічної революції.
Контрольні запитання
1. Якими були особливості розвитку обліку України-Русі в IX- XIII ст.?

2. Які характерні риси обліку в Запорозькій Січі?

3. Поясніть, форми й методи якої бухгалтерії переважали в облі​ку України, починаючи з XVI і до середини XVII ст.

4. Які історичні події вплинули на формування обліку України в XVIII ст.?

5. У чому полягали основні напрямки розвитку обліку в XIX ст. ?

6. Які основні етапи розвитку бухгалтерського обліку в Україні в XX ст. ви знаєте?

7. Назвіть видатних учених України та поясніть їх внесок у роз​виток української бухгалтерської школи у ХХ-ХХІ ст.

Тести

Формування національної системи бухгалтерського обліку в незалежній Україні розпочалося:

а)
у 1999-2001 рр.;

б)
у 1945-1991 рр.;

 в)
з 1991р.

1. На розвиток обліку України-Русі в ІХ-ХІІІ ст. справили знач​ний вплив:

а)
облікова культура Сходу;

б)
облікова культура та мистецтво Європи;

в)
облікова культура Японії.

2. Починаючи з XVI до середини XVII ст. в Україні переважала:

а)
німецька бухгалтерія;

б)
французька бухгалтерія;

в)
італійська бухгалтерія.

3. Характерними особливостями обліку в Запорозькій Січі були:

а) докладне й окреме введення спеціальних книг обліку доходів і видатків, касових операцій та матеріальних цінностей;

б)
відокремлення обліку козацьких державних фінансів від осо​бистого майна гетьмана;

в)
складання звіту, що подавався кошовому отаманові та Коза​цькій раді.

4. Факторами, які гальмували розвиток обліку в Україні в різ​ний час, були такі історичні події:

а)
прийняття християнства (988);

б)
монголо-татарська навала(1237-1241);

в)
національно-визвольний рух на західноукраїнських землях (1848-1849);

г)
прийняття указу Катерини II про закріпачення селян Лівобе​режної України (1783).

5. Облік у монастирях України в XIII ст. був організований за принципами:

а)
подвійної бухгалтерії;

б)
простої бухгалтерії;

в)
камеральної бухгалтерії.

6. В Україні з XVI до середини XVII ст. найбільш поширеними працями серед обліковців були праці:

а)
В. Котрульї «Про торгівлю і досконалого купця» і Л. Пачолі «Про рахунки та записи»;

б)
М. де ла Порта «Керівництво для купця і бухгалтера»; І. Готліба «Німецька бухгалтерія, доступна для господарів або то​варишів: за італійським способом»;

в)
А. ді Пьєтро «Керівництво для господарів», А. Граафа «Керів​ництво ведення італійської бухгалтерії».

7. Сучасними видатними представниками української школи обліку є:

а)
Ф.Ф. Бутинець, М.В. Кужельний, М.С. Пушкар, М.Я. Дем'яненко;

б)
О.М. Ґалаґан, Р.Я. Вейцман, М.С. Лунський, І.Р. Ніколаєв;

в)
Я.В. Соколов, Т.М. Малькова, М.С. Помазков, М.І. Баканов.

8. Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову звіт​ність в Україні» був прийнятий:

а)
26 січня 1993 р.;

б)
20 жовтня 1998 р.;

в)
16 липня 1999 р.

10. Пріоритетними напрямками розвитку обліку в Україні є:

а) наближення бухгалтерського й податкового обліку; удоскона​лення теоретичних основ обліку з урахуванням найкращих на​укових здобутків вчених світових шкіл обліку
Тести для модульного контролю

1. У якій країні Стародавнього світу вперше було запроваджено законодавство, що регулювало облік:

а) Єгипет;

б) Вавилон;

в) Китай;

г) Іудея.
2. Який прийом сучасного методу бухгалтерського обліку був вперше застосований в країнах Стародавнього світу:

а) інвентаризація;

б) калькулювання;

в) подвійний запис;

г) бухгалтерський баланс.
3. Батьківщиною першого рахункового приладу – абака – була країна:

а) Древня Греція;

б) Римська імперія;

в) Іудея;

г) Древній Єгипет.
4. Вперше грошовий вимірник в облікових регістрах Стародавнього світу був застосований:

а) в Древній Греції;

б) в Римській імперії;

в) в Персії;

г) в Індії.
5. Термін «Дебет» і «Кредит» вперше були застосовані:

а) в Іудеї;

б) в Древній Греції;

в) в Римській імперії;

г) в Індії.
6. Облікові регістри стандартної форми – кодекси – вперше були застосовані:

а) в Древній Греції;

б) в Римській імперії;

в) у Фінікії;

г) в Древньому Єгипті.
7. Зародження безготівкових розрахунків (типу «діаграфе») відбувалося:

а) в Іудеї;

б) в Древній Греції;

в) в Римській імперії;

г) в Древньому Єгипті.
8. Первинні носії облікової інформації – глиняні пластинки – вперше використувалися:

а) в Греції;

б) Вавилон;

в) Китай;

г) Іудея.
9. Передумовою появи в Греції прийому лінійного (позиційного) запису було:

а) розвиток торгівлі;

б) нарахування заробітної плати;

в) облік сплати податків;

г) ведення обліку особового складу армії.
10. Першим літературним твором з бухгалтерського обліку була праця:

а) «Трактати про рахунки і записи» (Л.Пачолі);

б) «Про торгівлю і досконалого купця» (В. Котрульї);

в) «Керівництво з ведення італійської  бухгалтерії» (А. де Графон);

г) «Теорія двох рядків рахунків» (Ф. Гюглі) .
11. Вважається, що подвійний запис прийшов у Росію:

а) з Німеччини;

б) з Англії;

в) з Італії;

г) з Голландії.
12. Винахідником подвійного запису був:

а) в Греції;

б) Вавилон;

в) Китай;

г) Іудея.
13. Однією з основних умов появи системи подвійного запису було:

а) поява грошей у вигляді монет;

б) виділення в рахунках дебету і кредиту;

в) введення в систему рахунків рахунку «Капітал»;

г) поява рахунків ресконтро (розрахунків).
14. Стара італійська (венеціанська) форма обліку включала заповнення таких основних регістрів:

а) Меморіал, Журнал, Головна книга;

б) Меморіал, Журнал, Головна книга, Касова книга;

в) Меморіал, Головна книга;

г) Журнал, Головна книга. 

15. В епоху Середньовіччя Меморіал представляв собою:

а) книгу для попередніх записів у хронологічній послідовності із без зазначення дебетових і кредитових  оборотів;

б) книгу для записів у систематичному порядку;

в) книгу для попередніх записів у хронологічній послідовності із зазначенням дебетових і кредитових оборотів;

г) книгу із зазначенням рахунків, які дебетують та які кредитують.
16. Журнал в системі староіталійської форми бухгалтерського обліку був призначений для:

а) відображення статей, які дебетують і кредитують;

б) відображення статей у систематичному порядку;

в) відображення статей у хронологічному порядку;

г) відображення господарського інвентаря.
17. Головна книга в системі староіталійської форми бухгалтерського обліку була призначена:

а) для відображення попередніх(чорнових) записів господарського життя;

б) для перенесення з Журналу записів за всіма рахунками;

в) для відображення господарського інвентаря;

г) для відображення руху готівки.
18. Основною відмінністю староіталійської від новоіталійської форми бухгалтерського обліку було:

а) використання прийому подвійного запису;

б)поділ рахунків на синтетичні і аналітичні;

в) використання методики калькулювання;

г) ведення записів у хронологічному і систематичному порядку.
19. Основним напрямком в обліку в середньовічній Іспанії був:

а) юридичний;

б) економічний;

в) інвентарний;

г) подвійний запис.
20. Афоризм «облік – це функція управління» виник в епоху Середньовіччя:

а) в Англії;

б) в Італії;

в) у Голландії;

г) у Франції.
21. Французька форма рахунків виникла з:

а) іспанської;

б) новоіталійської;

в) староіталійської;

г) голландської.
22. Основна відмінність розвиненої італійської від ново італійської форми бухгалтерського обліку полягала:

а) у поділі журналу на два регістри: Касовий журнал і Меморіал;

б) у необов’язковому веденні Журналу;

в) у веденні регістрів бухгалтерського обліку тільки в хронологічному порядку;

г) у веденні регістрів  бухгалтерського обліку тільки в систематичному порядку 
23. Винахідником потрійної форми обліку був:

а) І.П. Шмельов;

б) Ф.В. Єзерський;

в) М.О. Блатов;

г) Р.Я. Вейцман.
24. Першим істориком облікової науки вважають:

а) Л. Пачолі;

б) Д. Кастілло;

в) С. Стевін;

г) П. Скалі.
25. В Росії методику подвійного запису почали застосовувати:

а) в XIV ст.;

б) в XV ст.;

в) в XVІІІ ст.;

г) в XIХ ст.
До самостійних занять з дисципліни «Історія бухгалтерського обліку»

КОНТРОЛЬНА РОБОТА

з дисципліни

«Історія  бухгалтерського  обліку»

Варіант 1 

1. Підходи до вирішення проблеми періодизації обліку.  

2. Рахунки. Джерела виникнення бухгалтерських рахунків.
Варіант 2 

1. Дебет і кредит як частини рахунку. Рахунки і баланс.
2. Періодизація згідно точності записів. Розвиток бухгалтерського обліку у відповідності з розвитком етапів контролю.
Варіант 3 

1. Національні школи бухгалтерського обліку (ХХ ст.)

2. Розвиток системи обліку в Стародавньому Єгипті та Межиріччі. Особливості ведення обліку в елліністичному Єгипті.
Варіант 4 

1. Напрямки розвитку бухгалтерського обліку: трудовий, енергетичний, предметний.
2. Розвиток господарського обліку в давні часи
Варіант 5 

1. Господарський облік в Стародавній Греції. Облік періоду еллінізму.
2. Класифікація балансів (М.О.Блатов). Метод бухгалтерського обліку (А.П.Рудановський). Елементи господарської діяльності (А.М.Галаган).
Варіант 6 

1. Зародження подвійної бухгалтерії. Предмет обліку. Процедура обліку. Інвентаризація. Оцінка.
2. Національні школи бухгалтерського обліку (ХХ ст.)
Варіант 7 

1. Подвійна бухгалтерія в країнах Європи (Італії, Іспанії, Франції, Голландії).
2. Побудова єдиного обліку і можливість використання бухгалтерського балансу для відображення структури народного господарства.
Варіант 8 

1. Бухгалтерський облік на шляху до науки. Синтетичний та аналітичний облік.
2. Напрямки розвитку бухгалтерського обліку у Франції: юридичний, економічний, методологічний. Позитивізм в обліку.
Варіант 9 

1. Погляди інституціоналістичної англо-американської школи.
2. Зародження науки в Італії. Витоки юридичного напряму. Витоки економічного напряму.
Варіант 10 

1. Організація обліку. Облік і статистика. Бухгалтерський облік як економічна наука у Франції.
2. Вплив німецької облікової системи на розвиток бухгалтерського обліку в Росії.
Варіант 11 

1. Російська потрійна система. Рахунок «Виробництво». Розвиток калькулювання.
2. Підходи консерваторів та радикалів. Поділ бухгалтерського обліку в США на фінансовий та управлінський. Трактування прибутку в США.
Варіант 12 

1. Підходи до вирішення проблеми періодизації обліку.
2. Підходи персоналістичної англо-американської школи. Погляди інституціоналістичної англо американської школи. Порівняння підходів.
Варіант 13 

1. Подвійна бухгалтерія в Європі (Х-ХVIII ст.)
2. Розвиток системи обліку в Стародавньому Єгипті та Межиріччі. Особливості ведення обліку в елліністичному Єгипті.
Варіант 14 

1. Підходи персоналістичної англо-американської школи.
2. Розвиток балансоведення в Німеччині: статичний, динамічний, змішаний баланс.
Варіант 15 

1. Погляди представників французької та петербурзької шкіл обліку.
2. Зародження подвійної бухгалтерії.  Хронологічні та систематичні записи. Класифікація рахунків та подвійний запис. Конструювання рахунків. Сутність балансу.
Варіант 16 

1. Теорії обліку. Облік витрат і калькуляції готової продукції. Форми рахівництва.
2. Вплив французької системи обліку. Започаткування оперативного обліку. Російська потрійна система.
Варіант 17 

1. Зародження науки в Італії.   Ломбардська школа. Тосканська школа. Венеціанська школа.
2. Бухгалтерський облік у Росії (ХІХ – поч. ХХ ст.)
Варіант 18 

1. Парадокси обліку як логічна причина виникнення його теорії.
2. Підходи персоналістичної англо-американської школи. Погляди інституціоналістичної англо американської школи. Порівняння підходів.
Варіант 19 

1. Розвиток балансоведення в Німеччині: статичний, динамічний, змішаний баланс.
2. Бухгалтерський облік як економічна наука (ХІХ - початок ХХ ст.)
Варіант 20 

1. Бухгалтерський облік на шляху до науки.   Функціонування рахунків. 

2. Підходи персоналістичної англо-американської школи.
Варіант 21 

1. Зародження подвійної бухгалтерії.  Хронологічні та систематичні записи. Класифікація рахунків та подвійний запис. Конструювання рахунків. Сутність балансу.
2. Промисловий облік. Облік в сільському господарстві.
Варіант 22 

1. Подвійна бухгалтерія в Європі (Х-ХVIII ст.)
2. Деформація принципів бухгалтерського обліку (1929-1953 р. р.)
Варіант 23 

1. Бухгалтерський облік в соціалістичному суспільстві
2. Розвиток бухгалтерського обліку в Давньому Римі. Становлення оподаткування. Поява бюджетного обліку.
Варіант 24 

1. Періодизація розвитку бухгалтерського обліку за характером облікових носіїв, за типом облікових регістрів, за видами облікової техніки, за організаційною структурою, за цілями ведення, за методологією обліку.

2. Класифікації рахунків М. де ла Порта та В. Баррема. Плани рахунків. Школи бухгалтерського обліку.
Варіант 25 

1. Поділ історії обліку на натуральний та вартісний.
2. Виділення активних і пасивних рахунків. Вчення економологія та контологія. 

Важливі відомості до виконання самостійних завдань.
 Періодизація розвитку бухгалтерського обліку.

 Бухгалтерський облік був викликаний до життя самою господарською діяльністю людини. З історичних облікових документів, які збереглися до сьогодні, видно, якою повагою користувалися в давнину бухгалтери і як цінувалась їх справа. Облік називали таємницею богів, в яку посвячували лише обраних.


І все ж таки, цілковито очевидно і логічно, що розвитку бухгалтерського обліку сприяли прогрес, стабільність, більш повна реалізація суспільних потреб. У зв'язку з цим важливого значення набуває періодизація розвитку бухгалтерського обліку. Вона дозволяє прослідкувати історичну логіку, підійти до усвідомлення прогресу зміни епох.


В літературі не існує єдиної думки щодо періодизації розвитку бухгалтерського обліку.


Виділяють чотири основні періоди розвитку бухгалтерського обліку.


Перший період характеризувався виникненням різних способів реєстрації фактів в облікових регістрах у вигляді систематичних і хронологічних записів. Вершиною періоду становлення бухгалтерського обліку було широке розповсюдження подвійного запису. 


Другий період припадає на час революційних перетворень в галузі виробництва, розвитку різних форм товарних операцій та збільшення обсягів торговельних, фінансових та інших операцій не тільки в окремих країнах, але й у всьому світі. В цей період видається досить велика кількість праць з обліку.


Третій період – становлення бухгалтерського обліку як сфери наукових знань. Протягом цього періоду зусилля більшості авторів були направлені на те, щоб встановити теоретичні основи бухгалтерського обліку, визначити галузь тих явищ, вивчення яких складає об‘єкт даної науки. Був сформульований ряд визначень бухгалтерського обліку і його цілей.


Четвертий період доцільно поділити на дві основні стадії:



перша стадія, що охоплює період до середини XX ст., характеризується розробкою базових принципів об’єктивної оцінки майново-правового стану самостійно господарюючого суб’єкту, галузевого напряму в побудові системи бухгалтерського обліку, розширення державної регламентації національних систем і звітності бухгалтерського обліку.  


друга стадія – з середини XXст. до наших днів – характеризується розробкою принципів оцінки майново-правового стану господарюючих суб’єктів в умовах зовнішнього ринкового середовища і у зв’язку з прийняттям ефективних господарських рішень для отримання майбутньої економічної вигоди.  

Зародження обліку в країнах світу.


Бухгалтерська справа, як і будь-який суспільний розвиток, - це складний процес: поряд із піднесенням творчої думки, успіхами, значними ривками, історія бухгалтерського обліку сповнена падінь, невдач, відхилень, помилок.


Становлення обліку – це діалектичний, поступовий процес, мета якого – забезпечити прийнятні умови послідовного, безперервного, раціонального і успішного виконання функцій бухгалтерського обліку. Вся історія бухгалтерської праці, за своєю сутністю, є поступовим рухом до вирішення трьох основних завдань:

· зробити облік максимально інформативним і точним;

· досягти його простоти і дешевизни;

· отримати своєчасну інформацію про факти господарського життя.    


Витоки і перші паростки обліку приховані від нас назавжди, однак, неважко уявити, що саме з розвитком людського суспільства, появою писемності і арифметики було закладено підґрунтя для обліку.


Сьогодні лише одиниці бухгалтерів-практиків мають уявлення про те, наскільки давнім є облікове мистецтво.  

Облік виник одночасно з писемністю і завжди віддзеркалював економічний стан та запити суспільства. Першу згадку про мистецтво бухгалтерії можна зустріти у книзі Премудрості Сираха, в якій наказується кожному синові Ізраїлю: «Якщо щось видаєш – видавай рахунком та масою і роби усіляку видачу та приймання за записом».

Видатні вчені прагнули сягнути глибини століть для того, щоб визначити момент виникнення обліку, його періодизацію, спеціалізацію і спрогнозувати подальший розвиток. Цій проблемі завжди приділялось багато уваги. Однак, не дивлячись на численні спроби вчених – бухгалтерів, останнім не вдалося, на жаль, визначити з достатньою ймовірністю часу виникнення бухгалтерії. У будь – якому випадку, до винаходу писемності про існування бухгалтерії не могло бути і мови. Найбільш фундаментальною працею з історії обліку є книга «Бухгалтерський учет: от истоков до наших дней»(1996) видатного російського вченого Я.В. Соколова. В ній автор стверджує, що «…облік виник не одразу. Були часи, коли він був непотрібним, коли всі відомості про господарство вміщувались в голові однієї людини, і не тому, що у цієї людини добра пам'ять, а просто господарство було невеликим, і відомостей про нього було небагато». Вже в первісному суспільстві виділилась особа, яка вміла вести господарство без записів, адже результати праці общини були відомі всім її членам. Потрібно було робити деякі записи про результати полювання або землеробства, тому що люди в той час боялись, що «…весна забуде прийти на зміну зимі».

Отже, вважається, що матеріальні передумови обліку склалися за часів первісного ладу. Саме на цьому етапі була закладена обчислювальна основа обліку, здійснювався підрахунок основних облікових об’єктів та їх споживчих вартостей. За часів первісного ладу існував господарський облік, який на той час представляв собою певну систему. Про наявність і характер такого обліку писав К. Маркс: «Ми знаходимо бухгалтера, який веде облік землеробських операцій, «кадаструючи» і реєструючи все, що сюди відноситься». В даному випадку під словом «бухгалтер» мається на увазі не сучасне значення цього терміну. В той час не було поділу обліку на його різні види, а безпосередньо термін «бухгалтер» з’явився набагато пізніше – в XV ст. н.е. І оскільки община представляла собою єдине ціле, облік здійснювався в інтересах всіх її членів: «бухгалтер» виступав общинним «чиновником».

З одного боку, винахід алфавіту фінікійцями, розвиток арифметики, а також господарство, яке все більше ускладнювалось і удосконалювалось, призвели до необхідності реєстрації фактів господарської діяльності, тобто виникнення обліку. Е. Шмаленбах стверджував, що у великих господарствах записи і числа замінювали господарю очі і вуха.

З іншого боку, можна припустити, що необхідність в записах повинна була виникнути ще в ті давні часи, коли вперше виникли «мінові» відносини між людьми і коли вони набули форми регулярних торговельних відносин: спочатку між окремими особами, а в подальшому – між окремими націями.

Подальший розвиток господарського обліку відбувався одночасно з розвитком обміну. Саме обмін породжує подвійний запис як відображення вибуття одного продукту і появи іншого. З’являються рахунки речей. З виділенням із загальної маси товарів особливого товару – грошей, що виконують функції міри вартості, засобу платежу, засобу обігу і засобу нагромадження, з’являється рахунок грошей. Подвійний запис набуває більшого поширення, і головне – в обліку з’являється єдиний узагальнений вимірник: як міра вартості, як засіб вартісного вимірювання. Виникнення і розвиток кредитних відносин викликали необхідність банківської діяльності, операцій з готівкою, в подальшому – появу розрахункових рахунків і сприяли розширенню сфери застосування подвійного запису. Облік почав відігравати роль «штучного механізму», який впливав на грошовий обіг. Точно встановити час трансформації господарського обліку в бухгалтерський облік неможливо, оскільки процес його розвитку відбувався паралельно з поступовим розвитком обміну, грошового обігу, кредиту і банківської діяльності.

Таким чином, паралельно розвивався як купецький, так і банківський облік. Замкнену систему рахунків для обліку сукупності засобів та операцій «одиничного» господарства створила купецька бухгалтерія. Для обліку всієї сукупності внесених в підприємство засобів, їх збільшення та зменшення вперше вводиться новий рахунок – рахунок Капіталу. Це призводить до того, що вся сукупність засобів і операцій в обліку відображається в балансі одиничного підприємства.

Історичні пам’ятки залишили нам відомості, які дозволяють говорити про наявність та характер господарського обліку в різних країнах Стародавнього світу.
Зародження української держави і обліку на її території

Україна в дослов’янський період та розвиток обліку на її території.

Територію України у дослов’янський період населяли різні народи і племена. Найвідомішою і найдавнішою визнається трипільська культура, яка існувала в період з 2500 р. До 2000 р. до н. е.

Починаючи з VIII ст. до н. е. На території Чорноморського узбережжя сучасної України почали створюватися грецькі поселення. Греки вели торгівлю з народами, що тут проживали, заснували ряд міст-колоній. Облік у грецьких колоніях був організований за тими ж принципами, що і в самій Греції.

Відомо, що в V-VII ст. н. е., за часів життя наших пращурів, зокрема, таких слов’янських  племен  як анти, на території України в обігу з'явилися іранські монети.

У VII-IX століттях утворився союз племен під назвою “Руська земля” з центром у місті Києві.

Систематизація облікової літератури та інших джерел дозволили розглянути історичний розвиток України та визначити в ньому етапи виникнення облікової культури, які будуть розглянуті нижче.

Зародження обліку в період княжої і литовсько-польської доби.

Київська Україна-Русь, як держава, виникла в IX столітті, у 882 р. На території цієї держави близько півтора століття використовувалися примітивні прийоми обліку, пов'язані зі збором данини та обліком торгових оборотів. У період, коли київські князі тільки завойовувати та об'єднувати слов'янські племена, населення відбувалося так зване “полюддя”- данину шкірами, воском, медом. Пізніше все населення було зобов'язане сплачувати данину від “диму”, тобто, землі, на якій проживали або “рала” – від землі, яку обробляли. Встановлювалися і окремі спеціальні податки, такі як “ловчий” – утримання княжого двору під час полювання, повіз від перевезень, мито від торгів у місті тощо.


Недоторканність приватної земельної власності закріпив збірник законів України-Русі “Руська правда” Я. Мудрого. Власність князя і держави ототожнювались, розмір данини та податків не регламентувався, тобто все було в руках князя. Таке юридично закріплене господарювання певним чином впливало на формування обліку в майбутньому, адже діяв принцип: держава є власником всього майна, яке знаходиться в країні, що і зумовило необхідність створення єдиного органу, який би регламентував порядок ведення облікових записів, підпорядкувавши їх “вертикальним” правовим відносинам. Народ віддавав все державі в особі князя. Тому найвищу урядову посаду при княжому дворі займав дворецький. Основним його завданням був догляд за княжим двором і всім княжим майном.


Ведення обліку в ті часи, в тому числі і облікової роботи, знаходилось безпосередньо в підпорядкуванні печатника. Він був начальником княжої канцелярії та укладав княжі грамоти, мав на збереженні княжу печатку.


Поштовхом у розвитку культури, освіти і облікової науки в Київській державі стало християнство: створювалися школи, видавались книги, розвивалась наука, зокрема, математика як основа обліку.


Так, ідеї української бухгалтерії зародилися в монастирях під впливом візантійської наукової думки. Відповідна підготовка людей, які займались обліком та іншою писарською роботою, здійснювались в монастирях Київської Русі, а пізніше і Галицько-Волинського князівства. Там була сконцентрована вся наукова думка, відкривались школи, де учні мали змогу навчатись веденню обліку і записів.


Облік в монастирях був організований за принципом камеральної форми. Об'єктами обліку була готівка, доходи, видатки, а також дебіторська і кредиторська заборгованість. Суми дебіторської заборгованості клієнтів відображалися по дебету, а по кредиту – їх внески. В окремих касових журналах реєструвались прибуткові та видаткові операції. Але облік не був систематичним. У цей період в Україні переважали проста бухгалтерія, хоча вже почали з'являтися паростки застосування подвійного запису.


В обліку тих часів застосовувався такий принцип: за кожен майновий об'єкт повинна відповідати певна особа або група осіб. 


Комірниками при княжому дворі були стольник і ключник. Перший займався наглядом за княжим столом, контролював зберігання, оприбуткування та видачу харчів, другий зберігав ключі від комор і магазинів.


Комірники несли матеріальну і кримінальну відповідальність за збереження довірених їм цінностей. Винних били, «карали на горло», садили на «дибу» за кожну виявлену недостачу. Пропонувалося навіть, щоб у приміщенні складів до стін прибивати шкіру покараних за значну недостачу комірників як попередження для новоприйнятих.


У монастирях був свій порядок розподілу облікових обов'язків: управителем був келійник, йому підпорядковувались казначей і старці. Казначей відповідав за зберігання грошей вів їх облік. Старці несли адміністративну і матеріальну відповідальність за ведення разових робіт і виданих їм під звіт матеріальних цінностей. В деяких монастирях були ще й приказчики, на які покладались функції ревізорів.


Роль матеріально відповідальних осіб виконували виборні цілувальники. У Статутній грамоті часів І. Мазепи є досить цікавий матеріал про особливості обліку при будівництві Троїцької надбрамної церкви Києво-Печерського монастиря: інвентаризація і утримання недостач з попереднього будівничого; солідарна матеріальна відповідальність за всі матеріальні цінності разом з казначеєм; казначей зберігав ключі від комор, а будівничий опечатував комори; грошові надходження обліковувались в спеціальній книзі, яку вели казначей і будівничий, при цьому зазначалась кожна стаття, вказувалась дата і джерело надходження; аналогічна книга відкривалась для видачі і виплати грошових коштів; облік борошна, одягу та іншого інвентаря вівся в двох окремих книгах, в в одній по надходженню, в другій – по витрачанню.


Висока відповідальність при княжому дворі та в монастирському господарстві призвела до створення певної техніки ведення обліку, яка поділяла облікові регістри, призначені для відображення в них надходження і відпуску грошових та матеріальних цінностей, послідовного проведення інвентаризації.


Свої корективи в економічні відносини того часу, і, відповідно, в облік вніс період татаро-монгольської навали, який призвів до занепаду Київської держави і перенесення центру східнослов'янської культури до Галицько-Волинського князівства. Татари нав'язали свої облікові правила, докорінно змінили податкову політику, запровадили подушне оподаткування. У 1257 р. китайські чиновники-баскаки провели перепис населення, під яким розуміли не статистичний облік населення, а бухгалтерську інвентаризацію людей, покладену в систему подушного оподаткування.


В цей період в державі формувався принцип: кожна людина - об'єкт обліку, вона є підзвітною владі. В умовах України-Русі подушний податок довго не протримався і був замінений “сохою”. Нова система оподаткування була заснована на принципі кругової поруки: платіж був громадським, а недоїмка будь-кого з членів громади погашалась іншими членами.


Важливими центрами торгівлі на той час були міста Київ, Львів, Кам'янець-Подільський, Луцьк. В створюваних купецьких куріях запроваджувалась оригінальна система обліку касових операцій. Вже на той час касову книгу складали з двох половин: у першій половині відображали надходження, а в другій – витрачання грошей. Надходження мало такі реквізити: дату, суму, від кого надійшли гроші, підставу платежу. Видаткова частина містила: дату, посилання на розпорядчий документ, відомості про одержувача грошей, суму, цільове призначення платежу, спосіб оплати.

Книги на надходження або витрачання коштів з каси велися в двох примірниках, один з яких знаходиться у купця або касира, другий - в особи, яка вела облік. Вільного місця між записами залишати не дозволялось. Особа, яка вела облік грошей в касовій книзі, повинна була складати присягу. Для виправлення запису слід було мати спеціальну постанову. При перерахунку грошей різницю записували на витрачання або надходження, неправильний запис закреслювали не дозволялось, його підкреслювали і над ним писали правильний. Виправлення в книгах мав виконувати лише один спеціальний нотаріус.


Необхідно зазначити, що комерційний облік купців, який поєднував облікову реєстрацію господарських явищ з сімейними розповідями, даними про війни та епідемії, був значно відсталішим від обліку. який вели при князівському дворі, в поміщицькому і монастирському господарствах.


В кінці XIV ст. торговельні міста, зокрема, Львів, отримали значні пільги від польського короля. Король Казимир у 1460 р. надав львівським купцям пільги по сплаті мита на території Польського королівства, а Львову - виняткове право оптової  торгівлі та дорожнього примусу. Всіх купців, шлях яких проходив через Львів, "складське" право зобов'язувало протягом двох тижнів торгувати в місті своїми товарами, за винятком солі. Міське населення у той же час сплачувало податок із всього майна - як рухомого, так і нерухомого - в розмірі 4 % від його вартості. Оподатковувались копальні, млини, корчми. В середині XV ст.  був введений непрямий податок - акциз. яким оподатковувались тільки алкогольні напої. Складна податкова система того часу, торгівля, банки, ремесла - все це вимагало подальшого розвитку та удосконалення, яке в ті часи було повністю зорієнтоване на Західну Європу.
Розвиток обліку в Україні в кінці XV-XIX ст.


В економічному розвитку України значну роль відіграло козацтво, яке виникло в кінці XV ст. Торгівля та облік фінансів Запорізької Січі зумовлювались особливостями ведення господарства, способом життя та суспільним ладом. Запорізька Січ торгувала в основному з Росією, Польщею та Кримом.


Джерелами доходів Війська Запорозького були: військова здобич, зовнішня та внутрішня торгівля. продаж вина, платня від перевезень, "подимний" податок, а також королівська(пізніше царська та гетьманська) платня грошима і натурою та регалії (розподіл між куренями рибних і звіриних ловів, сіножатей). Все це вимагало добре організованого обліку.


Облік майна, доходів і витрат у Запорозькій Січі вів скарбник січового скарбу (шафар) та його апарат, до якого входили: два шафари, два підшафарії та кантражей (хранитель мір і ваг). Облік доходів і видатків вели скарбник і його підлеглі у спеціальних книгах.  Окремо велась книга обліку касових операції матеріальних цінностей. В ужинних та обмолотних книгах відображався вихід урожаю, списання продуктів відображалось записами в спеціальній "столовій книзі". Завершувались облікові роботи складанням звіту, який подавався кошовому отаманові та Козацькій Раді.


 Історичні події XVI ст. віддалили Україну від візантійського впливу і остаточно зблизили з Західною Європою тоді, коли за Люблінською унією 1569 р. українські землі відійшли до Польського королівства.


З початку XVI і до середини XVII ст. в Україні панували ідеї італійської бухгалтерської школи. Запрошення польськими королями французьких вчених та спеціалістів поширило їх вплив і на облік. В Україні в ті часи уже були добре відомі праці Л. Пачолі "Трактат про рахунки і записи", В. Котрульї "Про торгівлю і досконалого купця", які широко використовувались особами, що вели облік.


У XVII ст. на всій території Польського королівства була запроваджена єдина метрична система. Розвиток торгівлі та грошового обігу в Україні сприяв об'єктивному поширенню кредитних операцій через банківсько-торговельні установи, вексельної форми розрахунків, видачі кредиту, а також лихварства. Все це мало позитивний вплив на ефективність торговельних операцій, спрощення розрахунків. З'явилось розмежування кредиту на короткостроковий, споживчий і довгостроковий (комерційний на великі суми). Проценти по кредитах встановлювались від 8 до 20 % - на короткий строк і до 100 % - на рік. Лихварством займалися майже всі версти населення, особливо вірменські та єврейські купці. У Галичині своєрідними банками були єврейські міські громади (кагали). 


Під час колоніального панування на заході України Австро-Угорської імперії та Російської імперії на сході визначним був вплив німецької бухгалтерської школи, яка об'єднувала Німеччину, Австро-Угорщину та німецькомовну частину Швейцарії, на становлення молодої російської бухгалтерської школи.


У Російській імперії широкого розповсюдження бухгалтерія набула в Новгороді, Пскові - містах, які мали постійні торговельні зв'язки з Заходом.


Систему бухгалтерського обліку, зокрема в торгівлі, регламентував Банкрутський статут від 1800 р. За ним торгівля розподілялась на три види: оптову, роздрібну та дрібну. Обов'язковими обліковими регістрами за статутом були: товарна, касова та розрахункова книги. Операції з оптової торгівлі обов'язково велись за подвійною бухгалтерією, роздрібною - за простою. тому в оптовій торгівлі додатково застосовувались: журнал хронологічних записів, книга вихідної кореспонденції, книга вихідних фактур і Головна книга.
Бухгалтерський облік в Україні в XX ст.

Бухгалтерський облік на західноукраїнських землях у XX ст.

Коріння розвитку бухгалтерського обліку в Україні тісно пов’язані та переплітаються з його розвитком у державах, до складу яких входили українські землі. Оскільки територія України входила свого часу до складу Російської держави, то і розвиток науки про облік на цих землях наклав свій відбиток. Аналогічний процес відбувався і на Західній Україні, яка перебувала у складі Польщі і пізніше Австрії. 

Вивчення розвитку бухгалтерського обліку доцільно розпочати з поділу даного проміжку часу на періоди, для яких будуть характерними більш – менш усталені умови розвитку економіки в межах однієї державної структури. У першій половині XX століття доцільно виділити два основних періоди:

·  І період (від 1900 року до початку першої світової війни);

· ІІ період (від 1920 року до початку другої світової війни).

Виокремлення часу воєнних дій цілком аргументоване, оскільки на час війни розвиток і вдосконалення облікового процесу припиняється, регулярність та форми звітності порушуються, господарське життя згортається до рівня, необхідного для того, щоб вижити. Отже, перший період розвитку бухгалтерського обліку на західноукраїнських землях, які входили до складу Австро – Угорської імперії, знайшов свій відбиток від німецької бухгалтерської школи. У зв’язку із бурхливим розвитком кооперації на початку XX ст. виникла потреба в забезпеченні українських кооператорів підручниками і довідниками рідною мовою. Спочатку це були перекладні видання, наприклад, Ф. Стефчин. «Підручник для спілок ощадності і позичкової системи Ф. Райфайзена», який побачив світ у 1900 році. Підвищена увага до кредитних кооперативів цілком зрозуміла, адже їх число на той час було найбільшим з посеред інших спілок.

Вагомий вклад у розвиток української версії бухгалтерського обліку внесло товариство «Просвіта», яке пропагувало, зокрема, впровадження української мови у діловодстві та ведення різного виду документів поміж іншими національними атрибутами.

Особлива роль у розвитку бухгалтерського обліку на західноукраїнських землях належать Ревізійному Союзу Українських Кооператив (РСУК). Дану структуру було створено у Львові у 1904 р. після прийняття закону про обов’язкову ревізію для кооперативних спілок.

Отже, розвиток бухгалтерського обліку на західноукраїнських землях у першій половині XX ст. проходив за головною участю РСУК шляхом перекладу видань німецької школи; періодичними фаховими друкованими органами, а згодом виданням підручників українських вчених економістів як теоретиків, так і практиків.
Бухгалтерський облік в споживчій кооперації

В нашій державі облік формувався в системі споживчої кооперації Росії і колишнього Радянського Союзу, до складу яких входила Україна.

Зародження бухгалтерського обліку в споживчій кооперації починалося з її формуванням в Росії, в економіці якої вона зайняла важливе місце. Перші ланки споживчої кооперації – споживчі товариства з’явились незадовго до відміни кріпосного права. Їх створення належить до кінця 1864 року. А уже в жовтні 1865 р. Міністерством внутрішніх справ був затверджений перший статут Споживчого товариства м. Рига. З цієї офіційної дати і починається відлік існування споживчої кооперації.

Споживча дореволюційна кооперація, створюючи господарські кооперативні організації, вперше в рамках капіталістичної системи і виробничих відносин того часу здійснювала розробку питань ведення бухгалтерського обліку щодо особливостей діяльності кооперативів і по суті заклали основи централізованого управління бухгалтерським обліком.

Споживча кооперація дореволюційних часів поряд з розвитком її господарської діяльності провела велику роботу з організації бухгалтерського обліку в своїй системі в напрямі розширення і поліпшення виконуваних ним функцій та прискорення одержання економічної інформації для оперативного керівництва і управління. В зв’язку з цим можна виділити такі етапи розвитку:

Перший етап починається з формуванням самої споживчої кооперації (1864-1904). Для цього етапу була характерна погана постановка бухгалтерського обліку в споживчих товариствах, що призводило до крадіжок цінностей і зловживань.

Другий етап розвитку починається з 1905 р. і характеризується початком централізованого методичного керівництва бухгалтерським обліком. Цьому сприяло збільшення кооперативних господарств, що характеризується бурним розвитком товарообігу і виникнення в споживчій кооперації нових галузей господарської діяльності. На цьому етапі поліпшується розробка методології обліку і звітності споживчих товариств, починається централізоване керівництво обліком.

Значним кроком вперед було проведення в грудні 1908 р. Київського з’їзду представництв споживчих товариств, який доручив бюро «Київського союзу» виробити і перевірити на практиці рекомендовану зазначеним з’їздом більш спрощену систему рахівництва. Характерною особливістю цього з’їзду було те, що він вийшов з клопотання в державні органи про введення в земських і церковно – приходських школах ведення рахівництва. Була змінена номенклатура рахунків.
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