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ПРОФЕСІЙНА ІДЕНТИЧНІСТЬ СТУДЕНТІВ-ПСИХОЛОГІВ: ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОЦЕСУ ФОРМУВАННЯ*
Текст анотації. В статті розглядаються результати емпіричного дослідження з вивчення співвідношення процесу формування певних типів професійної ідентичності та успішності навчальної діяльності студентів-психологів з урахуванням індивідуально-психологічних властивостей їхньої особистості. 
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Актуальність дослідження проблеми професійної ідентичності пояснюється її місцем в розвитку особистості. В процесі ідентифікації відбувається ототожнення індивідом самого себе з іншою людиною, групою, колективом, яке допомагає йому усвідомити, яким він повинен бути, щоб реалізувати свій потенціал в певному виді діяльності, відчути себе повноправним представником конкретного професійного середовища.

Відкриття своєї ідентичності, включаючи і професійну, англійський соціальний психолог Майкл Аргайл визначає як потребу особистості в самоактуалізації. Людина, пише він, намагається розкрити та актуалізувати свої можливості, бути тим, ким вона може стати [1]. 

Про актуальність професійної ідентичності, як предмета наукового дослідження, свідчить аналіз теоретичних джерел, зроблений Н.Л. Івановою [2]. Стан же розробленості проблеми вивчення особливостей професійної ідентичності студенті-психологів було здійснено у дисертаційних дослідженнях Т.В. Міщенко [3] та У.С. Родигіної [4].

У.С. Родигіна в ході теоретичного та експериментального дослідження основних психологічних особливостей професійної ідентичності студентів, яке проводилося у 2005/2006 н.р. на базі факультету психології Вятського державного гуманітарного університету, 
прийшла до висновку, що професійна ідентичність студентів є самостійним психологічним феноменом. Її можна визначити як результат цілеспрямованої активності суб’єкта в рамках навчально-професійної діяльності, який характеризує значущість для студента професії як засобу задоволення своїх потреб. 

Були виявлені психологічні особливості професійної ідентичності студентів та експериментально доведено, що шляхом реалізації спеціальної програми можна ефективно впливати на розвиток професійної ідентичності студентів-психологів, на усвідомлення студентами необхідності планування свого майбутнього в психології, на адекватність співвідношення вимог професії та своїх можливостей, на вміння чітко бачити шляхи реалізації поставленої професійної мети.

У студентів-психологів дійсно можуть бути проблеми з визначенням реальних шляхів досягнення професійного успіху, що було доведено в дослідженні особливостей професійної та особистісної ідентифікації студентів на основі розгляду їхніх уявлень про своє минуле, сьогодення і майбутнє, а також характеристики життєвої перспективи майбутніх психологів, проведеному Барабановою В.В. і Зеленовою М.Є. на базі Московського міського психолого-педагогічного університету [5]. 
За результатами дослідження була виявлена складність професійного самовизначення студентів. У них є спрямованість на професійні досягнення, але не визначені способи та кроки на шляху до них, хоча, в процесі навчання, майбутні психологи намагаються формувати свою особистість відповідно до професійних вимог. 

Формування особистості майбутнього психолога відбувається шляхом розв’язання конфліктів, що породжуються суперечністю індивідуально-особистісних особливостей. Це впливає на успішність професійного навчання. До таких висновків прийшли співробітники лабораторії «Психологія професій і конфлікту» факультету психології Московського державного університету Зотова Н.М. і Родіна О.М. [6]. 

У 2010 році вийшла друком монографія А.С. Борисюка «Професійна ідентичність медичного психолога: соціально-психологічний аналіз» [7]. Професор інституту соціології, психології та управління НПУ імені М.П. Драгоманова Н. Пов’якель в рецензії на монографію звертає увагу на те, що суттєвим теоретичним надбанням монографічного дослідження є виведення власного бачення категорії «професійна ідентичність», обґрунтування моделі професійної ідентичності майбутнього медичного психолога, що поєднує характеристики соціальної та особистісної ідентичності і включає особистісний, когнітивний, ціннісно-мотиваційний, соціальний, операційно-дієвий та афективно-оціночний аспекти, а також досвід [8].

Автор монографії виділяє три параметри професійної ідентичності: ставлення до себе як до професіонала, ставлення до професії та ставлення до професійної спільноти. А.С. Борисюк експериментально досліджував динаміку становлення професійної ідентичності майбутніх медичних психологів та обґрунтував необхідність впровадження спеціально організованого професійно-орієнтованого навчання.

Особливості професійної ідентичності студентів та аспірантів технічних спеціальностей, які проявляють інноваційну активність, досліджували О. Муравьова та А. Тиль [9]. Вони дійшли висновку, що прояв юнаками науково-дослідницької та інноваційної активності на етапі навчання у вищому навчальному закладі можна розглядати як фактор, що сприяє формуванню професійної ідентичності та професійному становленню.

Особливості професійної ідентичності студентів психологічного факультету, як одного з показників їхнього професійного і психічного розвитку, досліджувала Н.О. Антонова [10]. Метою її дослідження було вивчення особливостей взаємозв’язку між рівнем готовності до професійної діяльності у майбутніх психологів і такими показниками їхнього професійного і психічного розвитку, як: психологічна зрілість; усвідомленість; сформованість та прийняття професійної ідентичності; мотиваційна спрямованість на досягнення професійного успіху, на професійний розвиток і самореалізацію; задоволеність обраною професією; темпераментальні властивості особистості (сила. активність).

З вересня 2009 р. на базі Миколаївського державного (нині - національного) університету імені В.О. Сухомлинського у рамках наукової теми кафедри загальної та вікової психології «Формування професійної ідентичності у студентів різної професійної спрямованості» проводиться теоретичне та емпіричне дослідження, об’єктом якого є професійна ідентичність студентів-психологів, а предметом - співвідношення процесів  професійної ідентичності та успішності студентів-психологів з урахуванням їхніх індивідуально-психологічних особливостей.

В якості гіпотези було висунуто припущення, що професійна ідентичність та успішність навчання  є взаємозалежними процесами, результат яких багато в чому залежить від індивідуальних психологічних особливостей особистості студентів.

Метою дослідження стало вивчення співвідношення процесу формування певних типів професійної ідентичності та успішності навчальної діяльності студентів-психологів з урахуванням їхніх індивідуально-психологічних особливостей. Були визначені наступні завдання дослідження: виявити типи професійної ідентичності, дослідити успішність навчання й індивідуально-психологічні особливості  особистості студентів-психологів; здійснити аналіз отриманих даних для перевірки гіпотези. 

Відповідно до поставленої мети, гіпотези, визначених завдань були використані наступні методи дослідження: теоретичний (аналіз та систематизація теоретичних джерел), емпіричні (опитувальник У.С. Родигіної стосовно професійної ідентичності студентів-психологів, аналіз результатів навчальної діяльності, тестові методики з вивчення професійної спрямованості та індивідуально-психологічних особливостей особистості студентів). 

Вивчення індивідуально-психологічних особливостей особистості студентів проводилося у рамках навчальних курсів: «Загальна психологія», «Практикум із загальної психології», «Психологія педагогічної праці» за методиками, запропонованими у посібнику «Педагогічна майстерність» (ДДО Є. Климова, тест на схильність до педагогічної професії, тест Форверга на контактність) [11, с. 187-191, 274-276], а також у збірці «Практична психодіагностика» (методика визначення психологічної характеристики темпераменту, методика діагностики схильності особистості до конфліктної поведінки К. Томаса, методика діагностики рівня емпатійних здібностей В.В. Бойко) [12, с. 30-33, 470-491].

У попередніх наукових статтях автора було висвітлено результати дослідження типів професійної ідентичності студентів-практичних психологів у співвідношенні з успішністю навчання [13]; індивідуальних психологічних особливостей студентів-психологів, а також практики зі спеціалізації, як факторів, що впливають на формування їхньої професійної ідентичності та успішність навчальної діяльності [14 - 17], що дозволило перевірити гіпотезу про взаємозалежність професійної ідентичності, успішності навчання та індивідуальних психологічних особливостей.

Респондентами були студенти другого – четвертого курсів спеціальності «Психологія», першого - п'ятого курсів педагогічних спеціальностей, які навчалися за додатковою спеціалізацією «Практична психологія». 
Отримані результати дозволили зробити певні висновки щодо надійності обраних методів дослідження та виявити певні тенденції з формування професійної ідентичності студентів-психологів.
Використання методики У.С.Родигіної, яка будується на двох основних характеристиках професійної ідентичності (емоції від задоволення чи незадоволення потреб людини в даній професії, позиція активного чи пасивного відношення студента до обраної професії), дає можливість визначити основні типи професійної ідентичності студентів.
В нашому дослідженні, так саме як в дослідженні У.С. Родигіної, більшість студентів другого – четвертого курсів спеціальності «Психологія» були віднесені до другого (38%) та п'ятого (35%) типів професійної ідентичності, які характеризуються відсутністю позитивних чи негативних емоцій до майбутньої професії, низьким та середнім рівнем активності [13, с.126]. Аналогічний результат отримали по відношенню до студентів-педагогів четвертого курсу, які опановують додаткову спеціалізацію практичного психолога (відповідно 36% і 18%) [15, с.158]. 
Також було виявлено, що тип професійної ідентичності студентів і успішність їхньої навчальної діяльності є взаємозумовленими і взаємозалежними процесами, які певною мірою залежать від їхніх індивідуально-психологічних особливостей.
Так, для студентів другого – четвертого курсів спеціальності «Психологія» з п’ятим типом професійної ідентичності (середній рівень усвідомленої активності до майбутньої професії, відсутність переваги позитивних чи негативних емоцій до неї) властиві високий і середній рівні вольової саморегуляції і домінування як характерологічна тенденція. Навчаються вони на «відмінно» і «добре» [14, с.126].
Студенти ж з другим типом професійної ідентичності (низький рівень усвідомленої активності до майбутньої професії, відсутність переваги позитивних чи негативних емоцій до неї) мають переважно низький рівень вольової саморегуляції та емпатійних здібностей, середній та низький рівні активності, навчаються на «добре» і «задовільно» [14, с.126].
За результатами опитування студентів-педагогів четвертого курсу додаткової спеціалізації «Практична психологія» виявили, що досліджувані мають достатній рівень комунікативної готовності до діалогу з дитиною. 94 відсотка респондентів під час тестування за диференційно-діагностичним опитувальником Є. Климова виявили інтерес до професій типу «людина - людина», тобто домінантна сфера їхніх професійних інтересів знаходиться в площині професій педагога і психолога [15, с.159].
Але при цьому для більшості студентів (59%) робота буде задаватиме певних незручностей, що можна пояснити відсутністю досвіду педагогічної роботи, а також недостатньою сформованістю професійно важливих особистісних якостей [15, с.159].
Також досліджувався вплив емоційно-вольової сфери на процес формування професійної ідентичності (у студентів першого курсу на практичних та індивідуальних заняттях з навчальної дисципліни «Загальна психологія»). Використовувалися тести на виявлення тривожності та наполегливості у поєднанні з опитувальником О.Г. Шмельова з оцінювання схильності до ризику (характер) [18, с. 84-88, c. 100-103, с. 132-136]. Отримані наступні результати.

У студентів з другим і п’ятим типами професійної ідентичності (у більшості респондентів) переважно спостерігається середня схильність до ризику, середній рівень наполегливості та помірний рівень тривожності [16, с.138]. 
Слід зауважити, що виявлені тенденції щодо впливу індивідуальних психологічних особливостей особистості студентів на процес формування їхньої професійної ідентичності потребують подальшої перевірки та уточнення: збільшення кількості респондентів, введення нових параметрів дослідження, використання додаткових методик тощо. 
Одним з таких параметрів стала практична підготовка студентів. Була висунутадодаткова гіпотеза, що проходження студентами практики за обраним фахом може впливати на рівень сформованості їхньої професійної ідентичності. Вона знайшла підтвердження у рамках дослідження автора з вивчення процесу формування професійної ідентичності студентів-психологів.

Було здійснено порівняльний аналіз результатів віднесення студентів до певних типів професійної ідентичності на час, коли вони навчалися на четвертому курсі і ще не проходили практику за спеціалізацією практичного психолога, і після її проведення на п’ятому курсі. 

За результатами порівняльного аналізу спостерігалася позитивна тенденція: збільшення процентного складу студентів з високим рівнем активності до обраної професії з 17 відсотків на четвертому курсі до 24 на п'ятому, а також з перевагою позитивних емоцій до спеціальності психолога з 11 відсотків до 32. Збільшилась також кількість студентів із середнім рівнем активності до майбутньої професії з 18 відсотків до 68 [16, с.139].
На четвертому курсі, до проходження практики за спеціалізацією практичного психолога, у студентів переважав другий тип професійної ідентичності, який характеризується низьким рівнем усвідомленої активності до фаху психолога та відсутністю переваги позитивних чи негативних емоцій (47%), а на п’ятому – четвертий і п’ятий із середнім рівнем активності до професії [16, с.139].
Матеріали дослідження впливу практичної підготовки студентів-психологів на рівень сформованості їхньої професійної ідентичності в плані активного ставлення до майбутньої професії та прояву позитивних емоцій по відношенню до неї, а також досвід роботи кафедри загальної та вікової психології з  організації та проведення практики студентів-педагогів-психологів [17] підтверджують доцільність якісних змін в практичній підготовці студентів-психологів.
Мова повинна йти про зміни не тільки в плані збільшення кількості навчальних кредитів на проведення практичних і лабораторних занять, навчальної і виробничої практики, а зміни самої форми підготовки: проведення практичних і лабораторних занять безпосередньо за місцем майбутньої роботи випускників з урахуванням можливостей установ та організацій та вимог «Етичного кодексу психолога України», розбудова системи обов’язкової  післявузівської освіти. Доречно згадати пропозицію професора МППУ А.А. Марголіса стосовно вивчення досвіду медичної освіти в плані використання можливостей  клінічних баз та обов’язковості інтернатури [19, с.9 ].
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Текст аннотации. В статье рассматриваются результаты эмпирического исследования изучения соотношения процесса формирования определенных типов профессиональной идентичности и успешности учебной деятельности студентов-психологов с учетом индивидуально-психологических особенностей их личности. 
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Summary. The article  describes the results of empirical research the influence  the types of  students professional identity on the successful of study. The author raises the question of influence the individual psychological features in students  on the  types of  students professional identity and on the successful of study. 
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