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1. Пояснення до правила „Відношення до суперника".
Цей розділ правил гри є одним з самих складних. В ньому розглядаються як дозволені, так і заборонені прийоми у грі, взаємовідносини й норми поведінки гравців на майданчику. Гандбол - гра атлетична. Однак це не означає, що гра повинна носити грубий характер. Іноді гравці застосовують неправильні прийоми. Судді повинні дуже уважно стежити за точним дотриманням правил гри й вести дуже рішучу боротьбу з проявленням грубості та недисциплінованості гравців на майданчику. Цей розділ правил тісно переплетений з правилом 17 „Покарання порушників". Однак ми розглянемо детально ці два правила окремо. В будь-якому випадку, що пов'язаний з покаранням гравців та команд, судді зобов'язані з'ясовувати, навмисно було здійснене дане порушення чи випадково, так як від цього буде залежати ступінь й міра покарання.

Судді завжди повинні пам'ятати про одне з головних принципів суддівства - не судити на користь винного й не зупиняти гру, якщо це принесе вигоду команді, гравець якої здійснив порушення. Однак гравець, котрий грубо порушив правила, все одно повинен бути покараний. Краще це зробити після закінчення ігрової ситуації, виключивши можливість зупинки гри на користь винної команди. Правильне застосування цього принципу в суддівстві свідчить про вміння суддів швидко й чітко орієнтуватися у створеній ігровій обстановці, не знижуючи темпу гри.
Додержуючись принципу не судити на користь винного, судді повинні виходити не тільки з того, чи оволодів м'ячем той гравець, по відношенню до котрого було здійснене порушення, але й враховувати можливий розвиток подальших дій. Наприклад: гравець, по відношенню до якого допущено порушення, хоча й отримав м'яч, але втратив темп, а його партнер, якому він збирався зробити передачу, за цей час вже перекритий; отже, потерпіла команда не отримає переваги, якщо не зупинити гру. Отже, порушника правил треба покарати відповідно до правил гри. Але треба пам'ятати, що гра в гандбол дуже швидкоплинна, тому зупиняти зустріч треба до початку нової ситуації. Якщо ж суддя вирішив не зупиняти зустріч й надати право потерпілій команді використати можливість сприятливої ситуації, то не треба змінювати свого рішення, якщо дана команда з власної провини не змогла використати наданого їй шансу для подальшого розвитку атаки. В практиці гри зустрічається багато випадків, коли гравця, що вийшов на ударну позицію, грубо атакують, застосовуючи недозволені прийоми. Але якщо цей гравець м'яча не загубив й опинився в дуже вигідному положенні для взяття воріт, то зупиняти гру не потрібно, щоб гравець використав цю можливість на користь своїй команді. Потім треба покарати порушника правил гри й це ніколи не буде запізно. Однак, якщо гравець не зміг взяти ворота з будь-якої причини, судді не повинні змінювати свого першочергового рішення, зупиняти зустріч й повертатися до вже минулого ігрового епізоду. Тут навмисно загострений момент з можливістю взяття воріт, але дана ситуація може бути в суддівській практиці та у різних ігрових моментах, тому суддям треба бути дуже уважними.
Практика показує, що судді частіше зупиняють зустріч та не ризикують вижидати момент, щоб потерпіла команда опинилась у більш вигідній позиції. В дійсності правильно вижидати такий момент, коли судді можуть бути повністю впевнені, що в даній ситуації потерпілий гравець опиниться у вигідному положенні й зупинка зустрічі зашкодить команді та принесе користь винній. Особливо це потрібно, коли порушення правил карається 7-метровим штрафним кидком. Необхідно пам'ятати, що за суддями завжди залишається право в призначенні будь-якого покарання, якщо затримка із зупинкою гри не принесла користі потерпілій команді та їй не вдалося використати свою перевагу.
Тут не мається на увазі боротьба із суперником і відштовхування його.
Не буде вважатися помилкою, якщо м'яч торкнеться будь-якої частини тіла вище колін і після цього буде пійманий гравцем. Однак, якщо м'яч, що доторкнувся до гравця, відскочить на майданчик й після цього гравець їм опанує, тобто спіймає його, він може з ним зробити тільки три кроки, а потім м'яч передати або кинути по воротам. Торкання тіла м'ячем і відскок його на підлогу майданчика вважається зробленим веденням м'яча, і повторно вдаряти його об майданчик після оволодіння їм не можна. Але гравець може після відскоку м'яча від його тіла не опановувати м’ячем, а продовжувати ведення - це помилкою не вважається.
Судді не повинні вважати помилкою, якщо при оволодінні м’ячем два гравці протилежної команди ввійдуть у зіткнення без поштовху з боку кого - небудь із них.
Пункти правил 8.2.та 8.6.- 8.7. Ці три пункти правил вимагають від суддів великої уваги, щоб не покарати гравця, котрий виконує важкий, але правильний технічний прийом по оволодінню м'ячем. Що значить знімати м'яч відкритою рукою? Це значить, що кисть гравця, що намагається опанувати м'ячем, повинна бути відкрита, і в момент кидка або передачі гравець підставляє свою кисть м'ячу й може робити нею зустрічний або бічний рух. При цьому гравець не може вдаряти по м'ячу або по руці суперника,що володіє м'ячем, штовхати гравця й настрибувати на нього. Цей прийом технічно дуже важкий, і тим образливіше буває гравцям, коли судді невірно визначають порушення правил. А от виривати або вибивати м'яч у суперника ні однією частиною тіла не можна незалежно від того, тримає його гравець однією або двома руками. Це правило стосується будь-якого часу гри. Наприклад, гра зупинена, тому що хтось порушив правила й гравець, що володів м’ячем, ще не встиг його покласти на майданчик, а суперник, з метою якнайшвидшого оволодіння м’ячем, вирвав або ударом кулака вибив його з рук гравця. Гравець, що порушив правила повинен бути покараний за неспортивну поведінку, але м'яч повинен бути залишений винній команді, оскільки гра була зупинена.
Можливий і такий випадок, коли гравець із м’ячем після свистку за порушення правил разом з ним падає на підлогу й своїм тілом випадково накриває м'яч. Гравець команди суперника з метою найшвидшого оволодіння м'ячем намагається перевернути гравця й вирвати в нього м'яч. Дана ситуація повинна розцінюватися суддями подвійно. По-перше, гравець, що впав з м'ячем, якщо він не одержав травму, не має права затримувати м'яч. Він повинен негайно підвестися й залишити м'яч на майданчику. Якщо він цього не зробив, виходить, він навмисно затримував м'яч, затягуючи гру, за що повинен бути покараний 2-х хвилинним усуненням від гри. По-друге, гравець команди суперника, що намагався опанувати м'ячем, повівся неправильно стосовно гравця, який лежав на майданчику, за що теж повинен бути покараний за неспортивне поводження щонайменше попередженням жовтою карткою. М'яч повинен бути залишений команді, якій він призначався суддівським свистком, до розвитку вищевказаних подій.
Пункти правил 8.3. - 8.4. Під цим правилом треба розуміти постановку звичайного, прийнятого в баскетболі заслону. Варто звернути увагу на одну особливість. Гравець, що блокує іншого гравця, не повинен робити зустрічного руху. Він зобов'язаний або стояти на місці, або пересуватися убік. При блокуванні не можна розводити в сторони руки. Не має значення чи володіє м'ячем блокуючий гравець. Блокувати гравця можна тільки тулубом, а не виставленою ногою або стегном, що є порушенням правил, за яке звичайно карають усуненням.
Особливу увагу судді повинні звернути на персональну опіку. Гравцеві, що опікує когось персонально, забороняється торкати його руками. Часто буває, що гравець фінтом іде від свого опікуна, а той позаду ловить його руками. За це слід негайно усунути гравця, що торкнувся суперника, якого опікує на 2 хв. Найчастіше опікуючи й, спостерігаючи за подіями на майданчику, однією рукою торкається свого опікуна. Судді повинні усно попередити його, а при повторенні дотику підняти жовту картку. Будь-яка підніжка, щільне захоплення суперника двома руками, удари передпліччями караються 2-хвилинним усуненням. Часто гравці говорять суддям, що зробили порушення не навмисно. Це й правильно, і тому вони караються всього 2-хвилинним штрафом. Якщо ж гравці це роблять свідомо, то вони повинні будуть щонайменше бути дискваліфіковані червоною карткою за неспортивну поведінку.
Пояснення до пункту правила 8.5. Звичайно це правило порушується захисниками, які навмисно заштовхують лінійного гравця на воротарську площадку. Роблять вони це непомітно, щоб суддя подумав, що нападаючий зайшов туди сам з метою поліпшити свою позицію. За даною ситуацією повинен стежити суддя, який у цей час перебуває біля воріт. Якщо суддя визначає, що порушення зроблене навмисно, він карає гравця захисту на перший раз жовтою карткою, а при повторенні видаляє його на 2 хв.
Часто буває, що захисники атакуючого ворота гравця в момент кидка по воротам грубо штовхають у воротарську площу. Гравець нападу все-таки в цей момент кидає по воротам і буває, що він закидає м'яч. Такий м'яч у жодному разі зараховувати не можна, тому що він закинутий із майданчика воротаря, а необхідно призначити 7-метровий штрафний кидок.
Пояснення до пункту правила 8.8.
Якщо гравець, що володіє м'ячем, робить перед обличчям суперника м'ячем різні рухи, які явно лякають захисника, він повинен бути покараний відбором м'яча й вільним кидком.
Нападаючий може робити обманні рухи м'ячем, але не в обличчя суперникові. Якщо ж гравець явно загрожує суперникові м'ячем, замахується на нього, він повинен бути негайно усунений з поля на 2 хв. Якщо ж гравець навмисно кине м'яч у суперника, він дискваліфікується й залежно від ситуації може бути навіть усунений з поля до кінця гри без права заміни за грубу неспортивну поведінку.
Іноді при виконанні вільного кидка гравець, кидає відразу у ворота й попадає м'ячем у гравця команди, що захищається. У цьому випадку необхідно визначити, чи робив гравець захисту рух у бік м'яча чи ні. Якщо гравець захисту цей рух робив, то ніякого порушення правил немає, а якщо він стояв на місці й гравець нападу попадає в нього, то залежно від того, куди і як він влучив м'ячем, він повинен бути обов'язково покараний, аж до 2-х хвилинного усунення.

Деякі команди, розігруючи тактичні варіанти, планують при завершенні своїх атак виконанням кидка з 9-10 м. з опори й попадають у стоячих на місцях захисників. Саме мінімальне покарання на перший раз - це вільний кидок і відбір м'яча в нападаючих. Всі наступні кидки в гравців караються 2-х хвилинним видаленням, оскільки така гра може привести до серйозної травми, а також до надзвичайного нервового збудження всієї команди суперників, що може викликати вкрай небажані відповідні дії. Судді повинні бути в цей момент дуже уважними й своєю рішучістю зупинити можливі зіткнення гравців.

Пояснення до пункту правила 8.9.
Цей пункт правил має на увазі порушення, які роблять нападаючі при кидку у ворота або під час встрибування у воротарську площу. Небезпечним треба вважати політ нападаючого з виставленими вперед (убік воротаря) ногами або руками, тому що при зіткненні гравця з воротарем це може привести до травми. Гравець не має права свідомо лякати воротаря своїми діями, і якщо він це робить, то повинен бути покараний по ситуації аж до 2-х хвилинного усунення за неспортивну поведінку. Суддям необхідно уважно стежити за діями гравців, які після кидка у ворота виявляються лежачими разом з воротарем у воротарській площі.
Бувають випадки нападу гравця на воротаря. Тут необхідно безжалісно усувати з майданчика гравця за грубу неспортивну поведінку аж до виключення його з гри.
Пояснення до пункту правила 8.10. Забороняється обхоплювати гравця за будь-яку частину тіла, навіть однією рукою. Звичайно такі порушення правил роблять захисники. Дозволяється блокувати рух суперника тілом з розведеними убік руками, не роблячи при цьому зустрічного руху. Часто гравці захисту, щоб не втратити з-під контролю лінійного гравця, обхоплюють його за талію, тримають за руку в момент прийому м'яча. За ці порушення повинен бути призначений вільний кидок, якщо дії захисника не грубі й не заслуговують більшого покарання.
При проведенні змагань гравці захисту навмисно йдуть на дрібні порушення правил, тому що будь-яка зупинка гри веде до зменшення часу володіння м'ячем суперника, а отже, такі свистки на порушення правил виходять на користь винної команди. Тут треба при перших порушеннях правил, не зупиняючи гру, усно зробити зауваження гравцям і при повторному порушенні правил покарати більш суворо — попередженням або усуненням з поля на 2 хв., тому що відлік часу володіння м'ячем у цьому випадку почнеться знову.
Часто буває, що обхвати суперника дуже короткочасні, для того щоб порушити суперникові координацію його рухів, перешкодити йому якісно прийняти передачу партнера, трохи затримати його просування. Нам здається, що в цій ситуації не треба поспішати зі свистком, щоб гра не перетворилася в суцільні зупинки, що явно вигідно команді, котра захищається. Краще почекати при затримці гравця якийсь час і, якщо суперник довго не відпускає його, покарати порушника правил більш суворо, ніж вільним кидком.
При обхваті позаду нападаючого гравця, що зумів обіграти захисника, залишивши його за своєю спиною, треба гравця, що порушив правила, негайно усунути на 2 хв.
Зустрічаються випадки, коли гравця нападу позаду обхоплюють не за тіло, а за шию, що може привести до серйозної травми. Такого порушника правил треба також усунути на 2 хв.
Буває, що гравець не тільки обхоплює, але й піднімає над майданчиком суперника. За це порушення також потрібно негайно усувати на 2 хв. Однак треба уважно стежити, щоб гравець, якого позаду обхопили, не піджав ноги, повиснувши на руках суперника, знаючи, яке покарання очікує на нього. У цьому випадку необхідно такого гравця суворо попередити аж до підняття жовтої картки, тому що ця дія є провокаційною відносно судді.
Не можна навмисно штовхати гравців, особливо при одержанні лінійними та й іншими гравцями м'яча після передачі. Тут треба розглядати це порушення з декількох точок зору. Якщо гравець піймав м'яч і вийшов на позицію для кидка, тобто підняв руку з м'ячем, і в цей момент його штовхнули, необхідно призначити 7-метровий штрафний кидок. Правда, у цій ситуації краще виждати, чим закінчиться ігрова ситуація, тому що гравець, що володіє м'ячем, може закинути його в ворота, а своїм свистком суддя відбере в гравця можливість явного взяття воріт. Штрафний кидок суддя завжди встигне призначити, та й не всі вони реалізуються, а відбирати можливість у гравця закинути м'яч у ворота методично неправильно. Потрібно розрізняти й різні види поштовхів, щоб правильно визначити покарання за них. Наприклад, гравець відірвався й опинився попереду і його грубо штовхають у спину - необхідно призначити 7-метровий штрафний кидок і усунути порушника на 2 хв. Це не є подвійним покаранням. Штрафний кидок призначається за порушення правил гри, явної можливості взяття воріт, а усунення дається за грубе відношення до суперника.
За будь-які грубі поштовхи, пов'язані з падінням суперника, призначається усунення. Іноді гравці захисту руками підштовхують гравців, що рухаються поперек майданчику повз них. Необхідно усно попередити їх, не зупиняючи зустрічі, а при повторному порушенні правил покарати порушника попередженням (жовта картка).
Бувають випадки підштовхування гравців захисту нападаючими, які наблизившись до них з м'ячем, рукою, в якій немає м'яча, витягають її непомітно вперед й опираються або штовхають гравців захисту. Робиться це або на кидку у ворота, або при русі або передачі м'яча. За такі дії м'яч у нападаючого повинен бути відібраний і призначений вільний кидок.
Іноді гравці нападу й захисту захоплюють руку суперника під пахвою й затримують просування суперника, демонструючи при цьому суддям, що руками вони нікого не торкають, а своїми діями проте провокують суперника робити відповідні дії для звільнення своєї руки. Судді часто бачать закінчення створеної ситуації й карають гравця, який намагається звільнитися від захоплення гравця, що природно намагається вирватися будь-якими засобами. За зазначені вище порушення необхідно винного гравця захисту усунути з майданчика на 2 хв., а у нападаючого відібрати м'яч й призначити вільний кидок.
Пояснення до пункту правила 8.11. Не можна набігати й навіть торкатися гравця, який не здійснює зустрічного руху. Це положення ставиться до будь-якої частини ігрового майданчика. Тут не потрібно ділити гравців на захисників або нападаючих. У будь-якій ситуації не можна тілом при поштовху торкатися суперника, котрий не здійснює зустрічного руху. За таке порушення правил м'яч негайно відбирається в кожного з гравців незалежно від того, володіє він м'ячем чи ні. Такі моменти бувають при настрибуванні на гравців захисту під час атаки воріт.
Якщо гравець нападу швидко просувався з м'ячем, але при підході до стоячих на місці захисників повернувся і, зробивши передачу, по інерції врізався в них, то м'яч відбирається.
Буває так, що гравці з метою перешкодити суперникові зайняти більш вигідну позицію, підходять до нього і зупинившись своїм тілом заважають йому робити просування (заслін). Це прийом технічно складний і, якщо гравець стоїть на місці, правильний.
Треба уважно стежити, хто і як зробив рух. Зараз гравці, знаючи цей пункт правил, демонструють, що їх штовхнули дуже сильно, падають, симулюють біль і т. ін. Судді повинні намагатися точно визначити ступінь зіткнення гравців й усно попередити симулянта про неспортивну поведінку, а при повторенні спроби симулювати, показати йому жовту картку.
Іноді гравці, особливо лінійні, падають заздалегідь, симулюючи поштовх, намагаючись впливати психологічно на суддю. Суддя повинен негайно зупинити зустріч і попередити симулянта, а при повторних порушеннях підняти жовту картку. Якщо ж дана неспортивна поведінка повторюється, гравець повинен бути усунений на 2 хв.
Настрибування на гравців звичайно виходить, коли гравці нападу йдуть у стрибку на взяття воріт й у момент знаходження в повітрі навалюються тілом на стоячих на місці захисників. Однак необхідно уважно стежити за тим, чи доторкалися захисники до нападаючого руками чи робили зустрічний рух.
Якщо при боротьбі за м'яч один із гравців виставляє далеко ногу й суперник падає, зачепившись за неї, це називається ставити підніжку. За це порушення гравець повинен бути усунений з поля на 2 хв.
Категорично забороняються будь-які удари один одного руками, ногами, головою й тулубом. За будь-який удар треба негайно, без усяких попереджень, усувати порушника на 2 хв. незалежно від того, закинутий м'яч у ворота чи ні. Якщо удар був на кидку у ворота, то одночасно потрібно призначити й 7-метровий штрафний кидок.
Буває, що гравці захисту свідомо зустрічають нападаючого не відкритими долонями, а кулаками, виставляють лікті, роблячи при цьому зустрічний рух, притримуючи лінійного гравця, б'ють його позаду у спину, захоплюють за кисть, заважаючи пересуванню. Нападаючі іноді можуть штовхнути, вдарити захисників рукою (тією, що без м'яча), на кидку у високому стрибку вдарити суперника ногами. Судді повинні займати на майданчику таку позицію, щоб всі ці недозволені прийоми бачити. Особливо це стосується суддів, що перебувають біля воріт. За будь-який вищевказаний удар необхідно негайно усувати гравця, якщо суддя визначив, що удар зроблений не навмисно, так сказати в грі. Якщо ж суддя визначить, що гравець свідомо вдарив суперника, він повинен бути покараний аж до усунення до кінця з зустрічі без права заміни. У цій ситуації судді повинні бути рішучими, тому що дані дії можуть привести до відповідної реакції й навіть до бійки між командами. Для більш точної класифікації моменту судді повинні краще вивчати гравців.
При грі нападаючих на лінії бувають моменти, коли лінійний гравець, відчувши, що захисник обійняв його позаду, затискає руку захисника в себе під пахвою й не дає йому пересуватися. Захисник, природно, різко виривається і часто суддя бачачи закінчення ситуації, карає невинного захисника. За затримку руки, захоплення за кисть нападаючим, м'яч повинен бути негайно відібраний, а гравець попереджений жовтою карткою. При передачах м'яча в лінію нападаючі гравці іноді рукою або м’ячем штовхають захисників в тому місці, де немає достатньої відстані між захисниками; вони намагаються все-таки просунути м'яч лінійному, розштовхуючи захисників. Таке положення судді повинні розцінювати як гру „на гравця" і відбирати м'яч у нападаючих.
Пояснення до пункту правила 8.12. Під грубим порушенням правил, коли гравця потрібно обов'язково дискваліфікувати, маються на увазі наступні провини:
· блокування гравців ногами, тобто свідомі підніжки;

· прийом гравця, що просувається до воріт, на стегно;

· захоплення й відтягування руки суперника;

· свідомий удар по руці без явного наміру опанувати м'ячем;

· удари суперників, що не володіють м'ячем, при захисті воріт;

· момент контратаки грубий напад на гравця, що йде у відрив, захоплення його, утримання за спортивну форму й перекидання на підлогу майданчика, особливо коли він цього не бачить;

· поштовх, удар і перекидання гравця нападу, що перебуває в кидку, додолу без явного наміру опанувати м'ячем.

Подібні дії можуть привести до травми і суддя повинен покарати гравців як мінімум дискваліфікацією.
2. Пояснення до правила „Взяття воріт".
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Тут дуже важливо суддям стежити за тим, щоб м'яч всією своєю окружністю перетнув лінію воріт і при цьому не було б зроблено ніяких порушень нападаючою командою. Не можна зараховувати гол, якщо м'яч лежить на лінії воріт.
Іноді воротар ловить або відбиває в повітрі м'яч, що уже перетнув лінію воріт (мал.1). Суддя повинен бачити, чи повністю м'яч перетнув лінію воріт, і тільки після цього дати свисток на взяття воріт.

Буває, що м'яч ударяється об внутрішні поверхні стійок або поперечину воріт, потім рикошетом стукнувшись по майданчику вилітає в ігрову зону. Суддя повинен дуже уважно стежити, куди відскочить м'яч від стійок або поперечини, за лінію воріт чи ні. Суддя, що стоїть біля воріт завжди перебуває на лінії воріт, у безпосередній близькості від них, тому його думка про те, де стукнувся м'яч, остаточна й не підлягає ніякому обговоренню. За методикою суддівства за взяттям воріт стежить суддя, що у цей час перебуває у воріт. Він і зобов'язаний зафіксувати взяття воріт двома свистками й піднятою догори рукою, а потім указати на центр майданчика. Суддя, що у цей час перебуває на майданчику, піднімає руку догори, чим підтверджує секретаріату, глядачам, гравцям і своєму партнерові, що взяття воріт пройшло без порушення правил нападаючою командою. Таким чином, фіксація взяття воріт провадиться тільки суддею у воріт. Якщо ж у момент проведення комбінації гравці команди, що захищається, порушують правила, навіть грубо, суддя повинен почекати завершення атаки й після цього покарати винних. Якщо м'яч закинутий у ворота, суддя повинен зафіксувати взяття воріт і залежно від того, як були порушені правила, ухвалити рішення щодо покарання гравця або гравців. Судді не повинні пробачати порушення правил захисником, якщо навіть атака нападаючих закінчилась взяттям воріт. Гравці, судді й глядачі не повинні вважати, що якщо м'яч закинутий у ворота, не повинно бути ніяких покарань. Будь-яке порушення правил гравцями треба фіксувати й карати. Якщо навіть у момент польоту м'яча, коли він ще не перетнув лінію воріт, від суддівського стола або будь-яким суддею в полі був даний свисток, то взяття воріт зараховувати не можна.
Взяття воріт зараховується протилежній команді, якщо м'яч через непорозуміння або ще за якимись причинами перетнув лінію воріт від гравців своєї команди. Може бути в грі й такий випадок. У воротах з якихось причин не виявилося воротаря, чи то він пішов у напад, чи то підійшов до тренера одержувати якісь вказівки, чи то він пішов на заміну, і в цей момент гравці протилежної команди, опанувавши м'ячем, кинули його по воротам і він котиться по майданчику. Якщо ж м'яч потрапить у випадково пробігаючу по майданчику тварину або хтось із глядачів його перехопить або, кинувши в м'яч інший предмет, змінить його напрямок і м'яч не попадає у ворота, то взяття воріт повинно бути зафіксоване, якщо судді переконані в тому, що якби руху м'яча не перешкодили зазначені сторонні фактори, ворота були б узяті.

Якщо м'яч, що відскочив від судді, який перебував у межах майданчику, змінивши напрямок, попадає у ворота, він зараховується. При суддівстві біля воріт, суддя повинен перебувати за майданчиком воротаря, а не в ній. Щоб уникнути непорозумінь судді не повинні дозволяти глядачам, фотокореспондентам, представникам команд і будь-яких інших осіб перебувати в безпосередній близькості від воріт.
Будь-які спірні питання повинні бути обговорені, розібрані й вирішені до того, як судді дали сигнал на початковий кидок із центра поля. Як тільки судді після взяття воріт дали сигнал на початковий кидок із центра поля, ніяких суперечок про взяття воріт і про анулювання гола бути не може. Всі протести й претензії, щодо взяття воріт (м'яч закинув не той гравець, м'яч пролетів повз ворота й судді не помітили й т. ін.) повинні бути пред'явлені до свистка на початковий кидок. Ніхто, навіть головний суддя, анулювати після цього взяття воріт не може. Якщо загальний час гри або першої її половини закінчується після сигналу судді на взяття воріт, то гол зараховується, а гра з центру поля не починається.
3. Пояснення до правила „Початковий кидок".
Перед початком гри судді зустрічі проводять жеребкування перед суддівським столом (підкликавши до себе капітанів команд), або в центрі ігрового майданчика після представлення команд. Жеребкування проводить суддя, названий у призначенні суддів першим. Право вибору жереба надається команді, що у розкладі ігор записана другою, тобто є як би гостею зустрічі. Капітан команди, що вгадав жереб, має право вибору або початкового кидка, або половини майданчика, тобто вибору воріт. Якщо капітан команди гостей вибирає початковий кидок, то в першій половині гри вони роблять початковий кидок, а другий початковий кидок роблять їхні суперники. Якщо гістьми обраний початковий кидок, то капітан команди хазяїв має право вибору будь-якої половини майданчика. При додатковому часі жеребкування проводиться стільки разів, скільки разів призначається додатковий час. Для проведення жеребкування судді повинні мати спеціальну мітку чи монету. Судді повинні уважно стежити, щоб початковий кидок проводився обов'язково в центрі майданчика, приблизно в радіусі  1,5 м від центрової точки. Гравці команди, що робить початковий кидок, не повинні до його виконання перетинати середню лінію ігрового майданчика. Гравці протилежної команди можуть знаходитися не ближче 3 м від гравця, що виконує початковий кидок. Якщо гравці до початкового кидка уже встигли перейти середню лінію ігрового майданчика, а гравці протилежної команди знаходяться ближче 3 м. до того що кидає, суддя повинен до подачі сигналу на початковий кидок голосом і жестом поправити розміщення гравців. Якщо після нагадування гравці все-таки продовжують порушувати розміщення, вони караються попередженням без відбору м'яча у команди. Після подачі суддею сигналу на початковий кидок, гравець не має права вдаряти м'ячем об площадку, тримати м'яч у руках більш 3 сек чи зробити з ним хоча б крок. Гравець повинен після свистка протягом З сек. зробити передачу своєму партнеру, або кинути м'яч у ворота. М'яч, закинутий у ворота з початкового кидка, зараховується. За порушення правил початкового кидка судді відбирають м'яч і призначають вільний кидок.
4. Пояснення до правила „Кидок із-за бічної лінії ".
У цьому правилі необхідно підкреслити, що м'яч повинен усією своєю окружністю перетнути бічну лінію. Якщо ж гравець, володіючи м'ячем, чи ведучи його по площадці, по інерції вийшов за бічну лінію, а веде він м'яч в ігровій площадці, то це не вважається, що м'яч вийшов за бічну лінію. Порушення правил нема, а гравець повинен негайно повернутися на ігрову площадку. Якщо м'яч виходить за зовнішню лінію воріт, торкнувшись кого-небудь із гравців команди, що захищається, то призначається бічний кидок. Цей кидок виконується з місця перетинання бічної і лицьової ліній . Якщо ж м'яча, що вийшов за зовнішню лінію воріт, останнім торкнувся воротар команди, яка захищається, що знаходився у воротарський площадці, то призначається кидок від воріт.

Забороняється навмисне викидати м'яч за бічну лінію. Цю дію треба розцінювати як свідоме затягування часу гри для створення переваги своїй команді. У будь-якому випадку, суддя повинен зупинити загальний ігровий час, якщо м'яч далеко покотився за бічну чи лицьову лінію і його неможливо негайно повернути в ігрову зону. Якщо суддя визначив, що гравець і навіть воротар навмисне викинув м'яч за бічну лінію, то гравець повинен бути попереджений жовтою карткою. Якщо ж гравець зробив ті ж дії повторно, то він повинен бути усунений на 2 хв. Якщо ж гравець свідомо вибив м'яч за бічну лінію ногою, він повинен бути дискваліфікований.

Бічний кидок, як правило, виконується без свистка судді. Однак якщо гравець, що приготувався до вкидання бічного кидка, свідомо бариться з його виконанням, суддя повинен дати свисток і після закінчення 3 сек., якщо кидок не зроблений, відібрати м'яч. Гравець, що виконує бічний кидок, може зробити передачу своєму партнеру чи кинути м'яч по воротам суперника. М'яч, закинутий у ворота безпосередньо з бічного кидка зараховується. Якщо гравець, що виконує бічний кидок, на думку судді, укидає його не з місця його виходу за бічну лінію, то суддя повинен вказати гравцю, з якого місця необхідно вкидати м'яч.

Гравець, що виконує бічний кидок, зобов'язаний однією ногою стояти на бічній лінії. Друга нога гравця може бути в будь-якому місці: за ігровим майданчиком, на ній чи над нею. При виконанні бічного кидка не дозволяється відривати ногу, що стоїть на бічній лінії. При порушенні  цього   правила кидок повторюється. Якщо ж гравець однією ногою не наступив на бічну лінію і вкинув м'яч, то суддя повинен вимагати повторення бічного кидка з дотриманням правил. Це правило введене для того, щоб виключити можливість одержання переваги за рахунок швидкого вкидання м’яча, який знаходиться далеко за ігровим майданчиком. Вкидати м'яч можна будь-яким способом, однією чи двома руками. Якщо гравець замість вкидання бічного кидка покладе м'яч на майданчик чи вдарить м'ячем об площадку, то суддя відбирає м'яч у команди і призначає вільний кидок. Якщо перед вкиданням м'яча гравець випадково його впустить, то це не вважається помилкою і суддя повинен дозволити гравцю правильно його вкинути.
Якщо гравці команди суперника знаходяться ближче З м від виконуючого бічний кидок, вони повинні бути попереджені суддею усно. При повторному порушенні правила «З метрів» гравці попереджуються жовтою карткою, або усуваються з майданчика.
При виконанні бічного кидка з місця перетинання бічної лінії з лінією вільних кидків гравці команди суперника можуть стояти впритул до лінії воротарського майданчики, хоча в даному випадку відстань між гравцем захисту і тим, що вкидає буде менше 3 м. При порушенні розміщення суддя повинен поправити гравців, а при повторному порушенні покарати винних за порушення правила «3 метрів».
5. Пояснення до правила «Кидок воротаря».
Коли воротар останнім торкнувся м'яча, який виходив за лицьову лінію, то призначається кидок від воріт. Але якщо воротар навмисне вибиває м'яч за лінію власних воріт, суддя призначає вільний кидок убік цього воротаря. Судді повинні розрізняти правильні дії воротарів. Буває, що м'яч, торкнувшись когось із гравців захисту, летить за лицьову лінію і воротар у важкому стрибку намагається його обов'язково зачепити, щоб не було бічного кидка на його ворота. Такого воротаря карати не треба: він робить правильний і важкий техніко-тактичний маневр.
Якщо м'яч залишився лежати в площадці воротаря, не навмисно туди відправлений,  то воротар зобов'язаний негайно передати своїм партнерам або кинути по воротам суперника. М'яч, закинутий безпосередньо кидком від воріт, зараховується. Якщо воротар навмисно не викидає м'яч в ігрову зону, суддя повинен жестом запропонувати йому це зробити, а потім дати свисток на введення м'яча і після закінчення 3 сек., покарати воротаря вільним кидком на його ворота. Гравці команди суперника при виконанні кидка від воріт можуть знаходитись у лінії воротарського майданчика і не торкаючи воротаря, перешкоджати йому зробити точну передачу своєму партнеру чи перехопити м'яч, що летить.

Воротар при виконанні вільного кидка не може сам собі викинути м'яч в ігрову зону, тобто воротар, викинувши м'яч від воріт і вийшовши з воротарського майданчика, не може взяти м'яча, поки м'яч не торкнеться будь-якого польового гравця. Суддя повинен призначити вільний кидок на ворота за це порушення. Тут треба не плутати випадок, коли м'яч, вдарившись об воротаря, знову вилетів в ігрову площадку і воротар, вибігши зі свого майданчика, його підхопив і пішов в атаку. У цьому випадку порушення немає. При вкиданні м'яча від воріт воротар не має права виходити зі свого майданчика. За дану помилку призначається вільний кидок на ворота. Якщо воротар наступив на лінію, помилкою це не є, тому що лінія входить у розміри воротарської площі. Якщо при вкиданні від воріт м'яч вирветься з рук і потрапить у ворота, гол зараховується.
6. Пояснення до правила 13 «Вільний кидок».

При виконанні вільного кидка не можна відривати опорну ногу від майданчика. Не опорна нога може бути відірвана від майданчики, а після кидка поставлена. Бувають випадки, коли гравці команди, поставивши «стінку», тримають м'яч у руці, а потім кладуть на майданчик, просячи суддю відсунути гравців захисту на 3 м. Цей м'яч, якщо немає свистка на зупинку гри, не може підняти той же гравець, що його поклав,
оскільки це буде вважатися подвійним веденням.

Після будь-якого виправлення розміщення гравців при виконанні вільного кидка суддя повинен дати свисток на введення м'яча, а взагалі виконується без свистка. Суддя повинен стежити, щоб гравці кидали вільний кидок точно з місця порушення і їхні пересування від цього місця не давали нікому переваги. Робити кидок треба не з лінії вільних кидків, а через неї.
Гравець не повинен ставати на лінію вільних кидків чи переступати її. Суддя повинен  поправити розміщення гравців без покарань. Якщо гравці нападаючої команди при виконанні вільного кидка знаходяться між лінією вільних кидків і лінією площі воротаря, суддя повинен, затримавши   вкидання, запросити їх вийти за межі лінії вільних кидків, а потім дати сигнал на введення м'яча. Якщо при вільному кидку передача відразу ж була зроблена гравцю, що знаходився між 6-ти і 9-ти метровими лініями, то м'яч у команди відбирається, а якщо він ще і закидав м'яч у ворота, гол не зараховується. Якщо ж при виконанні вільного кидка гравець команди, виконуючи кидок, випадково знаходився між 6-ти та 9-ти метровими лініями і зовсім не впливав на гру,   то   суддя, не повинен зупиняти гру і зривати її темп. Також не слід затримувати виконання вільного кидка, якщо гравець нападу виходить з 9-ти метрової зони, але ще не цілком вийшов і йому не виконується передача від партнера.
Багато команд будують свою тактику на розиграші вільного кидка, тому розміщення гравців має велике значення. Оскільки вільний кидок виконується без свистка, суддя не повинен заважати команді, швидко не дивлячись на розміщення гравців, зробити вільний кидок, особливо   коли відразу м'яч кидають по воротам, тому що гол з вільного кидка зараховується. Однак, коли суддя бачить, що команда збирається виконувати вільний кидок по своїй комбінації, необхідно стежити, щоб суперник не наближався до виконуючого кидок ближче 3 м. За це дається зауваження, попередження жовтою карткою і вилучення на 2 хв.
Буває, що нападаючі виконують у лінії вільних кидків свою «стінку» і передають м'яч своєму лідеру нападу. Тут треба стежити, щоб гравці «стінки», рухаючись спиною, не ударили чи виштовхнули захисників у воротарську площу, що повинно бути розцінено суддею як гра «у гравця» і м'яч повинен бути в нападаючих відібраний.

При будь-якій зупинці гри з причин, не зв'язаних з порушенням правил  командами, гра відновляється обов'язково по суддівському свистку з того ж місця, де вона була зупинена.
При призначенні вільного кидка гравець, що володів у цей час м'ячем, повинен його негайно покласти на майданчик, причому в те місце, де він у цей момент знаходився. Гравець не має права відкидати чи відкочувати м'яч ні на сантиметр.  Гравець не має права затримувати м'яч у руках, прикривати його своїм тілом, не віддавати м'яч супернику, навмисно перекладаючи його з однієї руки в іншу за спиною. За всі зазначені порушення суддя повинен негайно, без попереджень усунути гравця на 2 хв. Якщо ж гравець в даному випадку викине м’яч за межі майданчика чи вдарить ним об площадку, суддя повинен його дискваліфікувати.
7. Пояснення до правила «7-метровий штрафний кидок».
Якщо гравець нападаючої команди, на думку судді, вийшов на кидок по воротам чи у якому-небудь іншому випадку, якби йому навмисне не перешкодили і він мав можливість до взяття воріт, то суддям потрібно призначати 7-метровий штрафний кидок. Навмисним порушенням правил, за які може бути призначений 7-метровий штрафний кидок, за умови, що гравець атакує ворота, можна віднести:
а)
удар по руці,  що кидає, чи її захоплення;
б)
удар чи поштовх у тіло гравця, при якому порушена координація;
в)
захоплення гравця ззаду;
г)
підніжка на кидку;
д) грубий чи небезпечний напад на гравця;   утримання гравця руками;
є) використання площі воротаря для захисту своїх воріт.
Якщо гравець перехоплює м'яч у зоні свого захисту й іде у швидкий відрив, а його ззаду обхоплюють, ставлять підніжку, валять на майданчик, а між цим гравцем і воротами суперника немає захисників, то суддя повинен призначити 7-метровий штрафний кидок. Варто підкреслити, що не має значення, у якому місці майданчика знаходився гравець нападу в цей момент і яка відстань до воріт суперника від нього була. Покарання 7-метровим штрафним кидком — це дуже серйозне покарання, що може вплинути на кінцевий результат зустрічі, особливо якщо штрафний кидок призначається наприкінці гри, тому при його призначенні суддя повинен бути твердо переконаний, що зроблене порушення привело до явного зриву взяття воріт.
Судді повинні однаково трактувати порушення правил гравцями обох команд протягом усієї гри, незалежно від кількості зіграного часу. Судді завжди повинні бути принципові, і не може бути місця випадку, щоб за аналогічні порушення правил команда каралася по-різному.
Якщо воротар, що вийшов зі свого майданчика, заволодіє м'ячем і з ним увійде у свою площу, то незалежно ні від яких обставин призначається 7-метровий штрафний кидок. При влученні м'яча від рук захисників до воротаря, що знаходиться у своїй площі, судді повинні уважно стежити, як це зроблено, і призначити 7-метровий штрафний кидок, якщо вони зовсім переконані, що це виконано навмисне. Даний випадок винятковий у практиці гри команд високого класу, але автору цих рядків приходилося бачити подібне.
Гравці захисту використовують площу воротаря з метою захисту найчастіше в таких випадках: .
а)   спізнюючись на місце захисту при атаці нападаючого з кута, захисник скорочує відстань  за рахунок просування по воротарський площадці;

б) з метою захисту своїх воріт захисник обходить  гравця нападу, що   грає біля лінії воротарського майданчика, по площі воротаря. Захисники при обороні своїх воріт відступають у воротарську площадку і продовжують перешкоджати нападаючим гравцям атакувати ворота, знаходячись вже в ній.

Таким чином, можна сказати, що будь-яке використання площі воротаря з метою захисту, повинне бути покарано суддею 7-метровим штрафним кидком. Однак, варто застерегти суддів, особливо молодих, від призначення даного покарання, якщо гравці випадково наступлять п'ятами на лінію воротарської площі.
Буває, коли призначення 7-метрового штрафного кидка викликає в деяких гравців протест проти рішення судді, що виражається в розведенні руками, демонстративному хапанні за голову і т.і. Судді не повинні дозволяти гравцям дивуватися, обурюватися і вступати з ними в суперечку. За це суддя повинен негайно видаляти гравців, убачаючи неспортивне поводження.
Бувають випадки, коли гравці, що пробивають 7-метровий штрафний кидок, з метою обману воротаря після свистка судді роблять кілька помилкових змахів рукою з м'ячем. Суддя повинен стежити, щоб м'яч відірвався від руки гравця, що кидає цей м'яч по витіканні не більш 3 сек. У противному випадку штрафний кидок скасовується і призначається вільний кидок убік від воріт. Якщо гравець, що виконує штрафний кидок, після свистка судді впустив м'яч з руки чи передав його своїм партнерам, то кидок вважається зробленим і м'яч передається протилежній команді. Не дозволяється робити штрафний кидок в незахищені ворота, тобто якщо в них відсутній воротар. Суддя повинен подавати сигнал на пробиття штрафного кидка тільки після того, як воротар зайняв своє місце у воротах. Гравці, що пробивають 7-метровий штрафний кидок, повинні стояти обличчям до воріт суперника. Якщо суддя не встиг втрутитися в неправильні дії гравця, що виконує штрафний кидок, то, якщо м'яч полетів повз ворота, кидок вважається зробленим. Якщо ж м'яч потрапив у ворота, кидок повторюється, гравець же за неправильні дії усно попереджається. У тих випадках, коли суддя дав свисток на пробиття 7-метрового штрафного кидка і до того, як стане відомий результат цього кидка, подає новий сигнал через порушення правил кимсь із гравців (що суперечить методиці суддівства), то 7-метровий кидок повторюється, незалежно від його результату. Ніякий протест на зроблену помилку суддею не приймається, тому що вона не вплинула ні на хід гри, ні на її результат.
Якщо 7-метровий штрафний кидок призначений і відразу ж після його призначення минув час першої половини чи всієї гри, то судді додають час на його пробиття при зупиненому секундомірі загального часу гри. Даний на виконання штрафного кидка час минає відразу ж після завершення кидка, коли:
а)
м'яч безперешкодно попадає у ворота (гол зараховується за правилами);
б)
м'яч, зачепивши воротаря чи ворота, попадає у ворота (гол зараховується за правилами);
в)
м'яч пролітає повз ворота і виходить за межі поля (гра закінчується);
г)
м'яч відскакує від  воріт чи воротаря (гра закінчується відразу після відскоку і добивати такий м'яч у ворота не можна);
д)
м'яч береться воротарем (гра закінчується).
Суддя повинен негайно дати свисток на закінчення гри і, якщо після свистка воротар упустить м'яч у ворота, гол не зараховується. Якщо при виконанні 7-метрового штрафного кидка після закінчення часу гри допущені які-небудь порушення гравцями команд, то суддя діє відповідно до правила 17. Якщо в польоті чи при ударі об ворота м'яч лопне, то кидок повторюється новим м'ячем. Якщо м'яч, що летів убік воріт при виконанні 7-метрового штрафного кидка в будь-якому випадку зупиняється глядачем чи предметом, кинутим глядачами, кидок повторюється. Судді повинні стежити, щоб 7-метрові штрафні кидки виконувалися гравцями, які у даний момент на це мають право.

Після подачі свистка на виконання 7-метрового штрафного кидка суддя в полі повинен дивитися, щоб гравець, що виконує кидок, не переступив лінію 7-метрових кидків, не виконав кидок у стрибку, не зачепив опорною ногою 7-метрову лінію до відриву м'яча від руки. За зазначені порушення правил 7-метровий штрафний кидок скасовується. Гравцю дозволяється не опорну ногу підняти і знову поставити на майданчик в будь-якому напрямку, не перетинаючи 7-метрової лінії. Не буде помилкою, якщо нога перетне її по повітрі.
Якщо м'яч відскакує в ігрову площадку від воротаря чи воріт, його можна ловити і добивати у ворота. Такий гол зараховується, якщо гравець нападаючої команди не зайшов у площадку воротаря і не було порушень правил з боку інших гравців. М'яч, що залишився лежати у воротарському майданчику, належить тільки воротарю. Підбирати м'яч можна, коли він летить над майданчиком воротаря, не порушуючи в цьому випадку правила заступання на лінію площі воротаря. Переніс рук по повітрю у воротарську площадку помилкою не вважається.
Суддя в полі перед виконанням штрафного кидка повинен простежити, щоб:
а)
 жоден гравець не знаходився між лінією воротарського майданчика і лінією вільних кидків;
б)
 воротар був у воротах;
в)
 гравець, що виконує кидок, мав м'яч у руках і був біля 7-метрової лінії;
г)
 гравці захисту знаходилися не ближче 3 м від виконуючого штрафний кидок.
Суддя подає сигнал на виконання 7-метрового штрафного кидка тільки тоді, коли переконається в правильному розміщенні гравців. Якщо гравець нападу свідомо знаходиться за лінією вільних кидків, щоб суддя його поправив у момент, коли його команда виграє, а час підходить до кінця, суддя повинен його попередити, а при повторному порушенні видалити на 2 хв.
Суддя в полі повинен уважно стежити за діями гравців нападу і захисту після сигналу на пробиття штрафного кидка. Якщо гравець нападаючої команди, до відриву м'яча від руки виконуючого кидок, помітно наступить чи переступить лінію вільних кидків, потрібно негайно, не чекаючи результату кидка, його скасувати і призначити вільний кидок на користь команди, що захищається. Коли ж порушення правил відбувається гравцями команди, що захищається, судді не слід втручатися в гру до остаточного результату 7-метрового штрафного кидка. Якщо м'яч після кидка пройде у ворота — зарахувати гол, у противному випадку штрафний кидок повторити.
За діями воротаря при виконанні 7-метрового штрафного кидка стежить суддя в полі. Воротар не має права переступати чи наступати на 4-метрову лінію перед воротами. При даній помилці воротаря, м'яч, закинутий у ворота, зараховується, а в противному випадку штрафний кидок повторюється. Воротар має право, перенести не опорну ногу по повітрі за 4-метрову лінію.
Буває, що вказівка від тренера про заміну воротаря випливає після того, як гравець, що пробиває 7-метровий кидок, уже готовий до його виконання, а воротар зайняв своє місце у воротах, але ще не поданий суддівський сигнал на виконання кидка. Воротар іде з воріт на заміну. Ця ситуація суддями повинна бути розцінена як неспортивне поводження, і воротар усувається з поля на 2 хв., а 7-метровий штрафний кидок виконується при іншому воротарі. Якщо ж дана ситуація відбудеться після подачі сигналу на 7-метровий штрафний кидок, то гол зараховується незалежно від місця перебування воротаря.
Трапляється, що у вигляді протесту на призначення 7-метрового штрафного кидка воротар демонстративно відвертається від ігрового майданчика, чи стає біля бічної штанги, не приймаючи участі в грі. Суддя зобов'язаний зробити воротарю попередження, а при відмовленні зайняти ним місце у воротах, видалити його на 2 хв за неспортивне поводження. При подальшому неправильному поводженні : воротар дискваліфікується. Судді повинні запропонувати капітану команди тренеру поставити у ворота запасного воротаря. При відмовленні виконати  цю вимогу судді зобов'язані припинити гру і негайно сповістити про це керівництву організації, що проводить змагання, і головному судді.

При проведенні змагань судді завжди повинні пам'ятати про основне правило суддівства — не судити на користь провиненої команди. Так, якщо гравці захисту застосовують недозволені прийоми, зазначені вище, намагаючись тим самим зірвати взяття воріт, судді повинні виждати закінчення ситуації, пам'ятаючи, що призначити 7-метровий штрафний кидок вони завжди встигнуть. Якщо ж у процесі атаки м'яч буде закинутий, він зараховується. Передчасне призначення 7-метрового штрафного кидка веде іноді до зриву атаки і руйнуванню комбінації нападаючих, що буває на користь провиненій команді. Гравець же нападаючої команди, навіть при неправильному на нього нападі, у силу своєї високої технічної оснащеності, може не втратити м'яча і закинути його у ворота. При грубій атаці найчастіше з'являється необхідність карати гравців захисту за застосовану брутальність разом із призначенням 7-метрового штрафного кидка. Це не подвійне покарання. Тут судді повинні суворо розмежувати три моменти:
1.  Можливість явного взяття воріт (призначений 7-метровий штрафний кидок);

2.  Грубе відношення до суперника. Покарання — попередження, видалення на 2 хв;

3.  Неспортивне поводження. Покарання — дискваліфікація, видалення до кінця зустрічі.

Якщо ж судді, незважаючи на порушення правил, усе-таки дали можливість гравцю нападу звільнитися від захисників і він при цьому цілком, контролюючи м'яч і володіючи своїм тілом, не зумів закинути його в ворота чи воротар його відбив, судді не повинні компенсувати його дії призначенням покарання убік команди захисту. У практиці суддівства зустрічається такий складний момент. Перед самим закінченням часу матчу гравця, що атакує ворота, грубо збивають, і судді до закінчення часу не встигають дати свисток на штрафний кидок. Незалежно від того, що час закінчився, судді повинні призначити штрафний кидок, тому що порушення було в ігровий час 

8. Пояснення до правила «Виконання кидків».
Усі гравці команди суперника зобов'язані знаходитись на відстані 3 м. від виконуючого кидок. Якщо розміщення порушується, то суддя повинен поправити гравців, а при повторному порушенні правил попередити порушника жовтою карткою і при новому порушенні видалити гравця. При чому варто попередити гравців про необхідність дотримувати правильного розміщення тільки один раз у грі, а потім за кожне нове порушення судді повинні їх видаляти. Судді не завжди надають цьому значення, що зовсім невірно.
При виконанні кидків гравці повинні обов'язково знаходитися в статичному положенні. Опорна нога гравця повинна твердо стояти на майданчику. Іншу ногу гравець може пересунути, підняти і поставити, причому при виконанні   7-метрового   штрафного   кидка можна ногу пересунути убік, не переступаючи 7-метрової лінії.
Обов'язково потрібно давати свисток на виконання кидка у випадках, коли:
а)
час гри був зупинений суддями;
б)
гра була зупинена суддями і думки суддів розійшлися;
в)
здійснюється початковий кидок.
Якщо гравці затримують кидки, що виконуються без свистка, то судді повинні подати сигнал, якщо це робиться ненавмисно. У противному випадку таке поводження вважається не спортивним, за це повинне бути надано покарання — видалення з гри. Якщо судді самі затримують виконання кидків, займаючись розміщенням гравців, то свисток на виконання кидка подається обов'язково.
Любий кидок може бути безпосередньо виконаний по воротам і тому закінчиться взяттям воріт.
Не можна самому собі викинути м'яч з бічного, вільного, початкового кидка і кидка від воріт. М'яч обов'язково повинен торкнутися когось з гравців чи воріт. Не можна м'яч передавати з рук у руки. М'яч обов'язково повинен пролетіти по повітрі. За порушення цього правила судді призначають вільний кидок.
Команда, що одержала право на виконання кидка, швидко його робить, одержуючи при цьому якусь перевагу. Суперник займав при цьому, можливо, не вірну позицію, і судді повертають м'яч на місце порушення, поправляючи розміщення гравців, і призначають кидок знову. Це  неправильно. В одному випадку судді зірвали вдалу атаку нападаючої команди і допомогли своїм свистком команді що захищається, в іншому— компенсували   невдачу нападаючих і надали їм можливість знову одержати м'яч, що пішло на шкоду команді, що захищається. Судді повинні прагнути тонко оцінювати обстановку і своїми діями не зривати темп гри.
Якщо гравець готовий до виконання кидка і суддя вважає не логічним у цей момент займатися розміщенням гравців, він може дати сигнал на виконання кидка і після цього вже не карати гравців протилежної команди, що займали не вірну позицію стосовно гравця, що здійснював кидок. У тому випадку, коли гравці команди суперника свідомо затягують виконання кидків, особливо це буває наприкінці ігрового часу, судді повинні, зупинивши час гри, попередити порушника, а при повторному порушенні видалити його з майданчики.
9. Пояснення до правила «Покарання порушників».
Цей розділ правил досить важкий і вимагає від суддів особливої уважності і точних знань правил, а також тонкого розуміння гри. Судді повинні рішуче вести боротьбу з усякими проявами грубої і неспортивної гри на майданчику. Завжди, коли відбувається порушення правил гравцями, судді повинні стежити, навмисне це зроблено чи ні, точно і відповідно з цим справедливо призначати покарання винному.
Гравці  повинні     свідомо     відноситися до дисципліни,  як  на ігровій   площадці, так і  поза нею. Тому якщо до гравця застосований неправильний, грубий чи неспортивний прийом іншим   гравцем,   він не повинен відповідати на нього тим же. Будь-яка спроба відповісти брутальністю на неправильно застосований до гравця прийом, повинна бути суддями обов'язково покарана, щоб виключити можливість обопільних конфліктів. Визначати грубі й небезпечні прийоми повинні тільки судді, і їх рішення не підлягає обговоренню. Усі вказівки суддів гравцями повинні виконуватися беззаперечно. Вони не мають права висловлювати свою незгоду,   за що повинні бути покарані більш суворо. Якщо гравець одержав попередження, то за всі наступні порушення він повинен бути покараний більш суворо.
Гандбол — гра швидка й атлетична, тому від судді потрібно миттєве ухвалення рішення. Суддя повинен завжди пам'ятати головний принцип суддівства — бути справедливим і не судити на користь провиненої команди. Треба домагатися такого положення, щоб зупинки гри не заважали проведенню комбінацій потерпілій команді, не зривали її атаки. Однак, пропускати і залишати без уваги порушення правил гравцями не можна. Краще це зробити після закінчення ігрової ситуації, коли м'яч вийшов із гри. За методикою суддівства можна призначити   відкладений  штраф, тобто не подаючи свистка підняти два пальці вгору, а другою рукою вказати на гравця, що буде усунений після закінчення атаки. Спостерігаючи незначні порушення правил, судді жестом і голосом повинні показати гравцю, що порушення не залишилось без уваги і що при повторенні гравець буде покараний. Часто буває, що досить зробити гравцю усне зауваження, нагадати про необхідність обережніше грати, припинити вигуки і розмови. Порушення правил більше не повторюється і немає необхідності зупиняти гру.
Зауваження треба робити в короткій, зрозумілій і коректній формі. Якщо гра зупинена, гравця треба підкликати до себе, а якщо він знаходиться далеко, піти йому назустріч. Гравці не повинні скаржитися судді, що комусь з них перешкодили зробити кидок у ворота чи підштовхнули, хоча в дійсності він уже зі своєї вини не зумів використати наданої йому переваги.
Якщо ж суддя все-таки зупинить  гру, при порушенні правил, і тим самим, можливо,  зірве ведення атаки постраждалої команди, це не буде   суперечити правилам, а буде лише його методичною помилкою. У цьому випадку необхідно підкликати гравця і зробити йому зауваження. Тут можна привести кілька прикладів, що ілюструють   даний   принцип суддівства. Припустимо, що нападаючого неправильно   штовхнули, а він усе-таки зумів зробити гарну передачу своєму партнеру, що мав вигідну позицію, і той закинув м'яч у ворота. Судді повинні виждати і покарати порушника тільки після закінчення ігрової ситуації. Чи, скажімо, нападаючий, який грає на лінії, одержав від партнера м'яч, а його в цей час тримають за тіло чи за руку, і він виривається, знаходячись у вигідній позиції. Суддям краще почекати з зупинкою гри, давши можливість нападаючому завершити атаку, а потім покарати винного. Однак, не завжди суддям потрібно вичікувати, коли проти гравця нападу застосовується явно грубий прийом. Дотримуючись принципу — не судити на користь провиненої команди, судді повинні ще і передбачати розвиток атаки, щоб своїм свистком не зірвати добре задуману комбінацію. Якщо судді вирішили не зупиняти гру через порушення    правил  команди, що захищається, зробивши по ходу гри усне зауваження, а нападаюча команда не зуміла зі своєї вини реалізувати надану їй можливість атакувати ворота, то судді не повинні змінювати свого рішення .
Пояснення до пункту правила 16.1.  Це правило ясно вказує суддям,  коли  попередження  може  бути винесене, і коли воно повинне бути винесено:
а) якщо гравець робить незначне порушення правил, суддя може, не виносячи попередження підняттям жовтої картки, чи жестом усно попередити гравця про необхідність грати більш обережно. Такі профілактичні міри добре діють, тому що гравці переконуються, що жодне, навіть найменше порушення не залишається без уваги суддів. Особливо діюче зауваження від судді, що знаходиться позаду гравців, біля воріт. Його голос змушує гравців захисту грати чистіше і переконує їх у тім, що всі їхні неправильні дії видно суддям. Звичайно судді роблять   зауваження гравцям в усній формі на початку гри. У цьому випадку можна зупиняти гру;
б) якщо порушення повторюються і гравці не зробили належних висновків з усних попереджень суддів, правила вимагають обов'язково попередити гравця, показавши жовту картку.
Попередження жовтою карткою може бути винесено і за перше порушення без всяких усних зауважень, якщо воно, на думку суддів, досить серйозне. Скажімо, якщо гравець захисту навмисне штовхнув гравця нападу, що йде в атаку, і той упав на майданчик. Немає необхідності в умовляннях, і гравця відразу треба попередити жовтою карткою;
в)
при   виконанні  будь-якого кидка,   як   указувалося   вище, гравець команди суперників зобов'язаний знаходитися не ближче 3 м. від виконуючого     кидок.    При порушенні цього правила судді зобов'язані негайно зробити гравцю попередження. Якщо ж гравець команди суперника в цій ситуації намагається вибити м'яч з рук гравця, що готується до виконання кидка, він повинен, бути без усяких   попереджень      усунений   з   поля.
Ця дія гравця розцінюється як  неспортивне поводження.  По-перше,   гравець навмисно б'є по руках (чи по м’ячу) суперника,  по-друге, ця дія робиться з метою  затягування  часу гри,  що дозволяє  гравцям покараної команди встигнути повернутися в захист, одержавши при цьому значну перевагу;
г)
як неспортивне поводження потрібне уповільнене опускання м'яча на майданчик чи укривання його своїм тілом при падінні гравця.
Офіційний представник, що знаходиться на лаві запасних гравців, не має права втручатися в дії суддів чи коментувати їх. У ході гри в кожного з її учасників є своя робота і тому кожному з чотирьох представників, що знаходяться на лаві запасних гравців, категорично забороняється як би то не було втручатися в дії суддів чи обговорювати прийняті ними рішення. Судді повинні рішуче боротися з проявами таких порушень дисципліни і не робити вигляду, що вони нічого не чують або що їх це не стосується. Судді повинні пам'ятати, що будь-яке таке порушення, залишене без уваги, обернеться надалі ще більшим порушенням, і буде значно складніше потім призвати порушників до порядку.
До неспортивного поводження гравців варто віднести і наступне: після зупинки часу матчу гравець, що має право на володіння м'ячем, нахиляється за ним, а гравець команди суперника навмисне відштовхує м'яч ногою, чи володіючи м'ячем, у момент передачі в протягнені руки суперник навмисне випускає його з рук на майданчик.
Категорично забороняються усякі вигуки гравців, що знаходяться на майданчику чи на лаві запасних у момент виконання штрафного кидка суперниками. Гравцям не дозволяється лаятися як із суперниками, так і між собою. Іноді буває, що при виконанні 7-метрового штрафного кидка гравець, його виконуючий, підійшов до 7-метрової лінії з м'ячем у руках і вже готовий до його виконання. У цей час з лави запасних гравців подається команда про заміну воротарів і воротар іде з воріт на заміну. Судді в цій ситуації повинні зупинити час гри, усунути з майданчики воротаря, що пішов з воріт, і усно чи жовтою карткою попередити тренера команди про його неправильні дії. Якщо м'яч, що вилетів за бічну лінію, затримується запасними гравцями команди, що повинна його ввести в гру, то це треба розцінювати як навмисне затягування часу. За усі вищевказані порушення судді повинні попередити гравців жовтою карткою.
Бувають випадки, коли команда наприкінці гри виграє один або кілька м'ячів і воротар після закинутого в його ворота гола або м'яча, що вийшов за лицьову лінію, навмисно повільно дістає його з воріт так ще, може бути, тихесенько підштовхне його далі, щоб затягти гру. Судді повинні зупинити час і усно попередити воротаря, що при повторному порушенні він буде попереджений жовтою карткою.
Іноді гравці захисту, стежачи за польотом м'яча і намагаючись не випустити з уваги гравця нападу, що грає поруч, захоплюють його за одяг. Дані дії повинні бути відразу покарані попередженням.
До неспортивного поводження варто віднести і симуляцію гравцями травм і ушкоджень, що теж повинно суворо каратися. У гандболі ігрові ситуації швидкоплинні, і суддя, перш ніж зупинити гру, повинен дати закінчитися гострій ігровій ситуації. Наприклад, у команди, що атакує, без порушення правил перехоплюють м'яч і гравець захисту кинувся у швидкий прорив, а гравець нападу упав і демонструє одержання травми. Суддя не повинен зупиняти гру до остаточного результату цього прориву (він триває 3—4 сек.), а після цього зупинити час гри і розібратися, що відбулося з гравцем, який лежить на майданчику.
Судді повинні попередження записувати у свою жовту картку, і після трьох попереджень гравцям однієї команди тільки видаляти на час. В облік йдуть і попередження, що робляться не персонально гравцю, а команді в цілому, скажемо, за голосні елементи на майданчику і на лаві запасних, за порушення захисниками правила «З метрів». Судді зберігають жовті і червоні картки бажано в нагрудній кишені, щоб їх було легко діставати. Роблячи попередження, суддя повинен дістати потрібного кольору картку і підняти її у витягнутій нагору руці. Краще червону картку зберігати в іншій кишені. Бажано іншою рукою вказати на провиненого гравця. Чим чіткіше робить попередження суддя, тим зрозуміліше його дії гравцям і глядачам. Не рекомендується жовту картку направляти в обличчя гравцю: це, по-перше, нетактовно, а по-друге, її не видно глядачам.
У правилі 13.8 сказано, що при порушенні правил м'яч потрібно негайно покласти на майданчик. Якщо гравець не поклав його після свистка поруч із собою на майданчик або не віддав його супернику, а відкинув чи відкотив хоча б на незначну відстань, він повинен бути негайно усунений з поля на час. Іноді гравці після свистка продовжують тримати м'яч у руках, не пересуваючись по площадці і, коли, суперник протягає руки за м'ячем, демонстративно перекладають його за спиною з рук у руки. Буває, що гравці після зупинки гри свідомо пробігають з м'ячем кілька кроків, щоб затягти час його передачі супернику, а потім кладуть м'яч на майданчик. Може бути таке: гравець після свистка на порушення правил падає з м'ячем, накривши його своїм тілом, і навмисно довго не встає. Судді повинні переконатися, що гравець не одержав травми і не вставав із майданчика свідомо. За всі зазначені вище дії гравець повинен бути усунений з поля.
Гравець по  інерції чи свідомо може віднести м'яч, а потім покласти його на майданчик. Якщо м'яч віднесений убік своїх воріт, то він вводиться в гру з того місця, куди його приніс гравець провиненої команди, а не повертається на місце порушення, тому що це буде на користь провиненої команди. Якщо в аналогічній ситуації гравець, що вводить м'яч з вільного кидка в гру, зробив з ним кілька кроків вперед чи м'яч сам відкотився убік воріт суперника, м'яч обов'язково повертається на місце порушення. Особливо часто це трапляється при введенні м'яча воротарем. Бічні переміщення на 1—2 м можна не враховувати.
Забороняється гравцям, у чию користь призначений кидок, вдаряти і виривати м'яч у суперника з метою швидко ввести його в гру. Такі гравці повинні бути покарані суддями відповідно до правила, але м'яч залишається в них, тому що порушення було зроблено після зупинки зустрічі.
Якщо гравець вступив   на майданчик   при заміні раніше, ніж його партнер її залишив,   він карається усуненням. Гравець вважається ввійшовшим на майданчик тоді, коли він навіть наступив на лінію, оскільки лінія входить у розміри майданчика.
Буває, що гравець вийшов на майданчик, але усвідомивши, що він «зайвий гравець», негайно її залишає. Це все одно вважається неправильною заміною, тому що якийсь час на майданчику було вісім гравців. Якщо гравець залишає площадку чи входить на неї не через зону заміни, це також розцінюється як неправильна заміна.
При виході на майданчик раніше закінчення часу видалення, цей момент також треба розцінювати як неправильну заміну і варто усунути цього гравця ще на 2 хв, а час, що залишився від його першого видалення, відсиджує будь-який гравець, що знаходиться тепер на майданчику. У протоколі ж видалення записується тому гравцю, що порушив правила, а гравець, що відбуває за нього покарання, запису до протоколу не одержує.
Судді повинні завжди уважно дивитися за правильним розміщенням гравців при виконанні кидків і жестом чи словом попередити гравців. Якщо гравці повторно свідомо порушують це правило, вони усуваються. Прикладами можна вважати випадки пробиття вільного 9-метрового кидка. Гравці нападу виконують «стінку» з 2—3 гравців для того, щоб перешкодити воротарю бачити кидок свого лідера. Гравці захисту мають право в цьому випадку стояти тільки в 6-метровій лінії чи в будь-якому місці збоку, знаходячись від м'яча на відстані 3 м. Якщо ці відстані не дотримуються, судді, зупинивши гру, повинні жестом поправити розміщення, а потім свистком дозволити зробити вільний кидок. Якщо гравець захисту знову порушить правила «З метрів», він повинен бути попереджений, а при повторенні усунений із майданчика. Може бути випадок, коли при пробитті 7-метрового штрафного кидка після виправлення суддями розміщення гравців нападаючий з метою затягування часу гри знову порушить правильне розміщення гравців (наступить на лінію вільних кидків), він повинен бути усунений при зупиненому часі гри. При повторному порушенні правил «З метрів» у момент укидання бічного кидка гравці також виводяться суддями на 2 хв.
За всі порушення правил, зроблені повторно, гравці караються 2-хвилинним усуненням.
Жести судді повинні чітко бачити всі: і члени суддівської колегії, і гравці, і глядачі. Суддя, що видаляє гравця на 2 хв. із майданчика, повинен високо підняти нагору руку з витягнутими двома пальцями і другою рукою вказувати на гравця, що підлягає видаленню. Бажано, щоб другий суддя також повторив жести свого напарника, тому що це ще більше затвердить правильність винесеного рішення і наочніше буде видно з усіх місць майданчика. Судді повинні переконатися, що гравець їх зрозумів   і направився до лави запасних, куди він повинен вийти тільки через зону заміни. Якщо він виходить  з ігрового    майданчика в іншому місці, то судді повинні повернути його  і вимагати правильного виходу. При повторному порушенні виходу з майданчика після усунення на 2 хв. будь-якого гравця цієї команди варто дискваліфікувати порушника за неспортивне поводження.  Суддям не треба квапитися продовжувати гру. Потрібно почекати, поки гравець підійде до зони заміни і після цього дати свисток на продовження гри. Немає необхідності   чекати, поки гравець цілком залишить майданчик, тому що він може це робити навмисне повільно, особливо коли до кінця гри залишається мало часу, а його команда виграє. У цьому випадку судді повинні зупинити загальний час гри, щоб покарання не було на користь провиненої команди, оскільки за той час, поки гравець залишить площадку,    може закінчитися основний час гри.
Деякі судді при видаленні гравця роблять жест, як би виганяючи гравця з поля, а іноді і доторкаючись до гравця другою рукою, виштовхують його з ігрового майданчика. Ці жести неприпустимі. Суддя повинен шанобливо відноситися до будь-якого гравця і не дозволяти ніяких образливих дій, що може у відповідь різко загострити обстановку на ігровій площадці.
При видаленні спортсмена команда грає в меншості, і якщо правила порушить ще один гравець, його також треба видаляти. Якщо з майданчика усувається воротар, то він заміняється запасним воротарем, а час його відбуває будь-який польовий гравець, назначений тренером чи капітаном команди. Якщо другого воротаря немає чи він травмований, то у ворота стає будь-який польовий гравець, попередньо змінивши ігрову форму на майку, що відрізняється кольором від форми вже присутніх на майданчику гравців.
При всіх зупинках часу гри час видалення також зупиняється. Якщо ж час усунення не закінчився в першій половині гри, він продовжується в другій. Якщо ж видалення гравцю призначено наприкінці другої половини гри і після цього дається додатковий час, то час видалення продовжується в додатковий час. Якщо гравець усувається з майданчика на 2 хв втретє, він дискваліфікується. Суддя, визначивши по своїх записах, що гравець одержує третє 2-хвилинне   усунення, зупиняє загальний ігровий час, підходить до гравця і піднімає червону картку. Переконавшись, що гравець і члени суддівської колегії його зрозуміли, суддя пропонує винному залишити майданчик і зайняти місце на лаві запасних, після цього продовжує гру. Через 2 хв. команда доповнюється гравцем і грає в повному складі.
До грубих порушень правил варто віднести всі порушення, що можуть привести гравця, який володіє м'ячем, до травми, а саме: 

— удари суперника при захисті своїх воріт;
·  перекидання суперника на майданчик в момент виконання кидка у воротах у стрибку без явної гри на м'яч;

·  навмисна підніжка;

·  навмисний удар стегном гравцю, що атакує;

·  захоплення і відтягування руки з м'ячем без наміру оволодіти ним;

·  при контратаці суперника з м'ячем затримування за спортивну форму, захоплення і перекидання гравця на майданчик.

Гравцем, що не має права на гру, вважається спортсмен, не внесений до протоколу на дану гру, але належить до цієї команди. Будь-які гравці інших команд у цей момент вважаються глядачами, і їх вихід на майданчик повинен розцінюватися як порушення суспільного порядку в спортивному спорудженні і підлягає покаранню органами міліції.

Будь-які порушення правил, що можуть привести гравця, що не володіє м'ячем, до травми, повинні бути розцінені як грубе неспортивне поводження.  До цього можна віднести і такі провини, як:
— образлива критика рішення суддів;
— лайка стосовно суддів;
·  те ж, але стосовно гравців;

·  відштовхування суддів;

·  нецензурні вираження на ігровій площадці й у будь-якому іншому місці в момент проведення гри, у тому числі й у перерві між таймами;

·  стягування форми з суперника чи із себе;

·  свідоме відкидання чи відбивання (після рішення судді) м'яча далеко за межі майданчика;

—
нервозні удари м'ячем об площадку після ухвалення рішення суддею;
— добивання м’яча   в сітку воріт ногою після пропущеного гола воротарем;
·  пасивна позиція воротаря, усім своїм видом показує, що ворота він захищати не збирається, хоча призначений 7-метровий кидок і гравець вже приготувався до кидка;

навмисні кидки м'яча   в суперника в момент зупинки гри;
—
голосні образливі вигуки на адресу гравцю, що пробиває 7-метровий   штрафний кидок, допущеним будь-яким  гравцем чи офіційною особою, що навіть знаходиться на лавці запасних.
Всі образливі дії, зроблені за межами ігрового майданчика, караються дискваліфікацією. До них, крім перерахованих вище, відносяться також:
—
затримка запасними гравцями м'яча, що викотився за межі ігрового майданчика, з метою затягування гри, коли своя команда виграє, а часу на гру залишилося мало, і т.і.;
—
будь-яке неспортивне висловлення і суперечка з глядачами.

Гравці й офіційні особи за межами ігрового майданчика дискваліфікуються без попередніх попереджень, а команда на ігровій площадці продовжує грати в тім же складі, у якому вона грала до цієї дискваліфікації.
При оголошенні дискваліфікації судді завжди повинні зупинити час гри і чітким жестом показати гравцю, глядачам і членам суддівської колегії про прийняте рішення. Буває, що судді показують червону картку зігнутої в лікті рукою. Це невірно. Рука з червоною карткою повинна бути піднята вгору, а друга рука показує на того, кого дискваліфікують. Суддям не слід квапитися продовжувати гру, а необхідно дочекатися, поки дискваліфікований залишить площадку чи лавку запасних.   Дискваліфікований гравець чи офіційний представник   не зобов'язаний іти з залу, а може залишитися на трибуні для глядача. Якщо ігри проходять щодня,  то на наступний ігровий день дискваліфіковані   гравці попереднього дня мають право, без усяких розборів і обговорень, брати участь у грі. 

Видалення до кінця гри — найсуворіше покарання для команди. Воно призначається за грубі неспортивні провини (образливі дії) такі, як:
·  свідомі удари партнерів чи суперників у неігровій обстановці;

—  нанесення образи суддям, секретарям, офіційним особам і глядачам;

·  нецензурні вираження на адресу партнерів, суддів, глядачів і т.д.;

·  будь-які інші хуліганські вчинки.

Найчастіше таке покарання, як видалення до кінця гри, призначається за застосування фізичної сили. При видаленні гравця до кінця гри команда продовжує грати весь час, що залишився у меншості. Усунений до кінця гри спортсмен повинен пропустити наступну гру, і його поведінка розбирається спочатку на зборах команди, а потім, після представлення протоколу збори, на головній суддівській колегії, що проводить дані змагання. Головна суддівська колегія приймає рішення, у залежності від ваги провини, про можливість подальшої участі цього гравця в змаганнях і мірах покарання (дискваліфікація умовна чи безумовна на якусь кількість ігор або якийсь час). 
При дискваліфікації чи усуненні до кінця гри воротаря він заміняється запасним, але команда грає в меншості. Якщо воротарів в команді з якихось причин більше немає, то у ворота стає польовий гравець, попередньо переодягнений, як   було зазначено вище. Команда без воротаря грати не має права.
За методикою суддівства порушення правил можна розділити на три категорії. 
Перша категорія має чотири ступені:
1. Порушення правил гри — гравець може бути попереджений суддею й усно;

2. Повторне порушення правил гри — гравець обов'язково повинен бути попереджений жовтою карткою;

3. Багаторазове порушення правил гри - гравець повинен бути усунений з ігрового майданчика

4. Грубе порушення правил – гравець дискваліфікований

Друга категорія має три ступені:
1. Неспортивне поводження — гравець повинен бути попереджений жовтою карткою без видалення з ігрового майданчика;
2. Повторне неспортивне   поводження — гравець обов'язково повинен бути усунений з ігрового майданчика;
3. Грубе неспортивне поводження — гравець повинен бути дискваліфікований.
Третя категорія має тільки один ступінь 

— образливі дії гравців на майданчику; за це завжди обов'язково випливає видалення до кінця зустрічі.
Якщо судді правильно кваліфікують порушення, то вони і безпомилково визначать відповідну міру покарання.
Гравці й офіційні особи, що порушують правила за ігровим майданчиком, підлягають тільки дискваліфікації, але при першому порушенні правил, якщо воно не грубе, їх треба попередити або усно, або жовтою карткою. Гравці чи офіційні особи можуть поводитися неспортивно і не в ігровий час у спортивному спорудженні. Судді не повинні робити вигляд, що вони  не бачать чи не чують цих порушень, тому що це є передумовою для порушення правил і неспортивного поводження на ігровій площадці.
Іноді судді, не бажаючи загострювати обстановку, прощають гравцям і керівникам команд, що допускають у перерві чи після гри різні висловлення у свою адресу і коментарі своїх дій. Суддя, що не прийняв міри до порушників, тим самим підриває свій авторитет і суддівської колегії в цілому. У цих випадках судді повинні бути витриманними і самим їм не треба вступати в суперечки, а до порушників етики спортивних змагань   ужити справедливих заходів за існуючими правилами. Якщо суддя відмовчується і робить вигляд, що він не бачить і не чує зауважень у свою адресу, виходить, що вони справедливі.
Гравець, дискваліфікований до початку змагань, може бути замінений іншим гравцем, однак матч повинен початися в призначений час.
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