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До читачів

Зростання ролі вищої освіти сьогодні обумовлено об’єктивними тенденціями в розвитку людства. Це перехід від індустріального виробництва до науково-інформаційних технологій. Українська вища школа завжди була європейською. Це неодноразово відзначали й міжнародні експерти. Наші університети знають у Європі, у світі, але безумовно українська вища школа має багато проблем, як, до речі, й вищі школи країн – учасниць Болонського процесу.
Учасники Болонського процесу сьогодні ключовою проблемою вважають створення системи забезпечення якості і гарантій якості, налагодження моніторингу якості вищої освіти.

Болонська декларація передбачає перехід на єдині вимоги, єдині критерії та стандарти вищої освіти. Наріжним каменем Болонської декларації є кредитно-трансферна система планування навчального процесу та оцінювання знань студентів ECTS – європейська кредитно-трансферна система планування навчального процесу та оцінювання знань студентів. ECTS – це система оцінок завантаженості студента при вивченні тієї чи іншої дисципліни.  Сюди включені як аудиторні заняття, та й самостійна робота. Кредити нараховуються на всі види діяльності, включаючи практику, курси, дипломні та курсові роботи. Студенту кредити нараховуються після успішного складання іспитів.
Пропонуємо Вам бібліографічний покажчик «Модернізація вищої освіти України і Болонський процес» Вип.2, який підготувала бібліотека МНУ ім. В.О. Сухомлинського. Матеріал розміщений у 4-х розділах, де представлені книги та статті із періодичних видань.

Покажчик адресується викладачам, студентам, магістрантам, аспірантам вищих навчальних закладів, науковцям та вчителям шкіл. 
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