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"Що найголовніше було в моєму житті? Не роздумуючи відповідаю: любов до дітей"

В. Сухомлинський
До читачів

Видатний український педагог Василь Олександрович Сухомлинський (28.09.1918-2.09.1970 р. ) працював директором Павлиської школи, був заслуженим учителем України, членом-кореспондентом АПН. Автор багатьох праць і статей в яких досліджував проблеми теорії і методики виховання дітей в школі й родині, всебічного розвитку особистості учня, педагогічної майстерності вчителя.
Василь Олександрович першим в Україні створив свою авторську славнозвісну школу радості, в якій розпочав навчання шестиліток.

Присвятивши своє життя учительській праці В.О. Сухомлинський викладав у душі дітей почуття духовності та моральності. Переконував педагогічний світ у тому, що в школі мають панувати чотири культи: культ Батьківщини, культ людини, культ книжки, культ рідного слова.

Майже півтори тисячі казок-мініатюр, оповідань та притч створив             В.О. Сухомлинський для дітей. Посмертно Василя Олександровича прийняли в Спілку письменників України.

Пропонуємо Вам бібліографічний покажчик "Життя та діяльність              В.О. Сухомлинського", який підготувала бібліотека МНУ                                       ім. В.О. Сухомлинського. Матеріали розміщено у 9 розділах де представлені книги та статті з періодичних видань за період з 2000 по 2012 роки.

Покажчик адресується викладачам, студентам, магістрантам і аспірантам вищих навчальних закладів, вчителям.

Автор

I. В.О. Сухомлинський – видатний український педагог
· Антонець,
М.Я. Славетний український педагог-гуманіст (В.О.Сухомлинський) / М. Я. Антонець // Педагогіка і психологія. - 2003. - № 2. - С. 36-45. 
· Бех, І. Василь Сухомлинський і культурно-освітнє сьогодення / І. Бех // Педагогіка толерантності. - 2008. - № 3. - С. 192-194.
· Василь Сухомлинський – видатний український педагог // Початкова школа. – 2000. - № 9. – С. 2-6.

·  Гартман, Е. В.О.Сухомлинський - класик педагогіки  / Е. Гартман // Рідна школа. - 2003. - №9. - С.18 -19. 
· Гришина, Р. Невичерпна криниця В.О. Сухомлинського / Р. Гришина // Відкритий урок. - 2008. - № 7-8. - С. 50-52. 
· Громовий, В. "Я ніколи в житті не належав собі…" : До 90-річчя Василя Сухомлинського: неювілейні роздуми про діалог із сучасністю / В. Громовий   // Управління освітою. - 2009. - № 14. - С. 3-10.
· Дічек, Н. Універсальність педагогічного новаторства                                       В.О. Сухомлинського  / Н. Дічек // Рідна школа. - 2010. - № 3. - С. 8-12. 
· Іванов В. Педагогічна зірка В.Сухомлинського – погляд у сьогодення          / В. Іванов // Початкова школа. – 2000. - № 9. – С. 8-19

· Кальчук, М. Педагогіка В.О. Сухомлинського - педагогіка ХХІ століття       / М. Кальчук // Початкова школа. - 2008. - № 9. - С. 1-3. 
· Корнєєв, В. Народний учитель В.О. Сухомлинський і його гуманістична педагогіка / В. Корнєєв // Наукові записки. Сер.: Педагогічні науки / Кіровоградський державний педагогічний університет ім. В.Винниченка. - Кіровоград, 2003. - Вип. 52, ч. 1. - С. 36-38. 
· Круліковська Л. Василь Сухомлинський – педагог на всі часи                       / Л. Круліковська // Завуч. – 2008. - № 36. – С. 2-3.

· Кузь В.Г. В.О. Сухомлинський – педагог, вчений – експериментатор          / В.Г. Кузь // Науковий вісник МДУ. Педагогічні науки: зб. наук. праць / Миколаївський державний університет ім. В.О. Сухомлинського. – Миколаїв: МДУ, 2004. – Вип.8. – С. 30-34.
· Кузь В.Г. Педагогіка В.О. Сухомлинського – педагогіка ХХІ століття /           В.Г. Кузь // Педагогіка і психологія. – 2000. - № 1. – С. 113-130.

· Лукін, В.Є. Педагогічні ідеї В. Сухомлинського як концептуальна основа особистісно орієнтованої педагогіки / В. Є. Лукін // Педагогічні науки: зб. наук. праць  / Полтавський державний педагогічний університет ім. В.Г. Короленка. - Полтава, 2005. - Вип. 5(44). - С. 345-350. 
· Новгородська Ю. Ідеї В.О. Сухомлинського живуть і розвиваються / Ю.Новгородська // Рідна школа. – 2002. - № 11. – С. 44-46.

· Пехота,
О.М. Філософія цінності і унікальності людини                          В.О. Сухомлинського / О. М. Пехота // Науковий вісник Миколаївського державного педагогічного університету. Педагогічні науки. - Миколаїв, 2004. - Вип. 8. -     С. 118-125. 
· Плевако, В.   В.О. Сухомлинський у творчості сучасного педагога /            В. Плевако // Початкова школа. – 2000. - № 9. – С. 17-19

· Родчанин, Є.Г. Феномен Василя Сухомлинського / Є. Г. Родчанин,                      І.А. Зязюн // Проблеми освіти у Польщі та в Україні в контексті процесів глобалізації та євроінтеграції : збірник матеріалів Міжнародної науково-практичної конференції. - К.-Житомир, 2009. - С. 253-263. 
· Сагаван, Н.М. Педагогіка В.О. Сухомлинського – педагогіка ХХІ століття / Н.М. Сагаван // Відкритий урок. – 2003. - № 19-20. – С. 25-28.

· Сухомлинська, О. Випереджати час… (До 85-річчя від дня народження В.О. Сухомлинського) / О. Сухомлинська // Рідна школа. – 2003. - № 9. – С. 6-9

· Харитонова, Н. В.Сухомлинський в історії української педагогіки /           Н. Харитонова // Відкритий урок. Плеяди. - 2012. - № 1. - С. 43-47. 
II. Життєвий та творчий шлях В.О. Сухомлинського
· Антонець, М. В.О. Сухомлинський і боротьба ідей у радянській педагогіці 60-70-х років ХХ ст.  / М. Антонець // Рідна школа. - 2008. - № 9. -      С. 8-12. 
· Біографія В.О. Сухомлинського в світлі наукового аналізу (Лекція для вчителів і батьків ЗОШ №6 м. Миколаєва, 20 вересня 2001р.) // Грицай Ю.О. Педагогіка В.О. Сухомлинського: діалог із сучасністю : монографія /                    Ю.О. Грицай. – Миколаїв: Іліон, 2009. - С. 8-16. 
· Богуш, А.М. Культурологічна парадигма в спадщині                                  В.О. Сухомлинського / А. М. Богуш  // Педагогіка і психологія. - 2006. - № 3. -    С. 5-13.  
· Василь Олександрович Сухомлинський // 20 видатних українських педагогів. - Полтава, 2002. - С. 422-450.
· Василий Сухомлинский: "Хочется оставить что-нибудь хорошее" // Чайка над лиманом. Беседы с писателями, статьи, заметки о книгах : сборник научно-публицистических статей / Е.Г.Мирошниченко. - Николаев, 2005. -             С. 65-73.
· Грицай, Ю.О. "Працюю в школі, до краю завантажений". Листи              В.О. Сухомлинського до Миколаївського педінституту / Ю. О. Грицай // Відкритий урок. - 2003. - №9. 
· Дічек, Н.П. Ціннісний вибір В.О. Сухомлинського: аксіологічна драма педагога / Н. П. Дічек // Педагогіка і психологія. - 2010. - № 1. - С. 14-26. 
· Дорошенко, К. Висвітлення В.О. Сухомлинським ідей розвитку духовного світу дітей через співпрацю з газетою "Правда України" /                            К. Дорошенко // Науковий вісник Миколаївського державного педагогічного університету. Педагогічні науки. - 2004. - Вип. 8. - С. 101-103. 
· Естетика духовності Василя Сухомлинського // Бех І.Д.  Психологічні джерела виховної майстерності : навчальний посібник для студентів вищих навчальних закладів / І.Д.Бех. - К., 2009. - С. 233-238. 
· Заліток, Л. Публіцистична спадщина В.О. Сухомлинського в суспільно-політичній пресі (1943-1970 рр.) / Л. Заліток // Рідна школа. - 2008. - № 9. -              С. 15-17. 
· Іванко, А.Б. До питання про еволюцію суспільно-політичних та педагогічних поглядів В.О. Сухомлинського / А. Б. Іванко // Педагогічний вісник. - 2008. - № 1-2. - С. 105-111. 
· Іванко, А. Убитий диктатурою партійного авторитаризму                           (В.О. Сухомлинський) / А. Іванко // Педагогіка і психологія. - 2011. - № 1. -         С. 17-32. 
· Калініченко, Н.А. Світлий геній Павлиша : збірник статей /                                  Н.А. Калініченко. - 2-ге вид., доп. - Кіровоград : Імекс-ЛТД, 2008. - 154 с.
· Калуська, Л. Багатство спадку Сухомлинського : До 90-річчя від дня народження Василя Сухомлинського / Л. Калуська // Палітра педагога. - 2008. -  № 5. - С. 7-15. 
· Мандригеля, Л.М. Мій незабутній учитель (Спогади учениці                      В.О. Сухомлинського) / Л. М. Мандригеля  // Педагогічні науки:  зб. наук. праць /  Полтавський державний педагогічний університет ім. В.Г. Короленка. - Полтава, 2005. - Вип. 5(44) . - С. 228-232. 
· Мірошниченко, Е.Г. З епістолярної спадщини В.О. Сухомлинського  /   Е.Г. Мірошниченко  // Науковий вісник Миколаївського державного педагогічного університету. Педагогічні науки. - Миколаїв, 2004. - Вип. 8. -         С. 81-85. 
· Олійник, М.І. В.О. Сухомлинський: Бібліографічний покажчик /               М. І. Олійник // Відкритий урок. - 2003. - № 19-20. - С. 49-53. 
· Пащенко, В.О. Світоглядні переконання Василя Сухомлинського: політ над безоднею / В. О. Пащенко // Педагогічні науки: зб. наук. праць /  Полтавський державний педагогічний університет ім. В.Г. Короленка. - Полтава, 2005. - Вип. 5(44). - С. 10-20. 
·  Педагогические апокрифы. Этюды о В.А. Сухомлинском / Сост.           О. Сухомлинская. - Акта, 2008. - 432 с. 
· Пересунько, Т.К. Змістовно-стилістичний аспект листів                           В.О. Сухомлинського до Миколаївських адресатів / Т. К. Пересунько,                      Н. В. Прутка // Науковий вісник Миколаївського державного педагогічного університету. Педагогічні науки. - Миколаїв, 2004. - Вип. 8. - С. 62-65.
· Садовий, М. В.О. Сухомлинський - учитель, директор школи, вчений /            М. Садовий // Наукові записки. Сер.: Педагогічні науки / Кіровоградський державний педагогічний університет ім. В. Винниченка. - Кіровоград, 2003. - Вип. 52, ч. 1. - С. 75-78. 
· Садовий, М.І. Мріяв про ілюстроване видання своїх творів                           (В.О. Сухомлинський) / М. І. Садовий  // Педагогічний вісник. - 2008. - № 1-2. -  С. 80-82. 
·   Становлення Василя Сухомлинського як педагога-гуманіста // Проблеми діяльності вчителя у педагогічній спадщині Василя Сухомлинського : монографія / М.Антонець. - К., 2010. - С. 10-54. 
· Сухомлинська, О.В. Художня спадщина В.О. Сухомлинського в культурологічному вимірі / О. В. Сухомлинська // Педагогічний вісник. - 2008. - № 1-2. - С. 3-9. 
· Ткаченко, З.Ю. Творець "Педагогіки серця" (В.О. Сухомлинський) /           З. Ю. Ткаченко // Педагогічний вісник. - 2008. - № 1-2. - С. 57-60. 
·  Ткаченко, І.Г. У истоков педагогического наследия (В.О. Сухомлинский) / І. Г. Ткаченко // Педагогічний вісник. - 2008. - № 1-2. - С. 13-22. 
· Хижняк, Б.П. Секрети педагогічної лабораторії В.О. Сухомлинського /      Б. П. Хижняк // Педагогічний вісник. - 2008. - № 1-2. - С. 26-40. 
· Філософсько-педагогічні ідеї В. Сухомлинського // Відкритий урок. - 2008. - № 2. - С. 22-25. 
ІІІ. Гуманістичні засади педагогіки В.О. Сухомлинського
· Бондар, Л. В.О. Сухомлинський: ціннісно-гуманна основа виховного процесу / Л. Бондар // Рідна школа. - 2009. - № 8-9. - С. 14-18. 
· Бондар, Л. Методологічна основа гуманістичних ідей духовності в педагогічній спадщині В.О. Сухомлинського  / Л. Бондар // Рідна школа. - 2006. - № 9. - С. 11-13. 
· Волошина, В.  Гуманістичні аспекти педагогічної етики в науковій спадщині В.О. Сухомлинського / В. Волошина // Наукові записки.                    Сер.: Педагогічні науки. / Кіровоградський державний педагогічний університет ім. В.Винниченка. - Кіровоград, 2003. - Вип. 52, ч. 1. - С. 104-108. 
· Дружиніна, Г.О.  Захист особистісних прав дитини в освіті як основа гуманістичної педагогіки В.О. Сухомлинського / Г. О. Дружиніна // Педагогічні науки: зб. наук. праць/ Полтавський державний педагогічний університет           ім. В.Г. Короленка. - Полтава, 2005. - Вип. 6(45). - С. 54-58. 
· Калмиков, Г. Педагогіка гуманізму В.Сухомлинського - в життя ! /                  Г. Калмиков  // Рідна школа. - 2002. - № 7. - С. 19-26. 
· Козак, І.В. Формування гуманістичного світогляду учнів у творчій спадщині В.О. Сухомлинського / І. В. Козак  // Педагогіка і психологія. - 2011. - № 2. - С. 105-114. 
· Кочубей, Т. Гуманістичні погляди Василя Сухомлинського на природу дитини в контексті світового педагогічного процесу / Т. Кочубей // Наукові записки.Сер.: Педагогічні науки / Кіровоградський державний педагогічний університет ім. В. Винниченко. - Кіровоград, 2003. - Вип. 52, ч. 1. - С. 136-142. 
· Мельніченко В.В. Гуманістична педагогіка В.О. Сухомлинського /               В.В. Мельніченко // Науковий вісник МДУ. Педагогічні науки. – Миколаїв: МДУ, 2004. – Вип. 8. – С. 34-36.
· Оржеховська, В. Втілення гуманістичних ідей В.О. Сухомлинського у превентивній роботі з неповнолітніми / В. Оржеховська // Наукові записки.  Сер.: Педагогічні науки / Кіровоградський державний педагогічний університет          ім. В. Винниченка. - Кіровоград, 2003. - Вип. 52, ч. 1. - С. 58-60. 
· Ржепецький, Л. В.О. Сухомлинський про гуманне ставлення до дитини, як першооснови виховної діяльності педагога / Л.Ржепецький // Науковий вісник МДУ. Педагогічні науки. – Миколаїв, 2004. – Вип. 8. – С. 58-61.
· Савченко, О.Я. Гуманістичні засади педагогіки В.О. Сухомлинського        / О. Я. Савченко // Педагогічний вісник. - 2008. - № 1-2. - С. 9-13. 
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· Сухомлинська, О. В.О. Сухомлинський і моральне виховання: трансформація педагогічних цінностей / О. Сухомлинська // Рідна школа. - 2010. - № 3. - С. 3-8. 
· Фактори збагачення духовності особистості школяра в спадщині В.О.Сухомлинського // Духовний розвиток особистості за                               В.О. Сухомлинським: навчально-методичний посібник / О.В.Білюк, Н.М.Огренич. - Миколаїв, 2010. - С. 62-91. 
6.6 В.О. Сухомлинський про свободу і відповідальність у вихованні всебічно-розвиненої особистості
· Богуш, А Взаємозалежність свободи і відповідальності: погляд                    В.О. Сухомлинського / А. Богуш // Початкова школа. – К., 2005. - № 9. – С. 7-10.

· Бойко А.М. Феномен свободи в педагогічному процесі загальноосвітнього навчально-виховного закладу в діалозі з творчістю                 В.О. Сухомлинського / А.М. Бойко // Педагогічні науки: збірник наукових праць / Полтавський державний педагогічний університет ім. В.Г. Короленка. Вип..5(44). – Полтава, 2005. – С. 212-222

· Бондар Л.С. Виховання свободи і відповідальності в школярів у творчій спадщині В.О. Сухомлинського / Л.С. Бондар // Педагогіка і психологія. – 2005.- № 4. – С. 115-121.

· Ведменко, Б.Ф. Свобода вибору діяльності, інтерес і відповідальність як базові елементи виховання в системі В.О. Сухомлинського / Б. Ф. Ведменко // Педагогічні науки: зб. наук. праць / Полтавський державний педагогічний університет ім. В.Г. Короленка. - Полтава, 2005. - Вип. 5(44). - С. 323-328. 
· Даценко, О.А. Використання в педагогічній діяльності ідей                           В.О. Сухомлинського про обов'язок і відповідальність / О. А. Даценко // Педагогічні науки: зб. наук. праць / Полтавський державний педагогічний університет ім. В.Г. Короленка. - Полтава, 2005. - Вип. 5(44). - С. 388-391. 
· Квітковська, Н.В. В.О. Сухомлинський про виховання відповідальності у підлітків / Н. В. Квітковська //Педагогічні науки: зб. наук. праць / Полтавський державний педагогічний університет ім. В.Г. Короленка. - Полтава, 2005. -   Вип. 6(45). - С. 274-278. 
· Крамаренко, А.М. Ідеї гуманістичної педагогіки В.О. Сухомлинського у виховані свободи та відповідальності особистості / А. М. Крамаренко // Педагогічні науки: зб. наук. праць / Полтавський державний педагогічний університет ім. В.Г. Короленка. - Полтава, 2005. - Вип. 5(44). - С. 383-388. 
· Кузь, В.Г. Свобода і відповідальність учня у виховній системі               В.О. Сухомлинського / В. Г. Кузь // Педагогічні науки: зб. наук. праць / Полтавський державний педагогічний університет ім. В.Г. Короленка. - Полтава, 2005. - Вип. 5(44). - С. 57-63. 
· Лещенко М.П. Свобода і воля в педагогічній реальності Василя Сухомлинського / М.П. Лещенко // Педагогічні науки: зб. наук. праць / Полтавський державний педагогічний університет ім. В.Г. Короленка. – Полтава, 2005. – Вип.5(44). – С. 44-51.

· Ликов, В.Н. Розвиток В.О. Сухомлинським народнопедагогічних ідей у вихованні відповідальної особистості / В. Н. Ликов // Педагогічні науки: зб. наук. праць / Полтавський державний педагогічний університет                         ім. В.Г. Короленка. - Полтава, 2005. - Вип. 5(44). - С. 278-286. 
· Міхелі, С.В. Критерії свободи і відповідальності в контексті особистісно орієнтованої освіти і педагогіки В.О. Сухомлинського / С.В. Міхелі // Педагогічні науки: зб. наук. праць / Полтавський державний педагогічний університет ім. В.Г. Короленка. – Полтава, 2005. – Вип. 5(44). – С. 113-118.

· Проблеми свободи і відповідальності у вихованні особистості в педагогічній спадщині В.О. Сухомлинського: рекомендаційний бібліографічний список / Укл. Л.М. Заліток, ред. Т.Ф. Букшина // Рідна школа. – К., 2005. - № 7. – С. 60

· Прокопенко, І.Ф. Категорії свободи та відповідальності в новаторській педагогічній системі В.О. Сухомлинського / І. Ф. Прокопенко // Педагогічні науки: зб. наук. праць / Полтавський державний педагогічний університет         ім.  .Г. Короленка. - Полтава, 2005. - Вип. 5(44). - С. 32-37. 
· Савченко, О. Свобода і відповідальність у вихованні особистості: діалог з В.О. Сухомлинським. / О. Савченко // Педагогічна газета. – 2005. - № 10. 
· Сараєва, О.В. В.О. Сухомлинський про свободу і відповідальність у вихованні всебічно розвиненої особистості / О. В. Сараєва // Педагогічні науки: зб. наук. праць / Полтавський державний педагогічний університет                    ім. В.Г. Короленка. - Полтава, 2005. - Вип. 5(44). - С. 371-376. 
· Сухомлинська, О. Ідеї свободи у поглядах В.О. Сухомлинського /           О. Сухомлинська // Початкова школа. – К., 2005. - № 9. – С. 1-4.

· Сухомлинська, О.В. Ідеї свободи у поглядах В.О. Сухомлинського /   О.В. Сухомлинська // Педагогічні науки: зб. наук. праць / Полтавський державний педагогічний університет ім. В.Г. Короленка. – Полтава, 2005. –       Вип. 5(44)–  С. 3-10.

· Сухомлинська, О.В. Ідеї свободи у поглядах В.О.Сухомлинського /               О. В. Сухомлинська // Педагогіка і психологія. - 2005. - № 4. - С. 106-114. 
6.7 Погляди В.О. Сухомлинського на трудове виховання школярів
· Ботюк, О. Використання спадщини В.О. Сухомлинського в трудовому виховані молодших школярів / О. Ботюк // Початкова школа. - 2008. - № 9. -       С. 17-19.

· Василишин, О.С. В.О. Сухомлинський про роль праці в духовному розвитку підлітків / О. С. Василишин // Педагогічна майстерність сучасного педагога: студент, вчитель, викладач : збірник матеріалів регіональної студентської науково-практичної конференції / За заг. ред. О.М. Пєхоти – Миколаїв: МДУ, 2009. - С. 12-14. 
· Використання ідей В.О. Сухомлинського про трудове виховання школярів у процесі роботи зі студентами педагогічного вузу // Грицай Ю.О. Педагогіка В.О. Сухомлинського: діалог із сучасністю: монографія /                    Ю.О. Грицай.  – Миколаїв: Іліон, 2009. - С. 16-18. 
· Дяченко, А.Г. Погляди В.О. Сухомлинського на трудове виховання /      А. Г. Дяченко // Педагогічна майстерність сучасного педагога: студент, вчитель, викладач : збірник матеріалів регіональної студентської науково-практичної конференції / За заг. ред.. О.М. Пєхоти - Миколаїв, 2009. - С. 34-36. 
· Котелянець, Н.В. Василь Сухомлинський і трудове виховання школярів / Н. В. Котелянець // Педагогічний вісник. - 2008. - № 1-2. - С. 133-137. 
· Марущак, В.С. В.О. Сухомлинський про роль праці в духовному розвитку особистості / В. С. Марущак // Науковий вісник Миколаївського державного університету. Педагогічні науки.  – Миколаїв, 2004. – Вип. 8. -              С. 91-94. 
· Слюсаренко, Н.В. Система трудового виховання В.О. Сухомлинського - запорука вільного і свідомого вибору школярами життєвого шляху /                     Н. В. Слюсаренко // Педагогічні науки: зб. наук. праць / Полтавський державний педагогічний університет ім. В.Г. Короленка. - Полтава, 2005. - Вип. 6(45). -           С. 65-71.
· Трудова підготовка школярів як засіб виховання громадянських цінностей (до 90-річчя В.О. Сухомлинського) // Калініченко Н.А. Світлий геній Павлиша : збірник статей / Н.А.Калініченко. - Кіровоград, 2008. - С. 98-107.

6.8 Гуманістичні засади сімейного виховання у творчій спадщині В.О. Сухомлинського
· Анзіна, Д. Родинні стосунки за В.О. Сухомлинським / Д. Анзіна,                    А. А. Тимченко // Проблеми гуманізації навчально-виховного процесу : збірник матеріалів Всеукраїнської студентської науково-практичної конференції. - Миколаїв, 2009. – Вип. 2. - С. 173-174. 
· Бачинський, П. Особистість матері як найпершого вихователя і вчителя своїх дітей у педагогічній творчості Василя Сухомлинського  / П. Бачинський // Наукові записки. Сер.: Педагогічні науки / Кіровоградський державний педагогічний університет ім. Винниченка. - Кіровоград, 2003. – Вип.52, ч. 1. -          С. 26-30. 
· Болсун, С.А. Наставницьке консультування батьків у світлі ідей Василя Сухомлинського / С. А. Болсун, К. М. Денисенко // Педагогічний вісник. - 2008. - № 1-2. - С. 121-126. 

· Бутенко, Н. Гуманістичні засади сімейного виховання у творчій спадщині В.О. Сухомлинського / Н. Бутенко, Л. Бутенко // Наукові записки.                        Сер.: Педагогічні науки / Кіровоградський державний педагогічний університет ім. Винниченка. – Кіровоград, 2003. – Вип. 52, ч. 1. - С. 96-99. 
· Бутенко, Л.М. Народознавчі засади родинної педагогіки                          В.О. Сухомлинського / Л. М. Бутенко, С. Л. Скуренко // Педагогічний вісник. - 2008. - № 1-2. - С. 137-139.
· Герасименко, Т.В. Елементи педагогічної спадщини В.О. Сухомлинського як виховні інновації у формуванні особистості студента - майбутнього сім'янина / Т. В. Герасименко // Педагогіка і психологія. - 2009. - № 4. - С. 57-67. 
· Грицай, Ю.О. Ідеї батьківської педагогіки в творчому доробку                       В.О. Сухомлинського / Ю. О. Грицай // Вересень. - Миколаїв, 2004. - № 3-4 (29-30). - С. 183-189.
· Деркач, В.Ф. Роль школи та сім'ї у вихованні дітей дошкільного та шкільного віку в контексті педагогіки В.О. Сухомлинського / В. Ф. Деркач // Науковий вісник Миколаївського державного університету. Педагогічні науки : збірник наукових праць. - Миколаїв, 2008. - Спецвипуск. Т. 2: Проблеми передшкільної освіти в сучасних умовах. - С. 96-104. 
· Казарян, О. Батьківська педагогіка В.О. Сухомлинського / О. Казарян,             А. А. Тимченко // Проблеми гуманізації навчально-виховного процесу : збірник матеріалів Всеукраїнської студентської науково-практичної конференції. - Миколаїв, 2009. - Вип. 2 - С. 178-179. 
· Лазарук, А. Батьківська педагогіка Василя Сухомлинського: аксіологічний ракурс проблеми / А. Лазарук // Початкова школа. - 2004. - №5. - С.3-5. 
·  Моральні цінності сім'ї в педагогіці В.О. Сухомлинського // Калініченко Н.А. Світлий геній Павлиша : збірник статей / Н.А.Калініченко. – Кіровоград: Імекс-ЛТД, 2008. - С. 91-98. 

·  Петренко, О.Б. В.О. Сухомлинський про виховання відповідального батьківства: гендерний аспект / О. Б. Петренко // Педагогічні науки: зб. наук. праць / Полтавський державний педагогічний університет ім. В.Г. Короленка. - Полтава, 2005. – Вип. 5(44). - С. 350-358.
·  Сім'я - першооснова виховної системи В.О. Сухомлинського //             Грицай Ю.О. Педагогіка В.О. Сухомлинського: діалог із сучасністю : монографія / Ю.О. Грицай. – Миколаїв: Іліон, 2009. - С. 160-169. 
· Соляник, І.В. Роль сім'ї у педагогічній спадщині В.О. Сухомлинського /            І. В. Соляник // Педагогічна майстерність сучасного педагога: студент, вчитель, викладач : збірник матеріалів регіональної студентської науково-практичної конференції. / За заг. ред. О.М. Пєхоти – Миколаїв: МДУ, 2009. - С. 36-39. 
· Федяєва, В.Л. Свобода і відповідальність особистості у сімейній педагогіці В.О. Сухомлинського / В. Л. Федяєва // Педагогічні науки: зб. наук. праць / Полтавський державний педагогічний університет ім. В.Г. Короленка. - Полтава, 2005. - Вип. 5(44). - С. 249-255. 
6.9 Книга і бібліотека – джерело духовної культури в педагогічній спадщині В.О. Сухомлинського

· Волобуєва Л.М. Впровадження ідей педагогічної спадщини                            В.О. Сухомлинського в роботу шкільної бібліотеки / Л.М. Волобуєва // Управління школою. – 2008. - № 30. – С. 8-12
· Заліток, Л. Бібліотека - джерело духовної культури в педагогічній спадщині В.О. Сухомлинського / Л. Заліток // Рідна школа. - 2007. - № 9. -                С. 22-25. 
· Заліток, Л.М. Книжка як засіб виховання відповідальності молодших школярів у педагогічній спадщині В.О. Сухомлинського / Л. М. Заліток //               Педагогічні науки: зб. наук. праць / Полтавський державний педагогічний університет ім. В.Г. Короленка. - Полтава, 2005. - Вип. 6(45). - С. 258-263. 
· Заліток, Л.М. В.О.Сухомлинський про роль книжки у вихованні духовної особистості / Л. М. Заліток // Наукові праці Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В.О. Сухомлинського. - К., 2010. - Вип. 2 - С. 110-117. 
· Криворучко, Н. Поетичний світ казки / Н. Криворучко // Творче використання ідей Василя Сухомлинського в умовах реформування загальноосвітньої школи : матеріали Всеукраїнської студентської науково-практичної конференції. - Кіровоград, 2002. - С. 36-38. 
· Побірченко, Н.С. Василь Сухомлинський: формування дитячої особистості засобами художньої літератури / Н. С. Побірченко // Педагогіка і психологія. - 2004. - № 1. - С. 5-12. 
·  Родионова, М.С. В.А. Сухомлинский и актуальные проблемы библиотечной работы с юношеством / М. С. Родионова // Школа. - 2000. - № 2. - С. 60-65.
· Яцента, Л. Формування якостей читання як методична проблема (крізь призму спадщини В.О. Сухомлинського) / Л. Яцента // Початкова школа. - 2008. - № 9. - С. 3-6.
6.10 В.О. Сухомлинський про екологічне виховання школярів
· Бондар, Л. Уроки мислення серед природи у педагогічній спадщині В.О.Сухомлинського / Л. Бондар // Початкова школа. - 2005. - № 9. - С. 12-15. 
· Гаркуша, Є.В. Філологічні основи педагогічних ідей В.О. Сухомлинського у вихованні дітей через любов до природи / Є.В. Гаркуша, В.С. Черно // Проблеми гуманізації навчально-виховного процесу: зб. матеріалів студентської науково-практичної конференції. – Миколаїв, 2008. – С. 69-73

· Деркач, В.Ф. Реалізація ідей В.О. Сухомлинського про роль навколишнього середовища у формуванні творчої особистості педколективом Повлишської школи / В.Ф. деркач // Науковий вісник Миколаївського державного університету. Педагогічні науки. – Миколаїв, 2004.– Вип.8.  – С. 25-30
· Ільєнко, Н. Використання педагогічної спадщини В.О. Сухомлинського в позакласній роботі еколог-натуралістичного спрямування / Н. Ільєнко // Рідна школа. - 2003. - № 8. - С. 28-30. 
· Корнєєв, В. Світ природи - невичерпне джерело знань. ( В.Сухомлинський про вивчення природознавчих дисциплін ) / В. Корнєєв // Рідна школа. - 2003. - №9. - С.15-18. 
·  Пантилейчук, Н. Дивитись і бачити, слухати і чути, спостерігати і відчувати, любити і берегти (Використання педагогічної спадщини                         В.О. Сухомлинського у системі екологічного виховання учнів) / Н. Пантилейчук // Початкова школа. - 2008. - № 9. - С. 8-12. 
· Руденко, Л. Збагаченя екологічного виховання скарбницею ідей В.О.Сухомлинського / Л. Руденко // Рідна школа. - 2005. - № 11. - С.16-19. 
· Шевців, З. Екологічне виховання. З досвіду роботи школи / З. Шевців // Завуч. - 2002. - № 32. – С. 3-4

6.11 Естетичне виховання учнів у педагогічній спадщині 
В.О. Сухомлинського

· Ананченко, Г. Идеи В.А. Сухомлинского и современная концепция функции урока музыки / Г. Ананченко // Наукові записки. Сер.: Педагогічні науки / Кіровоградський державний педагогічний університет ім. В.Винниченка. – Кіровоград , 2003. – Вип. 52, ч. 1. - С. 87-89.
· Анціпорович, О. Естетичне виховання учнів у педагогічній спадщині               В.О. Сухомлинського / О. Анціпорович, А. А. Тимченко // Проблеми гуманізації навчально-виховного процесу : збірник матеріалів Всеукраїнської студентської науково-практичної конференції / за ред.. К.Г. Трибулькевич.  - Миколаїв, 2009. - Вип. 2.- С. 174-176. 
· Брайченко, С. Музика в житті дитини / С. Брайченко, О. Масляніченко // Творче використання ідей Василя Сухомлинського в умовах реформування загальноосвітньої школи : матеріали Всеукраїнської студентської науково-практичної конференції. – Кіровоград КДПУ, 2002. - С. 7-9. 
· Бутенко, В. В.О. Сухомлинський про культурологічний підхід до організації художньо-естетичної освіти молоді / В. Бутенко // Наукові записки. Сер.: Педагогічні науки / Кіровоградський державний педагогічний університет ім. В.Винниченка. – Кіровоград, 2003. – Вип.52, ч. 1. - С. 8-10.
· Демченко, І. В.О. Сухомлинський про творчий розвиток молодших школярів через образотворче мистецтво / І. Демченко // Рідна школа. - 2002. -    № 12. - С. 18-19. 
· Дідич, Г. Естетичне виховання школярів засобами музики у творчій спадщині В.О. Сухомлинського / Г. Дідич, М. Гейченко // Наукові записки.                Сер.: Педагогічні науки / Кіровоградський державний педагогічний університет ім. В.Винниченка. – Кіровоград, 2003. – Вип.52, ч. 1. - С. 109-112.
· Калініченко, Н. Естетична творчість як джерело предметно-перетворювального ставлення особистості до навколишньої дійсності                 (В.О. Сухомлинський) / Н. Калініченко // Рідна школа. - 2008. - № 9. - С. 17-19. 
· Калініченко, Н. В.О. Сухомлинський про роль естетичної творчості у становленні особистості / Н. Калініченко // Початкова школа. - 2008. - № 9. -             С. 15-17. 
· Кисельов, С.П. Природовідповідність в творчості В.О. Сухомлинського як визначальний фактор естетичного розвитку учнів / С. П. Кисельов // Науковий вісник Миколаївського державного педагогічного університету. Педагогічні науки. - Миколаїв, 2004. – Вип. 8. - С. 169-172. 
· Кондратова, В.В. Розвиток творчих здібностей учнів на уроках образотворчого мистецтва в початкових класах (В.О. Сухомлинський) /                 В. В. Кондратова // Педагогічний вісник. - 2008. - № 1-2. - С. 117-121.
· Котлевська, С.В. Естетичне виховання молодших школярів у творчій спадщині В.О. Сухомлинського / С. В. Котлевська // Педагогічна майстерність сучасного педагога: студент, вчитель, викладач : збірник матеріалів регіональної студентської науково-практичної конференції / За ред. О.М. Пєхоти. – Миколаїв: МДУ, 2009. - С. 48-50. 
· Матвєєва, Г.Д. Музичне виховання в педагогічній спадщині                    В.О. Сухомлинського / Г. Д. Матвєєва, М. Ф. Стрюк // Вересень. - Миколаїв, 2004. - № 3-4 (29-30). - С. 189-195. 
· Савченко, Н. В.О. Сухомлинський про роль естетичного виховання у процесі становлення особистості / Н. Савченко // Наукові записки.                        Сер.: Педагогічні науки / Кіровоградський державний педагогічний університет ім. В.Винниченка. – Кіровоград, 2003. – Вип. 52, ч. 1.  - С. 209-213. 
· Сушньова, О.І. Естетичне виховання школярів у педагогічній спадщині В.О.Сухомлинського / О. І. Сушньова // Студентська практика - ключ до майбутньої професії : матеріали міжнародної студентської науково-практичної конференції. - Ялта, 2009. - С. 68-70. 
· Танько, Т. Музично-естетичне виховання особистості у педагогічній спадщині В.О. Сухомлинського / Т. Танько // Наукові записки. Сер.: Педагогічні науки / Кіровоградський державний педагогічний університет ім. В.Винниченка. – Кіровоград, 2003. – Вип. 52, ч. 1. - С. 222-226. 
· Тарапака, Н.В. Емоційно-естетичний розвиток особистості у вимірах педагогічної спадщини В.О. Сухомлинського / Н. В. Тарапака // Педагогічний вісник. - 2008. - № 1-2. - С. 114-117. 
· Ткаченко, О. В.О. Сухомлинський про формування у молодших школярів естетичної чуйності до природи / О. Ткаченко // Наукові записки.                   Сер.: Педагогічні науки / Кіровоградський державний педагогічний університет ім. В.Винниченка. – Кіровоград, 2003. – Вип. 52. ч. 1. - С. 228-230. 
6.12 В.Сухомлинський про фізичне виховання школярів

· Дзюба, З.Г. Творчість В.Сухомлинського у контексті сучасних соціально-педагогічних проблем фізичного виховання / З. Г. Дзюба, Г. А. Дьяур // Науковий вісник Миколаївського державного педагогічного університету. Педагогічні науки. – Миколаїв: МДУ, 2004. – Вип.8.  - С. 378-381. 
· Лавров, С.О. Втілення ідей В.О. Сухомлинського в роботі вчителів фізичної культури / С. О. Лавров // Фізичне виховання в школах України. - 2009. - №4. - С. 16-17.
· Олефіренко, В.В. Формування у студентів суспільного значущих мотивів до занять з фізичної культури у світлі ідей В.О. Сухомлинського про свободу вибору і відповідальності / В. В. Олефіренко // Педагогічні науки: зб. наук. праць / Полтавський державний педагогічний університет ім. В.Г. Короленка. - Полтава, 2005. – Вип. 5(44). - С. 320-323. 
· Струбицький, В.В. Актуальні проблеми фізичного виховання школярів у педагогічній спадщині В.О. Сухомлинського / В.В. Струбицький // Традиції фізичної культури в Україні. – К.,1997. – С. 234-244.

· Турчак, А. В. Сухомлинський про формування особистості школяра в процесі фізичного виховання / А. Турчак, Л. Нікітіна // Наукові записки.              Сер.: Педагогічні науки / Кіровоградський державний педагогічний університет ім. В.Винниченка. – Кіровоград, 2003. – Вип. 52, ч. 1.  - С. 241-245. 
6.13 Використання ідей В.О. Сухомлинського у статевому вихованні молоді

· Білюк, О.В. В.О. Сухомлинський про виховання культури міжстатевих стосунків школярів / О. В. Білюк // Науковий вісник Миколаївського державного педагогічного університету. Педагогічні науки. - Миколаїв, 2004. - Вип. 8. - С. 254-259.
· Петренко, О. В.О. Сухомлинський молодому вчителю: технологія гендерного виховання / О. Петренко // Наукові записки. Сер.: Педагогічні науки / Кіровоградський державний педагогічний університет ім. В.Винниченка. - Кіровоград, 2003. – Вип. 52, ч. 1. - С. 182-188.
· Пилипенко, С. Використання ідей В.О. Сухомлинського у статевому виховані молоді / С. Пилипенко // Творче використання ідей Василя Сухомлинського в умовах реформування загальноосвітньої школи : матеріали Всеукраїнської студентської науково-практичної конференції. - Кіровоград, 2002. - С. 57-59.
VІІ. Вивчення творчості В.О. Сухомлинського в навчальних закладах
· Барановська І. У кожного є співуча пір'їнка. Читання 4-й клас (За творам В. Сухомлинського "Співуча пір'їнка") / І. Барановська // Початкова освіта. – 2008. - № 23-24. – С. 32-33
· Божок В. Іскра живої думки. Використання творчості В. Сухомлинського для виховання учнів засобами художнього слова / В. Божок // Початкова освіта. – 2008. - № 23-24. – С. 8-13.

· Болотіна, Н.С. Значення проблемно-тематичної основи оповідань Сухомлинського для формування моральної особистості / Н. С. Болотіна // Педагогічна майстерність сучасного педагога: студент, вчитель, викладач : збірник матеріалів регіональної студентської науково-практичної конференції. - Миколаїв, 2009. - С. 24-27.
· Використання спадщини В.О.Сухомлинського на уроках з основ здоров'я // Безпека життєдіяльності. - 2011. - № 7. - С.17-20. 
· Гришина, Р. "Серце віддаю дітям". (Вивчення спадщини                                   В. Сухомлинського) / Р. Гришина // Укр. література в загальноосвітній школі. - 2000. - № 3. - С. 39-46. 
· Гришина, Р. Щастя бути людиною: Урок - знайомство з літературною спадщиною Василя Сухомлинського. 10 клас / Р. Гришина // Укр. мова й література в середніх школах, гімназіях, ліцеях, та колегіумах. - 2003. - № 5. -           С. 11-16. 
· Гуня Л. Театр казок: Свято театралізація за творами В.Сухомлинського /               Л. Гуня // Початкова освіта. – 2008. - № 23-24. – С. 45-47.

· Іванішина, Л. Казки Василя Сухомлинського як засіб комунікативної спрямованості уроків англійської мови на початковому етапі навчання /              Л. Іванішина // Іноземні мови в навчальних закладах. - 2011. - № 3. - С. 43-46. 
· Кальчук, М. Дидактична казка на уроках навчання грамоти: з досвіду використання ідея В.О.Сухомлинського / М. Кальчук // Початкова школа. - 2011. - № 10. - С. 8-13. 
· Коваль, Н. Вічні людські цінності у творах Василя Сухомлинського: Літературно-музична композиція за збіркою "Вічна тополя" / Н. Коваль // Українська література в загальноосвітній школі. - 2010. - № 1. - С. 45-48. 
· Коваль, Н. Казки (притчі) В. Сухомлинського на уроках української мови. НЕ і НІ з різними частинами мови. 7 клас / Н. Коваль // Українська література в загальноосвітній школі. - 2010. - № 4. - С. 40-42. 
· Казар Г. Людина у цьому світі лиш добро повинна творити: Урок позакласного читання за творами В. Сухомлинського / Г. Козар // Початкова освіта. – 2004. - № 34. – С. 7-9
· Котлик, С. Роль казки у вихованні і навчанні дітей в педагогічній системі В.О. Сухомлинського / С. Котлик // Педагогічна майстерність сучасного педагога: студент, вчитель, викладач : збірник матеріалів регіональної студентської науково-практичної конференції. - Миколаїв, 2009. - С. 12-14.
· Литвиненко, О. Матір. Вітчизна. Книга. Хліб... (Ідеї етнопедагогіки у творчій спадщині Василя Сухомлинського) : Конспект уроку літератури рідного краю в 6 класі / О. Литвиненко // Українська мова й література в середніх школах, гімназіях, ліцеях та колегіумах. - 2003. - №5. - С.7-11.
· Маркотенко, Т. Використання творів В.Сухомлинського для на-писання переказів / Т. Маркотенко // Початкова школа. - 2000. - № 9. - С. 15-17.
· Мельник, С. Використання педагогічної спадщини В. Сухомлинського у вихованні старшокласників / С. Мельник, В. Ободовська // Світ виховання. - 2007. - № 3. - С. 29-32.
·  Михасюк, Т. Краса земли, краса життя у творах В.Сухомлинського: Урок читання 4-й клас / Т. Михасюк // Початкова освіта. - 2004. - № 34. – С. 11-13

· Надточенко, С. Від усмішки йде до всіх тепло. В.Сухомлинський "Усмішка" / С. Надточенко, Т. Федоренко // Початкова освіта. - 2006. - С. 12-14. 
·  Новак, О. Твори-мініатюри та казки В.О.Сухомлинського в сучасній школі. 4 клас / О. Новак // Початкова школа. - 2011. - № 9. - С. 7-11. 
· Пархомчук А. Сторінками доброти. Пізнавальна конференція за творами В.Сухомлинського / А. Пархомчук // Початкова освіта. – 2004. - № 4. – С. 5-7

· Петух О. Важко бути людиною…: Позакласне читання. 2-й клас (За творами В. Сухомлинського) / О. Петух // Початкова освіта. – 2008. - № 23-24. – С. 25-27.

· Позакласні заняття з філософії для дітей за творами                                     В.О. Сухомлинського / Т. Зенченко, С. Маркова, Н. Мірошниченко та ін. // Початкова школа. - 2010. - № 9. - С. 59-62. 
· Сухомлинська, О. Художня спадщина В.Сухомлинського в культурологічному вимірі / О. Сухомлинська // Рідна школа. - 2007. - № 1. –        С.3-7. 
· Сухопарова, І. Пізнавати світ серцем і розумом. Філософія для дітей за творами Василя Сухомлинського / І. Сухопарова // Дошкільне виховання. - 2012. - № 5. - С. 14-19. 
· Фльонц О. Школа добрих вчинків. Творчість В.Сухомлинського на уроках позакласного читання. 3 клас / О. Фльонц // Початкова освіта. – 2008. - № 23-24. – С. 27-28

· Черненко, С.В. Музичні казки В.О. Сухомлинського / С. В. Черненко // Творча реалізація педагогічних ідей В.О. Сухомлинського в системі художньо-естетичного виховання : навчально-методичний посібник. - Кіровоград, 2008. - С. 81-86. 
· Чернова, Т. Місце казок В.О. Сухомлинського у сучасному навчально виховному процесі (використання на уроках іноземної мови) / Т. Чернова // Педагогічна майстерність сучасного педагога: студент, вчитель, викладач: збірник матеріалів регіональної студентської науково-практичної конференції. - Миколаїв, 2009. - С. 42-45. 
· Шуманська, Т. "Виховуй у собі Людину..." (Виховання толерантності на прикладі творчої спадщини Василя Сухомлинського): система завдань для уроків української мови у старших класах / Т. Шуманська // Українська мова й література в середніх школах, гімназіях, ліцеях та колегіумах. - 2010. - № 9. -            С. 65-70. 
· Щербина, В. "Я ніколи в житті не належав собі..." (Урок позакласного читання за повістю І. Цюпи "Василь Сухомлинський: Добротворець") /                      В. Щербина // Дивослово. - 2003. - № 12. - С. 31-35. 
· Юрчишин Г. Від усмішки йде до всіх тепло. 4-й клас (За твором В.Сухомлинського "Усмішка") // Початкова освіта. -2008. -№ 23-24. – С. 31-32
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