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Наука є складовою загальнолюдської культури, і тому кожна людина має знати, що таке наука, наукові дослідження, та як вони проводяться. За даними статистики, 5-10 % випускників вищих навчальних закладів стають вченими, тобто наукова діяльність є їх професійною роботою.

В Україні  наукова діяльність регламентується Законом України “Про наукову та науково-технічну діяльність”, який є основою  цілеспрямованої політики в забезпеченні використання досягнень вітчизняної та світової науки і техніки для задоволення  соціальних, економічних, культурних та інших потреб.

Науково-дослідна діяльність у вищій школі складає систему, яка передбачає формування у студентів умінь аналізувати науково-теоретичні і дослідницькі пошуки у курсовій, дипломній, магістерській роботах, наукових дослідженнях тощо.

Пропонуємо Вам бібліографічний покажчик “Стати вченим”, який підготували бібліотека МДУ ім.. В.О. Сухомлинського спільно з кафедрою освітніх технологій. Матеріал розміщений у 4-х розділах, де представлені книги та статті з періодичних видань: думки вчених про науку; наука: минуле,  сучасне, майбутнє; методологія та організація наукової діяльності; оформлення результатів дослідження.

Покажчик адресується студентам, викладачам, магістрантам, аспірантам вищих навчальних закладів, науковцям.
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