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В науково-допоміжному бібліографічному покажчику «Актуальні проблеми дошкільної освіти: теорія і практика» представлено літературу з питань розвитку та підвищення якості дошкільної освіти.Пріоритетним напрямком розвитку дошкільної освіти має стати наступність у змісті, методах, формах, технологіях освіти у дошкільних навчальних закладах та початкової школи. 

Мета данного видання: інформаційне забезпечення навчально-виховного процесу та наукових досліджень, узагальнення та популяризація ппередового педагогічного досвілу з питань дошкільної освіти.

До покажчика включено: збірники наукових праць, тези доповідей та повідомлень, публікації з періодичних видань та видань, що продовжуються, які були опубліковані впродовж 2006-2015 років і представлені в фонді наукової бібліотеки.

Видання адресовано науковцям, аспірантам, викладачам вищих навчальних закладів, студентам, керівникам та вихователям дошкільних навчальних закладів, бібліотечним працівникам, усім, хто цікавиться проблемами розвитку дошкільної освіти.
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Від упорядника
Виховання нових поколінь в дусі загальнолюдських ідеалів і національних традицій починається з дошкільного дитинства – вирішального етапу становлення особистості. В дошкільному віці формуються суто людські здібності: сприймати світ, думати, спілкуватись з іншими людьми, усвідомлювати самого себе. Виховання дитини здійснюється під впливом багатьох чинників, провідними з яких є родина і навчальний заклад в якому вона виховується.
Задоволення суспільного замовлення щодо належного рівня розвитку, виховання, навчання дітей дошкільного віку потребує підвищення якості дошкільної освіти.

Провідні принципи сучасної української системи дошкільної освіти задекларовано в загальноднржавних нормативних документах, а саме: в Державній національній програмі «Освіта» ( Україна XXI століття), «Національній доктрині розвитку освіти України у XXI столітті», Законах України «Про дошкільну освіту», «Про охорону дитинства», Базовому компоненті дошкільної освіти, «Державній цільовій програмі розвитку дошкільної освіти до 2017 року».

Провідними напрямками реформування дошкільного виховання було визнано: розвиток у дитини духовності як домінуючого начала особистості; своєчасне виявлення обдарованості дитини; дослідження стану здоров’ та психічного розвитку дошкільників; інтеграція родинного та суспільного дошкільного виховання. 
Пріоритетним напрямком розвитку дошкільної освіти має стати наступність у змісті, методах, формах, технологіях освіти у дошкільних навчальних закладах та початковій школі. 

Враховуючи актуальність означеної проблеми науковою бібліотекою підготовлено науково-допоміжний бібліографічний покажчик.

Мета даного видання: нформаційне забезпечення навчально-виховного процесу та наукових досліджень, узагальнення та популяризація передового педагогічного досвіду з питань дошкільної освіти.

До покажчика включено: монографії, збірники наукових праць, тези доповідей та повідомлень, публікації з періодичних видань та видань, що продовжуються, які представлені в фонді наукової бібліотеки. Бібліографічний опис документів здійснено відповідно до чинного стандарту ДСТУ «ГОСТ 7.1: 2006.»
Покажчик складається з 9 розділів. Матеріали розміщено за тематичними розділами, а в межах розділу – за алфавітом. Покажчик охопдює видання, що були опубліковані впродовж 2006-2015 років. В I розділі «Нормативно-правова база дошкільної освіти України» вміщені документи, що були опубліковані впродовж 2011-2015 років.

Для зручності користування до покажчика додається допоміжний апарат: предметно-тематичний покажчик.

Видання адресовано науковцям, аспірантам, викладачам вищих навчальних закладів, студентам, вихователям та керівникам дошкільних навчальних закладів, бібліотечним працівникам, усім, хто цікавиться проблемами розвитку дошкільної освіти.
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