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Від упорядника 

 Життя, поетична і художня творчість Валентини Анастасіївни Зирянової, це яскрава сторінка в історії Тернівки і Миколаївщини, яка пов’язує нас з народною культурою болгар, їх світоглядом переживаннями і сподіваннями. Болгарські переселенці та їх нащадки стали повноправними громадянами незалежної України. 
 З метою популяризації творчого спадку талановитої дочки болгарського народу Зирянової Валентини, а також  задоволення інформаційних потреб науковців, педагогів, студентів, бібліотечних працівників науковою бібліотекою МНУ ім. В.О.Сухомлинського було  створено біобібліографічний нарис «Багатогранність таланту Валентини Зирянової».
 У видання включено інформацію окремих творів, публікацій в збірниках і матеріалах конференцій, в періодичних виданнях, література про життя та діяльність Зирянової Валентини Анастасіївни. Життєвий шлях та творчу діяльність розкрито у статті головного спеціаліста Ради національних товариств Миколаївської області Лоліти Каймаразової.
Джерелами відбору документів слугували фонди наукової бібліотеки університету, обласної наукової бібліотеки ім. О. Гмирьова, та інших провідних бібліотек м. Миколаєва.
Видання адресовано широкому колу читачів, викладачам, вчителям шкіл, студентам, бібліотечним працівникам.
.
«Из глубины души,
Из вен бегущей крови

Я истину по каплям достаю.»

                                                                                  В. Зырянова
Біографічна довідка

Зирянова Валентина Анастасівна народилася 9 лютого 1937р.  в болгарському с. Тернівка (тепер мікрорайон м. Миколаєва). Від своїх далеких предків успадкувала любов до болгарського народного мистецтва, увібравши в себе увесь його дух та глибину. 
З дитинства відчула потяг до малювання, відвідувала гурток образотворчого мистецтва, посідала призові місця на міських і обласних конкурсах. А ще робила карикатури для шкільних, а потім заводських стінних газет. Але доля склалася інакше.
Після закінчення загальноосвітньої школи навчалася в Свердловському гірничому інституті, працювала викладачем креслення й малювання в Коркінському гірничо-будівельному технікумі, потім – праця в Миколаївському НВО «Машпроект». Потяг до малювання залишився і знайшов своє вираження вже у зрілому віці. В перших своїх роботах «Думай коню», «Яна» Валентина Анастасівна зверталася до давнього болгарського фольклору.

У 1992р. В. Зирянова навчається на курсах художників МПРО «Реабілітація», після закінчення працює художником, не полишаючи створювати картини за болгарськими народними мотивами. У них вона зображає культуру й побут мешканців болгарського поселення Тернівки.
На її діяльність звертають увагу творче об’єднання «Прибужжя», обласний науково-методичний центр народної творчості та культурно-просвітньої роботи. Художниця стає членом «Прибужжя» з правом участі у виставках народної творчості. Тоді ж Валентина Анастасівна починає писати й вірші. Вона стає членом обласного літературного об’єднання ім. П. Ходченка, публікується в заводській газеті НВО «Машпроект» та «Зоря».   

У 1987р. В. Зирянова отримала диплом лауреата Всесоюзного фестивалю народної творчості в Москві.    Товариство болгарської культури надало можливість художниці взяти участь у виставці «Болгарська діаспора на Миколаївщині», що проходила в 1996р. в обласному художньому музеї ім. Верещагіна. Пізніше в музичній вітальні музею відбувся творчий вечір Валентини Анастасіївни.
З того часу В.Зирянова почала брати активну участь в обласних фестивалях національних культур «Дружба»; у 1999р. стає лауреатом Всеукраїнського фестивалю народної творчості.
В. Зирянова відвідує свою прабатьківщину Болгарію, де її творчість отримала високу оцінку і визнання (2000р.), бере участь у «Днях болгарської культури», що проходили в м. Бердянську Запорізької області (2001р), у Дні болгарської мови, що відбувся в Київському національному університеті культури і мистецтв (2002р.)

В. Зирянова багато публікується в обласній періодиці, газеті болгар України «Роден край», виступає на радіо і телебаченні, зустрічається зі школярами та студентами. У цих зустрічах художниця і поетеса дає можливість пізнати культуру і побут Болгарії та болгарських переселенців на Миколаївщині.

У 2003р. в Миколаївському обласному краєзнавчому музеї відбулася персональна виставка В. Зирянової, присвячена Дню слов’янської  писемності. 

Валентина Анастасівна нагороджена багатьма дипломами та грамотами, брала участь у науково-практичних конференціях з розвитку культури етнічних спільнот України.

Творчість художниці є глибоко народною за своєю суттю. Її картини, сповнені любові до рідної землі, несуть у собі відчуття єдності з прабатьківщиною та приналежності до болгарської народної культури.

У 2004р. вийшла в світ перша поетична збірка художниці – «Болгарка», у якій представлені вірші російською та болгарською мовами, у 2007р. – книжка-роздум «Історія болгар очима художника» з фотокартками картин Валентини Анастасіївни, її розповіддю-сповіддю про своє життя і творчість у контексті історії болгар.

У 2007р. у Миколаївському обласному художньому музеї ім. В.В. Верещагіна відбулася друга персональна виставка художниці. 
Валентина Анастасіївна багато часу приділяє журналістській та дослідницькій діяльності: пише статті про історію тернівських болгар та болгарського просвітництва для газети «Роден край». Вона і сьогодні сповнена енергії, нових задумів і планів.
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