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Від упорядника

Логопедія – наука про порушення розвитку мовлення, про методи їх попередження, виявлення та усунення засобами спеціального навчання та виховання. Логопедія вивчає причини, механізми, симптоматику, структуру порушень мовної діяльності, систему корекційного впливу.

Термін логопедія складається з двох грецьких коренів: логос (слово), пайдея (виховую, навчаю) – і в перекладі означає виховання правильного мовлення.

Предметом логопедії як науки є порушення мови і процес навчання і виховання осіб з розладом мовної діяльності. Об’єкт вивчення – людина, що страждає порушенням мови.

Порушення мови вивчається фізіологами, невропатологами, психологами, лінгвістами та ін. При цьому кожен розглядає це питання під певним кутом зору відповідно до цілей, завдань і засобів своєї науки.

Логопедія розглядає розлади мови з позицій попередження і подолання засобами спеціально організованого навчання і виховання, тому і відносять до спеціальної педагогіки.

Структуру сучасної логопедії становить дошкільна, шкільна логопедія і логопедія підлітків і дорослих. Основною метою логопедії є розробка науково обґрунтованої системи навчання, виховання та перевиховання осіб з порушенням мови, а також попередження мовних розладів.

Вітчизняна логопедія створює сприятливі умови для розвитку особистості з порушенням мови. В основу успіхів логопедії лежать численні сучасні дослідження вітчизняних і зарубіжних авторів, що свідчать про великі можливості для розвитку дитячого мозку та вдосконалення шляхів і методів логопедичного корекційного впливу.

З метою сприяння поглибленому вивченню закономірностей навчання і виховання осіб з порушенням мовлення і пов’язаними з ними відхиленнями в психічному розвитку, враховуючи надзвичайну актуальність та практичне значення теми, науковою бібліотекою МНУ ім. В.О. Сухомлинського підготовлено науково-допоміжний покажчик «Логопедія: методичні традиції і новаторство».

Бібліографічне видання стане інформаційним орієнтиром серед величезної кількості спеціальної літератури.

Покажчик складається з 8 розділів до яких увійшли 1014 назв бібліографічних записів, які висвітлюють питання навчання та виховання дітей з мовленнєвими порушеннями. 

Розділ 1. «Нормативно-правова база в роботі вчителя-логопеда» охоплює відповідні чинні законодавчі та нормативні документи України.
Розділ 2. «Історичні аспекти розвитку логопедії як науки» знайомить читача з історією та сучасним станом розвитку логопедії .
Розділ 3. « Теоретичні основи логопедії» висвітлює науково-методичні засади логопедії як науки.
Розділ 4. «Вікові норми розвитку дитини» представляє інформацію з вікових норм і періодів мовленнєвого розвитку дитини.

Розділ 5. «Особливості мовлення при порушенні психофізичного розвитку» розкриває питання  психофізичного стану здоров’я та інтелектуального розвитку дитини.
Розділ 6. «Загально-методичні основи корекційно-логопедичної допомоги» зосереджує увагу на методиці сучасних моделей корекції та формування звукової сторони мовлення в системі навчання рідної мови дітей з порушенням фонетико-фонематичних процесів.
Розділ 7. «Психолого-логопедичні заняття в корекційно-відновлювальній роботі» подає інформацію з корекційно-розвивальних занять з використанням логоритмічних і корекційних вправ для дітей з порушенням мовлення.

Розділ 8. «Формування професійної компетентності вчителя-логопеда» вміщує літературу з  компетентнісного підходу до концептуальної основи оновлення змісту підготовки майбутніх логопедів .
До покажчика увійшли монографії, підручники, навчально-методичні посібники, статті із збірників наукових праць, публікації з періодичних видань українською та російською мовами. Джерелами відбору документів слугували фонди бібліотеки МНУ ім. В.О. Сухомлинського, електронні ресурси Національної бібліотеки ім. В.І. Вернадського,  зведений електронний каталог бібліотек міста Миколаєва.

Матеріали у бібліографічному виданні в межах розділів та підрозділів згруповано за абеткою прізвищ авторів або назв праць.

У покажчику використана суцільна нумерація бібліографічних записів. Для зручності користування бібліографічним покажчиком створено предметно-тематичний покажчик. Бібліографічний опис та скорочення слів здійснено відповідно до чинних державних стандартів України ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 та ДСТУ ГОСТ 7.80:2007.

Покажчик адресовано студентам, аспірантам, викладачам, бібліотечним працівникам, вихователям логопедичних груп, вчителям-логопедам.  
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