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Від упорядника
«Для кожного народу завжди становить неабиякий інтерес, як його життя й історія сприймаються іншими народами, оцінюються й трактуються ними. Особливо загострюється цей інтерес у переломні періоди життя того чи іншого народу, в періоди активізації процесів його самоусвідомлення і самоствердження». 
(Д.Наливайко).

В добу політичної та економічної глобалізації, інтелектульної стандартизації і нівелювання етнічних особливостей дуже важливим є плекання відчуття культурної своєрідності, вміння цінувати красу й оригінальну думку, розуміти й поважати Іншого - його мову, спосіб мислення, світогляд, цінності, звичаї, особистість.

Порівняльне літературознавство стає сьогодні, у час збереження культур, однією з найперспективніших галузей науки про літературу. 
Порівняльна галузь народилась і розвинулась з прагненням досліджувати літературний процес у широкому контексті. Вона  вивчає зв’язки і подібності у межах кількох літератур близьких за мовою. Це сприяє міжкультурному взаємопізнанню і взаєморозумінню.

 Як наукова дисципліна літературна компаративістика складається з багатьох компонентів: літературні зв’язки та впливи, аналогії і розбіжності в галузі тематики і проблематики, типологія літературних  напрямів та жанрів, національне й інтернаціональне.  

Мета покажчика – довести до відома користувачів інформаційні джерела  про світовий літературний процес як систему національних літератур, історію, теорію та сучасний стан розвитку літературної компаративістики.
Бібліографічний покажчик  налічує  215 позицій. Матеріал згруповано у 3-х розділах. У межах розділу документи розташовані   за зведеним українсько-російським алфавітом. Бібліографічний опис здійснено за чинними в Україні державними стандартами.

 Джерела відбору документів - фонд  наукової бібліотеки  МНУ імені В.О.Сухомлинського, Інтернет-ресурси. Використано також прикнижкову   та пристатейну  бібліографію.

Хронологічні рамки відбору документів  2001-2015рр.

Для зручного користування посібником додається іменний покажчик авторів публікацій.

Бібліографічний покажчик рекомендовано науково-педагогічним працівникам, магістрантам, студентам всім, кого цікавить питання літературної компаративістики.
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