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Перший випуск біобібліографічного покажчика  серії «Галерея творчих особистостей Миколаївщини» присвячений життю та просвітницькій діяльності нашого земляка Миколи Миколайовича Аркаса – видатного громадського діяча, історика, композитора, етнографа, засновника Миколаївської «Просвіти».

У покажчику представлено бібліографію творчої спадщини М.М.Аркаса, та дослідження науковців про його життя і діяльність, педагогічні погляди, що вийшли на традиційних та електронних носіях.

Покажчик адресовано широкому колу читачів, викладачам, вчителям шкіл, студентам – усім, кого цікавить громадсько-просвітницька діяльність М.М.Аркаса.
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ВІД УПОРЯДНИКА
Та ні не можу я загинуть, -

Іду в життя, життя нове,
Іще побачиш ти мене

Моя кохана Україно.

(М. М.Аркас)

Серед генераторів української національної ідеї чільне місце належить нашому земляку Миколі Миколайовичу Аркасу, видатному громадському діячу, історику, композитору, етнографу, фольклористу, засновнику  Миколаївської «Просвіти».

Пропагуючи українську мову, він сам писав поетичні твори. Внеском в українське музичне  мистецтво було створення опери (лібрето та музика) за сюжетом Шевченківської «Катерини». Як історик М.М. Аркас реалізував себе в книзі «Історія України-Русі» в якій зібрано багато цікавих фактів та подій, долі та родоводи князів, гетьманів – зібрав та переробив дані з різних історичних джерел таким чином, що багато років вона доступна і зрозуміла кожному, переконлива та викликає довіру. 

Харизма М.М. Аркаса набуває все більшої резонансної сили і поступово перетворюється на високий моральний орієнтир цілої нації. Заслуга в цьому належить нашим сучасникам:  науковцям, митцям, журналістам, представникам влади, чия діяльність була спрямована на популяризацію життя та творчості М.М.Аркаса, на розвиток та збереження культурницької спадщини краю. Нині історико-освітня спадщина Аркаса утверджується шляхом перетворень по формуванню національної духовності, зміцненню українського державотворення і є складовою національного відродження.
У процесі відродження національної культури і духовності  українського народу виняткова роль належить краєзнавству з його невичерпними можливостями для навчання і виховання. М.Аркас який «дав рідному краю багаті жнива», посідає почесне місце в галереї видатних земляків. Для миколаївців він приклад невтомного служіння рідному народові. 
З метою інформаційного забезпечення інноваційного розвитку вітчизняної педагогічної науки, освіти та популяризації творчої спадщини видатних особистостей Миколаївщини бібліотека заснувала cерію бібліографічних покажчиків «Галерея творчих особистостей Миколаївщини».

Покажчик сприятиме підвищенню студентської компетентності шляхом розкриття багатогранної діяльності М.М.Аркаса.
Видання налічує  271 позицій із суцільною нумерацією, складається з п’яти  розділів. У межах розділу документи розміщено у хронологічному порядку за зведеним українсько-російським алфавітом. Бібліографічний опис та скорочення слів здійснено згідно з чинним державними стандартами України. 
Джерелами відбору документів слугували фонди університетської бібліотеки, обласної наукової бібліотеки ім. О.Гмирьова, науково-педагогічної бібліотеки м. Миколаєва. Використано також  прикнижкові та пристатейні бібліографічні списки, джерела дисертаційних досліджень, інтернет-ресурси тощо. Більшість публікацій, які увійшли до покажчика переглянуті de visu, описи, які здійснювались за допомогою інших джерел і непереглянуті, позначено знаком астериск (*). Підбір документів закінчено в липні 2014 року.
 Для зручного й ефективного користування посібником розроблено допоміжний апарат, який представлено: іменним покажчиком авторів праць про М.Аркаса; статею від упорядника;  схемою згрупування (зміст).
Покажчик рекомендовано широкому  колу читачів, викладачам, вчителям шкіл, студентам - усім, кого цікавить життя та освітня діяльність М.М.Аркаса.
До смерті буде він любить 
і свій народ, й свою країну

свою трагічну Україну 

І буде правдоньці служить!
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