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II випуск біобібліографічного покажчика із серії «Галерея творчих особистостей Миколаївщини» присвячений життю та діяльності Б.М. Мозолевського одного з найвідоміших у світі учених-скіфологів. 
У покажчику представлено науковий та творчий доробок ученого.

Видання розраховано на широке коло науковців, аспірантів, працівників наукових бібліотек. Покажчик рекомендується студентам, педагогам та всім, хто цікавиться археологією та історією рідного краю.
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Від упорядника
«Сизим свистом над синім степом
славить вітер скіфське ім’я»

Біобібліографічний покажчик (Вип.2) із серії «Галерея  творчих особистостей Миколаївщини», присвячений життю та діяльності Бориса Миколайовича Мозолевського, визначного українського історика, скіфолога, археолога, поета, автора знахідки XX ст. – золотої скіфської Пекторалі. Покажчик складений до ювілею Б.Мозолевського – 80-річчю від дня народження.
У виданні представлено науковий доробок вченого, а саме: монографії, статті, вміщені в наукових збірниках, альманахах, матеріалах наукових конференцій, публікації в періодичній пресі, літературні твори, а також літературу про життєвий шлях та наукову діяльність Б.М.Мозолевського.

Мета даного покажчика – задоволення інформаційних потреб науковців, аспірантів, педагогів, студентів у широкому висвітленні багатогранної спадщини Б.Мозолевського та створення інформаційної бази для подальших наукових досліджень, осмислення місця і ролі вченого у розвитку національної історичної думки.

Життєвий шлях та наукова діяльність Бориса Миколайовича розкрито у вступній статті.

Основний матеріал видання структуровано за розділами.

Розділ «Твори Б. Мозолевського» вміщує бібліографічні описи літературних творів вченого, розміщених за прямою хронологією з виділенням років видання, в межах року – за алфавітом.

Розділ «Наукові праці Б. Мозолевського» включає бібліографічні описи праць за прямою хронологією з виділенням років видання.

Розділ «Література про життя та діяльність Б. Мозолевського» вміщує описи публікацій про життєвий шлях та наукову діяльність скіфолога. Документи згруповано за алфавітом прізвищ авторів та назв праць, а також за видами документів:
· книги та брошури українською та російською мовами 

· статті та інші матеріали зі збірників наукових праць, хрестоматій, навчальних підручників та періодичних видань.

Для зручності користування біобліографічним посібником складений іменний покажчик прізвищ авторів, співавторів, упорядників, редакторів, відомості про яких зустрічаються в бібліографічних описах.

Джерелами відбору документів слугували фонди наукової бібліотеки університету, обласної наукової бібліотеки ім.О.Гмирьова, та інших провідних бібліотек м.Миколаєва. Використана також прикнижкова та пристатейна бібліографія, інтернет-ресурси. Більшість публікацій, що увійшли до покажчика, переглянуті de visu. Описи, які здійснювались за допомогою інших джерел і непереглянуті, позначено знаком астериск (*). Підбір документів закінчено в  липні 2016 року.
Покажчик розрахований на широке коло науковців, аспірантів, педагогів, студентів та всіх, хто цікавиться історією України, її історичними постаттями.

Життєвий шлях та науково-творча діяльність Бориса Мозолевського
«Я вдивляюсь у вічність, 
 щоб збагнути свій час»
Борис Миколайович Мозолевський (4 лютого 1936 р. - 13 вересня 1993 р.) - виходець із українських степів. Його батьківщина - с. Миколаївка Веселинівського району Миколаївської області. П'ятнадцятирічним юнаком Б. Мозолевський вступив до Одеської спецшколи Військово-Повітряних Сил,  потім продовжив навчання у Військово-Морському авіаційному училищі в м. Єйську. Під час навчання перевівся курсантом-льотчиком у 93-тє військово-морське училище під Ленінградом. Після п’яти років навчання Борис Мозолевський  потрапив під першу хвилю скорочення Збройних Сил. Переїхавши до Києва, змушений був розпочинати все спочатку. Юнак працював 10 років кочегаром на заводі залізобетонних виробів. Із 1958 р.  навчався заочно на історико-філософському факультеті Київського державного університету ім. Т.Г.Шевченка. У вільний час Борис Мозолевський опановує та вдосконалює таємниці поетичної майстерності. У 1963 році вишла перша книжка його поезій «Начало марта», вона була російськомовною, як і дві наступні - «Шиповник» (1967), «Зарево» (1971).

На протязі 1965-1968 років Б. Мозолевський працює у видавництві «Наукова думка» редактором, де підготував до видання десять книг, переважно з археології. Звідти  його звільнили через нелояльність до владного режиму. Знову доводилося перебиватися тимчасовими заробітками, поки не влаштувався в археологічну експедицію. Перебування в експедиціях, вивчення спеціальної літератури, співпраця з провідними археологами, передусім із основоположниками українського скіфознавства О.Тереножкіним і В.Іллінською, пробудили в ньому інтерес до давнього минулого.

З ім’ям Бориса Мозолевського в українській історії та археології пов’язано чимало чудових відкриттів. Йому довелося організовувати розкопки 21 скіфського кургану. Достатньо пригадати Хомину, Денисову, Завадські, Реп’яхувату,  Жовтокам’янську, Товсту, Бабину, Водяну, Соболеву могили та ще більше десятка великих курганів, дослідження Чортомлика, аби зрозуміти і стверджувати, що у вітчизняній археології та українському скіфознавстві, вагоме місце посідає саме «епоха Мозолевського». У 1969-1970рр. Мозолевський працював заступником начальника експедиції у В. Бідзілі. Незабаром створили постійнодіючу Орджонікідзевську експедицію на чолі з ним, яка проводила підготовку розкопок та дослідження  великої за розмірами Товстої Могили. 21 червня 1971 року Б. Мозолевський знайшов неперевершений скарб стародавнього мистецтва - золоту Скіфську пектораль, що стала найвидатнішою археологічною знахідкою за всю історію скіфознавства в Україні.
Саме з початку 70-х років Б. Мозолевський почав писати українською мовою, створив книги поезій «Червоне вітрило» (1976), «Веретено» (1980), «Кохання на початку осені» (1985), «І мить як вік» (1986), «Дорогою стріли» (1991). Він також є автором популярної книги про археологічні знахідки України «Скіфський степ» (1983), ліричної повісті «Дума про степ». Його перу належать 55 наукових публікацій, найвагоміша з них - монографія «Товста могила» (1979). 

У 1980 р. Б. Мозолевський  блискуче захистив  дисертацію з теми Товстої Могили на здобуття вченого ступеня кандидата історичних наук. З 1986 р. і до останніх своїх днів Борис Мозолевський працював завідуючим відділом, а потім – сектором скіфської археології Інституту археології НАН України. Останні два роки працював над докторською дисертацією, став одним із найвідоміших у світі учених-скіфологів. Інтелектуальна спадщина Б.Мозолевського широко відома в Україні та за її межами. 

Помер 13 вересня 1993 року . Похований у Києві.
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