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Від упорядника

	При лампе наклонясь над каталогом,
Вникать в названья неизвестных книг;
Следить за именами; слог за слогом
Впивать слова чужого языка;
Угадывать великое в немногом;
Воссоздавать поэтов и века

По кратким повторительным пометам:
«Без титула», «в сафьяне» и «редка»...
                                      

	В. Брюсов. Терцины к спискам книг



Перлина Наукової бібліотеки Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського – це Фонд видань XVIII – середини ХХ століть, де зібрані старі і рідкісні книги, багато з яких могли б стати окрасою будь-якого музею або приватної букіністичної колекції.

Це унікальне книгосховище, в якому зберігаються видання, що вийшли друком в період з 1764 по 1952 роки. Всі ці книги пережили не тільки своїх авторів, але й більшість своїх читачів. Тисячі людей, які колись перегортали ці старі пожовклі сторінки, намагаючись осягти відбиту в них мудрість, давним-давно зникли в безодні нещадного часу. Протягом багатьох років за стінами бібліотеки починалися і закінчувалися війни, вирували пожежі, епідемії, голод, чинили свавілля окупанти і мародери, але цим книгам вдалося пережити всі тяжкі випробування, які випали на долю їхніх читачів, і вціліти в тиші і напівтемряві бібліотечних сховищ.

Не всі книги в нашому Рідкому фонді становлять однакову бібліографічну, наукову, художню цінність. Тут можна зустріти вагомі наукові фоліанти, друковані на старовинному тканинному папері, оправлені у сап’ян та розкішну шкіру, з корінцями, прикрашеними коштовним золотим тисненням. А поруч з такими унікальними стародруками знайшли прихисток тоненькі, нічим не примітні науково-популярні брошури або звичайнісінькі підручники минулого століття, за якими у свій час навчалися школярі та студенти. Хоча, звичайно ж, цінність книг рідко визначається коштовністю їхніх оправ.

Цей покажчик відкриває серію бібліографічних описів літератури із Фонду видань XVIII – середини ХХ століть Наукової бібліотеки ім. В.О. Сухомлинського по таких фундаментальних галузях знання, як математика (22.1) і механіка (22.2), включно з цікавою темою «Історія природознавства» (22г). Всі книги представлені відповідно до «Таблиц Библиотечно-библиографической классификации для областных библиотек», виданих в 1983 році.

Найстаріша книга з математики, що зберігається в нашому Рідкісному фонді – це видання відомого французького вченого Жака Антуана Жозефа Кузена, випущене в 1801 році в Санкт-Петербурзі Імператорською Академією наук на 458 сторінках із хитромудрою та досить незвичною для сучасного читача назвою:  
Кузен Жак Антуан Жозеф. Дифференциальное и интегральное исчисление, собранное на французском языке г. Кузенем, Парижского Института членом, и приумноженное при преложении на российский С. Гурьевым, Академии Наук академиком, Училища корабельной архитектуры профессором и Академии Российской членом. Книга первая. Содержащая в себе введение в сие исчисление / Жак Антуан Жозеф Кузен ; перевод С. Е. Гурьева. – СПб. : Императорская Академия Наук, 1801. – 458 с.
Хочеться також відзначити цікаве видання, надруковане в Парижі в 1889 році, автором якого є відомий французький математик Жан Гастон Дарбу: 

Darboux Gaston.  Lecons Sur La Theorie Generale Des Surfaces Et Les Applications Geometriques Du Calcul Infinitesimal = Дарбу Гастон. Лекції з загальної теорії поверхонь та застосування геометрії до обчислення нескінченно малих : текст французською мовою / Gaston Darboux. – Paris : Gauthier Villars Et Fils, 1889. – 522 с. 

В деяких книгах викликають особливий інтерес передмови, післямови, додатки, окремі статті, авторами яких являються відомі вчені, видатні історичні постаті. Нам здалося доречним в таких випадках описати не тільки саму книгу, але й її складові. 
Ньютон Исаак.  Математические начала натуральной философии  ; перевод с латинского с примечаниями и пояснениями академика А. Н. Крылова // А. Н. Крылов /  Собрание трудов академика А.Н. Крылова. Т. 7. – М.-Ленинград : Изд-во АН СССР, 1936. –  С. 57- 696.
Переважну більшість видань ми описували традиційно, de visu, прискіпливо досліджуючи титульних сторінки, форзаци, уважно вивчаючи усі супроводжувальні технічні записи. Іноді, коли титульна сторінка разом з обкладинкою були відсутні, визначити рік або місце видання, було практично неможливо. В таких випадках в нагоді ставав Інтернет, який допомагав ідентифікувати ту чи іншу книгу в практично безнадійних ситуаціях. 

Зібрана в покажчику література допомагає читачеві побачити розгорнуту картину поступового розвитку математичних наук та механіки на протязі декількох століть, побачити, як завдяки кропіткій розумовій діяльності видатних вчених та талановитих винахідників змінювався світ, та як під впливом цих змін мінялися світоглядні уявлення людства. 

Бібліографічний покажчик може зацікавити викладачів природничих дисциплін, аспірантів, студентів фізико-математичного факультету та всіх, хто цікавиться математикою, механікою, а також історією розвитку цих галузей знання.

2          Природничі науки в цілому. Історія природничих наук у цілому.
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