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Від упорядника
	При лампе наклонясь над каталогом,
Вникать в названья неизвестных книг;
Следить за именами; слог за слогом
Впивать слова чужого языка;
Угадывать великое в немногом;
Воссоздавать поэтов и века

По кратким повторительным пометам:
«Без титула», «в сафьяне» и «редка»...
                                      

	В. Брюсов. Терцины к спискам книг



Цей науково-допоміжний покажчик продовжує знайомити читачів із бібліографічними описами літератури, що зберігається у Фонді видань XVIII – середини ХХ століть Наукової бібліотеки МНУ імені В.О. Сухомлинського. На цей раз нами представлена інформація по виданням із таких фундаментальних галузей природознавства, як фізика (22.3) і астрономія (22.6). 
Найстаріше видання з фізики в нашому Рідкісному фонді – це книга відомого російського вченого, професора Санкт-Петербурзького університету П. П. Фан-дер-Фліта «Опыт физической теории электрического тока», яка вийшла у 1881 році: 

Фан-дер-Флит П. П.  Опыт физической теории электрического тока / П. П. Фан-дер-Флит. – СПб., 1881. – 247 с.

У 1861 році Товариство  «Общественная польза» надрукувало чотиритомник видатного французького фізика та астронома Домініка Франсуа Жана Араго «Общепонятная астрономия». Четвертий том із цієї збірки у перекладі із французької М. С. Хотинського, у свій час потрапив до бібліотеки Миколаївського педагогічного інституту і наразі знайшов своє місце у Фонді рідкісних книг. Ця книга – найстаріше видання з астрономії у нашій книгозбірні. 

Араго Франсуа.  Общепонятная астрономия. Т. 4 / Франсуа Араго ; перевод с французского М. С. Хотинского. – СПб. : Издание Товарищества "Общественная Польза", 1861. – 632 с. 

Деякі наукові видання минулих років включають в себе цікаві статті, написані у вигляді передмов, післямов або додатків визначними історичними особистостями, відомими вченими. Такі статті представляють не менший інтерес, ніж саме видання, тому в таких випадках ми описували не тільки саму книгу, але і розміщені в ній статті, які також увійшли до цього покажчика у вигляді складових частин документу. 
Наприклад, в книзі Теа Сведберга «Материя: Её исследование в прошлом и настоящем» опублікована президентська промова Ернеста Резерфорда, яка була виголошена ним в 1923 році в Ліверпулі: 

Резерфорд Эрнест.  Электрическая природа материи  : президентская речь на съезде Британской Ассоциации для развития наук в Ливерпуле в 1923 году / Т. Сведберг // Материя: Её исследование в прошлом и настоящем ; перевод с немецкого С. А. Алексеева; под ред. А. Н. Фрумкина. – М. : Государственное изд-во. – (Природа и культура ; Кн. 6). – С. 129-164

Переважна більшість книг описувалася нами de visu, в процесі прискіпливого дослідження титульних сторінок, форзаців тощо. У деяких книгах титульні сторінки були відсутніми, і для визначення року, місця видання, а іноді й навіть для того, щоб дізнатися самої назви книги або її автора, доводилося вдаватися до шерлоко-холмсівських аналітичних методів, розшукуючи всі відсутні компоненти в Інтернеті. Іноді доводилося ідентифікувати те чи інше видання, керуючись тільки такою мізерною інформацією, як кількість сторінок в книзі або ж назвою вулиці, на якій двісті років тому розташовувалася друкарня.

Зібрана в покажчику література допомагає читачеві побачити розгорнуту картину результатів кропіткої розумової діяльності видатних представників світової науки, дає яскраве уявлення про те, як протягом кількох століть розвивалися природничі науки, як із плином часу змінювалися погляди вчених на закони світобудови, як перетворювалося уявлення звичайних людей про навколишній світ і оточуючі їх речі.

Бібліографічний покажчик може зацікавити викладачів природничих дисциплін, аспірантів, студентів фізико-математичного факультету та всіх, хто цікавиться фізикою, астрономією, а також історією розвитку цих наук.
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