МИКОЛАЇВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ
імені  В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО
НАУКОВА БІБЛІОТЕКА
Культура академічної доброчесності
Рекомендаційний список літератури
Миколаїв – 2017
Зміст

1. Нормативні документи.
2. Корупція в Україні: причини, наслідки, механізми протидії.
3. Академічна чесність у вищій освіті.

Від упорядника

Академічна доброчесність – це сукупність етичних принципів та визначених законом правил, якими мають керуватися учасники освітнього процесу під час навчання, викладання та провадження наукової (творчої) діяльності з метою забезпечення довіри до результатів навчання та наукових (творчих) досягнень. 

Американські ради з міжнародної освіти в партнерстві з Міністерством освіти і науки України та підтримки Посольства США започаткували Проект сприяння академічній доброчесності в Україні (SAIUP project). Учасниками Проекту стали 10 українських ВНЗ з різних регіонів України. 

Місія проекту – сприяти формуванню та становленню довіри до системи вищої освіти України, грунтуючись на засадах чесності, справедливості, відповідальності та взаємоповаги усіх учасників академічного процесу. Поширювати ідеї важливості якісної вищої освіти задля формування громадянина – рушія якісних змін задля розвитку України. 

В рамках Проекту студенти, викладачі та персонал ВНЗ отримають практичні знання та навички про основні принципи поняття «Академічна доброчесність», а також план дій по впровадженню цих принципів в своєму вузі. Проект SAIUP повинен зіграти одну з визначальних ролей в трансформації українського суспільства – змінюючи систему вищої освіти, він одночасно змінюватиме суспільні цінності, носіями яких стануть випускники і студенти університетів. 

Проект покаже важливість та практичну цінність академічної доброчесності через широку просвітницьку кампанію, з залученням студентів, співробітників і адміністрації ВНЗ та у співпраці з Міністерством освіти і науки.
Враховуючи актуальність означеної проблеми, з метою кращої поінформованості користувачів про академічну доброчесність, науковою бібліотекою МНУ ім. В.О. Сухомлинського підготовлено рекомендаційний список літератури «Культура академічної доброчесності», який складається з трьох розділів:
1. Нормативні документи.

2. Корупція в Україні: причини, наслідки, механізми протидії.

3. Академічна чесність у вищій освіті.
До нього увійшли описи книг, статей з наукових збірників та періодичних видань, що знаходяться в фондах бібліотеки університету та провідних бібліотеках м. Миколаєва.
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