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1. Сучасні тенденції розвитку вищої освіти за кордоном.

2. Інтернаціоналізація як провідна тенденція розвитку вищої освіти.
3. Професійна підготовка вчителя.
ВІД УПОРЯДНИКА
  Система вищої освіти охоплює різні типи вищих навчальних закладів. До основних типів вищих навчальних закладів  у провідних країнах світу належать: дворічні та чотирирічні коледжі; чотирирічні  та п’ятирічні інститути (технічні, медичні, педагогічні, сільськогосподарські); вищі професійні школи (управління, мистецтв); академії; «великі школи» та університети).
Університети – важлива частина національних та регіональних інноваційних систем. У різних країнах існують відмінності у структурі, управлінні, підготовці майбутніх фахівців, що зумовлює їх поділ на моделі.

Історично сформувалося три основні моделі освіти: бінарна, диференційована, унітарна. 

Бінарна (подвійна) модель передбачає існування двох секторів: університетського та неуніверситетського.У Європі бінарна модель вищої освіти характерна для Бельгії, Великої Британії, Греції, Ірландії, Нідерландів, Німеччини, Швейцарії.

Диференційована модель вищої освіти найбільш повно представлена у Франції і Данії. У її межах діють кілька типів шкіл, які утворюють велику кількість бінарних структур.

Унітарна модель передбачає, що навчання у політехнічних школах прирівнюється до університетської освіти. Така система вищої освіти впроваджена в Австрії, Італії, Іспанії,Фінляндії, Швеції.

Системи вищої освіти кожної держави вдосконалюються, щоб відповідати викликам сучасності. Головна мета їхньої діяльності - досягнення високої світової позиції в освіті та здійсненні наукових досліджень. Вищі навчальні заклади відіграють важливу роль в економічному та господарському житті, несуть відповідальність за формування людського капіталу і розвиток суспільства. Один із базових принципів організації вищої освіти у провідних країнах світу (США, Німеччина, Японія, Великобританія) – «академічна свобода»,  який проявляється не тільки в автономії ВНЗ, але й  в свободі і самостійності кожного його члена. 
Провідними тенденціями розвитку вищої освіти у провідних країнах світу є: фундаменталізація вищої освіти; збереження  класичної університетської освіти; індивідуалізація навчання; впровадження корпоративних програм; широке залучення молоді до актуальних проблем науки; вдосконалення якості освіти,; модернізація технологій навчання; інтенсифікація підготовки навчального процесу та підготовки кваліфікованих педагогів.
Широкого використання на сучасному етапі  набуває дистанційне навчання, тестова форма контролю та перевірки знань студентів, реалізація модульної системи.

З метою кращої поінформованості читачів про  розвиток вищої освіти в зарубіжних країнах,  науковою бібліотекою МНУ ім. В.О.Сухомлинського складений рекомендаційний список літератури «Вища освіта в зарубіжних країнах», який складається з трьох розділів: 

1. Сучасні тенденції розвитку вищої освіти за кордоном.

2. Інтернаціоналізація як провідна тенденція розвитку вищої освіти.

3. Професійна підготовка вчителя.
До нього увійшли описи книг, статей з наукових збірників та періодичних видань що знаходяться в фондах бібліотеки університету. Список охоплює видання опубліковані впродовж 2006-2016 років.
Рекомендаційний список адресований науковцям, викладачам, аспірантам, студентам.
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