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ВСТУП

Мета дисципліни: формування у студентів теоретичних знань, оволодіння сучасними методологічними інструментами та практичними навичками для ефективного управління людськими ресурсами підприємств, установ і організацій з боку майбутніх фахівців в сучасному бізнес-середовищі.
Завдання полягають у 
·  ознайомленні студентів з теоретичними основами процесів та інструментів управління персоналом на основі обраних моделей реалізації функції персоналу; 
· теоретична підготовка студентів для створення кадрових документів; 
· формування навичок, необхідних для створення правил і процедур, пов’язаних із застосуванням кадрових документів.
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент оволодіває такими компетентностями: 
І. Загальнопредметні: 
- здатність до дієвої світоглядної позиції, можливість оперувати філософськими категоріями і поняттями, захищати власну точку зору, не руйнуючи відносин;
-здатність до абстрактного мислення, аналізу, синтезу. та встановлення взаємозв’язків між явищами та процесами.
- здатність до саморозвитку, підвищенню кваліфікації та майстерності.
ІІ. Фахові: 
· розробляти основні контури стратегії управління людськими ресурсами в залежності від конкретної ситуації;
· •визначати і розподіляти завдання стратегічного управління людськими ресурсами між службою управління людськими ресурсами, лінійними та функціональними керівниками, іншими суб’єктами стратегічного управління людськими ресурсами;
· • аналізувати та встановлювати відповідність між стратегією розвитку організації і стратегією управління людськими ресурсами;
· • проводити діагностику внутрішніх і зовнішніх сторін організації в аспекті її основної складової – людських ресурсів;
· • уміти  формулювати стратегію управління людськими ресурсами відповідно до загальних стратегій розвитку організації;
· •розробляти заходи, плани організаційно-технічних перетворень для реалізації стратегії управління людськими ресурсами
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 240 годин /8 кредитів, в тому числі  ECTS, в тому числі 1 кредит на виконання курсової роботи.


1. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ

Курсова робота з дисципліни «Стратегічне управління людськими ресурсами» є самостійною учбово-дослідницькою роботою і важливим етапом у вивченні студентами матеріалу курсу. Вона дозволяє більш глибоко засвоїти його положення, виводи, закони, допомагає набути досвіду самостійного здобуття знань. 
Основними цілями курсової роботи є:
- поглиблення і закріплення знань з курсу стратегічного управління людськими ресурсами; 
- розвиток навиків самостійної роботи з науковою і довідковою літературою, нормативними документами, матеріалами періодичного друку; 
- розвиток уміння пов'язувати теоретичні положення з умовами реальної економічної ситуації в країні і світі;
- придбання навиків самостійного наукового аналізу і узагальнення економічних явищ і процесів з метою використання їх при розробці наукових проблем стратегічного управління людськими ресурсами. 
Виконана курсова робота повинна показати, як студент опанував знання з курсу «Стратегічне управління людськими ресурсами», чи може він користуватися цими знаннями при вивченні і викладі певної проблеми, чи уміє аналізувати фактичний матеріал і статистичні дані, робити узагальнення, виводи і пропозиції.

2. ОРГАНІЗАЦІЯ ВИКОНАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ

2.1. Основні вимоги до курсової роботи:
- робота має бути виконана самостійно;
- зміст роботи повинен розкривати вибрану тему;
- у роботі повинні міститися елементи наукового аналізу, виявлятися зв'язок теорії з практикою сучасного економічного життя;
- структура і оформлення курсової роботи повинні строго відповідати вимогам, що пред'являються;
- робота повинна містити статистичні дані, таблиці, діаграми, схеми, графіки і др.; - у тексті роботи мають бути чіткі формулювання, відповідні виводи або резюме. 

2.2 Керівництво курсовою роботою. Науковим керівником курсової роботи призначається викладач кафедри. 
Науковий керівник: 
- надає допомогу студентові у виборі теми, стверджує назву теми, вибраної студентом;
- надає студентові допомогу в складанні плану роботи, зміни в плані, що виникли в ході виконання курсової роботи, мають бути погоджені з науковим керівником;
- дає систематичні, передбачені розкладом консультації;
- перевіряє виконану студентом роботу, пише рецензію, в якій показуються позитивні сторони і недоліки роботи, обґрунтовується оцінка.
2.3 Вибір теми. 
В представлених нами методичних рекомендаціях дана затверджена кафедрою тематика курсових робіт. Вона складена відповідно до програми курсу глобальної економіки, відображає сучасні аспекти всіх тем, що розглядаються в ньому, доцільні для науково-дослідної роботи студентів. Кількість запропонованих тем достатня для вибору теми відповідно до інтересів студента, а також для того, щоб уникнути дублювання тем в групі. Вибір теми буде свідомим, якщо студент заздалегідь познайомиться зі змістом проблеми, що зацікавила його, в економічній літературі, навчальних посібниках. 
2.4 Складання плану курсової роботи. 
Найважливішою умовою якості курсової роботи є логічний план, що відображає зміст обраної теми. Він направляє дослідження, дозволяючи відбирати інформацію, літературу, необхідну для розкриття даної теми, і уникати непродуктивних витрат часу на вивчення питань, що не відносяться до даної теми. Для складання плану необхідно мати загальне уявлення про тему курсової роботи, про ті питання, які будуть розглядатися. 
Слід ознайомитися з темою в програмі курсу міжнародних економічних відносин, прочитати матеріал з теми у підручниках і навчальних посібниках, іншій економічній літературі. 
У плані доцільно виділяти теоретичний розділ (підрозділ), присвячений розгляду теоретичних основ вибраної теми, існуючих теоретичних підходів до даної проблеми. Далі слідує аналітичний розділ, у рамках якого досліджується фактичний стан проблеми, що вивчається, в системі управління людськими ресурсами. На основі фактичних даних дається оцінка основних проблем, протиріч, сучасних тенденцій і т.п. об'єкта дослідження. На закінчення пропонується рекомендаційний розділ (підрозділ), в якому розглядаються можливі перспективи, шляхи розвитку досліджуваного процесу, даються рекомендації, що ґрунтуються на результатах проведеного дослідження. 
Бажано при складанні плану обійтися оптимальною кількістю розділів (підрозділів): - надмірно «дробова» структура роботи (велика кількість розділів (підрозділів) може призвести до поверхневого розгляду заявлених в їх назвах проблем, - надмірно укрупнена структура, як правило, створює труднощі в логічному і пропорційному викладі матеріалу в межах крупних розділів. Підготовлений проект плану необхідно узгодити з керівником курсової роботи.
2.5 Підбір і вивчення літератури.
Роботу з підбору літератури виконують за допомогою каталогів, які є в бібліотеках наукової і періодичної літератури, в інтернет-джерелах. Список літератури по темі повинен включати монографії, брошури, журнальні і газетні статті, офіційні матеріали, статистичні збірники, що розкривають ті або інші аспекти вибраної теми, загальною чисельністю не менше двадцяти джерел. Слід підбирати літературу останніх років видання. Підбір і вивчення літератури необхідно проводити, спираючись на план своєї курсової роботи: приступаючи до вивчення джерела, слід з'ясувати, які з його розділів мають безпосереднє відношення до вашої теми, до її окремих частин і можуть допомогти у побудові логіки вашого дослідження. 
Підібравши достатню кількість інформації з даного питання з різних джерел, можна приступати до його викладу. Доцільно з'ясувати різні точки зору, що існують в літературі, з питання, що вивчається, і проаналізувати їх в роботі. При підготовці матеріалу слід ретельно виписувати цитати, статистичні матеріали, графіки, схеми, діаграми та ін. з вказівкою джерел. 
Представлені статистичні матеріали необхідно проаналізувати. У ході вивчення літератури і формування глибшого уявлення про зміст теми може виникнути необхідність внести корективи до первинного плану роботи. Ці зміни необхідно погоджувати з науковим керівником. 
2.6 Підготовка і здача курсової роботи. Текст курсової роботи, оформлений відповідно до вимог, необхідно добре вичитати, виправити виявлені помилки, переплести і здати для рецензування на кафедру за два тижні до початку сесії. 
2.7 Критерії оцінки курсової роботи.
«Відмінно». Робота бездоганна в усіх відношеннях, має високий теоретичний рівень, глибокий і логічний виклад питань плану, необхідний ілюстрований матеріал, обґрунтовані висновки, бездоганне оформлення. 
«Добре». Тема розкрита, проте робота має незначні упущення у викладі питань плану, недостатність виводів, неповноту посилань, недоліки в оформленні. 
«Задовільно». Тема в цілому розкрита, проте є недоліки змістовного характеру: робота носить описовий характер, слабо ілюструються теоретичні положення, має місце поверхневий аналіз фактичного і статистичного матеріалу, використовуються застарілі дані, пропозиції і рекомендації не обґрунтовані досить переконливо. Є істотні недоліки в оформленні. 
«Незадовільно». Робота, в якій не розкриті питання плану, окремі розділи не зв'язані між собою, відсутня переконлива логіка дослідження, висновки або відсутні, або не обґрунтовані, рекомендації і пропозиції випадкові, не витікають із попереднього дослідження, є грубі теоретичні помилки, відсутній фактичний і статистичний матеріал, оформлення роботи не відповідає методичним вказівкам. Перелік посилань включає застарілі джерела. 



3. СТРУКТУРА, ЗМІСТ ТА ОБСЯГ КУРСОВОЇ РОБОТИ

Курсова робота повинна мати певну логіку побудови, послідовність і завершеність. У структурі курсової роботи умовно виділяється: 
1) Вступна частина, яка містить наступні структурні елементи: 
· титульний лист;
· зміст;
· перелік умовних позначень, символів, одиниць, скорочень і термінів (за необхідності).
2) Основна частина, що включає: 
· вступ; 
· виклад матеріалу курсової роботи; 
· висновки;
· список використаних джерел. 
3) Додатки. 
Додатки розміщуються після основної частини роботи. 
Титульний аркуш є першим листом курсової роботи і повинен містити назву організації виконавця роботи (міністерство, університет, кафедра), тему та дисципліну, прізвище, ім’я, по батькові виконавця, а також місто і рік її написання. Зразок оформлення титульного аркуша наведено в додатку А. 
Зміст розташовується після титульного аркуша, починаючи з нової сторінки. В змісті перелічуються структурні елементи роботи і проставляються сторінки. 
Зміст доцільно узгоджувати з викладачем. До змісту рекомендується включати: вступ, основну частину, висновок, список використаних літературних джерел, і, якщо потрібно, додатки. 
У вступі обґрунтовують актуальність обраної теми, мету і зміст поставлених завдань, формулюють об’єкт дослідження. Вступ має містити такі компоненти: 
- актуальність теми – де визначається проблема та її  сутність, обґрунтовується доцільність написання роботи; 
- мета і завдання дослідження – формується мета та виділяються ті завдання, які потрібно вирішити для досягнення мети; 
- об’єкт та предмет дослідження – об’єкт – це процес або явище, що породжує проблемну ситуацію і обране для вивчення (підприємство, група підприємств, галузь і т.д.), предмет дослідження – це частина об’єкта та сфера його діяльності, на яку спрямовано основну увагу дослідника. Предмет дослідження міститься в межах об’єкта; 
- методи дослідження – як інструмент знаходження фактичного матеріалу.  
Основна частина курсової роботи складається з розділів та підрозділів, пунктів, підпунктів. Кожний розділ починається з нової сторінки. Основному тексту кожного розділу може передувати передмова з коротким описом вибраного напряму та обґрунтування застосованих методів дослідження. 
Зміст розділів основної частини має точно відповідати темі роботи і повністю її розкривати. Крім того, назви розділів мають відповідати темі роботи і повністю її розкривати. 
У розділах основної частини подають: 
- огляд наукової літератури за темою і вибір напрямів досліджень; 
- аналіз і узагальнення результатів досліджень; 
- пропозиції щодо підвищення ефективності використання одержаних результатів. 
Перший  розділ. Основою, фундаментом курсової роботи є  теоретична частина. В цьому розділі необхідно систематизовано висвітлити стан питання, якому присвячена робота, навести стислу інтерпретацію досліджуваної проблеми, розкрити її роль в економіці України. Тут потрібно дати об’єктивну оцінку стану проблеми, навести існуючі досягнення і недоліки у вирішенні проблеми, яка досліджується, проаналізувати можливі підходи до її вирішення, узагальнити результати попередніх досліджень з цього та суміжних питань, визначити можливі шляхи вирішення поставленого завдання та викласти загальну методику і основні методи  досліджень, що будуть використані в другому та третьому розділах. 
Теоретичні положення обов’язково повинні бути підкріплені статистичними даними з офіційних статистичних щорічних довідників України, цитатами з опрацьованих наукових робіт.  
В цьому розділі відображається вміння студента узагальнювати доступну йому літературу з обраної ним теми. Теоретична  частина  курсової  роботи розробляється на основі законодавчих актів, нормативних  документів, праць провідних спеціалістів, особистих досліджень тощо. При визначенні різних поглядів  на  те  чи  інше питання студент  повинен чітко сформулювати  власне бачення досліджуваної проблеми. 
У цьому розділі доцільно висвітлити методику дослідження стосовно теми роботи, систему показників, які характеризують стан проблеми. Узагальнення літератури в цьому розділі може завершуватись  переліком  показників, які на прикладі конкретного підприємства будуть використовуватися в наступних розділах. Важливо пов’язати з теоретичною частиною курсової  роботи аналітичну. 
Другий розділ (аналітична частина) курсової роботи містить аналіз економічного стану об’єкту дослідження (підприємства, групи підприємств, району, регіону, країни тощо) та відображаються результати дослідження по темі курсової роботи. Матеріали даного розділу повинні бути логічним продовженням теоретичних положень першого розділу. 
Третій розділ (конструктивна частина роботи) як за обсягом, так і  за глибиною викладання питань вважається центральним. У ньому розглядаються, розробляються і обґрунтовуються перспективи розвитку та пропозиції студента щодо досліджуваного питання. 
Висновки є логічним підсумком досліджень. У  цьому  розділі  студенти мають підвести короткі підсумки дослідження таким чином, щоб не читаючи основного тексту, можна було б зрозуміти сутність роботи. Для цього слід  в декількох словах нагадати про актуальність обраної теми, розкрити в загальних рисах загальнотеоретичні проблеми, перерахувати основні напрямки дослідження, його основні результати, зазначити  конкретні шляхи усунення виявлених недоліків, вирішення проблем із зазначенням очікуваного економічного ефекту від таких пропозицій. У висновках необхідно наголосити на якісних та кількісних показниках здобутих  результатів, обґрунтувати достовірність результатів, викласти рекомендації щодо їх використання. 
Основні вимоги до цієї частини роботи:  висновки  мають  бути  чіткими, короткими, пронумерованими, відповідно до них можна було б скласти уяву про зміст роботи.  
Список використаних джерел закінчує виклад тексту роботи. У нього включають тільки ті видання, що дійсно були вивчені і використані в процесі підготовки роботи.  Список використаної літератури повинен включати певну кількість найменувань  по нормативно-правовій базі, а також інші джерела. 
При написанні курсової роботи, студент повинен посилатися на літературні джерела, матеріали та результати, які наводяться в роботі. Це також стосується випадку, коли при вирішенні власної проблематики за основу було взято чужі авторські ідеї та висновки.  
Посилання на літературне джерело зазначається порядковим номером за переліком у списку використаних літературних джерел, виділеним двома квадратними дужками (наприклад, [3, с. 57] – посилання робиться на цитату тексту на сторінці 57 літературного джерела, розміщеного в списку використаних джерел під номером 3). Порядкові номери описів у переліку є посиланнями в тексті (номери посилань). Бібліографічні описи посилань наводяться відповідно до чинних стандартів з бібліографічної та видавницької справи. 
Додатки в роботі є необов’язковими, але бажаними. У додатках розміщують допоміжний матеріал, необхідний для повноти сприйняття текстової частини роботи (формули та розрахунки; таблиці допоміжних цифрових даних, інструкції та методики, допоміжні ілюстрації, документи статистичної звітності). В  тексті  роботи  на  додатки  робляться обов’язково посилання. 


4. ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ

Обсяг курсової роботи  – 40-50 аркушів формату А4 (включаючи таблиці, схеми, діаграми, графіки тощо). Курсова робота виконується на стандартних листках формату А4 (210×297  мм). Орієнтація тексту книжна. Текст наноситься лише з однією сторони листка. 
Основний текст роботи друкується шрифтом 14 розміру через 1,5 (півтора) інтервали. Абзацний відступ – 1 см. Поля та відступи тексту: лівий, нижній та верхній – 2 см, правий – 1 см. 
Шрифт друку повинен бути чітким з однаковою щільністю тексту, стрічка – чорного кольору середньої жирності. Вписувати в текст окремі іншомовні слова, формули, умовні знаки можна чорнилом, тушшю, пастою тільки чорного кольору, при цьому щільність вписаного тексту повинна бути наближеною до щільності основного тексту. 
Текст основної частини роботи поділяють на розділи. 
Заголовки структурних частин роботи "ЗМІСТ", "ВСТУП", "РОЗДІЛ 1", РОЗДІЛ 2", РОЗДІЛ 3», "ВИСНОВКИ", "СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ", "ДОДАТКИ" друкують великими літерами симетрично до тексту. Заголовки підрозділів  —  маленькими літерами (крім першої великої) з абзацного відступу. Крапку в кінці заголовка не ставлять. Якщо заголовок складається з двох або більше речень, їх розділяють крапкою. Заголовки пунктів друкують маленькими літерами (крім першої великої) з абзацного відступу. В кінці назви пункту ставиться крапка. 
Відстань між заголовками (за винятком заголовка пункту) та текстом повинна дорівнювати 2-м інтервалам. Кожен розділ роботи (крім підрозділів, пунктів, підпунктів) починають з нової сторінки. 
Нумерація сторінок розділів, підрозділів, пунктів, підпунктів, рисунків, таблиць, формул. Нумерація сторінок розпочинається з титульної сторінки. Титульна сторінка вважається першою сторінкою, але номер “1” на ній не проставляється. На другій сторінці – “Зміст” (план роботи). У “Змісті” навпроти відповідних пунктів, підпунктів обов’язково повинні бути проставлені номери сторінок, з яких вони розпочинаються (додаток Б).  
Номер сторінки на листі ставиться у верхньому правому куті сторінки. Такі розділи роботи, як "ВСТУП", "ВИСНОВКИ", “CПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ", "ДОДАТКИ" наводяться у "ЗМІСТІ", але не номеруються. Нумерації підлягають лише розділи, які відносяться до основної частини курсової роботи. 
Ілюстрації (фотографії, креслення, схеми, графіки, карти) і таблиці необхідно подавати в роботі безпосередньо після тексту, де вони згадані вперше, або на наступній сторінці. Ілюстрації і таблиці, розміщені на окремих сторінках роботи включаються до загальної нумерації сторінок. Таблицю, рисунок або креслення, розміри яких  більше формату А4, враховують як одну сторінку і розміщують у відповідних місцях після згадування в тексті або додатках. 
Ілюстрації позначають словом "Рис." і нумерують послідовно в межах розділу, за винятком ілюстрацій, поданих в додатках. Номер ілюстрації  складається з номера розділу і порядкового номера ілюстрації, між якими ставиться крапка. 
Наприклад: "Рис. 1.2. Графічне зображення...". Номер ілюстрації, її назва і пояснювальні підписи розміщують послідовно під ілюстрацією (див. додаток В).  Таблиці нумерують послідовно (за винятком таблиць, поданих у додатках) в межах розділу. У правому верхньому куті над відповідним заголовком таблиці розміщують напис “Таблиця” із зазначенням її номера. Номер таблиці складається з номера  розділу і порядкового номера таблиці, між якими ставиться крапка, наприклад: “Таблиця 1.2” (друга таблиця першого розділу). Кожна таблиця повинна мати заголовок, який відтворює її зміст. Заголовки розміщуються над таблицею. 
Заголовки таблиці починають з великої літери, в кінці крапки не ставлять. При перенесенні частини таблиці на іншу сторінку слово “Таблиця” і номер її вказують один раз справа над першою частиною таблиці, над іншими частинами пишуть слова “Продовження табл. 1.1”. Номер формули складається із номера розділу і порядкового номера формули в розділі, між якими ставлять крапку. Номери пишуть біля правого берега аркуша в одному рядку з відповідною формулою в круглих дужках, наприклад: (2.1) (перша формула другого розділу). 
На титульній сторінці курсової роботи повинна бути така інформація: назва вузу, кафедра, на якій виконується робота, назва теми, абревіатура студентської групи, прізвище та ініціали студента, прізвище та ініціали викладача, а також його наукове звання та посада, місто та поточний рік (див. додаток А). 
Оформлення списку використаних джерел. Список використаних джерел – елемент бібліографічного апарату, котрий містить бібліографічні описи використаних джерел і розміщується після висновків. Такий список – одна із суттєвих частин роботи, та віддзеркалює самостійну творчу працю її автора і демонструє ступінь фундаментальності проведеного дослідження. 
Джерела можна розмішувати одним із таких способів: у порядку появи посилань у тексті, в алфавітному порядку прізвищ перших авторів або заголовків, у хронологічному порядку. 
Відомості про джерела необхідно давати відповідно до вимог державного стандарту з обов’язковим наведенням назв праць. Оформлення додатків.  Додатки оформлюють як продовження курсової роботи на наступних  сторінках, розміщуючи їх у порядку появи посилань у тексті роботи. Кожен додаток (якщо їх кілька) починають з нової сторінки. 
Додаток повинен мати заголовок, який зазначається вгорі малими літерами з першої великої симетрично відносно тексту сторінки.  Посередині рядка над заголовком малими літерами з першої великої букви друкується слово "Додаток" і велика літера, що позначає цей додаток. Додатки слід позначити послідовно літерами української абетки за винятком літер Г, Є, З, І, Ї, Й, О, Ч, Ь, наприклад: додаток А, додаток Б і т.д. Один додаток позначається як додаток А.  Додатки повинні мати спільну з рештою роботи наскрізну нумерацію. 


5 ТЕМАТИКА КУРСОВИХ РОБІТ 

1. Менеджмент персоналу в загальній системі управління підприємством.
2. Організація і структурування кадрових служб в Україні (з урахуванням передового закордонного досвіду).
3. Планування трудових ресурсів регіону.
4. Взаємозв’язок регіонального та локального рівнів управління людськими ресурсами.
5. Управління людськими ресурсами неприбуткових організацій.
6. Управління людськими ресурсами на підприємстві чи підприємствах галузі.
7. Особливості підбору менеджерів в умовах України.
8. Розроблення кадрової політики організації в умовах України.
9. Методологічні основи оцінки ефективності роботи кадрових служб.
10. Конфлікт як інструмент розвитку організації.
11. Управління персоналом: погляд у майбутнє.
12. Психологічні аспекти наймання та відбору персоналу.
13. Соціально-економічні аспекти наймання та відбору персоналу.
14. Соціально-економічні аспекти навчання персоналу.
15. Соціально-економічні аспекти управління кар’єрою в організації.
16. Психологічні аспекти навчання персоналу та розвитку кар’єри.
17. Психологічні аспекти оцінки персоналу.
18. Оптимізація персоналу: досвід закордонних організацій.
19. Соціокультурні аспекти управління персоналом.
20. Юридичні аспекти роботи кадрових служб.
21. Соціально-економічні основи управління персоналом в умовах формування ринку.
22. Оцінка організаційної ефективності роботи системи управління персоналом.
23. Оцінка соціально-економічної ефективності роботи кадрових служб. 
24. Проектування умов праці персоналу організації.
25. Мотиви людської діяльності та концепція стимулювання.
26. Вибір ефективної моделі управління персоналом в українських умовах.
27. Сучасні проблеми етики керівника.
28. Організаційна культура як фактор ефективності.
29. Удосконалення якості життя персоналу організації.
30. Формування ефективної кадрової стратегії організації.
31. Порівняння вітчизняної та закордонних систем управління персоналом на рівні організації.
32. Ринок праці як зовнішній організаційний фактор.
33. Сучасні проблеми комунікативних процесів в організації.
34. Проблеми адаптації персоналу на вітчизняних підприємствах.
35. Проблеми процесу профорієнтації в українських організаціях.
36. Структура організаційного ефекту управління персоналом.
37. Структура і розрахунок економічного ефекту управління персоналом.
38. Соціальний ефект управління людськими ресурсами.
39. Методи вирішення соціально-економічного протиріччя в управлінні кадрами.
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	1. Богомольний Б. Р. Медицина екстремальних ситуацій [Електронний ресурс] ] : навч. посіб. для студ. мед. вузів III—IV рівнів акредитації / Б. Р. Богомольний, В. В. Кононенко, П. М. Чуєв. — 80 Мin / 700 МВ. — Одеса : Одес. мед. ун-т, 2003. —(Біблютека студента-медика) — 1 електрон. опт. диск (CD-ROM); 12 см. — Систем. вимоги: Pentium ; 32 Мb RAM ; Windows 95, 98, 2000, XР ; MS Word 97-2000.— Назва з контейнера.
2. Бібліотека і доступність інформації у сучасному світі: електронні ресурси в науці, культурі та освіті : (підсумки 10-ї Міжнар. конф.„Крим-2003") [Електронний ресурс] / Л. Й. Костенко, А. О. Чекмарьов, А. Г. Бровкін, I. А. Павлуша // Біблютечний вісник — 2003.—№4.—С.43.—Режим доступу до журн.:http://www.nbuv.gov.ua/articles/2003/03klinko.htm.




















ДОДАТОК Д
Шкала підсумкової оцінки знань з курсової роботи
	За національною шкалою
	За шкалою ECTS
	Рейтингова оцінка за шкалою навчального закладу (абсолютна кількість балів-100)

	Відмінно
	А
	90-100 – відмінно – відмінне виконання лише з незначною помилкою

	Добре
	В
	80-89 – дуже добре – вище середнього рівня з кількома помилками

	
	С
	65-79 – добре – в загальному правильна робота з певною кількістю помилок

	Задовільно
	Д
	55-64 – задовільно – в цілому робота виконана, але зі значною кількістю недоліків

	
	Е
	50-54 – достатньо – виконання задовольняє мінімальним критеріям

	Незадовільно 
	FX
	35-49 – незадовільно – з можливістю повторного написання роботи

	
	F
	1-34 – незадовільно – робота не виконана
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