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Приєднання до європейського соціокультурного простору, реалізація сучасної гуманістичної концепції освіти створюють в Україні передумови для оновлення змісту і технологій виховання, яке розуміється як процес залучення особистості до створеної людством системи цінностей, сприяння становленню її внутрішніх сил та творчої активності. 

Поруч із цим соціальний фон виховання молоді залишається недостатньо сприятливим, що зумовлено як негативними тенденціями світової спільноти в цілому, так і станом розвитку українського суспільства. Кардинальні зміни в поглядах на життєві ідеали, зміна цінностей, пріоритетів способу життя призвели до виникнення в молоді відчуття невизначеності, нестабільності життєвих перспектив. У той же час величезну тривогу викликає стрімке погіршення загальної картини здоров’я молодого покоління, значне збільшення кількості дітей, народжених з тими чи іншими психофізичними вадами, які потребують системного корекційного втручання та постійного психолого-педагогічного супроводу.

Одним із важливих напрямів втчизняної освітньої політики є забезпечення умов для якісної освіти і гармонійного розвитку, максимальної соціалізації та інтеграції дітей з психофізичними порушеннями. Тому суттєвого онов​лення потребує система спеціальної освіти, її зміст і форми, впровадження інноваційних педагогічних підходів і технологій.  У цьому напрямі вже зроблено певні кроки: прийнято ряд державних документів: «Концепція спеціальної освіти дітей з особливостями психофізичного розвитку на найближчі роки і перспективу» (1996), «Концепція реабілітації дітей з обмеженими фізичними чи розумовими можливостями» (1998), «Концепція державного стандарту спеціальної освіти» (1999), «Проект державного стандарту спеціальної освіти» (2004) та ін. Методологічні основи забезпечення якісної спеціальної освіти та підвищення ефективності корекційно-виховного процесу є предметом дослідження багатьох вітчизняних учених, серед яких: В. І. Бондар, Л. С. Виготський, С. Д. Забрамна, І. Г. Єременко, С. Ю. Конопляста, О. Б. Нагорна, Н. М. Назарова, М. С. Певзнер, Б. П. Пузанов, Л. М. Руденко, В. М. Синьов, Н. М. Стадненко, В. В. Тарасун, М. К. Шеремет, Л. М. Шипіцина, Д. І. Шульженко та ін. 
Проте недостатньо дослідженими у психолого-педагогічному аспекті поки що залишаються особливості корекційно-виховної роботи з точки зору використання інноваційних педагогічних технологій. На жаль, сьогодні в Україні поки що не вистачає фахівців, які б були не просто обізнаними в цій сфері, а і володіли практичними навичками та компетенціями корекційно-виховної роботи на технологічному рівні. 

Навчально-методичний посібник «Технології корекційно-виховного процесу» – це результат здійсненого авторами пошуку не лише ефективних, але і найбільш універсальних технологій корекційно-виховного процесу, які поєднують можливості педагогічного, психологічного, соціального та медичного корекційно-виховного впливу на розвиток дітей з різними типами психофізичних порушень.  

Посібник складений відповідно до програми курсу «Психолого-педагогічні основи корекційно-виховного процесу» для магістрантів спеціальності 016 Спеціальна освіта. Зміст посібника охоплює ряд важливих тем технологічного спрямування: розкриває сутність технологічного підходу в освіті та підготовці корекційних педагогів, висвітлює особливості сучасного корекційно-виховного процесу та містить практико-методичні матеріали з використання у ньому педагогічних технологій. 

Посібник складається з 2-х розділів: теоретичного і практико-орієнтованого. Теоретичний розкриває суть та особливості реалізації технологічного підходу у підготовці майбутніх педагогів корекційної освіти. До практичного розділу «Педагогічні технології у корекційно-виховному процесі» включено порівняно невеликий спектр технологій: ігрові, здоров’язберігаючі, соціально-виховні, технології арт-терапії, але саме тих, які можуть бути найбільш широко застосованими у корекційно-виховній роботі з дітьми різного віку з різними видами психофізичних порушень. 

Для якісного і системного засвоєння поданого матеріалу кожний розділ навчально-методичного посібника містить необхідні методичні рекомендації, приклади, питання та завдання для самоконтролю студентів, перелік рекомендованої літератури. До посібника включено також словник термінів і додатки, що містять необхідний методичний інструментарій.

Практичне значення роботи полягає в методичному збагаченні навчального процесу, зокрема при викладанні курсу «Психолого-педагогічні основи корекційно-виховного процесу» в магістратурі на спеціальності 016 Спеціальна освіта, технологіями корекційно-виховного спрямування, які можуть бути використані студентами як під час педагогічної практики, так і в подальшій професійній діяльності. Авторський колектив сподівається, що видання буде корисним не лише студентам і магістрантам, а і діючим корекційним педагогам-практикам: логопедам, дефектологам та ін. 

Підготовлений посібник, звичайно, не претендує на всебічне охоплення всіх складових такого складного явища, як корекційно-виховний процес. Адже успіх цього процесу полягає, насамперед, у системній і злагодженій співпраці різних фахівців – медиків, педагогів, психологів, соціальних працівників, їхній постійній взаємодії з родинами дітей з особливими потребами. 

Перспективи дослідження авторський колектив вбачає у подальшій роботі з відбору, аналізу, систематизації інноваційних педагогічних технологій та надання методичних рекомендацій щодо їх використання у практиці корекційно-виховного процесу.

Розділ 1. 
Технологічний підхід у підготовці майбутніх педагогів корекційної освіти
1.1 Технологічний підхід в освіті
Сучасний освітній процес, і корекційно-педагогічний, зокрема, неможливо уявити без його технологічної складової. Своїм корінням технологізація освіти сягає ще до витоків класичної педагогіки, коли майже 400 років тому видатний чеський педагог Я. Коменський вперше здійснив спробу обґрунтувати основні дидактичні принципи та конкретизувати вимоги класно-урочної системи навчання. Це була перша спроба поглянути на педагогічний процес з позиції його кінцевого результату, що і є, по суті, першим вихідним положенням технологічного підходу.
Для визначенні теоретичних основ технологічного підходу в освіті проаналізуємо ґенезу понять, що його складають. Термін «технологія» має грецьке походження і в перекладі означає «знання про майстерність». Поняття «педагогічна технологія» останнім часом все більше поширюється в освіті й науці. Його різноманітні варіації – «освітня техно​логія», «пе​дагогічна технологія», «технологія навчання», «технологія в навчанні», «технологія в освіті» - активно використовуються в сучасній психолого-педагогічній літературі і мають понад 300 формулювань, залежно від того, як автори уявляють структуру і компоненти освітнього процесу.
У науковій літературі поняття «технологія» досьогодні не має єдиного визначення. Його визначають: як синонім понять «методика» та «форма організації навчання», як сукупність усіх використаних у конкретній педагогічній системі методів, засобів і форм, як сукупність і послідовність методів і процесів, які дозволяють одержати запланований результат [4, с. 78].

Спершу педагогічну технологію пов'язували тільки із засто​суванням у навчанні технічних засобів та засобів програмова​ного навчання (технічні засоби навчання). Нині пе​дагогічну технологію розуміють переважно як нові наукові підходи до аналізу та організації навчального процесу (технологія навчан​ня, технологія навчального процесу). Педа​гогічна технологія містить дві групи питань, перша з яких пов'язана із застосуванням технічних засобів у навчальному про​цесі, а друга – з його організацією [53].

 Становлення та розвиток педагогічної технології у світовому освітньому просторі науковці умовно поділяють на три (у деяких дослідженнях чотири) етапи, кожен із яких характеризується певною провідною тенденцією У цьому сенсі ми цілком поділяємо погляд О. Пєхоти, яка у своїх дослідженнях виокремлює 3 етапи розвитку технологічного підходу в освіті та визначає такі провідні тенденції.
На першому етапі (1920—1960-ті роки) основною тенденцією було підвищення якості викладання. Воно розглядалося як єдиний можливий шлях, що веде до ефективного навчання. Здійснювалися спроби підвищення ефективності викладання шляхом збільшення інформаційного рівня навчання з вико​ристанням засобів масової комунікації.
Для другого етапу (1960—1970-ті роки) провідною ознакою стало перенесення акценту на процес навчання. Це було пов’язано, насамперед, із розвит​ком концепції програмованого навчання, яке вимагало чіткого врахування вікових та індивідуальних особливостей учнів. Результатом етапу стало усвідомлення факту, що саме процес навчання визначає методичні та технологічні особливості та є кри​терієм ефективності в цілому.
Характерною рисою розвитку сучасного етапу педагогічних технологій (третій етап, 1970-ті роки – до сьогодення) с використання системного аналізу у розв’язанні практичних питань, пов'язаних зі створенням та використан​ням змісту навчання та його технологічного інструментарію. Основним критерієм системного аналізу на всіх рівнях (від планування навчальних засобів до впровадження їх у процес навчання) визначено критерій оптимальності [53].

У світових наукових колах ротягом уже кількох десятиліть триває дискусія щодо визначення педагогічної технології. Наведемо лише деякі з варіантів:
·  Педагогічна технологія – це удосконалювання, застосування й оцінювання систем, способів і засобів для поліпшення процесу засвоєння знань (Рада з педагогічної технології, Велика Британія).

·  Педагогічна технологія є система дій з планування, за​безпечення й оцінювання всього процесу навчання, обумов​лена специфічною метою, заснована на дослідженнях процесу засвоєння знань і комунікації, а також використання людсь​ких і матеріальних ресурсів для досягнення ефективнішого на​вчання (Комісія з технології навчання, США).

· Педагогічна технологія – системний метод створення, застосування і визначення всього процесу викладання і засвоєння знань з урахуванням технічних і людських ресурсів і їх взаємодії, що своїм завданням вважає оптимізацію форм освіти (ЮНЕСКО).

У 1979 р. Асоціацією з педагогічних комунікацій і техно​логії США було опубліковане перше, «офіційне», визначення педагогічної технології: педагогічна технологія є комплексний, інтегра​тивний процес, що охоплює людей, ідеї, засоби і способи організації діяльності для аналізу проблем і планування, забез​печення, оцінювання і керування вирішенням проблем, що сто​суються всіх аспектів засвоєння знань. Хоча і це визначення, на наш погляд, не повною мірою відображає сутність цієї багаторівневої педагогічної категорії.

На основі узагальнення результатів аналізу сучасних досліджень,  можна надати таке визначення поняття педагодгічна технологія: - це науково обґрунтована системна модель діяльності вчителя або викладача, яка містить опис алгоритму його дій з розв'язання певної навчально-виховної проблеми.
Найбільш детально класифікація педагогічних технологій представлена у працях Г. Селевка, який групує технології за суттєвими та інструментально значущими властивостями, наприклад:
За рівнем застосування:

· загальнопедагогічні;

· предметні;

· локальні та модульні.

За провідним чинником психічного розвитку:

· біогенні (провідна роль належить біологічним чинникам);

· соціогенні (переважають соціальні чинники);

· психогенні (переважна роль належить психічним чинникам).
За ставленням до дитини:

· авторитарні (засновані на чіткій надмірній регламентації);

· дидактоцентристські (центровані на навчанні);

· особистісно-орієнтовані (в центрі уваги – розвиток особистості);

За орієнтацією на особистісні структури:

· інформаційні (формування знань, умінь, навичок);

· операційні (формування способів розумових дій);

· емоційно-художні та емоційно-моральні (формування сфери естетичних і моральних відносин);

· технології саморозвитку (формування самоуправляючих механізмів особистості);

· евристичні (розвиток творчих здібностей);

· прикладні (формування дієво-практичної сфери).

За типом організації та управління пізнавальною діяльністю:

· структурно-логічні технології навчання (поетапне формулювання дидактичних завдань, вибору способу їх розв’язання, діагностики та оцінювання одержаних результатів);

· інтегровані технології (дидактичні системи, які забезпечують інтеграцію різнопредметних знань і вмінь);

· ігрові технології;

· комп’ютерні технології;

· діалогові (інтерактивні) технології (пов’язані зі створенням комунікативного середовища, розширенням простору співробітництва на суб’єкт-суб’єктному рівні);
· тренінгові технології (система діяльності щодо відпрацювання певних алгоритмів навчально-пізнавальних дій і способів розв’язання типових завдань – тести, психологічні тренінги) [69].

Останнім часом у наукових та навчально-методичних працях все частіше зустрічається поняття «новітні технології навчання». Воно є досить широким, і включає водночас як загальний підхід до системи  освіти, наприклад,  кредитно-трансферну систему організації навчання, так і створення окремих новітніх освітніх підходів щодо оцінювання знань, технологій та методів навчання (інформаційні, модульні, особистісно орієнтовані, ігрові, комунікаційні та ін.). 

Все більше поширюються у сучасній вітчизняній освіті «нові інформаційні технології», які визначають не лише як використання мультимедійних засобів та Інтернет-ресурсів на різних видах занять, як комп’ютеризацію бібліотек, але і як створення інформаційно-освітнього середовища, яке забезпечує задоволення різноманітних інформаційних потреб тих, хто навчає, і тих, хто навчається. Актуальним напрямом для сучасних українських реалій стало поняття «відкрита освіта» у своєму широкому значенні – як освіта без бар’єрів, доступна всім бажаючим. До арсеналу технологій та інструментів відкритої освіти належать засоби забезпечення доступу до навчальних матеріалів (передусім, електронні бібліотечні системи), засоби візуалізації, інструменти колективної роботи з різноплановим освітнім контентом, а також широкий спектр засобів забезпечення сучасної дистанційної освіти  (у першу чергу - засоби аудіо- і відеозв’язку). 
Узагальнюючі існуючі сучасні підходи до застосування новітніх технологій в освітньому процесі вітчизняних ВНЗ, можна визначити найбільш актуальні та широко використовувані.
Особистісно орієнтована технологія – передбачає розвиток індивідуальних пізнавальних здібностей кожно​го студента, створення умов для самовизначення та самореалізації, формування культури життєдіяль​ності. Ґрунтується на корекції змісту освіти, гуманних методах і засобах навчання й виховання, створенні ситуацій взаємного навчання, аналізі особистого досвіду, залученні студентів до планування навчального процесу тощо. Важлива роль в особистісно орієнтованому навчанні належить лекціям-діалогам, дискусіям, організаційно-діяльнісним, імітаційним іграм, семінарам-тренінгам, розв'язанню проблемних ситуацій тощо.
Диференційоване навчан​ня – технологія спеціальної організації навчально-пізнавальної діяльності, спрямована на оптимальний фізичний, духов​ний і психічний розвиток студентів, засвоєння необхідного обсягу знань, практичних умінь і навичок за різними навчальними планами та прог​рамами, розробленими на основі вікових та індивідуальних особливостей суб'єктів учіння, їхнього соціального досвіду. Диференційований підхід передбачає використання можливостей урізноманітнення освітніх компонентів: наявність дисциплін за вибором, спецкурсів, спецсемінарів та факультативів у навчальному плані; можливість вільного самостійного вибору тем ре​фератів, курсових та дипломних робіт, тем науково-дослідної роботи; вибір довготривалих завдань самостійної роботи та ін. Сутність диференціації полягає у варіативності і відкритості навчання, багатоманітності форм організації навчальної діяльності, ме​тодів і засобів, які забезпечують кожному студентові засвоєння знань та формування вмінь і навичок відповідно до його можливостей. 
Проблемне навчання - технологія, яка ґрунтується на закономірностях творчого засвоєння знань і способів діяльності, прийомах і методах викладання та учіння з елементами наукового пошуку. Містить такі складові: проблемне викладання, тоб​то створення системи послідовних проблемних ситуацій і управління процесом їх розв’язання, та проблемне учіння – особливу форму навчальної діяльності студентів з на​явністю аналізу проблемних ситуацій, формулювання проблем і їх розв'язання шляхом висунення припущень, обґрунтування і доведення гіпотез. Проблемне навчання змінює мотивацію пізнавальної діяльності: провідними стають інтелектуальні пізнавально-спонукальні мотиви. За таких умов проблема виступає чинником активізації навчального процесу та ефективності навчання. 
Інтерактивне навчання – передбачає створення спеціальної форми організації пізнавальної діяльності, що забезпечує умови навчання, за яких кожний студент відчуває свою успішність та інтелектуальну спроможність. Технологія ґрунтується на навчанні у співпраці, на активній взаємодії всіх учасників навчального процесу. Організація такого навчання містить моделювання життєвих ситуацій, спільне розв'язання проблемних ситуацій, використання рольових та ділових ігор та ін. 

Технологія модульного навчання ґрунтується на принципі модульності, що і визначає особливості організації змісту, форм і методів навчання. Зміст навчання формується у вигляді завершених самостійних блоків (модулів). Конструювання навчального матеріалу відбувається з урахуванням можливостей досягнення кожним студентом поставлених перед ним завдань. Система навчальних модулів дає можливість організації навчання на суб'єкт-суб'єктній основі, за якої студент є максимально активним у покроковому здобутті знань, а викладач лише координує його діяльність та надає вчасну консультативну допомогу. Технологія розрахована, насамперед, на високий рівень самоорганізації навчально-пізнавальної діяльності студента.
Технологія дистанційної освіти – передбачає організацію навчання на відстані, передусім за допомогою використання мережі Інтернет. Важливим аспектом технології є розробка чітких і продуманих навчальних програм, дистанційних курсів з різних дисциплін та їх відповідного методичного забезпечення. Позитивними рисами цієї технології є можливість неперервного  навчання, відкритість та індивідуальний підхід до організації навчального процесу. Обов’язковою умовою при цьому є наявність на базі навчального закладу центру дистанційного навчання та відповідним чином підготовлених до роботи в такому специфічному освітньому середовищі викладачів-тьюторів.
Комп'ютерна (інформаційна) технологія навчання спрямована на реалізацію інформатизації навчання на основі застосування комплексу педагогічних, інформаційних, методологіч​них, психофізіологічних і ергономічних засобів і методик, створених за допомогою відповідного програмно​го й технічного забезпечення. Комп’ютери використовуються у педагогічному процесі у кількох основних напрямах: для наочного представлення і демонстрації основних понять і об'єктів навчальної дисципліни; для моделювання і наочного представлення тих чи інших процесів; для автоматизованого навчання і навчального проектування; для розв'язання розрахункових задач, обробки результатів експериментальних досліджень; для контролю якості знань студентів та ін. 
Формування творчої, соціально активної особистості майбутнього фахівця часом потребує використання нестандартних форм педагогічної взаємодії, однією з яких є ігрова технологія. Її головною метою є формування у май​бутніх фахівців уміння поєднувати теоретичні знання з практичною професійною діяльністю. У вітчизняних ВНЗ нині найчастіше використовують ігрові ситуації, ігри-імітації, ігри-вправи, ігрові дискусії, рольові та ділові ігри.
Узагальнюючі окреслені нами підходи, варто визначити суть поняття «технології педагогічної освіти», під яким ми розуміємо всю сукупність педагогічних технологій, які застосовуються у процесі професійно-педагогічної підготовки майбутнього педагога (вихователя, вчителя, викладача). Технології педагогічної освіти передбачають проектування педагогом цілей освітнього процесу, вибір компонентів змісту освіти, визначення відповідних методів і засобів [70]. 

Технології корекційної освіти (корекційно-педагогічні технології) ми розуміємо як сукупність тих спеціальних методів, прийомів і засобів, які використовуються фахівцями-дефектологами (логопедами, реабілітологами та ін.) для розв’язання різнопланових корекційно-розвивальних завдань навчально-виховного процесу [70].
Технологію з методичної точки зору слід розглядати як послідовну діяльність педагога, спрямовану на вирішення педагогічних або корекційних завдань, реалізацію на практиці певної моделі корекційного навчально-виховного процесу. Отже, корекційно-педагогічну технологію можна визначити, як наукове проектування та чітке відтворення корекційно-педагогічних дій, що гарантують запланований результат та забезпечують ефективність корекційної роботи. 
Загальна структура будь-якої технології, зокрема, корекційно-педагогічної, складається з 3-х взаємопов’язаних компонентів: 
1) концептуальна основа, тобто ті психолого-педагогічні принципи та ідеї, на яких вона ґрунтується; 
2) змістовна частина корекційного процесу, яка реалізується в меті та завданнях корекційно-педагогічного процесу, а також змісті відповідного корекційного матеріалу; 
3) процесуальна частина, що охоплює безпосередньо технологічний процес: організацію корекційного процесу; методи та форми корекційно-педагогічної діяльності педагога та дітей; діагностику корекційно-педагогічного процесу [53].
Отже, попри деяку розбіжність науковців у тлумаченні відповідної термінології, технологічний підхід нині виступає як один з основоположних принципів реалізації освітнього процесу. Система навчання на основі новітніх педагогічних технологій передбачає максимальне врахування індивідуально-психологічних особливостей майбутнього фахівця, його професійних інтересів, педагогічних умов і можливостей створеного в університеті освітнього середовища. Кінцевою метою при цьому пвиступає формування загально-педагогічних та професійних компетентностей майбутнього фахівця.
Питання та завдання для самоконтролю
1. Дайте визначення терміну «технологія».

2. Обґрунтуйте найбільш доцільне, на вашу думку, визначення педагогічної технології.

3. Педагогічну концепцію якого педагога-класика можна вважати прообразом технологічного підходу в освіті?

4. Схарактеризуйте основні етапи розвитку технологічного підходу в освіті.

5.  Яка світова організація і в якому році дала «офіційне» визначення педагогічної технології?
6. Якими термінами позначаються технології в освіті сучасноми науковцями?
7. Які педагогічні технології найбільш поширені у сучасних ВНЗ?

8. Що розуміють під технологіями корекційної освіти?

9. За якими властивостями класифікуються педагогічні технології у працях Г.К.Селевка?

10. Які компоненти входять до загальної структури корекційно-педагогічної технології?
1.2 Підготовка магістрів корекційної освіти в контексті технологічного підходу 
Необхідною умовою забезпечення сталого розвитку суспільства нині виступає якісна освіта. З огляду на це набуває актуальності пошук ефективних шляхів модернізації освіти в цілому та підготовки корекційного педагога, зокрема. На разі важливими завданнями виступають апробація та впровадження інноваційних педагогічних систем та технологій, які забезпечать високий рівень професійної компетентності майбутнього фахівця з корекційної освіти, його конкурентоздатність на світовому ринку праці. 
Сучасне суспільство потребує переходу до нової стратегії розвитку на основі знань та високоефективних технологій. На думку В. Кременя, для того, щоб освіта відповідала сучасним цивілізаційним змінам, потрібно, насамперед, змінювати функції освітнього процесу, орієнтуючи його на спонукання суб’єктів навчання до самостійного оволодіння новими знаннями та інформацією [39]. Технологічною основою забезпечення підготовки майбутнього викладача в умовах магістратури є цілеспрямоване використання інноваційних технологій: інтерактивних, проектних, дослідницьких, інформаційцно-комунікаційних, телекомунікаційних та ін., які створюють умови для вільного доступу до інформації та сприяють ефективному формуванню професійних компетенцій. 
Науковий досвід із вивчення теорії та практики технологічного підходу в освіті пов’язаний з фундаментальними та прикладними дослідженнями щодо розвитку та впровадження перспективних педагогічних технологій таких учених, як: В. Безпалько, М. Гриньова, В. Кларин, А. Коваленко, М. Левіна, Н. Наволокова, О. Пєхота, І. Підласий, Г. Селевко, Н. Шуркова та ін. Фундаментальні розробки у галузі сучасної української дефектології здійснені В. Синьовим, який сформулював сутність, принципи, педагогічні прийоми корекційної роботи з розумово відсталими дітьми. Вагомий внесок у дослідження різних аспектів корекційно-педагогічного процесу здійснили В. Баудіш, В. Бондар, І. Єременко, О. Ковальова, В. Липа, М. Матвєєва, С.Миронова, Б. Тупоногов, О. Хохліна та ін. Проте поки що не на достатньому рівні вивчені особливості підготовки корекційних педагогів у контексті технологічного підходу.
Прфесійна діяльність корекційного педагога (педагога-дефектолога) значно виходить за межі традиційних видів роботи вчителя. Вона охоплює: консультаційну, діагностичну, соціально-педагогічну, реабілітаційну, психотерапевтичну та корекційну діяльність [Корекційна робота]. Ця багатогранність підпорядкована загальній меті професійної діяльності педагога-дефектолога – максимальній соціальній адаптації та інтеграції дитини з особливими освітніми потребами до системи суспільних стосунків. Для ефективної реалізації цієї мети всі компоненти педагогічної діяльності дефектолога мають бути корекційно спрямованими. На основі цього корекційна робота виділяється як специфічний вид педагогічної діяльності.
У роботі вчителя спеціальної школи тісно взаємопов'язані різні види педагогічної діяльності: діагностична; орієнтаційно-прогностична; конструктивно-проектувальна; корекційна; організаційна; інформаційно-пояснювальна; комунікативно-стимулююча; аналітико-оцінювальна; дослідницько-творча. Корекційна діяльність тісно пов’язана з іншими видами і напряму залежить від них. Тому діяльність педагогів-дефектологів традиційно визначається науковцями як корекційно-педагогічна.
Проте аналіз сучасного стану підготовки корекційних педагогів та існуючої практики корекційно-педагогічної роботи свідчить, що необхідно спеціально готувати майбутніх фахівців до реалізації корекційних завдань, формуючи не тільки спеціальні теоретичні знання, а й навчаючи їх методики здійснення корекційно-педагогічної діяльності [Корекційна робота], оволодіння її технологічними основами.
Корекційний педагог, у першу чергу, має добре володіти об'єктом корекції – усім комплексом компонентів розвитку особистості дитини, структурою її дефекту (як загальною , так і індивідуальною).
Ефективне застосування сучасних педагогічних технологій передбачає проектування педагогом цілей та завдань корекційного освітнього процесу, вибір необхідних компонентів змісту освіти, визначення необхідних методів, прийомів і засобів. Технологічна компетентність майбутнього корекційного педагога допоможе йому максимально інтегрувати в своїй діяльності професійні  знання та вміння, сформовану здобутою освітою систему цінностей, психолого-педагогічні основи педагогічної діяльності та її технологічні  аспекти. Сформована технологічна складова виробничої функції фахівця дозволить більш ефективно втілювати визначені корекційні завдання щодо розвитку дитини за відомими  алгоритмами [17].
Основні вимоги до підготовки педагогів на рівні магістратури обґрунтовуються в Концептуальних засадах розвитку педагогічної освіти в Україні та її інтеграції в європейський освітній простір, у галузевих стандартах вищої освіти України, у стандартах вищої освіти ВНЗ, у нормативних документах  Міністерства освіти і науки України. 

Закон України «Про вищу освіту» (2014) визначає, що магістр є освітнім ступенем, що здобувається на другому рівні вищої освіти та присуджується вищим навчальним закладом у результаті успішного виконання здобувачем вищої освіти відповідної освітньої програми. Ступінь магістра здобувається за освітньо-професійною або за освітньо-науковою програмою. Загальний обсяг освітньо-професійної програми підготовки магістра становить 90-120 кредитів ЄКТС, освітньо-наукової програми – 120 кредитів ЄКТС. Освітньо-наукова програма магістра обов’язково містить дослідницьку компоненту обсягом не менше 30 відсотків. Особа має право здобувати ступінь магістра за умови наявності в неї ступеня бакалавра [24]. 
Магістерський рівень вищої освіти відповідає сьомому кваліфікаційному рівню Національної рамки кваліфікацій. Він передбачає здобуття особою поглиблених теоретичних та/або практичних знань, умінь, навичок за обраною спеціальністю (чи спеціалізацією), загальних засад методології наукової та/або професійної діяльності, інших компетентностей, достатніх для ефективного виконання завдань інноваційного характеру відповідного рівня професійної діяльності [24]. Освітньо-професійна програма магістра містить, зокрема, психолого-педагогічну та науково-практичну підготовку, яка є початковою кваліфікацією для науково-педагогічної діяльності. Головною метою діяльності магістратури у ВНЗ є підготовка висококваліфікованого викладача, здатного до постійного професійного саморозвитку.

Г. Клочек наголошує на тому, що у деяких ВНЗ України (Києво-Могилянська академія та ін.) магістратура тривалий час успішно функціонує як окремий підрозділ у структурі університету. Проте у більшості навчальних закладів магістратура запроваджена порівняно недавно (з кінця 90-х років ХХ століття), тому моделі магістра за спеціальностями вищої освіти поки що чітко не розроблені і найчастіше мало чим відрізняються від моделі спеціаліста [30, с. 111]. 

Аналіз загальноєвропейських тенденцій магістерської підготовки, дозволяє визначити головні риси євромагістра, які були конкретизовані у висновках та рекомендаціях Конференції зі ступенів магістерського рівня (Гельсінкі, 2003). Отже, магістерський ступінь було визначено як кваліфікацію другого циклу вищої освіти. Вступ до магістерських програм відбувається на основі диплома бакалавра, при цьому всі магістерські ступені надавають можливість вступу до докторантури. Програми підготовки магістрів повинні мати різну орієнтацію та бути багатопрофільними, щоб відповідати вимогам ринку праці, академічним та індивідуальним потребам. Зауважимо, що на відміну від бакалаврських програм, на магістерському рівні широко запроваджуються спільні магістерські програми між різними університетами як прояв внутрішньо європейського співробітництва [80].

Г. Дейвіс виділяє 3 головні форми підготовки магістрів у Європі: професійно-спрямовані магістерські курси стаціонарної, дистанційної та змішаної форми навчання; дослідницько-інтенсивні магістерські програми, які функціонують як докторське навчання для наукової кар’єри; курси магістерського рівня різної тривалості, які надаються працівникам, котрі повертаються до навчання, без відриву від виробництва [81].
Порівнюючи загальноєвропейські тенденції розвитку магістерської освіти з сучасним станом підготовки в американській магістратурі, О.М.Зіноватна наголошує на бінарності освіти магістерського рівня як загальносвітовому принципі. Провідною тенденцією при цьому вона визначає поєднання дослідницької та професійної спрямованості підготовки [25, с.12]. Проведений науковцем порівняльний аналіз відображає спільні риси вітчизняної професійної підготовки в магістратурі та її відмінності від європейських та американських аналогів (табл.1.1).
Таблиця 1.1

Професійна підготовка магістрів у США та в Україні

	Індикатор
	США
	Україна

	спеціальності
	біля сімдесяти
	біля десяти

	Орієнтація освітньої програми
	вісім орієнтацій: академічна, дослідницька, поглиблена дослідницька, студійно-прикладна, науково-педагогічна, психолого-педагогічна, кар’єрна та професійна
	єдина орієнтація: науково-педагогічна підготовка

	Підхід
	монодисциплінарний

міждисциплінарний
	переважно монодисциплінарний

	Структура освітньої програми
	нормативні та варіативні (за вибором студента) компоненти:

· основні курси;

· спеціалізація за вибором студента;

· додаткова спеціалізація;

· підсумковий контроль/випускна робота
	нормативні і варіативні (за вибором університету) компоненти:

· гуманітарна підготовка;

· природничо-наукова та соціально-економічна підготовка;

· професійна та практична підготовка;

· підсумковий контроль/випускна робота

	Підсумковий контроль
	варіативність форм підсумкового контролю
	державний атестаційний екзамен

	Випускна робота
	від двох до семи варіантів випускної роботи
	нормативна магістерська робота


Як висновок науковець зазначає, що у США змінюються  стандарти класичної академічної освіти в бік відповідності сучасним професійним потребам, а в Європі відбувається рух до масовості, доступності і гнучкості вищої освіти. [25, с.14]. Принциповою відмінністю підготовки фахівця у вітчизняній магістратурі є вивчення загальноосвітніх циклів дисциплін, які мало пов’язані з професійними інтересами студентів. Тому модернізація вищої освіти має відбуватися зі збереженням традиційної фундаментальної системної освіти бакалаврського рівня, а магістратура має забезпечувати спеціалізовану інноваційну підготовку фахівців на основі компетентнісного підходу і застосування сучасних ефективних технологій, з урахуванням професійних потреб ринку праці та інтересів студентів.
Основним документом, що регламентує підготовку магістрів в Україні, є галузевий стандарт вищої освіти з певної спеціальності. Складовою галузевого стандарту, яка моделює зміст освітньо-професійної підготовки фахівця із зазначеної спеціальності, є освітньо-професійна програма (ОПП). Підготовка магістра певного напряму містить теоретичну, практичну та наукову підготовку.

Теоретична підготовка передбачає, що за результатами опанування навчальних дисциплін (загальних та професійно-практичних (фахових) випускники-магістри мають орієнтуватися в особливостях використання інноваційних психолого-педагогічних концепцій, теорій і методик розв’язання науково-дослідницьких, конструктивно-організаційних, управлінських, освітньо-виховних завдань.

Практична підготовка містить практику, яка є завершальним етапом формування професійних якостей майбутнього викладача вищої школи та дає оцінку його готовності до виконання функціональних обов’язків. Практика має комплексний характер та реалізується за 3-ма напрямами: викладацький – забезпечує підготовленість до викладання базових, професійно-орієнтованих навчальних дисциплін, організаційно-виховний – до організації виховної роботи в навчальній групі, науково-дослідний – удосконалює вміння майбутнього магістра як науковця-дослідника.

Результатом наукової підготовки є виконання магістерської роботи, що містить науково обґрунтовані теоретичні та експериментальні результати, висновки і рекомендації і свідчать про спроможність майбутнього фахівця самостійно проводити наукові дослідження в обраній галузі знань.

Аналіз існуючого викладацького досвіду при підготовці магістрантів, у т.ч. і нашого власного (при викладанні курсу «Педагогіка вищої школи», організації стажування, консультування магістерських робіт) та бесід з магістрантами свідчить про існування певної невідповідності змісту освіти функціям і завданням професійної діяльності майбутнього викладача вищого навчального закладу. Так, зокрема, зміст нормативних дисциплін, представлений в освітньо-професійній програмі, не в повній мірі відображає сучасні тенденції  розвитку вищої освіти, недостатньо спрямовується на інноваційні  технології навчання. 

У той же час, аналізуючи останні наукові дослідження різних аспектів магістерської підготовки [70], практичний досвід вітчизняних ВНЗ, можемо констатувати, що на сучасному етапі в освітньому процесі магістратури почали більш активно застосовуватися різні види педагогічних технологій залежно від специфіки освітньо-професійної програми та визначених викладачем навчально-виховних завдань. Серед них слід виокремити технологію індивідуалізації навчання, групову навчальну діяльність, ділові ігри, проблемне навчання, дослідницьку технологію, проекти, педагогічні тренінги, інтерактивні технології, ситуативне моделювання, інформаційно-комп’ютерні технології та ін. Зауважимо, що недостатнє використання цих та інших технологій через відсутність у змісті підготовки магістрів педагогічних дисциплін розглядається деякими фахівцями [63] як суттєвий недолік магістерської підготовки в університетах Польщі, Німеччини та інших країн.

Провідною ідеєю модернізації вітчизняної та зарубіжної педагогічної освіти на сучасному етапі є підвищення ролі технологічної підготовки майбутнього викладача. З огляду на це особливістю багатьох освітніх систем країн Європи й Америки є ґрунтовна практична підготовка майбутнього педагога. Так, наприклад, у Франції педагогічна практика студентів як основний елемент формування і застосування педагогічного інструментарію здійснюється протягом року, налічуючи 23 тижні. Для отримання диплому необхідно скласти екзамени як теоретичного, так і практичного спрямування. І лише після річного стажування у ВНЗ можна складати практичний курс. Подібна практика існує і в Німеччині.

Професійна педагогіка з розв’язання завдань фахової, психолого-педагогічної, практичної підготовки майбутнього викладача особливу увагу акцентує на реалізації завдань, пов'язаних із формуванням готовності майбутнього викладача до практичної педагогічної діяльності. Досвід роботи педагогічних навчальних закладів Англії, США свідчить про розробку різноманітних технологій практичної підготовки майбутніх викладачів. Педагогічна практика в університетах Англії досить часто проходить у нетрадиційній формі, такій, наприклад, як «мікровикладання» (міні-заняття з міні-групою), групова практика з використанням елементів бригадного методу та ін.. 

Важливим і невід’ємним аспектом навчання в магістратурі виступає підготовка майбутнього педагога-дефектолога до застосування технологій педагогічної та корекційної освіти. Така підготовка дозволить йому оволодіти теоретико-методологічними, психолого-педагогічними і методичними основами освітнього процесу, сформувати важливі професійні якості та компетенції, серед яких:

· усвідомлення ідей гуманізації та технологізації професійно-педагогічної підготовки  в університеті в межах компетентнісного підходу;

· володіння змістом корекційної освіти, орієнтованої на ідеї технологічного підходу, розвиток особистості та європейський стандарт в освіті;
· технологічна компетентність, тобто володіння сучасним арсеналом педагогічних та корекційних технологій, уміння ефективно їх використовувати у професійній діяльності, поєднуючи принципи гуманізму, технологічності та творчості;

· досвід проектування освітньо-корекційного процесу з позицій кінцевого результату, максимального врахування потенційних можливосте вихованця, власних можливостей та умов освітнього середовища;
· здатність забезпечувати суб’єкт-суб’єктний характер стосунків педагога і вихованців, здійснювати їх корекційний педагогічний супровід на шляху індивідуального розвитку. 

Проведений теоретичний аналіз вітчизняних та зарубіжних досліджень з проблеми підготовки майбутнього викладача-дефектолога у контексті технологічного підходу дозволив зробити припущення, що формування його готовності до застосування технологій педагогічної та корекційної освіти як важливої передумови для досягнення якісної педагогічної діяльності може бути реалізоване при створенні таких організаційно-педагогічних умов:
· зміни акцентів професійно-педагогічної підготовки майбутнього викладача-дефектолога в магістратурі у напрямі її гуманізації та технологізації в межах компетентнісного підходу відповідно вимог галузевого стандарту та сучасної освітньої стратегії;

· розробки відповідних тем у змісті навчальних курсів магістратури («Методика викладання корекційної педагогіки та спеціальної психології», «Технології тренінгової роботи», «Новітні комунікативні технології», «Сучасні технології логопедичної роботи», «Психолого-педагогічні основи корекційно-виховного процесу» та ін.); 

· впровадження в методику викладання загальнопедагогічних та фахових дисциплін у магістратурі сучасних педагогічних технологій: інтерактивних, розвитку критичного мислення, інформаційно-комунікаційних, педагогічного проектування та колажування, кейс-технологій, контекстного навчання, професійного саморозвитку; психокорекційних технологій, технологій логодіагностики та логокорекції та ін.;
· набуття майбутніми викладачами-дефектологами у ході стажування досвіду застосування технологій педагогічної та корекційної освіти при підготовці та проведенні різних форм навчальних занять та позааудиторній роботі.
Таким чином, актуальним на сьогодні є створення в сучасному університеті на етапі магістерської підготовки необхідних організаційно-педагогічних умов, які сприятимуть формуванню готовності майбутнього викладача-дефектолога до застосування технологій педагогічної та корекційної освіти. 

Провідними методологічними принципами нашого дослідження є ідеї про особливості застосування технологічного підходу в освіті, взаємозв'язок і взаємозалежність педагогічної теорії та освітньої практики в процесі професійно-педаго​гічної підготовки майбутнього викладача корекційної освіти. У процесі дослідження були використані методи вивчення наукових джерел та документів, анкетування, бесіди, педагогічні спостереження; статистичні методи; аналіз та синтез, порівняння та узагальнення, а також моделювання.

З метою вивчення існуючого стану підготовки майбутнього викладача у технологічному контексті було проведено дослідження на базі Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського протягом 2015-2016 навчального року. У ньому взяли участь студенти магістратури різних педагогічних спеціальностей (усього 110 осіб).
На констатувальному етапі дослідження виконувались такі завдання: 1) вивчення сучасного стану технологічного аспекту професійно-педагогічної підготовки майбутнього викладача в умовах ВНЗ; 2) визначення критеріїв, показників та рівнів розвитку технологічної компетентності майбутнього викладача та їх діагностика; 3) виявлення шляхів технологізації педагогічної підготовки майбутнього викладача. Дослідження стану професійно-педагогічної підготовки майбутнього викладача у технологічному аспекті передбачало вивчення та аналіз чинних навчальних планів і програм магістерської підготовки, відвідування та аналіз лекційних та практичних занять, бесіди з викладачами, анкетування магістрантів.
Результати педагогічних спостережень та бесід з викладачами педагогічних дисциплін і магістрантами засвідчили, що в освітньому процесі підготовки магістрів педагогічних спеціальностей використовується цілий ряд педагогічних технологій, зокрема: ігрові, інтерактивні, комунікативні (використовуються часто);  проектні, проблемного навчання, робота в малих групах, дослідницька (використовуються іноді); контекстного навчання, розвитку критичного мислення, кейс-технології (використовуються дуже рідко) [Формування технол. культури].
Серед основних технологій навчання на заняттях педагогічного циклу застосовуються проблемне навчання та інтерактивні технології, які дозволяють студенту вчитись формулювати власну точку зору, здійснювати вибір і приймати обґрунтоване рішення. Використовується, зокрема, аналіз педагогічних ситуацій, дискусії та диспути, метод кейсів, ситуативне моделювання, інтерактивні методики: «Мозковий штурм», «Дебати», «Шість капелюхів мислення» Е. де Боно,  заняття в формі театралізації та ін. При викладанні всіх педагогічних дисциплін застосовується технологія групової навчальної діяльності, яка ґрунтується на співробітництві і передбачає значну диференціацію та інтеграцію наукового знання. 

З метою формування загально-педагогічних та фахових компетентностей майбутнього педагога на заняттях використовуються психолого-педагогічні тренінги: системи вправ на вироблення професійно-важливих якостей особистості та професійних умінь, мікровикладання; рольові та ділові ігри («Упізнай педагога», «Руйнівники міфів» та ін.). З метою активізації пізнавальної діяльності та підвищення професійної мотивації широко використовуються педагогічні конкурси («Візитка спеціальності», «Хто такий логопед?», конкурс на кращий сценарій етичної бесіди, конкурс  буклетів та ін.).
Професійна компетентність сучасного корекційного педагога неможлива без уміння вільно орієнтуватися в потоці наукової інформації. Творчий підхід до розв’язання нестандартних педагогічних завдань можливий лише за умови свідомого оволодіння методами наукового пізнання, ознайомлення з методологією і логікою наукового дослідження. Тому одним із важливих завдань підготовки педагогічних кадрів є застосування дослідницької технології, яка сприяє формуванню творчих педагогів, здатних до науково-дослідницької діяльності.
Визначення критеріїв формування технологічної компетентності майбутнього викладача здійснювалось на основі положень системного, діяльнісного та критеріального підходів. Показником ефективності технологізації педагогічної підготовки майбутнього викладача нами визначена динаміка змін рівня розвитку його технологічної компетентності. 
Технологічну компетентність майбутнього викладача ми розглядаємо як інтегровану професійну характеристику, що відображає його здатність цілеспрямовано й ефективно здійснювати завдання професійної діяльності на технологічній основі, що складається з трьох взаємопов’язаних компонентів: 
· мотиваційного - чітко усвідомлених та особистісно значущих потреб, мотивів і цілей професійного вдосконалення;

·  змістового - особистісно цінних знань щодо загальних тенденцій розвитку технологічного підходу, змісту, форм, існуючих методик і технологій;

·  операційного - умінь та навичок реалізації технологічного підходу у практичній діяльності, набуття досвіду професійної діяльності на технологічній основі.
У якості критерію оцінювання для мотиваційного компонента було визначено загальну спрямованість майбутнього викладача на формування технологічної компетентності, що виражається в системі чітко визначених мотивів та цілей шляхом актуалізації цінності формування технологічної компетентності.

Для змістового компонента критерієм виступає характер загально-педагогічних та методичних знань з теорії і практики технологічного підходу, що виявляється в розумінні сутності понять «технологічна компетентність», «технології педагогічної освіти», змісту технологічного підходу.

Критерієм операційного компонента визначено володіння технологічними вміннями і навичками, що виявляється в набутті досвіду застосування сучасних технологій у професійній діяльності під час стажування майбутнього викладача та самостійному обґрунтованому виборі напрямів розвитку технологічної культури [78, 91-95].

Згідно зазначених характеристик нами було визначено 3 рівні технологічної компетентності майбутнього викладача: низький, середній та високий.

З метою визначення  існуючого рівня технологічної компетентності майбутніх викладачів Миколаївського національного університету імені В.О.  Сухомлинського було проведене анкетування магістрантів педагогічних спеціальностей. Анкета складалась з 9 питань, поділених на 3 блоки: мотиваційний, змістовий та операційний.
Вивчення анкет магістрантів щодо мотиваційного компонента технологічної компетентності показало, що глибоко, на достатньому рівні усвідомлюють сутність мотивів та цілей технологічної компетентності лише 4,5 % магістрантів. Так, на питання «Що, на Вашу думку, сприяє підготовці майбутнього викладача до застосування технологій педагогічної освіти в університеті?» були запропоновані відповіді: «бажання досягти та реалізувати поставлені цілі, високий рівень продуктивності праці, підвищення ефективності навчально-виховного процесу», «мало просто знати  низку технологій, які є дуже корисними в професійному плані, важливо бачити їх на практиці та відчути їх результати на собі», «викладання в магістратурі предмету «Сучасні освітні технології у ВНЗ», «позитивний приклад викладача, підтримка ініціатив, ідей, нововведень». На питання «Що може забезпечити особисто для Вас як майбутнього викладача технологічна культура та компетентність?» були отримані такі відповіді: «технологічна компетентність дозволить здійснювати ефективний педагогічний вплив та досягати поставлених цілей навчання», «конкурентоспроможність, вмотивованість до професійного саморозвитку», «підвищення власного професійного рівня, створення цікавої та ефективної системи викладання». Визначено, що 45,5 % магістрантів усвідомлюють цілі та мотиви формування технологічної компетентності частково, на середньому рівні, про що свідчать, наприклад, такі відповіді на питання про фактори, що сприяють формуванню технологічної компетентності: «більше часу займатись практичною діяльністю, набувати досвіду», «педагогічні технології, які застосовує викладач на занятті», «мотивація, бажання досягти поставлених цілей». На питання «Які труднощі Ви відчуваєте в оволодінні технологіями педагогічної освіти? студенти відповіли: «відсутність практичних навичок, досвіду», «застосування отриманих знань про педагогічні технології на практиці». У 50 % магістрантів було констатовано низький рівень мотиваційного компонента. Про це свідчать, наприклад, такі відповіді на питання щодо факторів  формування технологічної компетентності: «розвиток науки і техніки», «новітні інновації та технології», «впровадження нових технологій та їх розвиток у суспільстві». На питання стосовно труднощів в оволодінні технологіями педагогічної освіти такі студенти відповідали: «витрачаю багато часу» або «взагалі не відчуваю труднощів».
Аналіз відповідей анкет щодо змістового компонента завідчив, що високий рівень мають 18 % магістрантів. Так, зокрема, технології педагогічної освіти вони визначили як «сукупність психолого-педагогічних установок, що визначають спеціальний набір і компонування форм, методів, способів і прийомів навчання та виховання», «навчання, яке включає цілісний процес постановки мети, постійне оновлення навчальних планів і програм, тестування альтернативних стратегій і навчальних матеріалів, оцінювання педагогічних систем і внесення відповідних коректив», «системний метод створення, застосування та визначення всього процесу викладання та засвоєння знань з урахуванням технічних і людських ресурсів та їх взаємодії». Технологічна компетентність майбутнього викладача була визначена як «здатність орієнтуватися в сучасному інформаційному просторі, готовність до використання технологічних знань та умінь для створення технологічних педагогічних засобів», «вміння обирати найбільш ефективні технології навчання, оптимально використовувати наявні ресурси», «здатність майбутнього викладача професійно використовувати педагогічні технології для досягнення цілей навчання і виховання та професійної самореалізації», «готовність викладача професійно виконувати педагогічні функції згідно з прийнятими у суспільстві нормами і стандартами», «єдність теоретичної та практичної готовності до здійснення педагогічної діяльності на технологічній основі». Відповіді на питання «Які технології педагогічної освіти застосовуються у підготовці майбутнього викладача на етапі магістратури?» свідчать про достатньо широкий діапазон обізнаності магістрантів стосовно змісту технологічної компетентності, зокрема: технологія традиційного навчання, технологія особистісно-орієнтованого навчання, проблемне навчання, колективний спосіб навчання, технологія диференційованого навчання, дистанційне навчання, інтерактивне навчання, проектна технологія, технологія програмованого навчання, технологія саморозвитку. Деякі студенти намагались також розкрити зміст певних технологій. Наприклад, саморозвиток вони трактували як технологію, спрямовану на розвиток студента та його особистих і професійних якостей шляхом здійснення самостійної діяльності щодо освіти та виховання. На питання щодо критеріїв технологічної компетентності майбутнього викладача магістранти дали такі відповіді: доцільність (за спрямованістю), творчий характер (за змістом), технологічність (за рівнем педагогічної техніки), оптимальність (з огляду на вибір ефективних засобів), продуктивність (за результатом). Деякі з опитуваних розширили цей список, додавши такі критерії: інтегрованість, мотивація самовдосконалення, академічна мобільність, орієнтація на практику. Частина опитуваних визначила критерії, взявши за основу діяльнісний підхід: мотиваційно-ціннісний, когнітивний, практичний, рефлексивний. Середній рівень змістового компонента було визначено у 41 % опитуваних. Технології педагогічної освіти вони визначили не зовсім чітко, неповно, але у вірному напрямі: «прийоми організації навчально-виховного процесу», «технології, які спрямовані на підвищення ефективності навчального процесу та використання нових технологій у школі та ВНЗ». Технологічна компетентність була визначена ними як: «обізнаність викладача щодо методик навчання студентів та правильне їх використання для досягнення позитивних результатів», «професійна відповідність педагога вимогам технологій педагогічної освіти», До переліку критеріїв технологічної компетентності студенти включили: активність, динамічність, пошук нового, креативність, використання іноземного досвіду, цікаво організований навчальний процес, урахування побажань студентів щодо способу їх навчання. У 41 % опитуваних були виявлені низькі показники за змістовим компонентом. Так, технології педагогічної освіти визначені ними як: «моделі суспільної педагогічної діяльності з проектуванням на проведення навчального процесу», «програми, розроблені та спрямовані на виховання та навчання студентів», «принципи та засоби вивчення педагогіки та їх використання у процесі навчання». На питання щодо критеріїв технологічної компетентності цією групою магістрантів були дані відповіді, які свідчать про відсутність чіткого уявлення стосовно структури та характерних проявів технологічної компетентності викладача: творчість, інтерактивність, інтегрованість, мобільність, працьовитість, індивідуальність, професіоналізм, вільне володіння українською мовою, обізнаність в новітніх наукових проектах. Частина опитуваних (18 %) взагалі не дала відповіді на це питання.
Операційний компонент технологічної компетентності майбутнього викладача дає уявлення про практичну готовність до такої діяльності, здатність проектувати та здійснювати майбутню професійну діяльність на технологічній основі. Нами було з’ясовано, що розподіл результатів відповідей магістрантів виявився ідентичним до мотиваційного компонента: високий - 4,5 %, середній - 45,5 %, низький - 50 %. Рівень цього компонента визначався за відповідями на такі питання: «У яких напрямах Ви використовуєте чи плануєте використовувати технології педагогічної освіти і які саме?», «Як Ви формуєте свою технологічну компетентність?» та  «Ваші пропозиції та побажання щодо організації процесу підготовки майбутніх викладачів-філологів до застосування технологій педагогічної освіти на етапі навчання в магістратурі». На питання щодо напрямів використання технологій та яких саме магістранти з високим рівнем операційного компонента відповіли: технологію колективного способу навчання, особистісно-орієнтовану технологію та індивідуалізоване навчання (для індивідуальних занять), ігрові технології, колективне творче виховання, моделювання педагогічних (проблемних) ситуацій, аудіовізуальну технологію навчання, інтерактивне, інтегроване, рецептивне аудіовізуальне навчання, технології комунікативного, проблемного навчання, комп’ютерне навчання, мультимедійні технології. Як бачимо, обізнаність досить висока, але, на жаль, і ця група магістрантів лише частково змогла визначити практичні напрями використання тих чи інших технологій. Деякі з опитуваних зауважили, що складно виділити якісь конкретні технології, оскільки планують їх застосовувати в комплексі, залежно від поставлених дидактичних завдань. Група магістрантів із середнім рівнем операційного компонента дала наступні відповіді: «у власній педагогічній діяльності, при плануванні лекційних та практичних занять, при підготовці до педагогічної практики, науково-дослідницькій діяльності – планують використовувати: проблемне навчання, дослідницьку технологію, творче виховання, нестандартні форми організації занять, ігрові, інтерактивні, інтегроване, особистісно-орієнтоване навчання». Магістранти з низьким рівнем операційного компонента зазначили «можливо, у роботі з учнями», «під час роботи в школі або ВНЗ», або взагалі не відповіли на це питання. На питання «Як Ви формуєте свою технологічну компетентність?» магістранти з високим рівнем операційного компонента відповіли: «поєднують навчальний процес з внутрішньою мотивацією до саморозвитку», «намагаються бути в курсі новітніх технологій та по можливості використовувати їх на практиці», «конструюють і організовують вивчення нового матеріалу з активним стимулюванням до самостійної діяльності, можливістю самоосвіти, саморозвитку та самовираження», «вивчають теоретичний матеріал  та наукові статті за цим напрямом, намагаються втілювати на практичних заняттях та під час педагогічної практики, особливо дбаючи про успішне розв’язання професійних завдань та практичну спрямованість». Група опитуваних з середніми показниками за цим компонентом дала такі відповіді: «внутрішня мотивація саморозвитку, практика», «вивчення теорії, застосування знань на практиці, відточення майстерності, постійне вдосконалення», «перейняття досвіду у колег, ретельна підготовка, знання і практичні вміння», «вивчення сучасних науково-методичних джерел, не лише професійних, а і загальнонаукових». Від магістрантів з низькими показниками за операційним компонентом були отримані такі відповіді: «вивчаю базові прийоми та методи навчання», «вивчаю підручники з цього питання», або вони вовзагалі не відповіли на це питання. І, нарешті, останнім, досить показовим, питанням для цього компонента було висловити пропозиції та побажання щодо підготовки майбутніх магістрів до застосування технологій педагогічної освіти. За невеликим винятком групи студентів із низьким показником, які взагалі не дали відповіді, побажання були пактично  одностайними: «чим більше технологій ми опануємо, тим цікавіше і ефективніше проводитимемо заняття», «більш широко вивчати технології педагогічної освіти та вчитися застосовувати їх на практиці», «менше теорії, більше практики, використовувати набуті технологічні знання на практиці, наприклад, серед одногрупників», «запроваджувати якомога більше педагогічних технологій, що сприятиме всебічному гармонійному розвитку майбутнього викладача», «необхідно оснастити аудиторії комп’ютерною технікою, проекторами, інтерактивними дошками для кращого засвоєння аудіо та відеоматеріалів», «обсяг вивчення історії педагогіки слід скоротити, більше уваги приділяти проблемним питанням, завданням прикладного характеру щодо використання технологій педагогічної освіти», «дисципліна «Технології педагогічної освіти» є дуже важливою для вивчення магістрантами як необхідна умова формування їх технологічної компетентності».
Кількісні показники, отримані за кожним із критеріїв технологічної компетентності магістрантів представлені в таблиці 1.2
Таблиця 1.2
Показники рівнів технологічної компетентності

магістрантів за  компонентами

	
	Високий рівень 
	Середній рівень
	Низький рівень

	Мотиваційний
	5 (4,5 %)
	50 (45,5 %)
	55 (50 %)

	Змістовий
	20 (18 %)
	45 (41 %)
	45 (41 %)

	Операційний
	5 (4,5 %)
	50 (45,5 %)
	55 (50 %)


Загальні показники рівнів технологічної компетентності магістрантів розподілились таким чином: високий рівень технологічної компетентності мають 9 % магістрантів, що складають 10 осіб; середній рівень було виявлено у 44 % опитуваних, що склали 48 осіб; низький рівень констатовано у  47 % магістрантів, що становлять 52 особи.

Отже, в існуючій практиці роботи сучасного університету ведеться недостатньо цілеспрямована й системна робота з формування технологічної компетентності майбутніх викладачів, що суттєво ускладнює процес ефективного формування майбутнього викладача як сучасного компетентного та конкурентоспроможного фахівця. Тому освітня програма підготовки магістрів потребує більш збалансованого підходу щодо формування їх технологічної компетентності. Шляхи цього вбачаємо в переструктуруванні навчальних дисциплін загально-педагогічного та методичного спрямування щодо теорії і практики технологічного підходу; визначенні сучасних педагогічні технології, які підвищують якість підготовки майбутнього викладача, більш активному використанні їх в практичній підготовці магістрів; запровадженні в магістратурі навчального курсу технологічного спрямування, який би інтегрував та узагальнював отримані магістрантами технологічні знання і вміння.

У результаті наукового пошуку розроблено модель формування технологічної компетентності майбутнього викладача, яка відображає функціональні та структурні зв’язки між її компонентами. Виділено  основні завдання формування технологічної культури: розвиток у магістрантів інтересу та мотивації до технологічної культури; підвищення рівня психолого-педагогічних знань про технологічний підхід та культуру викладача ВНЗ; формування особистісних якостей та вмінь, необхідних для її розвитку. Визначено провідні організаційно-педагогічні умови, серед яких: орієнтація змісту магістерської підготовки на технологічний аспект викладацької діяльності як складову його професійної компетентності; запровадження інтерактивно-рефлексивних форм, методів формування технологічної культури в ході викладання курсів технологічного спрямування; вивчення магістрантами в ході стажування інноваційного досвіду викладачів педагогічних кафедр університету та виконання завдань технологічного характеру як основа формування досвіду технологічної педагогічної діяльності. При цьому в освітній процес запроваджуються такі основні форми і методи, як: спецкурс «Технології педагогічної освіти», лекції-дискусії, педагогічне та наукове стажування, науково-методичні семінари, тренінги, науково-практичні конференції, магістрантські читання, проекти, конкурси, творчі роботи, наставництво тщо. Таким чином пкінцевий оектується кінцевий результат – сформована технологічна компетентність майбутнього викладача. 

Таким чином, актуальним на сьогодні є створення в сучасному університеті на етапі магістерської підготовки необхідних організаційно-педагогічних умов, які сприятимуть формуванню готовності майбутнього корекційного педагога до застосування технологій педагогічної освіти. Компетентність майбутнього викладача-дефектолога щодо застосування технологій педагогічної та корекційної освіти дозволить йому максимально інтегрувати в своїй діяльності професійні  знання та вміння, сформовану корекційною освітою  гуманістичну систему цінностей, психолого-педагогічні основи викладацької діяльності та її технологічні  аспекти. 
Питання та завдання для самоконтролю
1. У чому полягають особливості професійної діяльності корекційного педагога?
2. Які основні види діяльності поєднуються у роботі вчителя допоміжної школи?
3. Що виступає основою технологічного забезпечення підготовки майбутнього викладача в магістратурі?
4. Які головні форми підготовки магістрів існують у Європі?
5. Порівняйте особливості підготовки магістрів в Україні та США.
6. Розкрийте сутність загальносвітового принципу бінарності освіти магістерського рівня.
7. Порівняйте визначення магістра і євромагістра.
8. Дайте характеристику основних компонентів аідготовки магістра в Україні.
9. Що розуміють під технологічною компетентністю майбутнього викладача?
10. Які компоненти входять до структури технологічною компетентністю майбутнього викладача?
Висновки

Однією з проблем модернізації вітчизняної освіти в умовах європейської інтеграції є тенденція щодо розвитку та збереження освітньої і культурної спадщини, формування нового привабливого світового іміджу України, забезпечення європейського рівня якості освіти. З огляду на це набуває актуальності проблема формування технологічної культури майбутнього викладача.

Майбутній викладач повинен бути компетентним, мобільним, конкурентноспроможним на європейському ринку праці. Тому особливої значущості набуває формування технологічних знань, умінь і навичок, професійно значущих особистісних якостей, необхідних для успішного оволодіння професійною діяльністю, що дозволить особистості адаптуватися в існуючому інформаційному та технологічно насиченому світі; прагнення до професійної самоосвіти і саморозвитку та неперервний інноваційний пошук. Саме технологічна компетентність майбутнього викладача є важливою передумовою для досягнення якісної викладацької діяльності та вищої освіти в цілому. Формування технологічної культури майбутнього викладача університету сприятиме модернізації навчально-виховного процесу на шляху до європейського стандарту вищої освіти України.

Науковий аналіз проблеми технологічного підходу в педагогічній діяльності та сучасних наукових дослідженнях дозволяє визначити, що технологія як науковий феномен виступає важливою складовою історії людства, формою вираження інтелекту, сфокусованого на розв'язанні важливих проблем буття, синтезом розуму і здібностей людини. Педагогічна технологія в загально педагогічному розумінні характеризує цілісний освітній процес з його метою, змістом і методами навчання. Поняття «педагогічні технології» розвивалось відповідно до розвитку педагогічної науки і у зв’язку з цим трансформувалось у нові поняття: освітні технології, технології навчання, технології виховання, технології управління.
Визначено, що технологічна компетентність виступає важливим показником ефективного здійснення професійно-педагогічної діяльності в умовах технологізації освіти. Технологічна компетентність викладача являє собою таку узагальнюючу характеристику його особистості, що відображає здатність наполегливо й успішно здійснювати професійну діяльність у поєднанні з ефективною педагогічною взаємодією. Вона характеризує творчу професійну діяльність викладача, а саме сукупність технологічних знань і вмінь, які ефективно її забезпечують.

Було встановлено, що формування технологічної компетентності майбутнього викладача може бути забезпечене в результаті цілеспрямованого і систематичного розвитку її складових. Технологічна компетентність складається з 3-х взаємопов’язаних між собою компонентів: мотиваційного (мотивації до оволодіння технологічною культурою); змістового (самоцінного характеру знань з теорії і практики технологічного аспекту); операційного (володіння вміннями та навичками технологічної діяльності).

Обґрунтовано критерії сформованості технологічної компетентності магістрантів університету: загальну спрямованість магістранта на педагогічну діяльність, що виражається в системі чітко визначених мотивів та цілей; характер загальнопедагогічних та методичних знань з теорії і практики технологічного підходу, що виявляється в ступені оволодіння змістом, структурою, методами, прийомами, механізмом реалізації та самостійному  обґрунтованому виборі його напрямів. Визначені рівні сформованості технологічної компетентності: низький, середній, високий. 
Аналіз існуючої освітньої практики університету виявив відсутність достатньої систематичної роботи з формування технологічної компетентності майбутнього викладача. Результати констатувального експерименту засвідчили, що в умовах традиційно організованого освітнього простору університету технологічна компетентність має переважно невисокі показники. Тому педагогічна професійна підготовка майбутніх викладачів потребує певних змін з метою формування їх технологічної компетентності.

Обґрунтовано, що необхідними загальними організаційно – педагогічними умовами формування технологічної компетентності майбутнього викладача є: орієнтація мети, завдань, змісту магістерської підготовки на технологічний аспект викладацької діяльності; запровадження інтерактивно – рефлексивних форм і методів формування технологічної культури у ході викладання курсу «Технології педагогічної освіти»; вивчення магістрантами в ході стажування інноваційного досвіду викладачів педагогічних кафедр університету та виконання завдань технологічного характеру як основа формування досвіду технологічної  педагогічної діяльності. Проте освітня програма підготовки майбутнього викладача певного напряму (спеціальності), безперечно, зумовлює специфіку його професійно-педагогічної підготовки, яка суттєво впливає і на формування технологічної культури.
За результатами теоретичного аналізу проблеми та констатувального експерименту була розроблена модель формування технологічної культури майбутнього викладача як складової його педагогічної майстерності. Запропонована модель відображає функціональні та структурні зв’язки між її компонентами. Виділено 3 основних завдання формування технологічної культури, які полягають у: розвитку в магістрантів інтересу та мотивації до оволодіння технологічною компетентністю; підвищенні рівня психолого-педагогічних знань про технологічну компетентність викладача ВНЗ; формуванні особистісних якостей та вмінь, необхідних для її розвитку. Визначено організаційно-педагогічні умови, за якими може бути здійснена успішна професійна підготовка майбутнього викладача вищої школи. При цьому в освітній процес запроваджуються спеціально підібрані форми і методи технологічного спрямування, які орієнтовані на кінцевий результат у вигляді сформованої технологічної компетентності. 

На основі узагальнення існуючого педагогічного досвіду встановлено, що ефективними засобами формування технологічної компетентності майбутнього викладача є використання орієнтованих на особистість магістранта форм і методів аудиторної і поза аудиторної роботи: інтерактивних: диспутів, тренінгів; творчих: проектів, конкурсів, конференцій, виконання творчих завдань, спрямованих на набуття досвіду технологічної діяльності та ін.

Як показали результати проведеного дослідження, обґрунтовані організаційно-педагогічні умови формування технологічної компетентності майбутнього викладача спроможні ефективно впливати на формування компонентів технологічної культури майбутнього викладача як складової його педагогічної майстерності при цілеспрямованому впроваджені їх у педагогічний процес.  

Дослідження не охоплює всіх аспектів формування технологічної компетентності майбутнього викладача. Подальші наукові розвідки будуть полягати саме у цілеспрямованій практичній реалізації теоретично обґрунтованих умов, зокрема, відборі найбільш ефективних педагогічних технологій, впровадженні в навчальний процес магістерської підготовки спецкурсу технологічного спрямування, змін у змісті і методиці викладання педагогічних дисциплін, організації педагогічного стажування на технологічній основі.
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